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নথি ন াং- ০৮.০১.০০০০.০৩০.০৩.২৫.২৩ 

 

তাথরখ: 

 

     ২৭ আথিন ১৪৩০ বঙ্গাব্দ 

১২ অদটাবর ২০২৩ থিষ্টাব্দ 

 

আয়কর পথ রপত্র ২০২৩-২০২৪ 

 

থবষয়: আয়কর আইন, ২০২৩; অি ড আইন, ২০২৩; উৎদস কর থ বথিমালা, ২০২৩  এবাং থ বথভন্ন 

প্রজ্ঞ াপদনর মাধ্যদম আয়কদরর বেদত্র আন ীত পথরবত ডন সম্পথক ডত স্পথ ষ্টকরণ। 

২২ জুন ২০২৩ তাথরদখ আয়কর আইন, ২০২৩ এর বগদজট প্রকাথশত হয়। অি ড আইন, ২০২৩ 

এর মাধ্যদম আয়কর ও সারচাদ জ ডর হার থনি ডারণ এব াং ভ্রমণ কর আইন, ২০০৩ এ প্রদয় াজনীয় 

সাংদশািনী আনা হদয়দে। অথিকন্তু, উৎদস কর থবথিমালা, ২০২৩ এর মাধ্যদম থবথভন্ন উৎদস  

করহার পুন ঃথনি ডারণ কর া হদয়দ ে। অি ড আইন, ২০২৩; নূতন প্রবথত ডত আয়কর আইন, ২০২৩; 

উৎদস কর থবথিমালা, ২০২৩ ও সমদয় সমদয় জাথরকৃত প্রজ্ঞাপনসমূদহর যিাযি প্রদয় াগ 

থনথিতকরণ এবাং সাংথিষ্ট থবথ ি থবিানসমূহ করোতাগণদক সহজভাদব অবথহতকরদণর লদেে 

উদেখদযাগ্য থবষয়সমূহ থনদে ব্যাখ্যা ও উোহরণসহ উপস্থ াপন করা হদল া:-   

১।  ২০২৩-২০২৪ করবদ ষ ডর জন্য প্রদয াজে আয়কদরর হার 

 অি ড আইন, ২০২৩ এর তফথসল-২ বত ২০২৩-২০২৪ করবদ ষ ডর জন্য করহার থনি ডারণ কর া 

হদয়দে।  

১.১  স্ব াভাথবক ব্যথি করে াত া, থহন্দু অথ বভি পথরব ার ও ফ াদ ম ডর করহার 

   অ ি ড আইন , ২০ ২৩  এ  ব থণ ডত  কর হাদ র র তফ থসল- ২ অনুযায় ী প্রদতে ক স্বাভাথবক ব্যথি 

(বাাংলাদ েশী নন এরূ প বাাংলাদেদশ অথনব াসী স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত) , থহন্দু অথবভি 

পথরবার  ও ফ াদ ম ডর ব মাট আদয় র  উপর  আয় কদর র  হার  থন েরূ প:   

 

 বমাট আয় করহার 

(ক) প্রিম ৩,৫০,০০০  টাকা পয ডন্ত ব মাট আদ য়র উপর  শূন্য 

(খ) পরবতী ১,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ব মাট আদ য়র উপর  ৫% 

http://www.nbr.gov.bd/
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 বমাট আয় করহার 

(গ) পরবতী ৩,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ব মাট আদ য়র উপর  ১০% 

(ঘ) পরবতী ৪,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ব মাট আদ য়র উপর ১৫% 

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০ টাকা পয ডন্ত ব মাট আদ য়র উপর  ২০% 

(চ) অবথশষ্ট বমাট আদয়র উপর ২৫% 

 

তদ ব, উথেথখত  করহার  কর োত ার  ময ডাো থন থব ডদ শদ ষ থসগ াদর ট, থব থি, জ ে ডা, গু ল সহ সকল 

প্রকার তামাকজাত পণ্য  প্র স্তুত কার ক কর োতার  উি ব্যবসা হদ ত অ থজ ডত  আদ য়র  বেদত্র 

প্রদযাজে হদব  না। 

তাছাড়া, তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা, মথহলা করোতা , ৬৫ বের বা তদূর্ধ্ ড বয়দসর করোতা , 

প্রথতবন্ধী ব্যথি (person with disability) করোতা এব াং বগদজ টভুি যুদ্ধাহত 

মুথি দযাদ্ধ া করোতার বেদত্র করমুি সীমা থনেরূ প: 

১ .  মথহলা করোতা এবাং ৬৫ বের বা তদূর্ধ্ ড বয় দসর করোতা র বেদত্র ৪,০০ ,০০ ০ টাকা;  

২.   তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা এবং প্রথতবন্ধী ব্যথি করোতার বেদত্র ৪,৭ ৫ ,০০ ০ টাকা; 

৩ .   বগ দজটভুি যুদ্ধ াহত মুথিদযাদ্ধ া করোতা র বেদ ত্র ৫ ,০০ ,০০ ০ টাকা । 

করমুি সীমা থন ি ডার দ ণর বেদ ত্র, বকাদন া প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতামাতা বা আইনানুগ 

অথভভাবদ কর প্রদতে ক প্রথতবন্ধী সন্তান/দপাদের জন্য করমুি আদয় র সীমা ৫ ০ ,০ ০০ টাকা 

বব থশ হদব। প্রথতবন্ধী ব্যথির  থপতা ও মাতা উভদয় ই করোতা হদল বযদকাদন া একজন  এ 

সুথবি া পাদবন।   

বমাট আদয়র পথরমাণ করমুি আয়সীমার অথিক হদল করোতার অবস্থ ানদভদে প্রদেয় 

নূেনতম আয়কদরর পথরমাণ থনেরূপ: 

 

এল াকা নূেন তম কদরর হার (টাকা) 

ঢাকা উত্তর  থসটি কদ প ডাদ র শন , ঢাকা েথেণ থসটি 

কদ প ডাদ র শন  এ ব াং চট্টগ্রাম থসটি  কদ প ডাদ র শন  এ লাকায় 

অবথস্থত করোতা 

৫,০০০ 

অ ন্য ান্য থসটি  কদ প ডাদর শন  এ ল াকায়  অব থস্থত  কর োত া ৪,০০ ০ 

থসটি  কদ প ডাদর শন ব্যত ীত অন্য ান্য এল াকায় অ ব থস্থ ত 

করোতা 

৩,০০০ 
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 অর্ থাৎ করমুি সীমার ঊদর্ধ্ ড আয় রদয়দে এমন করোতার প্রদেয় আয়কদরর পথরমাণ বা 

থবথনদয় াগজথনত কর বরয় াত থবদবচনার পর প্রদেয় আয়কদরর পথরমাণ নূেনতম আয়কদরর বচদয় 

কম, শূন্য বা ঋণাত্মক হদলও তাদক প্রদযাজে হাদর নূেনতম আয়কর পথরদশাি করদত হদব। 

 এোিা, বকাদন া করোতা স্বল্প উন্নত এলাকা (less developed area) বা সবদচদয় কম উন্নত 

এলাকায় (least developed area) অবথস্থত বকাদন া ক্ষুদ্র বা কুটির থশদল্পর মাথলক হদল 

এবাং উি ক্ষুদ্র বা কুটির থশদল্পর দ্রব্যাথে উৎপ ােদন থনদয় াথজত িাকদল করোতার উি ক্ষুদ্র বা 

কুটির থশল্প হদ ত উদূ্ভত আদ য়র উপর থনেবথণ ডত হাদ র আয়কর ব রয় াত প্রদ যাজ ে হদব:  

 

 থববরণ বরয় াদতর হার 

(১) বযদেদত্র সাংথিষ্ট বেদরর উৎপােদনর 

পথরমাণ পূব ডবত ী বেদ রর উৎপােদ নর 

পথরমাদণর তুলনায় ১৫% এর অথিক, থকন্তু 

২৫% এর অথিক নয় 

উি আদয়র উপর প্রদেয় 

আয়কদরর ৫% 

(২) বযদেদত্র সাংথিষ্ট বেদরর উৎপােদনর 

পথরমাণ পূব ডবত ী বেদ রর উৎপােদনর 

পথরমাদণর তুলনায় ২৫% এর অথিক 

উি আদয়র উপর প্রদেয় 

আয়কদরর ১০% 

  

১.২ ককাম্পারি ব্যতীত রিরদ থষ্ট কেরির করদাতাঙ্গদর করহার 

 

(১) বকাম্পাথন এবাং ব্যথি-সাংঘ নদহ, বাাংলাদেদশ 

অথনবাসী (অথনবাস ী বাাংলাদেশী ব্যতীত) এইরূপ 

অন্যান্য সকল করোতার বেদত্র আদয়র উপর 

প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ৩০ % 

(২) বকাম্পাথন নদহ, থসগ াদ র ট, থব থি, জ ে ডা, গুল সহ 

সকল প্রকার তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক 

এ ইরূ প কর োত ার উি ব্যবসায় হইদ ত অ থজ ডত 

আদয় র উপর প্রদযাজে কর - 

উি আদয় র ৪৫ % 

(৩) বকাম্পাথন নদ হ, ট্র াস্ট, তহথবল, ব্যথিসাংঘ  এব াং 

অন্য ান্য করাদ রাপদযাগ্য সত্তার বেদত্র আদয়র 

উপর প্রদযাজে কর-  

উি আদয় র ২৭.৫% 

ত দ ব শত ড িাদ ক ব য, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলন দেদন পাঁচ 

ল ে টাকার অ থি ক ও ব াথষ ডক 

সব ডদ মাট ে থত্রশ ল ে টাকার 
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ঊদ র্ধ্ ড সকল প্রকার ব্যয়  ও 

থবথনদ য় াগ ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্য দ ম সম্পন্ন কথরদ ত  ব্যি ড 

হইদল উপথর- উি করহার 

উি আদয় র ৩০ % হইদব। 

(৪) সমবায় সথমথত আইন, ২০০১ (২০০১ সদনর ৪৭ 

নাং আইন) অনুযায় ী থনবথ ন্ধত সমবায় সথমথতর 

বেদত্র আদয়র উপর প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ১৫% 

(৫) কবসরকারর রবশ্বরবদ্যািয়, কবসরকারর কেরিকযাি 

কঙ্গিজ, কবসরকারর কিন্টাি কঙ্গিজ, কবসরকারর 

ইরিরিয়াররং কঙ্গিজ বা ককবিোত্র তথ্যপ্রযুরি 

রবষঙ্গয় রিক্ষাদাঙ্গি রিঙ্গয়ারজত কবসরকারর কঙ্গিজ 

এর উদ্ভূত আঙ্গয়র উপর প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ১৫% 

 

 

১.৩ ককাম্পারির করহার  

 

ককাম্পারির বি থিা  

প্রঙ্গ াজয 

করহার  

*িতথ 

পররপািঙ্গির 

ব্যর্ থতায় করহার 

পাবরিকরি কেঙ্গিি ককাম্পারি যাদের পররঙ্গিারিত 

মূিিঙ্গির ১০% এর অরিক কিয়ার IPO (Initial 

Public Offering) এর োধ্যঙ্গে হস্তান্তররত হদয় দে 

২০% ২২.৫% 

পাবরিকরি কেঙ্গিি ককাম্পারি যাদের পররঙ্গিারিত 

মূিিঙ্গির ১০% বা ১০% এর কে কিয়ার IPO (Initial 

Public Offering) এর োধ্যঙ্গে হস্তান্তররত হদয় দে  

২২.৫% ২৫% 

আয়কর আইি, ২০২৩ এ সংজ্ঞারয়ত ককাম্পারিসমূঙ্গহর 

েঙ্গধ্য  ারা পাবরিকরি কেঙ্গিি িয় 
২৭.৫% 

৩০% 

এক ব্যরি ককাম্পারি  ২২.৫%  ২৫% 

পাবরিকরি কেঙ্গিি-ব্যাংক, বীো ও আরর্ থক প্ররতষ্ঠাি 

(োঙ্গচ থন্ট ব্যাংক ব্যতীত) 
৩৭.৫% 

িতথ প্রঙ্গ াজয িয় 

পাবরিকরি কেঙ্গিি িয় এরূপ-ব্যাংক, বীো ও আরর্ থক 

প্ররতষ্ঠাি 
৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজয িয় 

োঙ্গচ থন্ট ব্যাংক ৩৭.৫%  িতথ প্রঙ্গ াজয িয় 

রসগাঙ্গরট, রবরড়, জদ থা, গুিসহ সকি প্রকার তাোকজাত 

পণ্য প্রস্তুতকারী ককাম্পারি 
৪৫% 

িতথ প্রঙ্গ াজয িয়  
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(+) ২.৫ 

% 

সারচাজথ 

পাবরিকরি কেঙ্গিি বমাবাইল বফ ান অপাদরটর বকাম্পাথন 

যথে তার  পথরদশাথিত মূলিদ নর নূেনতম ১ ০% বশয় ার, যার 

মদধ্য  Pre-Initial Public Offering Placement 
৫%  এর অথিক িাকদত পারদব না 

৪০% 

িতথ প্রঙ্গ াজয িয়  

পাবরিকরি কেঙ্গিি িয় এেি কোবাইি ক াি ককাম্পারি ৪৫% িতথ প্রঙ্গ াজয িয় 

শত ড:  সকল প্রকার আয় ও প্রাথি এব াং প্রদত েক একক বলন দেদন  পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ লে টাকার  ঊদ র্ধ্ ড সকল  প্রকার  ব্যয় ও থব থন দয় াগ ব্যাাংক ট্র ান্সফ াদ রর  

মাধ্যদম সম্পন্ন করদত হদব।   

 

১ .৪  রিাথন আদয় র জন্য হ্র াসকৃত করহার 

 এ স. আর. ও. ন াং ২১০-আইন/আয় কর -০৫/২০ ২৩ , তাথরখ: ২৬ জুন, ২০ ২৩ থি ষ্টাব্দ 

দ্বারা রিাথন  হদ ত অ থজ ডত সকল  প্রকার  আদয় র  উপর  থন ে বথণ ডত  শত ডসাদ পদ ে আয়কর 

অ ব্যাহথত  ব া, ব েত্রমত , হ্র াস কদ র  প্রদ েয়  আয় কদ রর  হার  থন দ ে াি ভাদ ব  ি ায ড কর া 

হদয়দে - 

(ক)  স্বাভাথবক ব্যথি (individual), ফ াম ড ও থহন্দু অ থব ভি  পথর ব ার  কর্ত ডক 

অ থজ ডত আদয় র ৫০ % কর মুি িাথকদ ব; 

(খ)  স্বাভাথবক ব্যথি (individual), ফ াম ড ও থহন্দু অ থব ভি  পথরব ার ব্যত ীত 

অন্য ান্য করোতাদের করহার ১ ২% হইদব; এব াং 

 (গ )  স্বাভাথবক ব্যথি (individual), ফ াম ড ও থহন্দু অ থব ভি  পথর ব ার  ব্যত ীত 

অ ন্য ান্য  কর োত া কর্ত ডক Leadership in Energy and 

Environmental Design (LEED) Certified কারখানায় উৎপাথেত 

পণ্য  রিাথন হইদত  অ থজ ডত  আদ য় র উপর  ১০ %।   

উি হ্র াসকৃত করহাদ রর সুথবিা বপদত হদল রপ্তারিকারকঙ্গক থন দ ে াি  শত ডাব থল  পথর পালন  

করদত হদব- 

(অ)  রিাথনকারকদক করোতা শনািকরণ নম্বর (টিআইএন)-িারী হদ ত হদব; 

(আ) এ  প্রজ্ঞাপদন র অিীন অনুদমাথেত প্রথতষ্ঠানদক  আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  

থবিান াবথল পথরপালন করদত হদব; 

(ই)  ব কাদ ন া আয় ব দ ষ ড (income year) পথরদবশ সাংথিষ্ট থবথি- থবিান 

ল ঙ্ঘদ ন র োদয় সর কাদ র র ব কাদ ন া কর্ত ডপে কর্ত ডক অ ি ডেণ্ড আদ র াথপত হদ ল 

সাংথিষ্ট কর বদ ষ ড থনয় থমত  হাদর  আয় কর  পথর দ শাি দ যাগ্য হদব ; 
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(ঈ)  সকল প্রকার Transportation Service, Mobile 

Telecommunication Service এবাং Internet and 

Internet Related Service এ র  জ ন্য এ প্রজ্ঞাপদন  ব থণ ডত  কর 

অব্যাহথত সুথবি া প্রদযাজে হদব না ।  

(উ)   আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  বকাদনা থবিান  বা অন্য বকাদনা প্রজ্ঞাপদনর 

অি ীন বকাদন া করোতা কর অব্যাহথত সুথবিা প্রাি হদল এ প্রজ্ঞাপদনর 

ব থণ ডত  কর  অ ব্যাহথত সু থব িা প্রাপ্য হদ বন  ন া। 

হ্রাসকৃত করহাঙ্গরর এই সুরবিা ১ জুিাই ২০২৩ তাররঙ্গে আরদ্ধ করবষ থ হঙ্গত শুরু কঙ্গর 

৩০ জুি ২০২৮ তাররঙ্গে সোপ্ত করবষ থ প থন্ত বিবৎ র্াকঙ্গব।   

এোঙ্গি উঙ্গেখ্য, ক ঙ্গক্ষঙ্গত্র স্বাভাথব ক ব্যথি , ফাম ড ও থহন্দু অ থব ভি পথর ব ার  ব্যত ীত 

অন্য ান্য করোতাদের একই োঙ্গত কদিীয় ও রপ্তারি আয় রঙ্গয়ঙ্গছ, কসঙ্গক্ষঙ্গত্র আনুপারতক 

আয় ও ব্যয় রবভাজি প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।   

১ .৫  সুতা উ ৎপাে ন, র্ াথয় াং, থফথন থসাং ইতে াথে হদত  আদয় র জন্য হ্র াসকৃত করহার 

 এস. আর. ও. িং ১৫৯-আইি/আয়কর/২০২২, তাররে: ০১ জুি,২০২২ থিষ্টাব্দ দ্বারা ব স্ত্র 

উৎপােদন র সথহত জথিত বকান সুতা উৎপােন, সুতা র্াইথয়াং , থফথন থশাং, বকাথনাং, 

কাপি ততরী, কাপি র্ াইথয়াং, থপ্রথটাং অিবা উিরূপ এক বা একাথিক প্রথিয় ায় 

থনদয় াথজত বকান বকাম্পা থনর  উথে থখত থশদ ল্পর ব্যবসা হদ ত অ থজ ডত আদয় র উপর 

থন ে ব থণ ডত  শত ডসাদ পদ ে প্রদ েয় আয় কদ র র হার হ্র াস কদ র ১৫ % (পদ নর  শতাাংশ) ি ায ড 

করা হদয় দে- 

(ক)  উৎপাদিকারী প্ররতষ্ঠািঙ্গক ককাম্পািী আইি, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সাঙ্গির ১৮ িং আইি) 

এর অিীঙ্গি রিবরিত হঙ্গত হঙ্গব;  

(ে)  এই প্রজ্ঞাপদনর সুথবি া বপদ ত আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর রবিািাবরি পররপািি 

করঙ্গত হঙ্গব; 

(গ)  ককাি আয়বঙ্গষ থ পররঙ্গবি সংরিষ্ট রবরি রবিাি িংঘঙ্গির দাঙ্গয় সরকাঙ্গরর ককাি 

কতৃথপক্ষ কতৃথক অর্ থদন্ড আঙ্গরারপত হঙ্গি সংরিষ্ট করবঙ্গষ থ রিয়রেত হাঙ্গর আয়কর 

পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব;  

 হ্রাসকৃত করহাঙ্গরর এই সুরবিা ৩০ জুি ২০২৫ তাররঙ্গে সোপ্ত করবষ থ প থন্ত বিবৎ 

র্াকঙ্গব।   

১ .৬  হাঁস-মুরগীর োোর, হাঁস-মুরগী, রচংরড় ও োঙ্গছর হযাচারী (hatchery) এবং েৎস্য 

চাষ হদত  আদয় র জন্য হ্র াসকৃত করহার 

 এস. আর. ও. িং ১৫৭-আইি/আয়কর/২০২২, তাররে: ০১ জুি,২০২২ থিষ্টাব্দ দ্বারা 

হাঁস-মুরগীর োোর, হাঁস-মুরগী, রচংরড় ও োঙ্গছর হযাচারী (hatchery) এবং েৎস্য 

চাষ হঙ্গত অরজথত আঙ্গয়র উপর আয়কর আইি, ২০২৩ এর রবিািাবরি পররপািি 
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সাঙ্গপঙ্গক্ষ উি আইঙ্গির অিীঙ্গি প্রঙ্গদয় আয়কর হ্রাসপূব থক রিম্নরূঙ্গপ িা থ করা হঙ্গয়ঙ্গছ, 

 র্া:- 

আঙ্গয়র পররোি আয় কদরর  হার 

প্রিম ১০  ল ে টাকা পয ডন্ত আদয় র  উপর শূন্য 

পরবতী  ১ ০ ল ে টাকা পয ডন্ত আদ য় র উপর ৫ % 

পরবতী  ১ ০ ল ে টাকা পয ডন্ত আদয় র উপর ১ ০% 

অবথশষ্ট আদয়র উপর ১ ৫% 

২। সার চাজ ড 

স্বাভাথবক ব্যথি  করোতার বেদত্র, আয়কর আইি, ২০২৩ এ র  িার া ১৬৭ অনুযায় ী পথরসম্পে 

ও োদয় র থব বর ণ ীদ ত প্রেথশ ডত  থন ে ব থণ ডত সম্পদ ের থভথত্তদ ত , এ ই অ নুদ েে এ র অ ি ীন সার চাজ ড 

পথর গ ণ ন ার  পূদব ড পথরদ ব শ সার চাজ ড ব্যত ীত  থনি ডাথর ত  প্রদেয়  কদ রর  উপর থনে রূপ হাদর 

সার চাজ ড প্রদ েয় হইদ ব , যিা: - 

সম্পে সার চাদ জ ডর  

হার 

(ক) নীট পথরসম্পদের মূল্যমান চার ব কাটি টাকা পয ডন্ত- শূন্য 

(খ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান চার বকাটি টাকার অথিক থকন্তু েশ বকাটি 

টাকার অথিক নদহ; 

বা, থনজ ন াদম এদকর অথিক বমাটর গাথি   

বা, ব মাট ৮,০০০ বগ ডফুদ টর  অথি ক আয় ত দন র গৃ হ- সম্পথত্ত 

১ ০% 

(গ)  নীট পথরসম্পদ ের মূল্যমান েশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু থবশ বকাটি 

টাকার অথিক নদহ - 

২০ % 

(ঘ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান থবশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু পঞ্চাশ 

বকাটি টাকার অথিক নদ হ- 

৩০% 

(ঙ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক হইদল ৩ ৫ % 

 

থসগ াদ র ট, থব থি, জ ে ডা, গু ল সহ সকল প্রকার ত ামাকজ াত  পণ্য  প্রস্তু ত কারক করোতার উি 

ব্যব সায় হদ ত অ থজ ডত আদ য়র উপর ২. ৫% হাদ র সার চাজ ড পথরদশাি করদত হদব । সার চাজ ড 

পথর গ ণ ন া ব া থন ি ডার দণ র  ব েদত্র থন ে ব থণ ডত  ব্যাখ্য া সমূহ প্রদযাজে হদব ,যিা: 
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(১) “ নীট পথরসম্পদের মূল্যমান”  বল দত আয়কর আইি, ২০২৩ এ র  িার া ১ ৬৭ অনুযায় ী 

পথরসম্পে ও োদয়র থব ব রণ ীদ ত  প্রেশ ডন দ যাগ্য ন ীট পথর সম্পদ ের  মূ ল্যমান  বুঝাঙ্গব; 

এবং 

(২) “কোটর গারড়” বলদ ত বাস, থমথনবাস, বকাস্টার , প্রাইম মুভার, ট্র াক, লথর, ট্াাংক 

লথর, থপকআপ ভে ান, থহউম্যান হলার , অদটাথরকশা ও বমাটর সাইদকল ব্যতীত 

অ ন্য ান্য ব মাটর যান  অ ন্তভু ডি হদ ব । 

৩ ।   পথরদব শ সার চাজ ড 

 ব কান কর োত ার (অ ি ডাৎ বকাম্পাথন সহ সকল প্রকাদ র র করোত া) ন াদ ম এ কাথি ক ব মাটর  গ াথি 

িাকদ ল  ত ার  এদ কর  অ থি ক প্রদ ত ে কটি  গ াথির  জ ন্য  থন েব থণ ডত  সারণ ীদ ত  উদে থখত  হাদ র 

পথর দ ব শ সার চাজ ড পথরদ শাি কর দ ত হদ ব , যিা: - 

 

ি থমক 

ন াং 

ব মাটর  গ াথির  ব ণ ডন া পথরদব শ 

সার চাদ জ ডর  

হার 

(টা কায়) 

১।  ১ ৫ ০০ থসথস ব া ৭ ৫  থকদ ল াওয়াট পয ডন্ত প্রথত টি  ব মাটর গ াথির জন্য  ২৫,০০ ০ 

২।  ১ ৫০০ থসথস বা ৭৫ থকদলাওয় াদটর অথিক থকন্তু ২০ ০০ থসথস বা 

১ ০০  থকদল াওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির জন্য  

৫০ ,০০ ০ 

৩।  ২০ ০ ০ থসথস বা ১০ ০  থকদল াওয়াদ টর অথিক থকন্তু  ২৫০০ থসথস 

বা ১ ২৫ থকদল াওয় াদটর অথিক নদ হ এমন  প্রথতটি বমাটর গাথির 

জ ন্য 

৭৫,০ ০০ 

৪।  ২৫০ ০ থসথস বা ১ ২৫ থকদলাওয়াদ টর অথিক থকন্তু  ৩০০ ০ থসথস 

বা ১৫০  থকদল াওয় াদটর অথিক নদ হ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির 

জ ন্য 

১ ,৫০,০ ০০ 

৫।  ৩০ ০০ থসথস বা ১ ৫০  থকদল াওয়াদ টর অথিক থকন্তু  ৩৫০০ থসথস 

বা ১ ৭৫ থকদল াওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির 

জ ন্য 

২,০০ ,০০০ 

৬। ৩৫০০ থসথস বা ১৭৫ থকদলাওয় াদটর অথিক এ মন প্রথতটি বমাটর 

গাথির জন্য 

৩,৫০,০০০ 
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পথর দ ব শ সার চাজ ড পথরদ শাদ ি র শত ডাব থল :  

(ক)  এ কাথি ক গাথির  বেদ ত্র ব য গ াথির  উপর  সব ডথন ে  হাদ র  পথর দ বশ সার চাজ ড আদ র াথপত  হদ ব 

ব স গ াথি ব্যত ীত অন্য ান্য  গ াথির  থব পর ীদত  পথর দ ব শ সার চাজ ড পথরদ শাি কর দত  হদ ব ; 

(খ)  গ াথির  থনব ন্ধন  ব া থফ টদ নস ন ব ায় ন কার ী কর্ত ডপে গ াথির  থন ব ন্ধন ব া থফ টদন স 

ন ব ায়ন কাদল  উৎদ স পথর দব শ সার চাজ ড সাংগ্রহ করদ ব ন; 

(গ)  এ কাথি ক বে দ রর  জন্য  গ াথির থন ব ন্ধন  ব া থফ টদ ন স ন ব ায় ন কর া হদল  ব য অ ি ডব দ ষ ড গ াথির  

থনবন্ধন বা থফটদনস নব ায় ন করা হদয়দে তার পর ব তী অ ি ডব ষ ডগু দ ল ার ৩ ০ জুন তাথরদখর 

মদ ধ্য  প্রদ যাজ ে  হাদ র পথরদ ব শ সার চাজ ড পথর দ শাি  করদ ত হদব ;  

(ঘ)  ব কান  কর োত া শত ড (গ ) ব মাত াদ ব ক উৎদ স পথর দ ব শ সার চাজ ড পথর দ শাি  কর দত  ব্যি ড হদ ল 

বসদ েদত্র থনব ন্ধন বা থফটদনস নব ায় নকাদল ক +  খ   থন য়মানুযায় ী পথর দব শ সার চাজ ড 

হার  থনি ডাথর ত হদব , ব যখাদ ন - 

ক = থবগ ত ব ে র ব া ব ের গু দলাদ ত  অ পথর দ শাথি ত পথর দ ব শ সার চাদ জ ডর  পথরমাণ ,  

খ = ব য ব ে দর  কর োত া পথর দ ব শ সার চাজ ড পথরদ শাি  কর দ ে ন  ব স অ ি ড বে দ র র জন্য 

থন ি ডাথর ত পথর দব শ সার চাদ জ ডর পথর মাণ;  

(ঙ)  একাথিক বেদরর জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদন স নব ায় ন করার বেদত্র প্রথতবের 

আয় কর থর টান ড োথখদ লর  পূদ ব ড পথর দব শ সার চাজ ড পথরদশাি  কর া ন া হদল  উপকর  

কথমশন ার  আয় কর থর টান ড প্রদসস ব া কর  থন ি ডারণ কাদল  ত া আোয়  করদ ব ন; 

(চ)  পথর দ ব শ সার চাজ ড প্রত ে প ডন দ যাগ্য ব া অ ন্যদ কান প্রকাদর র  কর  ব া সার চাদ জ ডর  সাদ ি 

সমন্বয়দ যাগ্য হদব না;  

(ে)   “ দমাটর গাথি ” বলদ ত বাস, থমথন বাস, বকাস্টার, প্রাইম মুভার, ট্র াক, লথর, ট্াাংক লথর, 

থপকআপ ভে ান, থহউম্যান হলার , অদ টাথরকশা ও বমাটর সাইদকল ব্যতীত অন্যান্য 

ব মাটর যান অ ন্তভু ডি  হইদ ব । 

উ ে াহরণ  ১ 

থমজ অরণ্য অহদমর ১ ৫০ ০ থসথসর  একটি বসর্ ান কার এবাং ১৭৫ থকদল াওয় াদটর একটি 

বটসলা কার রদয় দে। দুদ টা গাথির জন্য - ই থক পথর দ ব শ সার চাজ ড পথর দ শাি  করদ ত হদব? 

গাথির থফটদন স নব ায় নকাদল নব ায় নকারী কর্ত ডপ দের  থনকট পথর দ ব শ সার চাজ ড ব াব ে কত 

টাকা এ- চালাদন র মাধ্যদম পথরদ শাি করদত হদব ?  

বকাদন া করোতার একাথিক গাথি িাকদল এদক র অথিক যতটি গাথি িাকদব ততটি গাথির  

জন্য পথরদবশ সার চাজ ড প্রদ েয় হদ ব।  থমজ অরণ্য  অহদমর দুদটা গাথি রদয় দে। তাঁদক বকবল 

এ কটি গ াথির জ ন্য পথরদ ব শ সার চাজ ড পথরদ শাি কর দত হদব । একাথিক গাথির বেদত্র বয 

গাথির উপর সব ডথন ে হাদ র পথরদ ব শ সার চাজ ড আদ র াথপত হদ ত পাদর উি গাথি ব্যতীত অন্যান্য 

গাথির জন্য প্রদযাজে হাদ র পথর দ ব শ সার চাজ ড প্রদেয়  হদব ।  
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এখাদন বেখা যাদে, ১ ৫০ ০ থসথসর একটি বসর্ ান গাথির জন্য প থর দব শ সার চাদজ ডর পথর মাণ 

হদে ২৫,০০ ০ টাকা এবাং ১৭৫  থকদলাওয় াদটর গাথির জন্য  পথরদ ব শ সার চাদজ ডর পথরমাণ  

২,০০ ,০০০ টাকা। এ দুটি গাথির মদধ্য ১ ৭৫  থকদ ল াওয় াদ টর গ াথির জন্য পথর দ ব শ সার চাদজ ডর  

পথরমাণ ২,০০ ,০ ০০ টাকা অথিক হওয়ায় করোতা কর্ত ডক পথর দ ব শ সার চাজ ড থহদসদ ব 

২,০০ ,০০০  টাকা প্রদেয় হদব । এ - চাল াদ ন র মাধ্যদ ম উি  সারচাদ জ ডর  অ ি ড সর কাথর  ব কাষাগ াদ র  

জমা কদর এ- চালাদন র কথপ গ াথির থফটদন স নবায়ন কার ী কর্ত ডপদ ের  থনকট োথখল করদ ত 

হদব ।  

৪।  আয়কর আইঙ্গির প্রঙ্গয়াগ সংক্রান্ত সািারি স্পরষ্টকরি  

প্রশ্ন- ক: ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর কর রিরূপি আয়কর আইি, ২০২৩ িারক Income-tax 

Ordinance, 1984 এর অিীি সম্পন্ন হঙ্গব?  

উত্তর:  ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর কর রিরূপি আয়কর আইি, ২০২৩ এবং অর্ থ আইি, ২০২৩ 

অনু ায়ী সম্পন্ন করঙ্গত হঙ্গব। আয়কর আইি, ২০২৩ কা থকর হবার তাররে হঙ্গত 

পরবতীকাঙ্গি সকি কা থরবরি- ক েি, কিাটিি জারর, শুিািীর তাররে রিি থারি, কর 

রিি থারঙ্গির িারা আয়কর আইি, ২০২৩ অনু ায়ী উঙ্গেে করঙ্গত হঙ্গব।  

 তঙ্গব, আয় রিরুপঙ্গির ক  সকি কক্ষঙ্গত্র পররপািিজরিত ব্যর্ থতার কারঙ্গি ককাঙ্গিা 

েরচ অিনুঙ্গোদঙ্গির রবিাি আয়কর আইি, ২০২৩ এ রঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু Income-tax 

Ordinance, 1984-এ রছঙ্গিা িা কস সকি রবিাি ২০২৪-২০২৫ করবষ থ হঙ্গত 

প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। ক েি, আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৫৫ঙ্গত “ব্যবসা হইঙ্গত আয়” 

পররগিিাকাঙ্গি করতপয় কক্ষঙ্গত্র রবঙ্গয়াজি অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য িা হবার উঙ্গেে রঙ্গয়ঙ্গছ। 

িারা ৫৫ঙ্গত উঙ্গেরেত ক সকি কক্ষত্রসমূহ নূতিভাঙ্গব প্রিয়ি করা হঙ্গয়ঙ্গছ অর্ থাৎ 

Income-tax Ordinance, 1984 এর িারা ৩০-এ রছঙ্গিা িা কস সকি রবিাি 

২০২৪-২০২৫ করবষ থ হইঙ্গত প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। 

 উদাহরি ২ 

 “ব্যবসা হইঙ্গত আয়” পররগিিাকাঙ্গি কবতি-ভাতারদ োঙ্গত েরচ রহসাঙ্গব ককাঙ্গিা 

কে থচারীঙ্গক োরসক গ্রস কবতি ২০,০০০ টাকা বা তার অরিক ব্যাংক োন্স াঙ্গরর 

োধ্যঙ্গে পররঙ্গিাি করা িা হঙ্গি তা Income-tax Ordinance, 1984 এর িারা 

30(i) অনু ায়ী েরচ রহঙ্গসঙ্গব অিনুঙ্গোরদত হত। আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা 

৫৫(ট) অনু ায়ী কে থচারীর “চাকরর হইঙ্গত আয়” বঙ্গি রবঙ্গবরচত এরূপ ককাঙ্গিা অর্ থ 

 রদ ব্যাংক োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে পররঙ্গিাি করা িা হয় তঙ্গব তা “ব্যবসা হইঙ্গত আয়” 

পররগিিাকাঙ্গি কবতি-ভাতারদ োঙ্গত েরচ রহসাঙ্গব অিনুঙ্গোরদত হঙ্গব। এেি প্রশ্ন 

হঙ্গিা, এঙ্গক্ষঙ্গত্র আয়কর আইি, ২০২৩ অনু ায়ী ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর “ব্যবসা 

হইঙ্গত আয়” পররগিিাকাঙ্গি ককাি রবিাি প্রঙ্গ াজয হঙ্গব? আয়কর আইঙ্গির িারা 

৫৫(ট) এর রবিাি িারক Income-tax Ordinance, 1984 এর িারা 30(i) 

প্রঙ্গ াজয হঙ্গব? এঙ্গক্ষঙ্গত্র Income-tax Ordinance, 1984 এর িারা 30(i) 

প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। 
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প্রশ্ন- ে:  ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ “ব্যবসা হইঙ্গত আয়” পররগিিাকাঙ্গি ক্ষরতর কজরটািা ও 

সেন্বয় আয়কর আইি, ২০২৩ িারক Income-tax Ordinance, 1984 এর 

রবিাি প্রঙ্গ াজয হঙ্গব? 

উত্তর:  আয়কর আইি, ২০২৩ এর রবিাি প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।  

প্রশ্ন- গ: ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ িভযাংি, ব্যাংক সুদ বা মুিা া এবং সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া 

“অন্যান্য উৎঙ্গসর আয়” িারক “আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়” রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব?  

উত্তর:  ক ঙ্গহতু ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর আয় পররগিিা আয়কর আইি, ২০২৩ অনু ায়ী 

করঙ্গত হঙ্গব কসঙ্গহতু িভযাংি, ব্যাংক সুদ বা মুিা া এবং সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া 

“আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়” রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব।  

প্রশ্ন- ঘ: ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থর কর রিরূপি আয়কর আইি, ২০২৩ িারক Income-tax 

Ordinance, 1984 এর অিীি সম্পন্ন হঙ্গব?   

উত্তর:  ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থর কর রিরূপি Income-tax Ordinance, 1984 এবং 

অর্ থ আইি, ২০২২ এর অনু ায়ী সম্পন্ন হঙ্গব। তঙ্গব, আয়কর আইি, ২০২৩ কা থকর 

হবার তাররে হঙ্গত পরবতীকাঙ্গি সকি কা থরবরি- ক েি, কিাটিি জারর, শুিািীর 

তাররে রিি থারি, কর রিি থারঙ্গির িারা আয়কর আইি, ২০২৩ অনু ায়ী উঙ্গেে করঙ্গত 

হঙ্গব। 

প্রশ্ন- ঙ: আয়কর আইি, ২০২৩ কা থকর হবার পূঙ্গব থর তাররে প থন্ত কবাি থ কতৃথক রিব থারচত 

অরিট োেিাসমূহ রিষ্পঙ্গন্ন আয়কর আইি, ২০২৩ িারক Income-tax 

Ordinance, 1984 অনুসরি করঙ্গত হঙ্গব? 

উত্তর:  আয়কর আইি, ২০২৩ কা থকর হবার পূঙ্গব থর তাররে প থন্ত কবাি থ কতৃথক রিব থারচত 

অরিট োেিাসমূহ Income-tax Ordinance, 1984 এ বরি থত রবিািানুসাঙ্গর 

রিষ্পন্ন করঙ্গত হঙ্গব। 

প্রশ্ন- চ:  আয়কর আইি, ২০২৩ এর োধ্যঙ্গে ক  সকি উৎস হঙ্গত করতথত কর নূতি কঙ্গর 

নূযিতে কঙ্গরর আওতায় আিা হঙ্গয়ঙ্গছ তা ২০২৩-২০২৪ করবষ থ হঙ্গত কা থকর হঙ্গব 

িারক ২০২৪-২০২৫ করবষ থ হঙ্গত কা থকর হঙ্গব? 

উত্তর:  আয়কর আইি, ২০২৩ এর োধ্যঙ্গে ক  সকি কক্ষঙ্গত্র নূতি কঙ্গর নূযিতে কঙ্গরর 

রবিাি আিয়ি করা হঙ্গয়ঙ্গছ কস সকি কক্ষঙ্গত্র  রদ পূব থ হঙ্গতই পৃর্ক রহসাব সংরক্ষঙ্গির 

বাধ্যবািকতা র্াঙ্গক ককবি তেি-ই নূযিতে কঙ্গরর রবিাি প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।  

 আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ১৬৩(২)(গ) অনু ায়ী নূযিতে কর প্রঙ্গ াজয এরূপ 

আঙ্গয়র উৎস বা উৎসসমূঙ্গহর জন্য িারা ৭২ এর রবিািাবিী অনুসাঙ্গর রিয়রেতভাঙ্গব 

রহসাব বরহ সংরক্ষি বাধ্যতামূিক। ক ঙ্গহতু রিয়রেত রহসাব বরহ সংরক্ষঙ্গির েঙ্গতা 
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পররপািিঙ্গ াগ্য িঙ্গতথর ভুতাঙ্গপক্ষ প্রঙ্গয়াগ বাস্তবসম্মত িয় কসঙ্গহতু এসকি রবিাঙ্গির 

পূি থাে পররপািি ২০২৪-২০২৫ হঙ্গত প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।   

 উদাহরি ৩ 

 ি রিিঃ একটি ঠিকাদারর প্ররতষ্ঠাি। ঠিকাদারর ব্যবসার জাোিত রহঙ্গসঙ্গব ি রিরেঙ্গটি 

কক বারিরজযক ব্যাংঙ্গক রিি থাররত অর্ থ গরিত রােঙ্গত হয়। ৩০ জুি ২০২৩ সোপ্ত 

বছঙ্গর অনুরূপ জো কর্ঙ্গক উি প্ররতষ্ঠাি ২০ ককাটি টাকা উপাজথি কঙ্গরঙ্গছ  া কর্ঙ্গক 

ব্যাংক ২০% িতাংি হাঙ্গর ৪ ককাটি টাকা কতথি কঙ্গরঙ্গছ । ি রিিঃ এর আয় এবং 

কর পররগিিা ককেি হঙ্গব? 

 জাোিঙ্গতর টাকা ব্যাংঙ্গক রাো ঠিকাদারর ব্যবসার িতথ। তা সঙ্গেও ক ঙ্গহতু অঙ্গর্ থর 

কিিঙ্গদি বা গ্রাহক জোর ব্যবস্থাপিা প্ররতষ্ঠািটির মূি ব্যবসারয়ক কা থক্রে িয়  

অর্ থাৎ ব্যাংক বা কোবাইি ব্যাংরকং প্ররতষ্ঠাঙ্গির েঙ্গতা িয় কসঙ্গহতু অনুরূপ জাোিত 

কর্ঙ্গক আয় ি রিিঃ এর ব্যবসা োঙ্গতর আয় রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব িা। এটি আরর্ থক 

পররসম্পদ হঙ্গত আয় রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গবচয হঙ্গব । আরর্ থক পররসম্পদ কর্ঙ্গক অরজথত 

আঙ্গয়র রহসাব বরাবরই পৃর্কভাঙ্গব সংরক্ষঙ্গির বাধ্যবািকতা রছি । এ কারঙ্গি ি 

রিিঃ কক্ষঙ্গত্র উপঙ্গরাি ব্যাংক জোর অর্ থ কর্ঙ্গক অরজথত আঙ্গয়র জন্য িারা ১৬৩ এর 

রবিািাবিী ২০২৩-২৪ করবষ থ কর্ঙ্গকই প্রঙ্গ াজয হঙ্গব ।   

প্রশ্ন- ছ: আয়কর আইি, ২০২৩ এর োধ্যঙ্গে আিীত পররবতথঙ্গির  ঙ্গি অরগ্রে কর পররঙ্গিাঙ্গির 

ব্যর্ থতায় সৃষ্ট ঘাটরতর উপর সরি সুদ উদ্ভতূ হঙ্গি তা রক ২০২৩-২০২৪ করবষ থ হঙ্গত 

প্রঙ্গ াজয হঙ্গব?  

উত্তর:  িা। আয়কর আইি, ২০২৩ এর োধ্যঙ্গে আিীত পররবতথঙ্গির  ঙ্গি অরগ্রে কর 

পররঙ্গিাঙ্গির ব্যর্ থতায় সৃষ্ট ঘাটরতর উপর সরি সুদ উদ্ভূত হঙ্গি ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ 

তা প্রঙ্গ াজয হঙ্গব িা।  

প্রশ্ন- জ: আয়কর আইঙ্গির ককাি রবিািগুরি ভরবষ্যাঙ্গপক্ষ (prospective) এবং ককাি 

রবিািগুরি ভূতাঙ্গপক্ষ (retrospective) প্রঙ্গয়াগ হঙ্গব? 

উত্তর: ককাঙ্গিা ব্যরির ককাঙ্গিা আয়বঙ্গষ থর আঙ্গয়র উপর কর পররগিিা বা কর রিি থারঙ্গির 

জন্য প্রঙ্গ াজয করহার ক েি: অর্ থ আইঙ্গির োধ্যঙ্গে রিি থাররত করহার বা নূযিতে 

করহার ভূতাঙ্গপক্ষ (retrospective) প্রঙ্গয়াগ হঙ্গব। অন্যান্য সকি কক্ষঙ্গত্র ক েি: 

পররপািি সম্পরকথত সকি রবিািাবরি বা পররপািি ব্যর্ থতা হঙ্গত উদ্ভূত দায় সৃরষ্ট 

কঙ্গর এেি সকি রবিািাবরি বা উৎঙ্গস কর আদায় বা সংগ্রহ সম্পরকথত রবিািাবরি 

বা ররটাি থ দারেি সংক্রান্ত রবিািাবরি বা জররোিা আঙ্গরাপ সংক্রান্ত রবিািাবরি 

ভরবষ্যাঙ্গপক্ষ (prospective) প্রঙ্গয়াগ হঙ্গব। তঙ্গব এঙ্গক্ষঙ্গত্র কেয়াি রােঙ্গত হঙ্গব 

ককাি রবিািগুঙ্গিা তাৎক্ষরিক প্রঙ্গ াজয বা ককাি রবিািগুঙ্গিা পরবতী করবষ থ হঙ্গত 

প্রঙ্গ াজয। ক েি, ররটাি থ দারেি সংক্রান্ত ক ঙ্গকাঙ্গিা রবিাি ১ জুিাই তাররে হঙ্গত 

প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। আবার ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর ব্যয় অনুঙ্গোদি বা অিনুঙ্গোদি সংক্রান্ত 



13 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

রবিািগুঙ্গিা পরবতী করবষ থ হঙ্গত প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। একইভাঙ্গব উৎঙ্গস কঙ্গরর পররপািি 

সংক্রান্ত ককাি রবিাঙ্গির িঙ্ঘঙ্গি অংি-৭ অনু ায়ী ককাঙ্গিা ব্যবস্থা গ্রহি বা জররোিা 

আঙ্গরাঙ্গপর রবিাি ১ জুিাই তাররে হঙ্গতই কা থকর হঙ্গব।  

৫ ।   আয় কর আইন, ২০২৩ এ প্রেত্ত  কথতপয় গুরূ ত্ব পূণ ড সাংজ্ঞা:   

৫.১   করথে বস 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  িারা ২(২৩) অনু ায়ী “করথেবস” অ ি ড- 

(ক) বকাম্পাথন ব্যতীত বকাদন া করোতার বেদ ত্র, আয় ব ষ ড সমাথির পরবতী নদভম্বর মাদসর 

৩০ (থত্রশ) ত ম থেন; (অর্ থাৎ স্বাভারবক ব্যরি, ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, থহন্দু অথবভি পথরবার, 

ট্র াস্ট ও তহথব দলর জন্য কর থেবস হদে ৩০ নদভম্বর)। 

(খ) বকাম্পাথনর বেদত্র, আয় ব ষ ড সমাথির পরবতী সিম মাদসর ১৫ (পদনদ রা) ত ম থেন অিবা 

বযইদেদত্র উি পদনদ রাতম থেন বসদে ম্বর মাদসর ১৫ (পদন দর া) ত ম থেদন র পূদ ব ডর 

তাথরদ খ পদি, বসইদেদত্র আয়ব ষ ড সমাথির পরবতী বসদে ম্বর মাদসর পদনদ রাতম থেন; 

(গ)  পূদ ব ড কখদন াই থর টান ড োথখল কদরন নাই এইরূপ স্বাভাথবক ব্যথি করোতার বেদ ত্র 

আয় ব ষ ড বশষ হইবার পরবতী ৩ ০ জুন তাথরখ; 

(ঘ)  থবদেদশ অবস্থ ানরত বকাদন া স্বাভাথবক ব্যথি করোতার বেদত্র, তার বাাংলাদ েদশ 

প্রত ে াবত ডদ নর থেন হইদত ৯০ (িব্বই) ত ম থেন, যথে উিরূপ ব্যথি- 

(অ)  উচ্চ থশোর জন্য ছুটিদত অিবা চাকথরর জ ন্য বপ্রষদণ বা থলদয় দন থনযুি হইয় া 

বাাংল াদেদশর বাথহদর অবস্থ ান কদরন; বা 

(আ) অ ি ড উপাজ ডদ ন র উদেদে তবি থভসা এব াং পারথমটিারী হদয় বাাংলাদ েদশ র বাথহদর 

অবস্থ ান কদর ন; 

(ঙ) যথে উপ-েফা (ক) ও (খ)কত উথেথখত থেন সরকাথর ছুটির থেন হয়, তাহা হইদল উি 

থেদন র অব্যবথহত পরবতী কম ডথেব স; 

রবঙ্গদঙ্গি অবস্থািরত অর্ থ উপাজথিকারী ককাঙ্গিা ব্যরির জন্য, র রি ববি রভসা ও পাররেটিারী, 

বাংিাঙ্গদঙ্গি আগেঙ্গির রদি হঙ্গত ৯০তে রদি কররদবস রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব।  রদ ককাঙ্গিা ব্যরি 

ছুটিঙ্গত বা স্বল্পরকছু রদঙ্গির জন্য বাংিাঙ্গদঙ্গি আগেি কঙ্গরি তার কক্ষঙ্গত্রও এ রিয়ে প্রঙ্গ াজয 

হঙ্গব। অর্ থাৎ বাংিাঙ্গদঙ্গি ক ঙ্গকাঙ্গিা মূহুঙ্গতথই বা ক  কয়রদঙ্গির জন্যই প্রতযাবতথি করুি িা ককি 

বাংিাঙ্গদঙ্গি প্রতযাবতথঙ্গির রদি হঙ্গত ৯০তে রদিই কররদবস রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত হঙ্গব।  

৫ . ২  ব্যথির  সাংজ্ঞা 

 আয় কর  আইদ ন র  প্রদ য় াগ , কর হার  থনি ডার ণ , পথরপাল ন সাংি ান্ত থব থি- থবিাদন র যিাযি 

প্রদয় াগ, লভে াাংশ হদত কর আহরণ , থনর ীথেত থহসাব থববরণী োথখলসহ নানাথবি প্রদয় াদগর 

জ ন্য “ ব্যথি”  ময ডাো থনি ডার ণ অ তে ন্ত গুরু ত্ব পূণ ড।  
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 Income-tax Ordinance, 1984 এবং আয়কর আইি, ২০২৩ এর প্রদত্ত ব্যরির 

সংজ্ঞার তুিিামূিক আঙ্গিাচিা কর  াক। Income-tax Ordinance, 1984 এর  

section 2(46) বত “ব্যরি” এর রিম্নরূপ সংজ্ঞা প্রদাি করা হঙ্গয়রছঙ্গিা-  

 “person” includes an individual, a firm, an association of 

persons, a Hindu undivided family, a trust, a fund, a local 

authority, a company, an entity and every other artificial 

juridical person. 

 আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ২(৬৯) এ প্রদত্ত ব্যরির সংজ্ঞা রিম্নরূপ: 

 “ব্যথি” অ দ ি ড বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথি, ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, থহন্দু অথবভি পথরবার, ট্র াস্ট, 

তহথবল ও বকাম্পাথন অ ন্তভু ডি হইদব। 

ক্ররেক 

িং 

Income-tax Ordinance, 1984 
অনুযায় ী ব্যথি 

আয় কর আইন, ২০২৩ 

অনুযায় ী ব্যথি 

১। an individual স্বাভাথবক ব্যথি 

২। a firm ফ াম ড 

৩। an association of persons ব্যথিসাংঘ 

৪। a Hindu undivided family থহন্দু অথবভি পথরবার 

৫। a trust ট্র াস্ট 

৬। a fund তহথবল 

৭। a company বকাম্পাথন 

৮। a local authority 

ককাম্পারি’র সংজ্ঞাভুি 
৯। an entity 

১০। every other artificial juridical 

person 

 

 অর্ থাৎ আয়কর আইি, ২০২৩ এ প্রদত্ত ব্যরির সংজ্ঞায় স্থািীয় কতৃথপক্ষ, ককাঙ্গিা সত্তা এবং 

অন্য ককাঙ্গিা কৃরত্রে ব্যরির স্বতন্ত্র অবস্থাি কিই।   

আয়কর আইি, ২০২৩ এ প্রদত্ত ব্যরির সংজ্ঞা হঙ্গত সুস্পষ্ট ক  ব্যরি দুই িরঙ্গির,  র্া: 

১। স্বাভারবক ব্যরি (natural person or individual); 

২। কৃরত্রে ব্যরি (artificial person)।  



15 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

 ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, থহন্দু অথবভি পথরবার, ট্র াস্ট, তহথবল ও বকাম্পাথন কৃরত্রে ব্যরির 

প্রকারঙ্গভদ োত্র। রিঙ্গম্ন “ব্যরি” বা person উদাহরিসহ উপস্থাপি করা হঙ্গিা,  র্া:   

 

ক্ররেক 

িং 

ব্যথি’র  ির ণ তবথশষ্টে এব াং উ ে াহরণ 

১।  স্বাভারবক ব্যরি 

(individual)  

সকি স্বাভারবক ব্যরি বা natural person। র রি কৃরত্রে 

ব্যরি িি। ক েি: জিাব সরিি সজি একজি বাংিাঙ্গদরি। 

ব্যরি রহঙ্গসঙ্গব তার ে থাদা স্বাভারবক ব্যরি।  

২।   াে থ (firm) 
আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ২(৫৮) অনুযায় ী “ফ াম ড” 

অ ি ড Partnership Act, 1932 (Act No. IX of 

1932) এ সাংজ্ঞাথয়ত বকাদনা ফ াম ড; 

ক।  The Partnership Act, 1932 এর  িার া ৪ 

অনুসাদর- "Partnership" is the relation 

between persons who have agreed to 

share the profits of a business carried 

on by all or any of them acting for all. 

 Persons who have entered into 

partnership with one another are 

called individually "partners" and 

collectively "a firm", and the name 

under which their business is carried 

on is called the "firm name"। 

ে।  দুই বা তঙ্গতারিক ব্যরি- স্বাভারবক বা কৃরত্রে  া-ই 

কহাক িা ককি, কতৃথক পররচারিত ব্যবসাঙ্গয়র মুিা া 

রিঙ্গজঙ্গদর েঙ্গধ্য বন্টঙ্গির জন্য সম্মত হঙ্গি কস 

সম্পকথঙ্গক ক ৌর্ বা অংিীদারর কারবার বা 

"Partnership" বঙ্গি। "Partnership" এর 

জন্য এরূঙ্গপ চুরিবদ্ধ ব্যরিগি ব্যরিগতভাঙ্গব 

অংিীদার এবং সেরষ্টগতভাঙ্গব  াে থ রহঙ্গসঙ্গব গণ্য 

হি।  

গ।   াে থ রিবরিত বা অরিবরিত হঙ্গত পাঙ্গর।  

ঘ। আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ২(৩১ ) এ প্রেত্ত 

“ককাম্পারি” এর সংজ্ঞানুসাঙ্গর  াঙ্গে থর ককাি 

একজি অংিীদার  রদ বকাম্পানী আইন, ১ ৯৯৪ 

(১ ৯৯৪ সদনর ১ ৮ ন াং আইন) এ সাংজ্ঞাথয়ত অদ ি ড 
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ক্ররেক 

িং 

ব্যথি’র  ির ণ তবথশষ্টে এব াং উ ে াহরণ 

বকাদন া বকাম্পাথন ব া থবদ েথশ সত্তা হয় তদব উি 

ফ াম ড বকাম্পাথন ময ডাোভু ি হদ ব এ বাং আয় কর 

আইন, ২০ ২৩ এর সকল উদদ ে দে বকাম্পাথন 

থহদসদ ব থবদবথচত হদব ।  

    

৩।  ব্যরিসংঘ 

(association 

of persons) 

ক।  ব্যরিসংঘ তা ক ঙ্গকাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর হঙ্গত পাঙ্গর। তঙ্গব 

ক ঙ্গহতু আয়কর আইন, ২০ ২৩  এ কথতপয় 

ব্যথি সাংঘদ ক আল াো ময ডাো প্রোন কর া হদয় দে 

তাই তারা সরাসথর ব্যথিসাংঘ থহদসদ ব গণ্য হদব না; 

বযমন - ফ াম ড, ব কাম্পাথন , ট্র াস্ট , ফ ান্ড , থহন্দু অ থব ভি 

পথরবার। 

খ।  জ দয় ট বভঞ্চ ার , কন দ সাটি ডয়াম (প্রদ যাজে দেদ ত্র), 

অথনব থন্ধত ক্লাব, অথনব থন্ধত সথমথত অিবা 

অথনব থন্ধত বা অন্য বকানভাদ ব আইনী সত্তা থহদসদব 

স্বীকৃথত বন ই এমন বযদকান সাংঘ যাদের উপর 

আয় কর আইন, ২০ ২৩  এর  প্রদযাজ েতা রদয় দে।   

গ।   ব্যথিসাংদ ঘর সেস্যগণ “ সেস্য”  থহদসদব  গণ্য হন।   

ঘ।  জদয় ট বভঞ্চার এবাং প্রদযাজে দেদত্র 

কন দ সাটি ডয় ামসহ অন্য ান্য ব্যথি সাংঘ যাদ ের  ব কান 

সেস্য  রদ বকাম্পানী আইন, ১ ৯৯৪ (১ ৯৯৪ সদনর 

১ ৮ ন াং আইন) এ সাংজ্ঞাথয়ত অ দ ি ড বকাদনা 

বকাম্পাথন ব া থবদেথশ সত্তা হয় তদব উি জদয় ট 

ব ভঞ্চ ার  এ ব াং প্রদ যাজ ে দেদত্র কন দ সাটি ডয় ামসহ 

অন্য ান্য ব্যথিসাংঘ ব কাম্পাথন  ময ডাোভু ি  হদ ব  এ ব াং 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  সকল উদেদে 

বকাম্পাথন থহদসদব থবদব থচত হদব ।  

 

৪। রহন্দু অরবভি 

পররবার 

(Hindu 

undivided 

family) 

ক।  রহন্দু আইঙ্গির অিীঙ্গি একজি সািারি পূব থপুরূঙ্গষর 

(a common ancestor) অিিঃস্তি বংিির 

পুরূষ, অরববারহত কন্যা ও অিিঃস্তি বংিির 

পুরূষগঙ্গির স্ত্রীগঙ্গির সেন্বঙ্গয় গঠিত অরবভি 

পররবার।  

ে।  রহন্দু অরবভি পররবার ককাি চুরির অিীি সৃরষ্ট 

হঙ্গত পারঙ্গব িা।  
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গ।  অিিঃস্তি বংিির পুরূষগি আবরিকভাঙ্গব সোংিী 

বা coparcenary হঙ্গবি। 

ঘ।  রহন্দু অরবভি পররবাঙ্গরর বঙ্গয়াঙ্গজযষ্ঠ পুরূষ র রি 

একজি সোংিী রতরি সািারিতিঃ কতথা রহঙ্গসঙ্গব 

গণ্য। কতথা রহন্দু অরবভি পররবাঙ্গরর আইিগত 

প্ররতরিরি রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গবরচত হি।  

ঙ।   তরদি প থন্ত সহ-উত্তরারিকারীগি বা 

coparceners অরবভি র্াকঙ্গবি ততরদি প থন্ত 

রহন্দু অরবভি পররবার একটি একক সত্তা রহঙ্গসঙ্গব 

পররগরিত হঙ্গব।   

৫। োস্ট (trust) আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ২(৩ ৮)  “ট্র াস্ট” অ ি ড 

Trust Act, 1882 (Act No. II of 1882) এ র অি ীন 

গঠিত ট্র াস্ট এব াং Specific Relief Act, 1877 (Act 

No. II of 1877) এ সাংজ্ঞাথয়ত ট্র াস্টও ইহার অ ন্তভু ডি 

হইদব: 

 তদ ব শত ড িাদক ব য, বযইদেদত্র ট্র াস্ট বকাদন া 

বকাম্পাথন ব া তহথবল গঠদন র পূব ডশত ড অিবা বকাম্পাথন ব া 

তহথবল পথরচালনার উদেদে গঠিত হইয় া িাদক বসইদেদত্র 

উি বকাম্পাথন ব া, বেত্রমত, তহথবল করদ যাগ্য সত্তা হইদব 

এব াং ট্রাস্ট করদযাগ্য সত্তা থহসাদব থবদবথচত হইদব ন া।  ট্র াস্ট 

সম্পদ কড থব স্তাথর ত আদল াচন া থন ে রূ প:   

 

ক।  “ ট্র াস্ট” বলদ ত The Trust Act, 1882 এর 

অথিন গঠিত ট্র াস্ট বু ঝাদ ব। The Trust Act, 

1882 িার া ৩ অনুসাদর- 

অ । A “trust” is an obligation 

annexed to the ownership of 

property, and arising out of a 

confidence reposed in and 

accepted by the owner, or 

declared and accepted by him, 

for the benefit of another, or of 

another and the owner:  
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আ। the person who reposes or 

declares the confidence is 

called the “author of the trust”:  

ই।  the person who accepts the 

confidence is called the 

“trustee”:  

ঈ।  the person for whose benefit 

the confidence is accepted is 

called the “beneficiary”:  

উ।  the subject-matter of the trust 

is called “trust-property” or 

“trust-money”:  

ঊ।  the “beneficial interest” or 

“interest” of the beneficiary is 

his right against the trustee as 

owner of the trust-property; 

and  

ঋ।  the instrument, if any, by 

which the trust is declared is 

called the “instrument of 

trust”।  

 খ। আবার Specific Relief Act, 1877 এর  িার া 

৩ অনুযায় ী -  

অ।   "obligation" includes every 

duty enforceable by law;  

আ।  "trust" includes every species 

of express, implied, or 

constructive fiduciary 

ownership;  

ই।   "trustee" includes every 

person holding, expressly, by 

implication, or constructively, 

a fiduciary character;  

গ।  The Trust Act, 1882 এর  িারা ৫ এব াং The 

Registration Act, 1908 এর  িার া ১ ৭ 
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অনুযায় ী স্থ াবর সম্পথত্ত সাংিান্ত সকল ট্র াস্ট েথলল 

বা “instrument of trust” রিবথন্ধত বা 

registered হদত হদব। অস্থ াবর সম্পথত্তর বেদ ত্র 

সম্পথত্তর মাথলকানা ট্র াথস্টর থনকট হস্তান্তর না হওয় া 

পয ডন্ত ট্র াস্ট  গঠিত  হদ বন া।  

ঘ।  The Trust Act, 1882 এর  অিীন সৃষ্ট “ট্র াস্ট” 

এর বকবলমাত্র ট্র াস্ট েথলল অনুযায় ী পথরচাথলত 

হদল এবাং অন্যদকান উদেদে বা থভন্ন বকান সত্তার 

প্রদয় াজদ ন সৃষ্ট না হদল তা আয়কর আইি, ২০২৩ 

এর উদেদে  ব্যথি থহদসদ ব গ ণ্য  হদ ব।   অ ি ডাৎ এ র 

ময ডাো হদ ব ট্র াস্ট ।  

ঙ।   ট্র াস্ট বকাদনা বকাম্পাথন ব া তহথবল গঠদ নর পূব ডশত ড 

থহদসদ ব গঠিত হদল অিবা বকাম্পাথন ব া তহথবল 

পথরচালনার উদেদে গঠিত হদ য় িাকদল বসদেদ ত্র 

উি বকাম্পাথন ব া, বেত্রমত, তহথবল করদযাগ্য 

সত্তা হদব এবাং ট্র াস্ট করদযাগ্য সত্তা থহসাদব 

থবদব থচত হইদব ন া। দযমন, ববসরকাথর থবিথবদ্যালয় 

বা থমউচ্যেয় াল ফান্ড বা অনুদমাথেত ভথবে 

তহথবদলর  জন্য  ট্র াস্ট গঠদ নর আইনানুগ 

প্রদয় াজন ীয়তা রদয়দে।  এদেদ ত্র, ববসরকাথর 

থবিথবদ্যালয়  সৃথষ্টর উদেদ ে সৃষ্ট ট্র াস্ট করদযাগ্য 

সত্তা থহদসদব পথরগথণত হদব না বকনন া বব সরকাথর 

থবিথবদ্যালয় বকাম্পা থন থহদসদব করদযাগ্য সত্তা 

থহদসদ ব পথরগথণত হদব । একইভাদব  থমউচ্যেয় াল 

ফান্ড বা অনুদমাথেত ভথবে তহথবল আয় কর আইন, 

২০ ২৩ এ তহথবল থহদসদব স্বীকৃত হদব।    

 

৬। তহথবল 

(fund) 

ক।  আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ২(৪২) অনু ায়ী 

“তহথবল” অ ি ড আপাতত বলবৎ বকাদন া আইন ব া 

থবথির অি ীন সৃ ষ্ট ব া স্বীকৃত বকাদনা তহথবল ।  অ ি ডাৎ 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর উদে দে তহথবল এর 

ময ডাো হদ ে ত হথবল ।  

খ।  The Provident Funds Act, 1925; The 

Labor Act, 2006; The Trust Act, 

1882; The Bangladesh Securities and 
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Exchange Commission Act, 1993; 

Bangladesh Securities and Exchange 

and Commission (Mutual Fund) 

Rules-2001; Bangladesh Securities 

and Exchange Commission 

(Alternative Investment) Rules, 

2015;  The Bangladesh Securities 

and Exchange (Capital Market 

Stabilization Fund) Rules, 2021 
ইতযারদ আইি ও রবরিোিার অিীি সৃষ্ট বা স্বীকৃত 

 ান্ড বা তহরবি আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর 

উদে দে ব্যথি থহদসদব  গণ্য হদব ।    

৭। ককাম্পারি 

(company) 

ক।  আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ২(৩১) অনু ায়ী 

‘‘বকাম্পাথন’’ অ ি ড ককাম্পািী আইি, ১ ৯৯৪ (১ ৯৯৪ 

সদন র ১ ৮ নাং আইন) এ সাংজ্ঞাথয়ত অদ ি ড বকাদনা 

বকাম্পাথন, এব াং ইহার অ ন্তভু ডি হইদব- 

(ক)  থবদেথশ বকাদনা প্রথতষ্ঠাদন র থলয় াদজ াঁ অথফস, 

থরদপ্রদজদ টটিভ অথফস ব া ব্রাঞ্চ অথফস; 

(খ) বযদকাদনা থবদেথশ সত্তা ব া ব্যথির স্থ ায় ী 

বকাদন া প্রথতষ্ঠান; 

(গ) বাাংল াদেদশর ব াথহদর র বকাদনা বেদশর আইন 

দ্বারা ব া আইদনর অি ীন থনবথন্ধত বকাদন া 

সাংঘ ব া সাংস্থ া; 

(ঘ)  বযদকাদনা ব্যাাংক, থবমা ব া আথি ডক প্রথতষ্ঠান; 

(ঙ) বযদকাদনা থশল্প ও বাথণজে সাংগঠন, 

ফাউদন্ডশন, সথমথত, সমবায় সথমথত এবাং 

বযদকাদনা থশো প্রথতষ্ঠান; 

(চ)  এন থজও থবষয় ক বুেদ রা ব া মাইদি াদি থর্ ট 

বর গুদলটরী অিথরটির সথহত থনব থন্ধত বকাদন া 

প্রথতষ্ঠান;  
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(ে) বকাদন া ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, জদয় ট বভঞ্চার ব া 

ব্যথি ব দ গ ডর সাংগঠন, উহা ব য নাদ মই 

অথভথহত হউক ন া বকন, যথে উিরূ প 

ব্যথি ব দ গ ডর বকহ বকাম্পানী আইন, ১ ৯৯৪ 

(১ ৯৯৪ সদনর ১ ৮ ন াং আইন) এ সাংজ্ঞাথয় ত 

অ দ ি ড বকাদন া বকাম্পাথন ব া থবদেথশ সত্তা হয়;  

(জ)  সংরবরিবদ্ধ সরকাথর কর্ত ডপে, স্থ ানীয় 

কর্ত ডপে, সায়ত্ব শাথসত সাংস্থ া; 

(ঝ) আপাতত বলব ৎ বকাদনা আইন দ্বারা ব া 

আইদন র অি ীন প্রথতথষ্ঠত ব া গঠিত বযদকাদন া 

সত্তা; 

(ঞ) স্বাভাথবক ব্যথি, ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট, 

থহন্দু অথবভি পথরবার ও তহথবল ব্যতীত 

অ ন্য সকল সত্তা;   

(ট)  বকাদন া আইন দ্বারা ব া আইদন র অিীন 

থনগথমত নদহ, এইরূপ বকাদন া থবদেথশ সাংঘ 

ব া সাংস্থ া যাহা, ব ব ার্ ড কর্ত ডক, সািারণ ব া 

থবদশষ আদেশ দ্বারা, এ ই আইদনর 

উদে েপূরণকদল্প বকাম্পাথন থহসাদব বঘাথষত 

হইদত পাদর; 

ে।  গিপ্রজাতন্ত্রী বাংিাঙ্গদঙ্গির সংরবিাঙ্গির অনুঙ্গিদ 

১৫২(১) অনু ায়ী "সংরবরিবদ্ধ সরকারী কতৃথপক্ষ" 

অর্ থ ক  ককাি কতৃথপক্ষ, সংস্থা বা প্ররতষ্ঠাি,  াহার 

কা থাবিী বা প্রিাি প্রিাি কা থ ককাি আইি, 

অধ্যাঙ্গদি, আঙ্গদি বা বাংিাঙ্গদঙ্গি আইঙ্গির 

ক্ষেতাসম্পন্ন চুরিপত্র-দ্বারা অরপ থত হয়। উোহরণ 

থহদসদ ব থনদ ে কথতপয়  প্রথতষ্ঠাদন র নাম উদে খ করা 

হদল া-   

১ ।  জাতীয় কাররকুিাে এবং কটক্সবুক কবাি থ, 

োদরাসা রিক্ষাঙ্গবাি থ, কাররগরর 

রিক্ষাঙ্গবাি থ, উচ্চ োধ্যরেক ও োধ্যরেক 

রিক্ষাঙ্গবাি থ ঢাকা, কুরেো,  ঙ্গিার, 
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রাজিাহী, রসঙ্গিট, চট্টগ্রাে, বররিাি ও 

রদিাজপুর, জাতীয় রবশ্বরবদ্যািয় গাজীপুর, 

উন্মুি রবশ্বরবদ্যািয়, বাংিাঙ্গদি পেী 

উন্নয়ি একাঙ্গিরে (বাি থ), পেী উন্নয়ি 

একাঙ্গিরে বগুড়া, কৃরষগঙ্গবষিা 

ইিরস্টটিউট, রবজ্ঞাি ও রিল্পগঙ্গবষিা 

পররষদ, িাি গঙ্গবষিা ইিরস্টটিউট, োি 

রিয়ন্ত্রি ও পরীক্ষা ইিরস্টটিউট 

(রবএসটিআই), ইিরস্টটিউট অব 

কিঙ্গভিপঙ্গেন্ট স্টারিজ 

(রবআইরিএস),কৃরষগঙ্গবষিা কাউরন্সি 

(বাকথ), জাতীয় স্থািীয় সরকার 

ইিরস্টটিউট, পরোণু িরি করেিি, 

কৃরষউন্নয়ি করঙ্গপাঙ্গরিি (রবএরিরস), 

পাব থতয চট্টগ্রাে উন্নয়ি কবাি থ, রাজিািী 

উন্নয়ি কতৃথপক্ষ (রাজউক), চট্টগ্রাে উন্নয়ি 

কতৃথপক্ষ (রসরিএ), খুিিা উন্নয়ি কতৃথপক্ষ 

(ককরিএ), রাজিাহী উন্নয়ি কতৃথপক্ষ 

(আররিএ), কসররকািচার কবাি থ, রপ্তারি 

উন্নয়ি বুযঙ্গরা, কসতু কতৃথপক্ষ, বঙ্গরন্দ্র 

বহুমুেী উন্নয়ি কতৃথপক্ষ (রবএেরিএ, 

রাজিাহী), রপ্তারি প্ররক্রয়াকরি এিাকা 

কতৃথপক্ষ (কবপজা), কটক্সাইি রেিস 

কঙ্গপ থাঙ্গরিি (রবটিএেরস), রচরি ও 

োদ্যরিল্প কঙ্গপ থাঙ্গরিি ও সহঙ্গ াগী 

প্ররতষ্ঠাি, ককরেকযাি ইন্ড্রারিজ 

করঙ্গপাঙ্গরিি ও সহঙ্গ াগী প্ররতষ্ঠাি, 

ইস্পাত ও প্রঙ্গকৌিি করঙ্গপাঙ্গরিি ও 

সহঙ্গ াগী প্ররতষ্ঠাি, কপঙ্গোরিয়াে 

কঙ্গপ থাঙ্গরিি, রিরপং কঙ্গপ থাঙ্গরিি, কেরিং 

কঙ্গপ থাঙ্গরিি অব বাংিাঙ্গদি, জুট রেিস 

কঙ্গপ থাঙ্গরিি, সড়ক পররবহি কঙ্গপ থাঙ্গরিি 

(রবআরটিরস), বাংিাঙ্গদি বিরিল্প উন্নয়ি 

কঙ্গপ থাঙ্গরিি, েৎস্য উন্নয়ি কঙ্গপ থাঙ্গরিি, চা 

কবাি থ, প থটি কঙ্গপ থাঙ্গরিি, অভযন্তরীি 

কিৌপররবহি কঙ্গপ থাঙ্গরিি 
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(রবআইিরিউটিরস), অভযন্তরীি 

কিৌপররবহি কতৃথপক্ষ (রবআইিরিউটিএ), 

চট্টগ্রাে ওয়াসা, ঢাকা ওয়াসা, পারি উন্নয়ি 

কবাি থ,পেী রবদুযতায়ি কবাি থ (আরইরব), 

চট্টগ্রাে বন্দর কতৃথপক্ষ, কোংিা বন্দর 

কতৃথপক্ষ, কবসােররক রবোি পররবহি 

কতৃথপক্ষ, ক্ষুদ্র ও কুটিররিল্প করঙ্গপাঙ্গরিি, 

এিারজথ করগুঙ্গিটরর করেিি, বাংিাঙ্গদি 

কটরি করগুঙ্গিটরর করেিি, বাাংলাদ েশ 

থব দু ে ৎ উন্নয়ন ব ব ার্ ড; এসএ মই ফ াউদ ন্ড শন ; 

সর কাথর  কম ডচার ী কল্যাণ বব ার্ ড;  

২।   বব জা, ববপজ া, থবইথপদজর্ , থবথসআইথস, 

থসইথজআইএস, ইথপথব; 

৩।   ব াাংল াদ েশ ব সতু  কর্ত ডপে, ব াাংলাদ েশ 

বটথলকম বরগুদ লটথর অিথরটি; থসথকউথরটি 

থপ্রথটাং বপ্রস, থবআইর্ থিউটিএ , 

থবআইর্ থিউটিথস, ঢাকা স্টক এক্সদচঞ্জ 

থলঃ , চট্টগ্র াম স্টক এক্সদচঞ্জ থলঃ ;  

৪।   ব াাংল াদ েশ বপদ ট্রাথলয় াম কদ প ডাদ র শন ; 

বাদ পক্স, বাাংলাদ েশ বন থশল্প উন্নয় ন 

কদ প ডাদ র শন , ব াাংল াদ েশ পাটকল 

কদ প ডাদ র শন , ব াাংল াদেশ বটক্সটাইল থমলস  

কদ প ডাদ র শন ; সাি ার ণ  ব ীমা কদ প ডাদ র শন , 

জ ীব ন  ব ীমা কদপ ডাদ র শন , ব াাংল াদ েশ কৃ থষ 

উন্নয় ন  কদ প ডাদর শন ;   

৫।   র াজ ি ান ী উন্নয় ন  কর্ত ডপে, চট্টগ্র াম উন্নয়ন 

কত ডপে, খু লন া উন্নয় ন কর্ত ডপে, গ াজ ীপুর 

উন্নয় ন  কর্ত ডপে, কক্সব াজ ার  উন্নয়ন 

কর্ত ডপে,  জ াত ীয়  গৃহায়ন  কর্ত ডপে, থসথভল 

এ থভদয় শন  অ িথর টি , ব ন্দর  কর্ত ডপে;  

৬।   সকল রাষ্ট্রায়ত্ব  প্রথতষ্ঠান।  

 

গ।   আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ২(৯১) অনু ায়ী 

“স্থ ানীয় কর্ত ডপে” অ ি ড থসটি কদ প ডাদ র শন, বজলা 

পথরষে, উপদজলা পথরষে, বপৌরসভা এব াং ইউথনয়ন 

পথরষে; 
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ঘ।  আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  উদে দে সকল বেদত্রই 

ব কাম্পাথন অ ি ড ি ার া ২(৩১ ) ব ত সাংজ্ঞাথয়ত 

বকাম্পাথন। তদব , বকািাও যথে বকাম্পানী আইন, 

১ ৯৯৪ এর অিীন প্রথতথষ্ঠত বকাদন া বকাম্পাথনর 

উদে খ সুস্পষ্টভাদব িাদক বকবল বসদেদ ত্রই তা 

থভন্নভাদব  প্রদযাজে হদব।  বযমন:  লভোাংদ শর সাংজ্ঞায় 

ব্যবহৃ ত বকাম্পাথন বলদত  আয় কর আইদন র িার া 

২(৩১ ) এ সাংজ্ঞাথয়ত বকাম্পাথন বুঝাদব।   

 

(ঙ) ব কান  কর োত ার  ময ডাো স্বাভাথবক ব্যথি, ফ াম ড, 

ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট, থহন্দু অথবভি পথরবার ও তহথবল 

িা হঙ্গি তার ে থাদা ককাম্পারি রহঙ্গসঙ্গব রিি থাররত 

হঙ্গব।  

 

 

৬।   আয় কর আইন, ২০২৩ এর  অিীন আদয় র খাত ও বমাট আয়  পথরগণনা  

 আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  িারা ৩০  অনুযায় ী আদয় র খাতসমূহ থনেরূ প: 

(ক)  চাকথর হইদত আয়; 

(খ) ভািা হইদত আয়; 

(গ) কৃথষ হইদত আয়; 

(ঘ) ব্যবসা হইদত আয়; 

(ঙ) মূল িথন আয়; 

(চ) আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয়; 

(ে) অন্য ান্য উৎস হইদত আয় । 

 

৬.১ চাক থর হইদত আয় 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৩২ অনু ায়ী চাকথর হইদত আয় অ দ ি ড থন ে ব থণ ডত 

আয় সমূহ অ ন্তভু ডি হদব, যিা:- 

(ক)  চাকথর হইদত প্রাি ব া প্রাপ্য বযদকাদনা প্রকার আথি ডক প্রাথি, ববতন ও সুদযাগ-

সুথবি া;  

(খ)  কম ডচার ী বশয় ার থিম হইদত অ থজ ডত আয়; 

(গ)  কর অনাদ রাথপত বদ কয় া ববতন; ব া 

(ঘ)  অতীত ব া ভথবেদতর বকাদনা থন দয় াগ কত ডা হইদত প্রাি বযদকাদনা অ ঙ্ক ব া 

সুথবি া । 
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তদ ব, থনে ব থণ ডত  প্রাথিসমূ হ এর  অ ন্তভু ডি  হদ ব ন া, যিা: 

(ক)  বশয় ারদহাল্ডার পথরচালক ন ন এরূপ অ ন্য বকাদন া কম ডচার ীর হাট ড, থকর্থন, চক্ষু, 

থলভার ও কোনসার অপাদর শন সাংি ান্ত থচথকৎসা ব্যয় বাবে প্রাি অ ি ড; ব া 

(খ)  সম্পূণ ডরূ দপ এব াং বকবল চাকথরর োথয়ত্ব পথরপালদন র জন্য প্রাি এব াং ব্যথয় ত 

যাতায় াত ভাতা, ভ্রমণ ভাতা ও তেথনক ভাতা। 

 

এখাদন উদেখ্য , যাতায় াত ভাতা, ভ্রমণ ভাতা ও তেথনক ভাতা প্রাি এব াং ব্যথয় ত হদত 

হদব । যথে বকান অাংশ ব্যথয় ত না হয় এব াং বফরত বেয়া না হয় তদব তা বব তন খাদত র 

আয়  থহদসদব পথরগথণত হদব।  

 

উ ে াহরণ ৪ 

থমজ  ব েৌ ল ত আকত ার  মাল া বকাদ ন া আয় বদ ষ ড ত ার  থন দয় াগকত ডার  থনকট হদ ত  যাত ায় াত 

ভাতা, ভ্রমণ ভাতা ও তেথনক ভাতা থহদসদব বমাট ৩,৬০ ,০০ ০ টাকা প্রাি হন। তন্মদধ্য 

থতথন ২,৫০ ,০০ ০ টাকা চাকথরর কাদজ ব্যয় কদর ন এব াং বাকী ১ ,১ ০ ,০ ০০ টাকা থতথন 

খর চ কদ র ন থন  এ ব াং থন দয় াগকত ডাদ ক ব ফ রত  প্রোন  কদ রন থন ।  উি  ১ ,১ ০ ,০ ০০  টাকা 

প্রদ যাজ ে করব দ ষ ড থমজ মাল ার চাকথর  হইদ ত  আয় থহদ সদ ব  পথর গ থণ ত হদব ।  

 

পারকুইথজ ট, ভাতা ও সুথবি াথে র আথি ডক মূ ল্য থন ি ডার ণ 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িারা ৩৩ অনুযায় ী আথি ডক মূ দ ল্য প্রদেয় পারকুইথজট, ভাতা 

ও সুথবি া ব্যতীত অন্য ান্য পারকুইথজট, ভাতা ও সুথবিার আথি ডক মূ ল্য থনে ব থণ ডত সারণী 

বমাতাদবক থনি ডারণ করদত হদব, যিা:- 

 

ি থমক 

ন াং 

পারকুইথজট, ভাতা, 

সুথবি া, ইতে াথে 

থন ি ডাথর ত মূ ল্য 

১ । আবাসন সুথবি া  (ক)  আবাসদনর ভািা সম্পূণ ডভাদব থন দ য় াগ কত ডা 

কর্ত ডক পথরদশাথিত হদল অিবা 

থন দ য় াগ কত ডা কর্ত ডক আবাসদনর ব্যবস্থ া 

করা হদল আবাসদনর ব াথষ ডক মূ ল্য; 

(খ)  হ্র াসকৃত ভািায় প্রাি আবাসদন র বেদ ত্র 

অনুদেে (ক) অনুযায় ী থনি ডাথর ত ভািা 

এব াং পথরদশাথিত ভািার পাি ডকে ।   

২। বমাটরগাথি প্রথত 

সুথবি া 

(ক)  ২৫০ ০ থসথস পয ডন্ত গাথির বেদত্র মাথসক 

১ ০ (েশ) হাজার টাকা; 

(খ)  ২৫০ ০ থসথসর অথিক এইরূপ গাথির 

বেদ ত্র মাথসক ২৫ (পঁথচশ) হাজার টাকা। 

৩ । অ ন্য বকাদনা 

পারকুইথজট, ভাতা 

ব া সুথবিা 

পারকুইথজট, ভাতা বা সুথবিার আথি ডক মূ ল্য ব া 

ন্যায্য বাজ ার মূ ল্য। 



26 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

 

উ ে াহরণ ৫ 

জ ন াব  অ নুভব  ইসল াম এ কটি  ফ াদ ম ড কম ডর ত  এ কজন  চাকুর ীজ ীব ী।  থত থন  প্রথত থেন  ফ াদ ম ডর 

গাথিদত কদর  অথফদ স আসা -যাওয় া কদরন ।  এই গাথিদত তার অন্যান্য  সহকমীগণও 

যাতায় াত কদরন।  এর  বাইদর থতথন বকাদন া প্রকাদর র গাথি সুথবি া প্রাি হন না।  

করোতাদক এই গাথিদত কদর অথফদস যাতায় াদতর জন্য  ক রোতার বকাদন া প্রকাদর র 

পার কুইথজ ট পথর গ ণন া করদ ত হদ ব থকন া? কর োত ার এ ই প্রকাদ র র সু থব ি া অ ি ডাৎ থপক 

এন্ড ড্র প সুথবিা বমাটর গাথি সুথবি া থহদসদব থবদব থচত হদব না।  

 

কম ডচার ী বশয় ার থিম হদত অ থজ ডত আয় 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িারা ৩৪ অনুযায় ী বকাদনা করোতা কম ডচার ী বশয় ার থিদমর 

অি ীন বশয় ার প্রাি হদল, বশয় ার প্রাথির ব ে দ র ক - খ  থনয় দম আয় চাকথর হইদত আদয় র 

সাদি বযাগ হদব, বযখাদন- 

ক = প্রাথির তাথরদখ বশয় াদরর ন্যায্য বাজার মূ ল্য, 

খ = বশয় ার অজ ডদন র ব্যয়।  

বশয় ার অজ ডদ নর ব্যয় বলদত থন ে ব থণ ডত ব্যয় সমূদহর বযাগফল বু ঝাদব, যিা:- 

(ক)  কম ডচার ী বশয় ার অ জ ডদ ন যথে বকাদনা মূ ল্য পথরদশাি কদরন;  

(খ)  কম ডচার ী বশয় ার অ জ ডদ ন র অথিকার ব া সুদযাগ আোদয় যথে বকাদনা মূ ল্য পথরদশাি 

কদরন ।  

তদ ব, কম ডচার ী বশয় ার থিদমর অি ীন বশয় ার অ জ ডদ ন র প্রাি অথিকার ব া সুদযাগ কম ডচার ী 

থবি য় ব া হস্তান্তর করদল চাকথর হইদত আদয়র সাদি ক - খ  থনয়দম আয় বযাগ হদব, 

বযখাদন- 

ক =  বশয় ার অ জ ডদ ন র অথিকার ব া সুদযাগ থবিয় ব া হস্তান্তর মূ ল্য, 

খ =  বশয় ার অ জ ডদ ন র অথিকার ব া সুদযাগ আোদয় পথরদশাথিত মূ ল্য। 

 

উ ে াহরণ ৬ 

জন াব মাথহর বহাদসন কম ডচার ী বশয়ার থিদমর অিীন  তার থন দয় াগ কত ডা ব কাম্পাথন ক 

থলঃ এর ১০ ০ টি বশয় ার প্রাি হদলন। বশয় াদরর অথভথহত মূল্য ১০ টাকা এব াং ন্যায্য 

বাজ ার মূল্য ১ ০০০  টাকা। জনাব বহাদসন  ১ ০০  টি বশয় ার প্রাথি জন্য  ৪০ ,০০০  টাকা ব্যয় 

করদলন। উি ব্যয় ব্যতীত অন্য বকাদনা প্রকাদরর পথরদশাি জন াব বহাদসনদ ক করদত 

হয় থন।  প্র থতটি বশয় াদর র ন্যায্য বাজ ারমূল্য ১ ০০ ০  টাকা থহসাদব  ১০ ০  টি  বশয় াদরর ন্যায্য 

ব াজ ার মূ ল্য ১ ,০ ০ ,০ ০০ টাকা।  জ ন াব ব হাদ সন ১ ,০০ ,০ ০০ টাকা মূদ ল্যর ব শয় ার অ জ ডদ ন 

৪০ ,০ ০০  টাকা ব্যয় কর দে ন । অ ি ডাৎ কম ডচার ী বশয় ার থিদমর অি ীন ব শয় ার অজ ডদ নর 

ফদ ল তার ববতন  হইদত আদয়র সাদি (১ ,০০ ,০০০  – ৪০ ,০০০ ) টাকা বা ৬০ ,০০ ০ টাকা 

বযাগ হদব।   
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জন াব বহাদ সন যথে পরবতী কাদল  ১ ০০ টি  বশয় ার প্রথতটি ১৫,০০০  টাকা োদম হস্তান্তর 

কদরন  তদব  হস্তান্তরকাদল তার মূল িথন আদয় র পথরমাণ হদব  (১ ,৫০,০০০  – ১ ,০০ ,০০ ০ ) 

টাকা বা  ৫ ০ ,০ ০০  টাকা।    

 

উদাহরি ৭ 

 জিাব আজোি  একটি প্ররতষ্ঠাঙ্গির একজি কবতিভুি কে থকতথা। রতরি ২০২২-২০২৩ 

আয়বঙ্গষ থ তার ককাম্পারির ৫০০ টি কিয়ার ক্রয় কঙ্গরি। উি প্ররতটি কিয়াঙ্গরর ক্রয়মূল্য 

বাবদ রতরি ২০০ টাকা পররঙ্গিাি কঙ্গরি। ৩০ জুি তাররঙ্গে প্ররতটি কিয়াঙ্গরর বাজার মূল্য 

রছঙ্গিা ৩৫০ টাকা। কে থচারী কিয়ার রিে এর আওতায় করদাতার করঙ্গ াগ্য আয় কত?   

কদো  ায়, জিাব আজোি তার প্ররতষ্ঠাঙ্গির ৫০০টি কিয়ার ক্রয় কঙ্গরঙ্গছি। রকন্তু উি 

কিয়ার ক্রয় রতরি ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর কে থচারী কিয়ার রিঙ্গের অিীঙ্গি কঙ্গরিরি। তাই, 

এঙ্গক্ষঙ্গত্র কে থচারী কিয়ার রিে এর আওতায় ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর আয় পররগিরত হঙ্গব িা। 

রদতীয়ত, রতরি কিয়ার ক্রয় কঙ্গরঙ্গছি োত্র, রবক্রয় কঙ্গরিরি।  ঙ্গি ককাঙ্গিা প্রকার 

মূিিরি আঙ্গয়র সুঙ্গ াগ কিই।    

 

উ ে াহরণ ৮ 

জন াব থরয় াে বহাদসন কম ডচার ী বশয় ার থিদমর অি ীন  ত ার  থন দয় াগ কত ডা ব কাম্পাথন  খ 

থলঃ  এর ১০ ০টি বশয় ার পাওয় ার জন্য বযাগ্য হদয় দেন। প্রতে কটি বশয় াদর র অথভথহত 

মূল্য ১ ০ টাকা এবাং ন্যায্য বাজার মূল্য ১০ ০০ টাকা। কম ডচার ী বশয়ার থিদমর অিীন 

প্রাি এই সুদযাগ জন াব বহাদসন চাইদল থতথন থনদজ গ্রহণ করদত পারদ বন অিবা অন্য 

বকান ব্যথি র থনকট থতথন হস্তান্তর করদত পারদব ন। জনাব বহাদসন সরাসথর বশয় ার না 

থকদন তার বশয়ার িদয়র অথিকার জনাব  জথস দমর থনকট ২০ ,০০০  টাকার থবথনমদয় 

হস্তান্তর করদলন। কম ডচার ী বশয়ার থিদমর অি ীন বশয় ার ি দয় র অথিকার হস্তান্তদর র 

ফ দ ল প্রাি এ ই ২০ ,০০০  টাকা প্রদ যাজ ে  কর ব দ ষ ড ত ার চা কথর হইদত আদয় র সাদি বযাগ 

হদব ।  

 

চাকথর হইদত আয় পথরগণন ার বেদত্র ষষ্ঠ তফ থসদলর অাংশ ১ এ র েফা (১ ৪) এব াং েফা 

(২৭)-ব ত ব থণ ডত প্রাথিসমূহ করমু ি িাকদব। েফাসমূহ থনেরূপ: 

(১ ৪)  বকাদন া থনদয় াগকারী কর্ত ডক বকাদনা কম ডচার ীর ব্যয় পুন ভ ডরণ 

(reimbursement) যথে-  

(ক)  উি ব্যয় সম্পূণ ডভাদ ব এবাং আবেকতা অনুসাদর কম ডচারীর োথয়ত্ব 

পালদ নর সূদত্র ব্যথয় ত করা হয়; এব াং 

(খ)  থনদয় াগকারীর জন্য উি কম ডচার ীর মাধ্যদ ম এইরূপ ব্যয় থন ব ডাহ 

সব ডাথি ক সুথবি াজন ক থেল; 

(২৭)  “চাকথর হইদত আয়” থহসাদব পথরগথণত আদয় র এ ক-র্তত ীয় াাংশ ব া ৪ (চার) 

ল ে ৫ ০ (পঞ্চাশ) হাজার টাকা যা কম।  
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উদাহরি ৯ 

রেজ সুরাইয়া ইঙ্গয়াঙ্গহিসি বাংিাঙ্গদরি িি এরূপ অরিবাসী একজি করদাতা। রতরি 

বাংিাঙ্গদঙ্গি বহুজারতক ককাম্পারি ঘ রিিঃ এর একজি কে থচারী। ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ 

রতরি বাংিাঙ্গদঙ্গি ১৮৩ রদঙ্গির কে সেয়কাি অবস্থাি কঙ্গরি। এ সেঙ্গয় রতরি 

বাংিাঙ্গদঙ্গি ৬ োস কে থরত রছঙ্গিি। তার চাকরর হঙ্গত প্রারপ্ত সমূহ রিম্নরূপ: 

(ক)  োরসক মূি কবতঙ্গির পররোি ২,০০,০০০ টাকা;  

(ে)  বাংিাঙ্গদঙ্গি অবস্থািকাঙ্গি রতরি ককাম্পারি কতৃথক সরবরাহকৃত ফ্ল্যাঙ্গট অবস্থাি 

কঙ্গরি। উি ফ্ল্যাঙ্গটর ভাড়ামূল্য রহসাঙ্গব ককাম্পারি ফ্ল্যাঙ্গটর োরিকঙ্গক প্ররত োঙ্গস 

৭৫,০০০ টাকা পররঙ্গিাি কঙ্গর; 

(গ)  রতরি ককাম্পারি কতৃথক প্রদত্ত ২৭৫০ রসরসর একটি গারড় ব্যবহার কঙ্গরি; 

(ঘ)  ৫ িক্ষ টাকা তারিকাভুি ককাম্পারি ক-৭ রপএিরস এর কিয়াঙ্গর রবরিঙ্গয়াগ  

কঙ্গরি; 

(ঙ)  ৫ িক্ষ টাকা েরিট রেউচুযয়াি  াঙ্গন্ডর ইউরিট কিয়াঙ্গর রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গরি; 

 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৩৩ অনু ায়ী ২৫০০ রসরসর অরিক এরূপ গারড়র কক্ষঙ্গত্র 

োরসক ২৫,০০০ টাকা কঙ্গর পারকুইরজট রহসাব করঙ্গত হঙ্গব।  ঙ্গি, করদাতার বারষ থক 

চাকরর হইঙ্গত আয় হঙ্গব {(২,০০,০০০ + ৭৫,০০০ + ২৫,০০০) × ৬} টাকা বা কোট 

১৮,০০,০০০ টাকা। ষষ্ঠ তফথসদল র অাংশ ১ এ র েফা (২৭) অনু ায়ী “চাকথর হইদত 

আয়” থহসাদব পথরগথণত আদয় র এ ক-র্তত ীয়াাংশ ব া ৪ (চার) ল ে ৫ ০ (পঞ্চাশ ) হাজার 

টাকা যা কম তা করমুি হওয়ায় রেজ সুরাইয়ার চাকরর হঙ্গত রিট করঙ্গ াগ্য আয় হঙ্গব 

(১৮,০০,০০০ – ৪,৫০,০০০) টাকা বা ১৩,৫০,০০০ টাকা। ৩০% হাঙ্গর তাঁর প্রঙ্গদয় 

কঙ্গরর পররোি হঙ্গব ৪,০৫,০০০ টাকা।  

 

ক ঙ্গহতু করদাতা বাংিাঙ্গদরি িি এরূপ অরিবাসী স্বাভারবক ব্যরি করদাতা তাই রতরি 

িারা ৭৮ অনু ায়ী রবরিঙ্গয়াগ জরিত সািারি কর করয়াত প্রাপ্য হঙ্গবি িা।   

 

৬.২ ভািা হইদত আয় 

 আয় কর  আইন , ২০ ২৩  এ র  িার া ৩ ৬ অ নুযায় ী থন ন্ম ব থণ ডত  আয় সমূহ ভািা হইদ ত  আয় 

থহদসদ ব গণ্য  হদব , যিা: 

 (ক)  বকাদন া সম্পথত্তর বমাট ভািামূল্য হদত অনুদমােনদ যাগ্য সব ডদমাট খরচ বাে থেদল 

যা অবথশষ্ট িাকদব তাই; 

(খ)  সম্পথত্তর বকাদনা অাংশ বকাদনা ব্যথির থনজ ব্যবসাদয় র উদে দে থনদয় াথজত 

িাকদল এব াং ত া হদত প্রাি আয় উি ব্যথির ব্যবসা হইদত আয় খাদত 

পথরগণ নাদযাগ্য হদল, সম্পথত্তর উি অাংদ শর আয় ভাড়া হঙ্গত আয় রহঙ্গসঙ্গব 

পররগরিত হঙ্গব িা;  

(গ)  বকাদন া সম্পথত্তর ভািার প্রকৃথত, কারবার, বাথণজে ব া ব্যবসা থন থব ডদ শদ ষ ব য 

ি র দ নর ই হউক ন া বকন, ভাড়া হইঙ্গত আয় খাদতর অি ীন আয় পথরগণনা করদত 

হদব । 
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 “সম্পথত্ত” অ ি ড গৃ হ সম্পথত্ত, জথম, আসবাবপত্র, থফক্সার, কারখানা ভবন, ব্যবসার 

আথঙ্গনা, যন্ত্রপাথত, ব্যথিগত যানবাহন ও মূল িথন প্রকৃথতর অ ন্য বকাদনা বভৌত 

পথরসম্পে, যা ভািা প্রোন করা যায় । 

 

 “ভািা প্রোন” অ ি ড মাথলকানা ব া স্বত্ব তোগ ব্যথতদর দক বকাদনা থন থে ডষ্ট সমদয় র জ ন্য 

সম্পথত্তর ব্যবহাদর র অথিকার প্রোন, তদব থনজস্ব মাথলকানাি ীন হউক ব া ন া হউক, 

বকাদন া তফ থসথল ব্যাাংক, থবথনদয় াগ ব্যাাংক, বকাদনা উন্নয় নমূলক আথি ডক প্রথতষ্ঠান 

অিবা মুোরাবা ব া থলথজ াং বকাম্পাথন কর্ত ডক অ ন্য বকাদন া ব্যথিদ ক ভািা প্রোন অন্তডভুি 

হদব ন া; 

 “ব াথষ ডক মূ ল্য” অ ি ড বকাদনা সম্পথত্ত ভািার বেদত্র-  

(ক)  বৎসরাদন্ত সম্পথত্তর যুথিসাংগত ভািা; ব া 

(খ)  বযদেদ ত্র ব াথষ ডক ভািার পথরমাণ উপ-েফা (ক) অনুযায় ী থনরূ থপত অদঙ্কর অথিক 

হয়, বসদেদত্র ব াথষ ডক ভািা;   

 

 উদাহরি ১০ 

 ককাম্পারি ঙ ভবি রিে থাি কঙ্গর উি ভবি আবারসক ফ্ল্যাট এবং কহাঙ্গস্টি রহসাঙ্গব ভাড়া 

প্রদাি কঙ্গর। ককাম্পারির এ িরঙ্গির ব্যবসা ব্যতীত অন্য ককাঙ্গিা প্রকার ব্যবসা কিই। 

ককাম্পারির ভবি ভাড়া হঙ্গত আয় এই অধ্যাঙ্গয়র অিীি ভাড়া হইঙ্গত আয় রহঙ্গসঙ্গব 

পররগরিত হঙ্গব।  

  

 উদাহরি ১১ 

  জিাব অিন্ত ওসোঙ্গির একটি ২ তিা আবারসক ভবি রঙ্গয়ঙ্গছ  ার একটি তিা রতরি 

ব্যবহার কঙ্গরি এবং অন্যটি প্ররত োঙ্গস ৫০,০০০ টাকায় ভাড়া কদি। ভাড়াগ্রহীতা ব্যাংক 

োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে জিাব ওসোঙ্গির ব্যাংক রহসাঙ্গব ভাড়া কপ্ররি কঙ্গরি। ভাড়াগ্রহীতা 

হঙ্গত জিাব ওসোি ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর অরগ্রে গ্রহি কঙ্গরিরি। রতরি সেন্বয় অঙ্গ াগ্য 

রসরকউররটি রিঙ্গপারজট রহঙ্গসঙ্গব ৫০,০০০ টাকা গ্রহি কঙ্গরঙ্গছি। রেউরিরসপ্যাি ট্যাক্স 

রহসাঙ্গব ১২,০০০ টাকা জিাব ওসোি পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছি।   

 

 রববরি টাকা 

 বারড়ভাড়া হঙ্গত আয় (৫০,০০০× ১২) ৬,০০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রবঙ্গয়াজিসমূহ  

 ভাড়ামূঙ্গল্যর ২৫% (১,৫০,০০০) 

 রেউরিরসপ্যাি ট্যাক্স (হারাহারর) (৬,০০০) 

 কোট করঙ্গ াগ্য আয় ৪,৪৪,০০০ 
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 রসরকউররটি রিঙ্গপারজট করদাতার দায় রবিায় এটি কোট করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র অন্তভু থি হঙ্গব 

িা। এছাড়াও িারা ৩৯(২) কোতাঙ্গবক আংরিক ভাড়ার রবপরীঙ্গত আনুপারতক হাঙ্গর 

আংরিক েরচ অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হঙ্গব।  

৬.৩ কৃরষ হইঙ্গত আয়  

 আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর  িারা ৪০-৪৪ অনুযায় ী কৃথষ হইদত আয়  থনরূথপত হদব। ষষ্ঠ 

তফ থসদলর  েফা (২০) অনুযায় ী বকাদনা স্বাভাথবক ব্যথির “কৃথষ হইদত আয়” খাদতর 

আওতাভুি অনথি ক ২ (দু ই) ল ে টাকা পয ডন্ত আয় করমুি িাকদব, যথে উি ব্যথি- 

(ক)  বপশায় একজন কৃষক হন; 

(খ)  এ র সাংথিষ্ট আয় বদ ষ ড থনে ব থণ ডত আয় ব্যতীত বকাদন া আয় না িাদক, যিা;- 

(অ)  জথম চাষাবাে হদত উদ্ভূত আয়; 

(আ) সু ে ব া মুন াফা বাবে অনথি ক ২০  (থবশ) হাজার টাকা আয়।  

 

 বকাদন া ব্যথির কৃথষ সম্পথকডত কায ডাব থল হদত অ থজ ডত আয় কৃথষ হইদত আয় থহসাদব 

পথরগথণত হদব।  কৃথষ অদ ি ড বযদকাদনা প্রকার উদ্যান পালন, পশু-পাথখ পালন, ভূথমর 

প্রাকৃথতক ব্যবহার, হাঁস-মুরথগ ও মাদে র খামার, সরীসৃপ জাতীয় প্রাণীর খামার, ন াস ডাথর, 

ভূথমদত ব া জদল বযদকাদন া প্রকাদরর চাষাবাে, থর্ ম-দু ি উৎপােন, কাঠ, র্তণ ও গু ল্ম 

উৎপােন, ফ ল, ফু ল ও মধু উৎপােন এব াং বীজ উৎপােন অ ন্তভু ডি হদব।   

 

 তঙ্গব, বকাদন া ব্যথি কর্ত ডক উৎপাথেত ও প্রথিয় াকৃত চা এব াং রাবার এ র থবিয় লব্ধ 

অ দ ি ডর ৪০% (চথেশ শতাাংশ) ব্যবসা আয় এব াং ৬০% (ষাট শতাাংশ) কৃথষ হইদত আয় 

ব দ ল গণ্য হদব । 

  

 আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িারা ৪৩ অনুযায় ী কৃথষ হইদত আয় পথরগণন ার বেদত্র যথে 

ব েখা যায় কর োত া থহসাব সাংর েণ  কর দ েন  ন া, ব য ব েদ ত্র থন ে ব থণ ডত  শত ডাব থল সাদ পদ ে 

উৎপাথেত কৃথষ পদণ্য র বাজার মূদল্যর ৬০% (ষাট শতাাংশ) অনুদমাথেত ব্যয় থহসাদব 

পররগরিত হঙ্গব,  র্া:  

(ক)  করোতা থনয় থমত থহসাবরেণ পদ্ধ থত প্রদয় াগ করদেন ন া;  

(খ)  করদাতা এরূপ বকাদন া পদ্ধ থত প্রদয় াগ করদ েন যার থভথত্তদত করোতার আয় 

থবষদয় থসদ্ধাদন্ত উপনীত হওয় া সম্ভব ন য় ব দল উপকর কথমশনাদর র থনকট 

প্রতীয় মান হদ ে; 

(গ)  করোতা থহসাব ব া বলন দেদনর ব র কর্ ডসমূ হ সাংরেণ করদত ব্যি ড হ দয় দেন; ব া  

(ঘ)  করোতা ব য থহসাব ব া বলন দেদনর ব র কর্ ডসমূ হ সাংরেণ কদ র দেন ত া যাচাইদযাগ্য 

ন য়।  

 তঙ্গব, বযদেদত্র ভূথম ব া আথঙ্গনার মাথলক আথি, ব গ ডা, ভাগা ব া অাংশহাদর কৃথষ হইদত 

আয় প্রাি হদব ন বসদেদ ত্র উৎপাথেত কৃথষ পদণ্য র বাজার মূদল্যর ৬০% (ষাট শতাাংশ) 

অনুদমাথেত ব্যয় থহসাদব পররগরিত হঙ্গব িা।  
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উদাহরি ১২ 

 জিাব অভয় অরিক ২০ একর কৃরষ জরের োরিক। রতরি ২০২২-২০২৩ অর্ থবঙ্গষ থ ১২ 

একর জরেঙ্গত রিঙ্গজই কৃরষ কাজ কঙ্গরি। অবরিষ্ট ৮ একর জরে অপর একজি কৃষঙ্গকর 

রিকট রতরি বগ থা কদি। জিাব অরিঙ্গকর রিজস্ব উৎপারদত কৃরষ পঙ্গণ্যর বাজার মূল্য 

২৪,০০,০০০ িক্ষ টাকা। রতরি ৮ একর জরের বগ থা হঙ্গত প্রাপ্ত হি ৮,০০,০০০ টাকা। 

জিাব অরিক ককাি প্রকার রহসাব বরহ সংরক্ষি কঙ্গরি িা। এেতাবস্থায় তার রিজস্ব 

উৎপারদত কৃরষ পঙ্গণ্যর রবপরীঙ্গত আঙ্গয়র পররোি হঙ্গব (২৪,০০,০০০ – ২৪,০০,০০০ × 

০.৬) টাকা বা ৯,৬০,০০০ টাকা। অর্ থাৎ জিাব অরিঙ্গকর কৃরষ হইঙ্গত আয় হঙ্গব 

(৮,০০,০০০ + ৯,৬০,০০০) টাকা বা ১৭,৬০,০০০ টাকা।    

 

৬.৪ ব্যবসা হইঙ্গত আয়  

 থন ে ব থণ ডত আয় সমূহ ব্যবসা হইদত আয় থহসাদব পথরগথণত হদব, যিা:- 

(ক)  আয় ব দ ষ ডর বযদকাদনা সমদয় করোতা কর্ত ডক পথরচাথলত বা পথরচাথলত বদ ল গ ণ্য 

ব্যবসাদয়র বকাদন া লাভ ও মুনাফ া; 

(খ)  বকাদন া ব্যবসায় ব া বপশাজীবী সাংগঠন ব া এরূপ বকাদন া সাংগঠন কর্ত ডক তার 

সেস্যদের থন থে ডষ্ট বসবা প্রোদনর মাধ্যদ ম অ থজ ডত বকাদনা আয়;  

(গ)  বকাদন া ব্যথির অতীত, বত ডমান ব া সম্ভাব্য ভথবে ৎ ব্যবসাথয়ক সম্পদ কডর 

িার াবাথহকতায় ব া সম্পদ কডর কারদণ উদ্ভূত বকাদন া সুথবি ার ন্যায্য বাজ ার মূ ল্য, ত া 

অ দ ি ড রূপান্তরদ যাগ্য হউক ব া না হউক; 

(ঘ)  মুদ্রা থবথনময় হদত নগোথয় ত লাভ (realized gain) যথে ত া মূলি থন পথরসম্পে 

অ জ ডন সাংথিষ্ট ন া হয়;  

(ঙ)  ব ন্ধ হদয় যাওয় া বকাদনা ব্যবসা হদত বকাদন া আয় ব দ ষ ড গৃহীত বকাদনা আয় । 

 

“ব্যবসা” অদ ি ড থনে ব থণ ডত থবষয় াথে অ ন্তভু ডি, যিা:- 

(ক) বকাদন া বট্র র্, বাথণজে ব া পণ্য উৎপােন; 

(খ) বকাদন া বট্র র্, বাথণজে ব া পণ্য উৎপােনি মী বকাদন া ঝ ুঁথক গ্র হণ ব া কম ডপ্রদ চষ্টা;  

(গ)  লাভজনক ব া অলাভজন ক বকাদন া সত্তার পণ্য ব া বসব ার থবথনময়; ব া 

(ঘ) বযদকাদনা বপশা ব া বৃ থত্ত। 

 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৫৫-কত করতপয় রবঙ্গয়াজিঙ্গক সুস্পষ্টভাঙ্গব 

অিনুঙ্গোরদত রবঙ্গয়াজি রহঙ্গসঙ্গব গণ্য করা হঙ্গয়ঙ্গছ। তার তারিকা রিম্নরূপ: 

(ক)  বযদকাদনা প্রকাদর র ব্যয় ব া পথরদশাি যার বেদত্র আয়কর আইঙ্গির অাংশ ৭ এ র 

থবিান াবথল যিাযিভাদব পথরপালন করা হয়রি;   

(খ)  বকাদন া ফ াম ড ব া ব্যথিসাংঘ কর্ত ডক ফাদ ম ডর বকাদন া অাংশীোর ব া ব্যথিসাংদ ঘর 

বকাদন া সেস্যদক প্রেত্ত সু ে, ববতন, কথমশন ব া পাথরদত াথষক; 

(গ)  বকাদন া বকাম্পাথন কর্ত ডক বশয়ার দহাল্ডার পথরচালকদক বকাদন া কথমশন ব া 

থর্ সকাউট প্রোন; 
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(ঘ)  আয়কর আইঙ্গির িারা ৩ ২ এর ব্যাখ্যাদ ত সাংজ্ঞাথয়ত পারকুইথজট বাবে বকাদনা 

কম ডচার ীদ ক প্রেত্ত ১ ০ (েশ) লে টাকার অথতথরি বযদকাদনা অ ঙ্ক: 

(ঙ)  রয় োলটি, লাইদসন্স থফ, কাথরগথর বসবা থফ, কাথরগথর বকৌশল বাবে থফ, 

কাথরগথর সহায় তা থফ ব া স্প শ ডাত ীত সম্পথত্ত ব্যবহার বাবে থনব ডাহকৃত 

সমপ্রকৃথতর অ ন্য বযদকাদন া থফ বাবে বমাট ব্যয় সমথষ্টর বেদত্র আথি ডক 

থববর ণীদত প্রেথশ ডত নীট ব্যবসায় মুন াফার ১ ০% (েশ শতাাংশ) এর অথতথরি 

ব্যয়;  

(চ)  বাাংল াদেদশ থনবথন্ধত নয় এরূপ বকাদন া বকাম্পাথন কর্ত ডক থন ব ডাহকৃত বহর্ অথফস 

অিবা ইন্ট্রা-গ্রু প ব্যয়, ত া ব য নাদ মই অথভথহত হউক ন া বকন, এ র বেদত্র আথি ডক 

থববর ণীদত প্রেথশ ডত নীট ব্যবসায় মুন াফার ১ ০% (েশ শতাাংশ) এর অথতথরি 

ব্যয়; 

(ে)  ব্যবসাথয়ক প্রদয় াজদন থবদেশ ভ্রমণ সম্পথকডত ব্যদয়র বেদত্র আথি ডক থববর ণীদত 

প্রেথশ ডত ব্যবসাথয় ক টান ডওভাদ র র ০.৫% (শূন্য েশথমক পাঁচ শতাাংশ) এ র 

অথতথরি অ ঙ্ক: 

 তদ ব, করোতা সরকারদক বকাদনা বসবা প্রোদনর কাদজ থবদেশ ভ্রমণ করদল 

বসদ েদত্র এ ই সীমা প্রদযাজে হইদব ন া: এবং 

 এ ই েফা র অি ীন পথরগথণত অথতথরি অদঙ্কর সমি ডদ ন প্রমাণাথে উপস্থ াপন 

করদল এব াং তার বাথণথজেক বযৌথিকতা প্রমাথণত হদল এই েফায় প্রেত্ত সীমা 

প্রদযাজে হদব ন া;   

(জ)  আপ্যায় ন ব্যয় থহসাদব থনে ব থণ ডত অদ ঙ্কর অথতথরি অ ঙ্ক- 

(অ)  আপ্যায় ন ব্যয় থবদয় াজন ব্যতীত থনরূথপত ব্যবসায় আদয় র প্রিম ১০ (েশ) 

ল ে টাকার ৪% (চার শতাাংশ); এবাং  

(আ)  আপ্যায় ন ব্যয় থবদয় াজন ব্যতীত থনরূথপত ব্যবসায় আদয় র প্রিম ১০ (েশ) 

ল ে টাকা বাদে পরবতী অদঙ্কর ২% (দু ই শতাাংশ);   

(ঝ)  থি স্যাম্পল থবতরদণ থনে ব থণ ডত অদঙ্কর অথতথরি অ ঙ্ক- 

 (অ)  ফ াম ডাথসউটি কে াল থশদল্পর বেদত্র- 

(১)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভাদ র র ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকা পয ডন্ত ২% (দু ই 

শতাাংশ) হাদর; 

(২)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকার অথিক, তদব ১ ০ 

(েশ) বকাটি টাকার অথিক ন দ হ এইরূপ বেদত্র ১% (এ ক 

শতাাংশ) হাদর;  

(৩)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ১ ০ (েশ) বকাটি টাকার অথিক এইরূপ 

বেদ ত্র ০.৫% (শূন্য েশথমক পাঁচ শতাাংশ) হাদর; 

 (আ)  খাদ্য, প্রসািন ী ও সুগথন্ধ থশদল্পর বেদত্র-  

(১)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভাদ র র ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকা পয ডন্ত ১% (এ ক 

শতাাংশ) হাদর; 
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(২)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকার অথিক, তদব ১ ০ 

(েশ) বকাটি টাকার অথিক ন দ হ এইরূপ বেদত্র ০.৫% (শূন্য 

েশথমক পাঁচ শতাাংশ) হাদর;  

(৩)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ১ ০ (েশ) বকাটি টাকার অথিক এইরূপ 

বেদ ত্র ০.২৫% (শূন্য েশথমক দু ই পাঁচ শতাাংশ) হাদর; 

 (ই)  অন্য ান্য থশদল্পর বেদত্র- 

(১)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভাদ র র ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকা পয ডন্ত ০.৫% (শূন্য 

েশথমক পাঁচ শতাাংশ) হাদর; 

(২)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ৫ (পাঁচ) বকাটি টাকার অথিক থকন্তু ১ ০ 

(েশ) বকাটি টাকার অথিক নদহ এইরূপ বেদ ত্র ০.২৫% (শূন্য 

েশথমক দু ই পাঁচ শতাাংশ) হাদর;  

(৩)  ব্যবসাথয়ক টান ডওভার ১ ০ (েশ) বকাটি টাকার অথিক এইরূপ 

বেদ ত্র ০.১% (শূন্য েশথমক এ ক শতাাংশ) হাদর;  

(ঞ)  থবজ্ঞাপন ব্যতীত অন্য ান্য প্রচারণ ামূলক ব্যদয় র বেদ ত্র ব্যবসাথয়ক টান ডওভাদ র র 

০.৫% (শূন্য েশথমক পাঁচ িতাংি) এ র অথিক অ ঙ্ক; 

(ট)  কম ডচার ীর চাকথর হইদত আয় ব দ ল থবদব থচত এরূপ বকাদন া অ ি ড যথে ব্যাাংথকাং 

মাধ্যদম পথরদশাি ন া হদ য় অন্য বকাদন া মাধ্যদম পথরদ শাি করা হয়; 

(ঠ)  বকাদন া পথরদশাি যা ভািা হদত আয় বথলয় া থবদবথচত তা ব্যাাংথকাং মাধ্যদম 

পথরদশাি না হদয় অন্য বকাদন া মাধ্যদম পথরদ শাি হদয় িাকদল উি পথরদশাথিত 

অ ি ড; 

(র্)  কাঁচামাল বাবে বযদকাদনা অদঙ্কর পথরদশাি ব্যাাংথকাং মাধ্যদম পথরদশাথিত ন া 

হদ য় অ ন্য বকাদন া মাধ্যদম পথরদশাথিত হদয় িাকদল ৫ (পাঁচ) ল ে টাকার 

অথতথরি পথরদশাথিত অ ঙ্ক; 

(ঢ)   েফা (ট), (ঠ) ও (র্) ব্যতীত অন্য ান্য সকল প্রকার ব্যদয় র বেদ ত্র ৫ ০ (পঞ্চাশ) 

হাজার টাকার অথতথরি অ ঙ্ক ব্যাাংথকাং মাধ্যদ ম পথরদ শাি ন া হদয় অ ন্য বকাদন া 

মাধ্যদম পথরদশাি হদ য় িাকদল উি পথরদশাথিত অ ি ড; 

(ণ)  িার া ২৬৪ এ র উপ-িার া (৩) এ র েফা ২৫, ২৬, ২৮, ২৯, ৩ ৬, ৩ ৭, ৪২ ও ৪৩ 

অনুযায় ী থর টান ড োথখদলর প্রমাণ োথখদল বাধ্য এরূপ বকাদন া ব্যথিদ ক 

পথরদশাথিত বকাদন া অঙ্ক, যথে অ ি ড পথরদ শাদির সময় উি ব্যথি থর টান ড 

োথখদল র প্রমাণ োথখদল ব্যি ড হয়;  

(ত) মূল িথন প্রকৃথতর বকাদনা ব্যয় থকাংবা করোতার ব্যথিগ ত বকাদনা ব্যয়; 

(ি)  বযদকাদনা োয় যা সুস্পষ্টভাদব থনরূথপত নদহ; 

(ে)  ব্যবসাথয়ক কম ডকাদন্ড র সথহত সম্পথকডত নদহ এইরূপ সকল প্রকার ব্যয়; 

(ি)  International Financial Reporting Standard বমাতাদব ক বকাদনা 

পথরসম্পদের Right of Use (RoU) বাবে োথবকৃত বকাদন া অবচয় ভাতা 

ও সু ে থবদয় াজন: 

 তদ ব শত ড িাদক ব য, এ ই বেদত্র ব্যবসার উদেদে ব্যবহৃ ত ভূথম ব া আথঙ্গন ার 

জ ন্য পথরদশািদ যাগ্য ভািা, উন্নয় ন ও সাংরেণ ব্যয় অনুদমােন করদত হদব; 
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(ন)  িার ণাগত পথরসম্পে অথনষ্টজথনত েথত (impairment loss); 

(প)  ব ব ার্ ড কর্ত ডক অননুদ মাথেত বকাদন া তহথবদল প্রেত্ত অ ি ড; 

(ফ)  থন ি ডাথর ত পদ্ধ থতদত থহসাবরেদণ র থবিান পথরপালন ন া হদল প্রমাণকহীন সকল 

খরচ। 

 

“নীট ব্যবসায় মুন াফা” অ ি ড বকাদনা সত্তা কর্ত ডক সরাসথর পথরচাথলত ব্যবসাথয় ক মুন াফা, 

তদ ব বকাদন া সাবথসথর্ য় াথর, অে াদসাথসদয় ট ব া জদয় ট বভঞ্চার হদত অ থজ ডত মুনাফ া এ র 

অ ন্তভু ডি হদব ন া। 

 

“প্রচারণ ামূল ক ব্যয়” অ ি ড ব্যবসাদয় র উদেদে কাউদক বকাদনা ব স্তু, অ ি ড ব া অ ন্য বকাদন া 

প্রকাদরর সুথবিার প্রোদন র থবপরীদত োথবকৃত ব্যবসাথয় ক খরচ োথব, তদব থবজ্ঞাপন 

ব্যয়  এ র  অ ন্তভু ডি হদ ব  ন া।  

 

উদাহরি ১৩ 

রেজ ইোঙ্গক তার রিঙ্গয়াগকারী ককাম্পারি কবতি পররঙ্গিাি ছাড়াও অন্যান্য সুরবিা প্রদাি 

কঙ্গর র্াঙ্গক। ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ মূি কবতি ব্যতীত প্রদত্ত অন্যান্য সুরবিারদ রিম্নরূপ: 

(ক) সন্তাঙ্গির স্কুঙ্গির কবতি বাবদ োরসক ৩০,০০০ টাকা; 

(ে) গৃহকেীর কবতি বাবদ োরসক ১৫,০০০ টাকা; 

(গ) ড্রাইভাঙ্গরর কবতি বাবদ োরসক ৪০,০০০ টাকা; 

(ঘ) ক ৌর্ রবোর রকরস্ত বাবদ োরসক ১২,০০০ টাকা; 

(ঙ) বাসা ভাড়া বাবদ বারষ থক প্রদাি করা হয় ১২,০০,০০০ টাকা; 

(চ) বারষ থক রচরকৎসা ভাতা প্রদাি করা হয় ১,২০,০০০ টাকা; 

(ছ) রিভ ক য়ার ভাতা (এিএ এ) বাবদ বারষ থক ১০,০০,০০০ টাকা; 

(জ) বারষ থক েহাঘ থ ভাতা ৪,০০,০০০ টাকা; 

(ঝ) এককািীি ইিঙ্গসিটিভ কবািাস ৮,০০,০০০ টাকা; এবং  

(ঞ) আয়কর পররঙ্গিাি বাবদ ২,০০,০০০ টাকা।  

রেজ ইোর চাকরর হইঙ্গত আঙ্গয়র কক্ষঙ্গত্র প্রাপ্ত কোট করঙ্গ াগ্য পারকুইরজট এবং 

রিঙ্গয়াগকারী ককাম্পারির জন্য িারা ৫৫(ঘ) অনু ায়ী অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য পারকুইরজট 

রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ রেজ ইো কতৃথক গৃহীত করঙ্গ াগ্য সুরবিারির কোট পররোি: 

 

ক্ররেক 

িং 

পারকুইরজঙ্গটর িরি টাকা 

(ক) সন্তাঙ্গির স্কুঙ্গির কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (৩০,০০০ × ১২) ৩,৬০,০০০ 

(ে) গৃহ কেীর কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (১৫,০০০ × ১২) ১,৮০,০০০ 

(গ) ড্রাইভাঙ্গরর কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (৪০,০০০ × ১২) ৪,৮০,০০০ 

(ঘ) ক ৌর্ রবোর রকরস্ত বাবদ পররঙ্গিাি (১২,০০০ × ১২)  ১,৪৪,০০০ 
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(ঙ) বাসা ভাড়া বাবদ বারষ থক প্রদাি ১২,০০,০০০ 

(চ) বারষ থক রচরকৎসা ভাতা ১,২০,০০০ 

(ছ) রিভ ক য়ার ভাতা (এিএ এ) ১০,০০,০০০ 

(জ) বারষ থক েহাঘ থ ভাতা ৪,০০,০০০ 

(ঝ) ইিঙ্গসিটিভ কবািাস ৮,০০,০০০ 

(ঞ) রিঙ্গয়াগকতথা কতৃথক পররঙ্গিারিত আয়কর (আয়কর 

এস,আর, ও িং ১৮২-আইি-৯৯, তাররে: ১ জুিাই, ১৯৯৯ 

ইং দ্বারা কর অব্যাহরত প্রাপ্ত)  

- 

 রেজ ইোর পারকুইরজট বাবদ আয় ৪৬,৮৪,০০০ 

  

রেজ ইোঙ্গক প্রদত্ত পারকুইরজঙ্গটর জন্য আয়কর আইঙ্গির িারা ৫৫(ঘ) অনু ায়ী 

ককাম্পারির অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য অরতররি পারকুইরজট রিি থয়: 

 

ক্ররেক 

িং 

পারকুইরজঙ্গটর িরি টাকা 

(ক) সন্তাঙ্গির স্কুঙ্গির কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (৩০,০০০ × ১২) ৩,৬০,০০০ 

(ে) গৃহ কেীর কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (১৫,০০০ × ১২) ১,৮০,০০০ 

(গ) ড্রাইভাঙ্গরর কবতি বাবদ পররঙ্গিাি (৪০,০০০ × ১২) ৪,৮০,০০০ 

(ঘ) ক ৌর্ রবোর রকরস্ত বাবদ পররঙ্গিাি (১২,০০০ × ১২)  ১,৪৪,০০০ 

(ঙ) বাসা ভাড়া বাবদ বারষ থক প্রদাি ১২,০০,০০০ 

(চ) বারষ থক রচরকৎসা ভাতা ১,২০,০০০ 

(ছ) রিভ ক য়ার ভাতা (এিএ এ) ১০,০০,০০০ 

(জ) বারষ থক েহাঘ থ ভাতা ৪,০০,০০০ 

(ঝ) ইিঙ্গসিটিভ কবািাস ৮,০০,০০০ 

(ঞ) ককাম্পারি কতৃথক পররঙ্গিারিত আয়কর  ২,০০,০০০ 

 কোট পারকুইরজট  ৪৮,৮৪,০০০ 

 বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য পারকুইরজট (১০,০০,০০০) 

 অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য অরতররি পারকুইরজট ৩৮,৮৪,০০০ 

 

উদাহরি ১৪ 

ছ রিিঃ রপ্তারি ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি ২০২৩ তাররে প থন্ত 

তার কোট রবক্রঙ্গয়র পররোি ২০ িক্ষ টাকা, রবক্রীত পঙ্গণ্যর ক্রয়মূল্য ১৫ িক্ষ টাকা, 

পররচািি েরচ ২ িক্ষ ২০ হাজার টাকা। উি বছঙ্গর তার ববঙ্গদরিক মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত 

িাভ বা ক্ষরতর পররোি রিম্নরূপ: 

েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত ও অিগদারয়ত িাঙ্গভর পররোি  র্াক্রঙ্গে ১০ হাজার 

এবং ২০ হাজার টাকা। ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত িাভ ৩০ 

হাজার টাকা।  
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ছ রিিঃ করপূব থ রিট মুিা া:   

রবক্রয়    ২০,০০,০০০ 

বাদ:  রবক্রীত পঙ্গণ্যর ব্যয়   (১৫,০০,০০০) 

কোট মুিা া ৫,০০,০০০ 

বাদ: পররচািি েরচ (২,২০,০০০) 

পররচািি মুিা া ২,৮০,০০০ 

ক াগ: মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত িাভ (accrual basis)  

েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত:  

িগদরয়ত িাভ ১০,০০০  

অিগদারয়ত িাভ ২০,০০০  

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ 

ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত িাভ   

 

৩০,০০০ 

 

 ৬০,০০০ 

করপূব থ মুিা া       ৩,৪০,০০০ 

ছ রিিঃ করদায় রিি থয়:  

করপূব থ মুিা া    ৩,৪০,০০০ 

বাদ: মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত িাভ    (৬০,০০০) 

 ২,৮০,০০০ 

ক াগ: েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত িাভ   ১০,০০০ 

 ২,৯০,০০০ 

১২% হাঙ্গর কর (২,৯০,০০০ × ১২%)  ৩৪,৮০০ 

 

ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরিেয় হঙ্গত িাভ বা ক্ষরত উদ্ভূত হওয়ার কক্ষঙ্গত্র প্রর্ঙ্গে পররচািি 

মুিা া (operating income) রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব। এরপর পররচািি মুিা ার 

সাঙ্গর্ IFRS কেঙ্গি ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরিেয় হঙ্গত উদ্ভূত িাভ ক াগ কঙ্গর অর্বা ক্ষরত 

রবঙ্গয়াগ কঙ্গর করপূব থ মুিা া রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব। রকন্তু করঙ্গ াগ্য আয় রিি থারঙ্গির কক্ষঙ্গত্র 

প্রদরি থত করপূব থ মুিা া হঙ্গত IFRS অনুসাঙ্গর উদ্ভূত িাভ বাদ বা ক্ষরত ক াগ কঙ্গর 

ককবি িগদারয়ত িাভ ক াগ বা িগদারয়ত ক্ষরত রবঙ্গয়াগ করঙ্গত হঙ্গব।   

 

িারা ৪৫(চ) অনু ায়ী েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরিেয় হঙ্গত িগদারয়ত 

িাভ ব্যবসা হঙ্গত আয় রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত হঙ্গব। রকন্তু অিগদারয়ত িাভ ব্যবসা হঙ্গত আয় 

রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত হঙ্গব িা। 

 

তৃতীয় ত রসি- অংি ১ এর অনুঙ্গিদ ৩ এর উপ-অনুঙ্গিদ (৪) অনু ায়ী ক ঙ্গক্ষঙ্গত্র ককাি 

পররসম্পদ অজথঙ্গির সাঙ্গর্ ববঙ্গদরিক মুদ্রায় গৃহীত ঋি বা ববঙ্গদরিক মুদ্রার সম্পৃিতা 
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র্াঙ্গক কসঙ্গক্ষঙ্গত্র রিম্নবরি থত সেন্বয় কররবার পর ককাি পররসম্পঙ্গদর অজথিমূল্য পররগিিা 

করা হঙ্গব,  র্া: - 

(ক)  রবরিেয় হার পররবতথিজরিত ক্ষরত, অর্বা রবরিেয় হার কহরজং বাবদ ব্যয় ক াগ 

কঙ্গর; 

(ে)  রবরিেয় হার পররবতথিজরিত িাভ রবঙ্গয়াগ কঙ্গর। 

 

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ অজথি করা হঙ্গি অজথিমূঙ্গল্যর সাঙ্গর্ ববঙ্গদরিক মুদ্রার 

রবরিেয় হঙ্গত িগদারয়ত িাভ বা ক্ষরত সেন্বয় করঙ্গত হঙ্গব। অর্ থাৎ, ববঙ্গদরিক মুদ্রার 

রবরিেয় হঙ্গত িগদারয়ত িাভ উি সম্পঙ্গদর মূল্য কর্ঙ্গক রবঙ্গয়াগ করঙ্গত হঙ্গব। এছাড়াও 

কর অবচয় পররচািি ব্যঙ্গয়র অন্তভু থি হওয়ায় আিাদাভাঙ্গব প্রদি থি করা হঙ্গিা িা।  

 

 

উদাহরি ১৫ 

জ রিিঃ আেদারি ও কেরিং ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি ২০২৩ 

তাররে প থন্ত তার কোট রবক্রঙ্গয়র পররোি ২০ িক্ষ টাকা, রবক্রীত পঙ্গণ্যর ব্যয় ১৫ িক্ষ 

টাকা, পররচািি েরচ ২ িক্ষ ২০ হাজার টাকা।  

উি বছঙ্গর তার ববঙ্গদরিক মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত িাভ বা ক্ষরতর পররোি রিম্নরূপ: 

েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত ও অিগদারয়ত ক্ষরতর পররোি  র্াক্রঙ্গে ১০ হাজার 

এবং ২০ হাজার টাকা। ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত 

৩০ হাজার টাকা।  

 

জ রিিঃ এর করপূব থ রিট মুিা া:   

রবক্রয়    ২০,০০,০০০ 

বাদ:  রবক্রীত পঙ্গণ্যর ব্যয়   (১৫,০০,০০০) 

কোট মুিা া ৫,০০,০০০ 

বাদ: পররচািি েরচ (২,২০,০০০) 

পররচািি মুিা া  ২,৮০,০০০ 

বাদ: মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত ক্ষরত  

েজুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত:  

িগদরয়ত ক্ষরত ১০,০০০  

অিগদারয়ত ক্ষরত ২০,০০০  

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে 

সম্পদ ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত 

ক্ষরত   

 

৩০,০০০ 

 

 (৬০,০০০) 

করপূব থ মুিা া      ২,২০,০০০ 
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জ রিিঃ এর করদায় রিি থয়:  

করপূব থ মুিা া    ২,২০,০০০ 

ক াগ: মুদ্রা রবরিেয় হঙ্গত ক্ষরত    ৬০,০০০ 

 ২,৮০,০০০ 

বাদ: েজুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত   (১০,০০০) 

 ২,৭০,০০০ 

৩০% হাঙ্গর কর (২,৭০,০০০ × ৩০%)  ৮১,০০০ 

 

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ অজথি করা হঙ্গি অজথিমূঙ্গল্যর সাঙ্গর্ ববঙ্গদরিক মুদ্রার 

রবরিেয় হঙ্গত িগদারয়ত িাভ বা ক্ষরত সেন্বয় করঙ্গত হঙ্গব। অর্ থাৎ, ববঙ্গদরিক মুদ্রার 

রবরিেয় হঙ্গত িগদারয়ত রবরিেয় ক্ষরত উি সম্পঙ্গদর মূঙ্গল্যর সাঙ্গর্ ক াগ করঙ্গত হঙ্গব। 

এছাড়াও কর অবচয় পররচািি ব্যঙ্গয়র অন্তভু থি হওয়ায় আিাদাভাঙ্গব প্রদি থি করা হঙ্গিা 

িা।  

 

উদাহরি ১৬ 

ঝ রিিঃ কষ্টিিারী ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি ২০২৩ তাররে 

প থন্ত তার করপূব থ মুিা া রছি ২০ িক্ষ টাকা। উি বছঙ্গর কদড় িক্ষ টাকায় ৫ টি কচয়ার 

রকঙ্গি প্রিাসরিক েরচ রহসাঙ্গব কদোঙ্গিা হয়। 

 

ঝ রিিঃ এর করদায় রিি থয়:  

করপূব থ মুিা া     ২০,০০,০০০ 

ক াগ: ৫৫ িারায় অনুঙ্গোদি অঙ্গ াগ্য ব্যয়   ১,৫০,০০০ 

রিট করঙ্গ াগ্য আয়   ২১,৫০,০০০ 

করহার  @ ২৭.৫%  

প্রঙ্গদয় কর     ৫,৯১,২৫০ 

 

িারা ৫৫(ত) অনু ায়ী মূিিরি প্রকৃরতর ককাঙ্গিা ব্যয় রবঙ্গয়াজি অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হইঙ্গব 

িা।  

তৃতীয় ত রসি – অংি ২ এর অনুঙ্গিদ ৫ অনু ায়ী কর থনি ডার ণ কাদ ল করোতা কর্ত ডক 

োথবকৃত বকাদন া ব্যয় মূলি থন প্রকৃথতর বথলয় া অননুদমাথেত হদল করোতার উি ব্যয় 

পরবতী করব ষ ডগু দল াদত ১ ০% হাদর অে ামট ডাইদজ শন ভাতা থহসাদব অনুদমাথেত হদব । 

 

উদাহরি ১৭ 

ঞ রিিঃ কষ্টিিারী ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি ২০২৩ তাররে 

প থন্ত তার করপূব থ মুিা া রছি ১০ িক্ষ টাকা। উি বছঙ্গর কুঋি সরঞ্চরত রহসাঙ্গব 

১,০০,০০০ টাকা চাজথ করা হঙ্গয়ঙ্গছ,  া সুস্পষ্টভাঙ্গব রিরুরপত িয়। 
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ঞ রিিঃ এর করদায় রিি থয়:  

করপূব থ মুিা া     ১০,০০,০০০ 

ক াগ: ৫৫ িারায় অনুঙ্গোদি অঙ্গ াগ্য ব্যয়   ১,০০,০০০ 

করঙ্গ াগ্য আয়    ১১,০০,০০০ 

 

িারা ৫৫(র্) অনু ায়ী ক ঙ্গকাঙ্গিা দায়  া সুস্পষ্টভাঙ্গব রিরূরপত িয় তা রবঙ্গয়াজি 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হঙ্গব িা।    

 

উদাহরি ১৮ 

ঠ ককাম্পারি রিিঃ কসবা ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি ২০২৩ 

তাররে প থন্ত তার করপূব থ মুিা া রছি ১৫ িক্ষ টাকা। উি বছঙ্গর Right of Use 

asset বাবদ অবচয় ভাতা কদোঙ্গিা হয় ১,২০,০০০ টাকা এবং সুদ রবঙ্গয়াগ করা হয় 

২০,০০০ টাকা। রিজ বাবদ পররঙ্গিাঙ্গির পররোি রছি ১,০০,০০০ টাকা।  

 

ঠ রিিঃ এর করদায় রিি থারি:  

 করপূব থ মুিা া    ১৫,০০,০০০ 

ক াগ: ৫৫ িারায় অনুঙ্গোদি অঙ্গ াগ্য ব্যয়   

   অবচয় RoU asset ১২০,০০০  

  সুদ েরচ RoU asset             ২০,০০০ ১,৪০,০০০ 

   ১৬,৪০,০০০ 

     

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়- রিজ বাবদ 

পররঙ্গিাি 

 (১,০০,০০০) 

 রিট করঙ্গ াগ্য আয় ১৫,৪০,০০০ 

  প্রঙ্গদয় কর @ ২৭.৫%  ৪,২৩,৫০০ 

 

িারা ৫৫(ি) অনু ায়ী IFRS কোতাঙ্গবক ককাঙ্গিা পররসম্পঙ্গদর Right of Use বাবদ 

দারবকৃত ককাি অবচয় ভাতা বা সুদ রবঙ্গয়াজি অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হঙ্গব িা। তঙ্গব, প্রকৃত 

পররঙ্গিারিত অংক অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রবঙ্গয়াজি রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গব। 

 

উদাহরি ১৯ 

চ রিিঃ ককাম্পারি োদ্য উৎপাদি ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত। ১ জুিাই ২০২২ হইঙ্গত ৩০ জুি 

২০২৩ তাররে প থন্ত ককাম্পারির টাি থওভার রছি ৬০,০০,০০,০০০ টাকা এবং করপূব থ 

মুিা া রছি ৫,০০,০০,০০০ টাকা। করদাতা কাঁচাোি ক্রয় বাবদ দুটি কিিঙ্গদি ব্যতীত 

অন্য সকি কিিঙ্গদি ব্যাংক োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে সম্পন্ন কঙ্গরি। এছাড়াও করদাতার 

রিম্নবরি থত কে থকান্ড পররচািিা কঙ্গরি: 
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১।  ককাম্পারির কিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািক জিাব ররহেঙ্গক ৫,০০,০০০ টাকা 

রিসকাউন্ট প্রদাি করা হয়;  

২।  ককাম্পারির প্রিাি রিব থাহী কে থকতথাঙ্গক রিম্নবরি থত সুরবিাসমুহ কদওয়া হয়: 

(অ)  ককাম্পারি কতৃথক রিি থাররত একটি বাসভবি  ার বারষ থক মূল্য ১৮,০০,০০০ 

টাকা, এবং আবাসি ভাড়া বাবদ ককাম্পারিঙ্গক প্রিাি রিব থাহী পররঙ্গিাি 

কঙ্গরি বারষ থক ২,৪০,০০০ টাকা; 

(আ)  রচরকৎসা ভাতা রহসাঙ্গব োরসক ৩০,০০০ টাকা প্রদাি করা হয়; 

(ই)  বারষ থক কার করন্টাি সুরবিা ৩,০০,০০০ টাকা প্রদাি করা হয়; 

(ঈ)   াতায়াত ভাতা রহসাঙ্গব ১,২০,০০০ টাকা প্রদাি করা হয়; 

(উ)  ইিঙ্গসরন্টভ কবািাস রহসাঙ্গব ১২,০০,০০০ প্রদাি করা হয়; 

৩।  রয়যািটি র  বাবদ ৭০,০০,০০০ টাকা েরচ রহসাঙ্গব দাবী করা হয়; 

৪।  উি বছঙ্গর ককাম্পারির ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় ৮০,০০,০০০ টাকা; 

৫।  রবঙ্গদি ভ্রেি বাবদ ব্যয় ৫০,০০,০০০ টাকা,  র্া র্ িরর্ সংরক্ষি করা হয়রি; 

৬।  আপ্যায়ি ব্যয় রহসাঙ্গব ১৫,০০,০০০ টাকা কদোঙ্গিা হঙ্গয়ঙ্গছ; 

৭।  ফ্রী স্যাম্পি রহসাঙ্গব ৬,০০,০০০ টাকার পণ্য রবতরি করা হঙ্গয়ঙ্গছ; 

৮।  প্রচারিামূিক ব্যয় ৫,০০,০০০ টাকা,  া রবজ্ঞাপঙ্গির অন্তভু থি িয়; 

৯।  কাঁচাোি ক্রয় বাবদ ১০,০০,০০০ টাকা কঙ্গর দুটি িগদ কিিঙ্গদি করা হয়; 

১০।  ৫,০০,০০০ টাকায় ৫০ টি কচয়ার রকঙ্গি প্রিাসরিক েরচ রহসাঙ্গব কদোঙ্গিা হয়; 

১১।  দাতব্য প্ররতষ্ঠাঙ্গি অনুদাি ৫০,০০০ টাকা,  া ব্যবসারয়ক কে থকাঙ্গন্ডর সরহত 

সম্পরকথত িয়; 

১২।  Right of Use asset বাবদ অবচয় ভাতা কদোঙ্গিা হয় ১০,০০,০০০ টাকা 

এবং সুদ রবঙ্গয়াগ করা হয় ২০০,০০০ টাকা; প্রকৃত রিজ বাবদ পররঙ্গিাঙ্গির 

পররোি রছি ৯০০,০০০ টাকা; 

১৩।  পররসম্পঙ্গদর িারিাগত অরিষ্টজরিত ক্ষরত (impairment loss) কদোয় 

৫,০০,০০০ টাকা; 

১৪।  অিনুঙ্গোরদত তহরবঙ্গি প্রদত্ত অঙ্গর্ থর পররোি ৫০০,০০০ টাকা; 

১৫।  উি বছঙ্গর তার ববঙ্গদরিক মুদ্রা রবরিেয় হইঙ্গত িাভ বা ক্ষরতর পররোি রিম্নরূপ: 

(অ)  েজুদ পণ্য ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত ও অিগদারয়ত ক্ষরতর পররোি 

 র্াক্রঙ্গে ১০,০০,০০০ এবং ২০,০০,০০০ টাকা; 

(আ)  ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ ক্রয় হইঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত 

৩০,০০,০০০ টাকা; 

১৬।  রহসাব বইঙ্গত অবচঙ্গয়র পররোি রছি ৩০,০০,০০০ টাকা, রকন্তু তৃতীয় ত রসি 

অনু ায়ী অনুঙ্গোরদত অবচয় ভাতা ৪০,০০,০০০ টাকা; 
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করদাতার ব্যবসা হইঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

 

চ রিিঃ ককাম্পারির করঙ্গ াগ্য আয় রিি থারি 

করপূব থ িীট মুিা া ৫,০০,০০,০০০ 

ক াগ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয ব্যয়ারদ    

রয়যািটি র   ৭০,০০,০০০   

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয়  ৮০,০০,০০০   

রবঙ্গদি ভ্রেি  ৫০,০০,০০০   

আপ্যায়ি  ১৫,০০,০০০   

ফ্রী স্যাম্পি  ৬,০০,০০০   

প্রচারিামূিক ব্যয়  ৫,০০,০০০   

Right of Use asset বাবদ অবচয় 

ভাতা  ১০,০০,০০০  

 

Right of Use asset বাবদ সুদ েরচ  ২,০০,০০০   

রহসাব বই অনু ায়ী অবচয়   ৩০,০০,০০০   

ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরিেয় জরিত ক্ষরত- 

টীকা ৯ ৬০,০০,০০০ 

 

  ৩,২৮,০০,০০০ 

  ৮,২৮,০০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়   

রয়যািটি র  - টীকা ১ ৫০,০০,০০০   

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় - টীকা ২ ৫০,০০,০০০   

রবঙ্গদি ভ্রেি – টীকা ৩ ৩০,০০,০০০   

ফ্রী স্যাম্পি - টীকা ৪  ৬,০০,০০০   

প্রচারিামূিক ব্যয় - টীকা ৫  ৫,০০,০০০   

েজুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত – 

টীকা ৯ ১০,০০,০০০ 

 

রিজ বাবদ প্রদাি  ৯,০০,০০০   

তৃতীয় ত রসি অনু ায়ী অনুঙ্গোরদত 

অবচয় ভাতা  ৪০,০০,০০০  

 

   ২,০০,০০,০০০  
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  ৬,২৮,০০,০০০  

ক াগ: ৫৫ িারানু ায়ী অিনুঙ্গোরদত অন্যান্য ব্যয়   

কিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািঙ্গকর রিসকাউন্ট  ৫,০০,০০০   

কচয়ার ক্রয় – টীকা ৮ ৫,০০,০০০  

অরতররি পারকুইরজট - টীকা ৬  ২৫,৪০,০০০  

কাঁচাোি বাবদ িগঙ্গদ পররঙ্গিাি - টীকা ৭  ২০,০০,০০০   

দাতব্য প্ররতষ্ঠাঙ্গি অনুদাি ৫০,০০০  

পররসম্পঙ্গদর িারিাগত অরিষ্টজরিত ক্ষরত 

(impairment loss)  ৫,০০,০০০  

 

অিনুঙ্গোরদত তহরবঙ্গি প্রদত্ত অর্ থ  ৫,০০,০০০   

  ৬৫,৯০,০০০ 

আপ্যায়ি েরচ অনুঙ্গোদি পূব থ ব্যবসা হইঙ্গত আয়  ৬,৯৩,৯০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোরদত আপ্যায়ি ব্যয়- টীকা ১০ (১৪,০৭,৮০০) 

আপ্যায়ি েরচ অনুঙ্গোদি পরবতী ব্যবসা হইঙ্গত আয় ৬,৭৯,৮২,২০০ 

   

বাদ: িারা ৫৬ (রবঙ্গিষ ব্যবসায় আয় 

পররগিিা) 

  

রয়যািটি র  - টীকা ১  ২০,০০,০০০   

ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় - টীকা ২  ৩০,০০,০০০   

রবঙ্গদি ভ্রেি - টীকা ৩  ২০,০০,০০০   

অরতররি পারকুইরজট - টীকা ৬  ২৫,৪০,০০০   

কচয়ার ক্রয় - টীকা ৮  ৫,০০,০০০   

কাঁচাোি বাবদ িগঙ্গদ পররঙ্গিাি - টীকা ৭  ২০,০০,০০০   

আপ্যায়ি ব্যয় - টীকা ১০  ৯২,২০০   

কিয়ারঙ্গহাল্ডার পররচািঙ্গকর রিসকাউন্ট  ৫,০০,০০০   

দাতব্য প্ররতষ্ঠাঙ্গি অনুদাি ৫০,০০০  

পররসম্পঙ্গদর িারিাগত অরিষ্টজরিত ক্ষরত 

(impairment loss) 

 ৫,০০,০০০   

অিনুঙ্গোরদত তহরবঙ্গি প্রদত্ত অর্ থ  ৫,০০,০০০   ১,৩৬,৮২,২০০  

ব্যবসা হঙ্গত পররগরিত করঙ্গ াগ্য আয়   ৫,৪৩,০০,০০০ 

   

রবঙ্গিষ ব্যবসায় আয়   ১,৩৬,৮২,২০০ 
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টীকা ১: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রয়যািটি র  রিি থারি  

দাবীকৃত রয়যািটি র  বাবদ েরচ  ৭০,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রয়যািটি র  (৫,০০,০০,০০০ × ১০%) 

[িারা ৫৫(ঙ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট ব্যবসায় 

মুিা ার ১০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য; এটি সঙ্গন্দহাতীতভাঙ্গব 

আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট ব্যবসায় মুিা ার ১০% এবং 

ককাঙ্গিাভাঙ্গবই কর পরবতী মুিা ার ১০% িয়।] 

৫০,০০,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রয়যািটি র  (৭০,০০,০০০ - ৫০,০০,০০০) ২০,০০,০০০ 

  

টীকা ২: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় রিি থারি  

দাবীকৃত ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয়  ৮০,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় (৫,০০,০০,০০০ × ১০%) 

[িারা ৫৫(চ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট ব্যবসায় 

মুিা ার ১০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য]  

৫০,০০,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ইন্ট্রা-গ্রুপ ব্যয় (৮০,০০,০০০ – ৫০,০০,০০০) ৩০,০০,০০০ 

  

টীকা ৩: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্রেি ব্যয় রিি থারি  

দাবীকৃত রবঙ্গদি ভ্রেি ব্যয়  ৫০,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্রেি ব্যয় (৬০,০০,০০,০০০ × 

০.৫০%) 

[িারা ৫৫(ছ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট 

ব্যবসারয়ক টাি থওভাঙ্গরর ০.৫০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য] 

৩০,০০,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য রবঙ্গদি ভ্রেি ব্যয় (৫০,০০,০০০ - 

৩০,০০,০০০) 

২০,০০,০০০ 

  

টীকা ৪: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্যয় রিি থারি  

দাবীকৃত ফ্রী স্যাম্পি ব্যয়  ৬,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্যয় (৬০,০০,০০,০০০ × 

০.২৫%) = ১৫,০০,০০০ 

৬,০০,০০০ 
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[িারা ৫৫(ঝ)(আ)(৩) অনু ায়ী োদ্য উৎপাদি রিঙ্গল্পর কক্ষঙ্গত্র 

আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত ব্যবসারয়ক টাি থওভার ১০ ককাটি 

টাকার অরিক, এইরূপ কক্ষঙ্গত্র ০.২৫% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য] 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ফ্রী স্যাম্পি ব্যয়  ০ 

  

টীকা ৫: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য প্রচারিামূিক ব্যয় রিি থারি  

দাবীকৃত প্রচারিামূিক ব্যয়  ৫,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য প্রচারিামূিক ব্যয় (৬০,০০,০০,০০০ × 

০.৫০%) = ৩০,০০,০০০ 

[িারা ৫৫(ঞ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট 

ব্যবসারয়ক টাি থওভাঙ্গরর ০.৫০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য] 

৫,০০,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য প্রচারিামূিক ব্যয় ০ 

  

টীকা ৬: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য পারকুইরজট ব্যয় রিি থারি  

বারড় ভাড়া (১৮,০০,০০০ – ২,৪০,০০০) ১৫,৬০,০০০  

রচরকৎসা ভাতা (৩০,০০০ × ১২) ৩,৬০,০০০  

বারষ থক কার করন্টাি সুরবিা ৩,০০,০০০  

 াতায়াত ভাতা ১,২০,০০০  

ইিঙ্গসরন্টভ কবািাস ১২,০০,০০০  

 ৩৫,৪০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য পারকুইরজট 

[িারা ৫৫(ঘ) অনু ায়ী িার া ৩ ২ এর  ব্যাখ্যাদত  সাংজ্ঞাথয়ত 

পারকুইথজট বাবে বকাদন া কম ডচার ীদ ক প্রেত্ত ১ ০ (েশ) ল ে 

টাকার অথতথরি বযদকাদন া অ ঙ্ক অননুদ মােনদযাগ্য] 

(১০,০০,০০০) 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য পারকুইরজট ২৫,৪০,০০০ 

  

টীকা ৭: কাঁচাোি বাবদ িগদ পররঙ্গিাি  

কাঁচাোি বাবদ িগঙ্গদ পররঙ্গিাি ২০,০০,০০০ 

[িারা ৫৫(ি) অনু ায়ী কাঁচামাল বাবে বযদকাদনা অদঙ্কর 

পথরদশাি ব্যাাংথকাং মাধ্যদম পথরদশাথিত ন া হদ য় অন্য বকাদনা 

মাধ্যদম পথরদশাথিত হদয় িাকদল ৫ লে টাকার অথতথরি 

পথরদশাথিত অ ঙ্ক] 
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অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়  ২০,০০,০০০ 

  

টীকা ৮: কচয়ার ক্রয়   

  

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ৫,০০,০০০ 

অযােট থাইঙ্গজিি টাকা ৫০,০০০ পরবতী বছর কর্ঙ্গক ১০% হাঙ্গর 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হইঙ্গব। 

 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য অযােট থাইঙ্গজিি (৫,০০,০০০ * ১০%)= 

৫০,০০০  

 

  

টীকা ৯: ববঙ্গদরিক মুদ্রার রবরিেয় জরিত িাভ বা ক্ষরত  

েজুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত 

[িারা ৪৯(র্) অনু ায়ী ববঙ্গদরিক মুদ্রার িগদারয়ত ক্ষরত 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়] 

১০,০০,০০০ 

েজুদ পণ্য ক্রয় হঙ্গত অিগদারয়ত ক্ষরত 

[িারা ৪৯(র্) অনু ায়ী ববঙ্গদরিক মুদ্রার অিগদারয়ত ক্ষরত 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয় িয়] 

২০,০০,০০০ 

ববঙ্গদরিক ঋঙ্গির োধ্যঙ্গে সম্পদ ক্রয় হঙ্গত িগদারয়ত ক্ষরত 

৩০,০০,০০০ টাকা 

[তৃতীয় ত রসঙ্গির অংি ১ এর অনুঙ্গিদ ৩ এর উপানুঙ্গিদ (৪) 

অনু ায়ী বযদেদত্র বকাদনা পথরসম্পে অ জ ডদন র সাদি তবদেথশক 

মুদ্রায় গৃহীত ঋণ ব া তবদেথশক মুদ্রার সম্পৃিতা িাদক, বসদেদত্র 

থন ে ব থণ ডত সমন্বয় করার পর বকাদনা পথরসম্পদের অ জ ডনমূল্য 

পথরগণ না করা হদব, যিা:- 

(ক)  থবথনময় হার পথর ব ত ডন জ থনত েথত অিবা থবথনময় হার 

বহথজ াং বাবে ব্যয় বযাগ কদর; 

(খ)  থবথনময় হার পথর বত ডনজ থন ত লাভ থবদয় াগ কদ র । 

তাই উি ব্যয় পথরসম্পদের িয় মূদল্যর সাদি সমন্বদয়র পর 

বমাট অবচয় ভাতা অনুদমােন করা হদয় দে। ] 

৩০,০০,০০০ 

টীকা ১০: অনুঙ্গোরদত আপ্যায়ি ব্যয়  

আপ্যায়ি ব্যয় ১৫,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য আপ্যায়ি ব্যয়   
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প্রর্ে ১০,০০,০০০ টাকা মুিা া 

প থন্ত (১০,০০,০০০ × ৪%) ৪০,০০০ 

 

পরবতী অঙ্গের জঙ্গন্য 

(৬,৮৩,৯০,০০০ × ২%)  ১৩,৬৭,৮০০ 

 

[িারা ৫৫(জ) অনু ায়ী আপ্যায়ি ব্যয় রবঙ্গয়াজি ব্যতীত রিরূরপত 

ব্যবসায় আঙ্গয়র প্রর্ে ১০ িক্ষ টাকার উপর ৪% এবং পরবতী 

অঙ্গের উপর ২% অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হঙ্গব] 

 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য আপ্যায়ি ব্যয় (১৪,০৭,৮০০) 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য আপ্যায়ি ব্যয় ৯২,২০০ 

  

 

উদাহরি ২০ 

ে  াে থারসউটিকযািস বাংিাঙ্গদি রিরেঙ্গটি সুইজারল্যান্ড রভরত্তক ককাম্পারি ভ 

 াে থারসউটিকযািস রিিঃ এর বাংিাঙ্গদরি সাবরসরিয়ারর। ৩০ জুি ২০২৩ তাররঙ্গে সোপ্ত 

আয়বঙ্গষ থর জন্য প্রস্তুতকৃত আয় রববরিীঙ্গত প্রদরি থত করপূব থ িীট মুিা ার পররোি 

৫,৫০,০০,০০০ টাকা। উি আয়বঙ্গষ থ ককাম্পারির বারষ থক টাি থওভার রছি 

১২০,০০,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারির অন্যান্য তথ্যাবরি রিম্নরুপ: 

১।   কবতঙ্গির েঙ্গধ্য একজি পররচািকঙ্গক কদওয়া ৩,৩০,০০০ টাকা রঙ্গয়ঙ্গছ। উি অর্ থ 

প্রদাঙ্গির সেয় উৎঙ্গস কর কতথি করা হয়রি; [িারা ৫৫(ক)] 

২।   কহি অর ঙ্গসর েরচ বাবদ ৬০,০০,০০০ টাকা কদোঙ্গিা হঙ্গয়ঙ্গছ, রকন্তু কহি 

অর ঙ্গসর অরিট সাটি থর ঙ্গকট সরবারহ করা হয়রি; [িারা ৫৫(চ)] 

৩।  আয় রববরিীঙ্গত শুল্ক আইি িঙ্ঘঙ্গির জন্য ১১,০০০ টাকা জররোিা অন্তভূ থি 

রঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(দ)] 

৪।  ককাম্পারি তার একটি পররঙ্গবিকঙ্গক ১০,০০,০০০ টাকা করেিি প্রদাি করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ, রকন্তু আয়কর আইি ২০২৩ এর িারা ৯৪ এর রবিািাবরি পররপািি করা 

হয়রি; [িারা ৫৫(ক)] 

৫।  একটি বঙ্গয়জ বা বািক রবদ্যািঙ্গয় ৫০,০০০ টাকা দাি করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা 

৫৫(দ)] 

৬। কবতঙ্গির েঙ্গধ্য ৭,৫০,০০০ টাকা অন্তভূ থি আঙ্গছ  া ব্যবস্থাপিা পররচািঙ্গকর 

গৃহকেীঙ্গদর প্রদাি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। এতদ ব্যতীত অন্যান্য পারকুইরজঙ্গটর পররোি 

১০,০০,০০০ টাকা; [িারা ৫৫(ঘ)] 

৭।  সুদ ব্যয় রহসাঙ্গব ৩৩,৫০,০০০ টাকা দারব করা হঙ্গয়ঙ্গছ। ককাম্পারির বঙ্গকয়া 

ব্যাংক ঋঙ্গির পররোি ২,১০,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারি বাংিাঙ্গদঙ্গি তার একটি 
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সহঙ্গ াগী প্ররতষ্ঠািঙ্গক সুদমুি ঋি প্রদাি কঙ্গরঙ্গছ ৭৫,০০,০০০ টাকা; [িারা ৫২] 

৮। ৩,০০,০০০ টাকা  সুদ েরচ  া ২০১৯-২০ অর্ থ বছর হঙ্গত এেি প থন্ত 

অপররঙ্গিারিত রঙ্গয়ঙ্গছ এবং উি েরচ ইতিঃপূঙ্গব থ আয়কর কতৃথপক্ষ কতৃথক 

অনুঙ্গোরদত হঙ্গয়রছি; [িারা ৪৬ (৭)] 

৯।  ককাম্পারির ৪,০০,০০০ টাকার কেরিং দায় ২ বছঙ্গরর েঙ্গধ্য েওকু  হঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু 

আয় রববরিীঙ্গত কক্ররিট করা হয়রি; [িারা ৪৬(৮)] 

১০।  কিসািঙ্গটরন্স কসবার রবপরীঙ্গত ২,০০,০০০ টাকা পররঙ্গিাি করা হঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু 

উৎঙ্গস কর কতথি করা হয়রি; [িারা ৫৫(ক)] 

১১। ককাম্পারি এই বছঙ্গর ৫,০০,০০০ টাকায় একটি সরিাে রবক্রয় কঙ্গর,  ার অজথি 

মূল্য রছি ৪,০০,০০০ টাকা এবং তৃতীয় ত রসি অনু ায়ী অবঙ্গিারপত মূল্য রছি 

২,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারি আয় রববরিীঙ্গত এ বাবদ ৩,০০,০০০ টাকা আয় 

প্রদি থি কঙ্গরঙ্গছ; [িারা ৪৬(২), ৫৮(২)] 

১২।  ককাম্পারির রবরল্ডং এর একটি বরি থত অংি সম্পূি থরূঙ্গপ আগুঙ্গি পুঙ্গড় রগঙ্গয়ঙ্গছ  ার 

অজথি মূল্য রছি ২,০০,০০০ টাকা এবং তৃতীয় ত রসি অনু ায়ী পুরিভূত 

অবচঙ্গয়র পররোি রছি ৫০,০০০ টাকা। রবো ককাম্পারির রিকট হঙ্গত 

২,৫০,০০০ টাকা পাওয়া রগঙ্গয়ঙ্গছ এবং ধ্বংসাবঙ্গিষ রবক্রয় কঙ্গর ৩০,০০০ টাকা 

পাওয়া রগঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৪৬(৩)] 

১৩।  ককাম্পারি একটি নূতি কেরিি ক্রয় কঙ্গর এবং এর রবপরীঙ্গত প্রাররিক অবচয় 

ভাতা রহসাঙ্গব ৫,০০,০০০ দাবী কঙ্গর; [িারা ৫০(১)(ে), তৃতীয় ত রসি]  

১৪।  কে থচারীঙ্গদর সুরবিাঙ্গর্ থ হাসপাতাি স্থাপঙ্গির জন্য ৫,০০,০০০ টাকা ব্যয় করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ। ককাম্পারি কে থচারীঙ্গদর কাছ কর্ঙ্গক ককাঙ্গিা চাজথ িা রিঙ্গয়ই এই স্বাস্থয 

সুরবিা প্রদাি কঙ্গরঙ্গছ; [িারা ৪৯( )] 

১৫।  রহসাব বইঙ্গয়র রবগত বছঙ্গরর অবচয় ২৫,০০,০০০ টাকা রকন্তু তৃতীয় ত রসি 

অনু ায়ী কর অবচয় ৩০,০০,০০০ টাকা, প্রাররিক অবচয় ভাতা ব্যতীত; [তৃতীয় 

ত রসি] 

১৬।  রফ্র স্যাম্পি রহসাঙ্গব ৬৫,০০,০০০ টাকার পণ্য রবতরি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। [৫৫(ঝ) 

(অ)] 

১৭।  সরকাঙ্গরর পৃষ্ঠঙ্গপাষকতায় বারিজয প্ররতরিরি দঙ্গির সদস্য রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গদি 

স ঙ্গরর জন্য ২,০০,০০০ টাকা ব্যয় করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৪৯ (ি)] 

১৮। বাংিাঙ্গদি  াে থারসউটিকযাি কসাসাইটি,  া কবাঙ্গি থর দ্বারা স্বীকৃত একটি কপিাদার 

সংগঠি, তাঙ্গত বারষ থক সদস্যপদ র  বাবদ ১,৫০,০০০ টাকা প্রদাি করা হঙ্গয়ঙ্গছ; 

[৪৯ (দ)] 

১৯।  আপ্যায়ি ব্যয় বাবদ ৩৫,০০,০০০ টাকা দাবী করা হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(জ)] 
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২০।  সািরাইজ ক্লাব আঙ্গয়ারজত বারষ থক বিঙ্গভাজঙ্গি ৭০,০০০ টাকা স্পন্সর করা 

হঙ্গয়ঙ্গছ; [িারা ৫৫(দ)] 

২১।  কিয়াঙ্গর রবরিঙ্গয়াগ হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি পরবতী িভযাংি প্রারপ্ত ৮,০০,০০০ 

টাকা। উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি ২,০০,০০০ টাকা; [িারা ১১৭, ৬২(১)(ঘ), 

সপ্তে ত রসি – অনুঙ্গিদ ২] 

২২।  ব্যাংক হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি পরবতী প্রাপ্ত সুদ ৪,৮০,০০০ টাকা।  া উৎঙ্গস 

কতথি পরবতী। উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি ১,২০,০০০ টাকা; [িারা ৬২ (১) 

(গ), ১০২] 

২৩।  একটি কেরিঙ্গির পুস্তকমূল্য রছি ৫০,০০,০০০ টাকা, রকন্তু IFRS অনু ায়ী িায্য 

বাজার মূল্য অনুসরি কররয়া উি সম্পঙ্গদর ন্যায্য বাজার মূল্য িারা হয় 

৮০,০০,০০০ টাকা; [িারা ৫৭] 

২৪।  স্থায়ী আোিত হঙ্গত সুদ উদ্ভতূ হঙ্গয়ঙ্গছ ৪,০০,০০০ টাকা  া এেঙ্গিা প্রাপ্ত হয়রি; 

[িারা ৬৩] 

২৫। চুরি বারতঙ্গির ক্ষরতপূরি বাবদ প্রারপ্ত ৩,০০,০০০ টাকা; [িারা ৬৭(৫)] 

২৬।  ককাম্পারি বারিরজযক ভবি ভাড়া হঙ্গত উি আয়বঙ্গষ থ ৪০,০০,০০০ টাকা ভাড়া 

প্রাপ্ত হয়। এবং উি আয়বঙ্গষ থর জুিাই োঙ্গস ভবঙ্গির রিজ গ্রহীতার রিকট হঙ্গত 

অসেন্বয়ঙ্গ াগ্য রসরকউররটি রিঙ্গপারজট গ্রহি কঙ্গর ৫০,০০,০০০ টাকা  া ইজারার 

কেয়াদ কিঙ্গষ ক রতঙ্গ াগ্য; [িারা ৩৬, ৩৭] 

২৭।  ককাম্পারির কোট রবক্রঙ্গয়র পররোি রছি ১২০,০০,০০,০০০ টাকা  ার েঙ্গধ্য 

২৫,০০,০০,০০০ টাকার পণ্য রবরভন্ন ককাম্পারিঙ্গক সরবরাহ করা হয়। 

ককাম্পারিঙ্গক সরবরাহকৃত পণ্য হঙ্গত উৎঙ্গস কতথঙ্গির পররোি ১,২৫,০০,০০০;  

২৮।  কাঁচাোি আেদারিকাঙ্গি আেদারি প থাঙ্গয় করতথত উৎঙ্গস কঙ্গরর পররোি 

৫০,০০,০০০ টাকা; [িারা ১২০] 

২৯।  ককাম্পারি চারটি সোি রকরস্তঙ্গত ৮০,০০,০০০ টাকা অরগ্রে কর পররঙ্গিাি কঙ্গর। 

[িারা ১৫৫] 

 

ে  াে থারসউটিকযািস রিিঃ ককাম্পারির করঙ্গ াগ্য আয় রিি থারি 

করপূব থ িীট মুিা া ৫,৫০,০০,০০০ 

রবঙ্গয়াগ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয আয়   

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত িাভ - [টীকা ৩] (৩,০০,০০০)  

পররসম্পদ রবিষ্টজরিত িাভ - [টীকা ৪] (১,৩০,০০০)  

িভযাংি - [টীকা ৭] (১০,০০,০০০)  

ব্যাংক সুদ- [টীকা ৮] (৬,০০,০০০)  
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স্থায়ী আোিত হঙ্গত সুদ (৪,০০,০০০)  

চুরি বারতঙ্গির ক্ষরতপূরি বাবদ প্রারপ্ত (৩,০০,০০০)  

ভাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা - ৯] (২৮,০০,০০০)  

  (৫৫,৩০,০০০) 

  ৪,৯৪,৭০,০০০ 

ক াগ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয ব্যয়ারদ    

কহি অর স েরচ ৬০,০০,০০০  

সুদ ব্যয় [টীকা - ২] ৩৩,৫০,০০০  

রহসাব বই অনু ায়ী অবচয় ২৫,০০,০০০  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] ৬৫,০০,০০০  

আপ্যায়ি ব্যয় - [টীকা ৬] ৩৫,০০,০০০  

  ২,১৮,৫০,০০০ 

  ৭,১৩,২০,০০০ 

ক াগ: ৪৬ িারায় ব্যবসা হঙ্গত আঙ্গয়র 

রবঙ্গিষ কক্ষত্রসমূহ  

 

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত িাভ - [টীকা ৩] ২,০০,০০০  

পররসম্পদ রবিষ্টজরিত িাভ - [টীকা ৪] ৫০,০০০  

অপররঙ্গিারিত সুদ ৩,০০,০০০  

কেরিং দায় েওকু  ৪,০০,০০০  

  ৯,৫০,০০০ 

  ৭,২২,৭০,০০০ 

ক াগ: অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়   

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত কবতি প্রদাি ৩,৩০,০০০  

শুল্ক আইি িঙ্ঘঙ্গির জন্য জররোিা ১১,০০০  

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত করেিি প্রদাি ১০,০০,০০০  

অিনুঙ্গোরদত রবদ্যািঙ্গয় দাি ৫০,০০০  

অরতররি পারকুইরজট (ব্যবস্থাপিা 

পররচািঙ্গকর গৃহকেীঙ্গদর প্রদাি) 

৭,৫০,০০০  

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত কিসািঙ্গটরন্স কসবার 

রবপরীঙ্গত পররঙ্গিাি 

২,০০,০০০  

সািরাইজ ক্লাঙ্গবর রপকরিঙ্গক স্পিসর ৭০,০০০  

  ২৪,১১,০০০ 
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  ৭,৪৬,৮১,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয়   

কহি অর স েরচ - [টীকা ১] ৪৯,৪৭,০০০  

সুদ ব্যয় - [টীকা ২] ২১,৫৩,৫৭১  

প্রাররিক অবচয় ভাতা ৫,০০,০০০  

তৃতীয় ত রসি অনু ায়ী অবচয় ৩০,০০,০০০  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] ৬০,০০,০০০  

  (১,৬৬,০০,৫৭১)  

আপ্যায়ি েরচ রবঙ্গবচিা ব্যতীত ব্যবসা 

হঙ্গত রিরূরপত আয় 

 
৫,৮০,৮০,৪২৯  

বাদ: আপ্যায়ি েরচ - [টীকা ৬]  ১১,৮১,৬০৯ 

আপ্যায়ি েরচ রবঙ্গবচিা পরবতী ব্যবসা 

হঙ্গত রিরূরপত আয় 

 
৫,৬৮,৯৮,৮২০ 

   

বাদ: ৫৬ িারায় রবঙ্গবচয রবঙ্গিষ আয়   

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত কবতি প্রদাি ৩,৩০,০০০  

কহি অর স েরচ - [টীকা ১] ১০,৫৩,০০০  

শুল্ক আইি িঙ্ঘঙ্গির জন্য জররোিা ১১,০০০  

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত করেিি প্রদাি ১০,০০,০০০  

অিনুঙ্গোরদত রবদ্যািঙ্গয় দাি ৫০,০০০  

অরতররি পারকুইরজট (ব্যবস্থাপিা 

পররচািঙ্গকর গৃহকেীঙ্গদর প্রদাি) ৭,৫০,০০০ 

 

সািরাইজ ক্লাঙ্গবর রপকরিঙ্গক স্পিসর ৭০,০০০  

উৎঙ্গস কতথি ব্যতীত কিসািঙ্গটরন্স কসবার 

রবপরীঙ্গত পররঙ্গিাি 

২,০০,০০০  

রফ্র স্যাম্পি - [টীকা ৫] ৫,০০,০০০  

আপ্যায়ি েরচ - [টীকা ৬] ২৩,১৮,৩৯১  

  (৬২,৮২,৩৯১) 

৫৫ িারায় অিঙ্গিামুরদত ব্যতীত ব্যবসা 

হঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় 

 ৫,০৬,১৬,৪২৯ 
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 কোট ১৬৩ (২) 

আয় 

১৬৩(২) বাঙ্গদ 

অন্যান্য আয় 

৫৫ িারায় অিঙ্গিামুরদত 

ব্যতীত ব্যবসা হঙ্গত 

করঙ্গ াগ্য আয় এর 

রবভাজি [টীকা ১০] 

 

৫,০৬,১৬,৪২৯ ১,০৬,২৯,৪৫০ ৩,৯৯,৮৬,৯৭৯ 

ভাড়া হইঙ্গত আয়     

ভাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা 

- ৯] 

২৮,০০,০০০  ২৮,০০,০০০ 

    

মূিিরি আয়    

পররসম্পদ রবক্রয় হঙ্গত 

িাভ - [টীকা ৩] 

১,০০,০০০   

পররসম্পদ রবিষ্টজরিত 

িাভ - [টীকা ৪] 

৮০,০০০   

 ১,৮০,০০০  ১,৮০,০০০ 

আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত আয় 

   

িভযাংি  ১০,০০,০০০   

ব্যাংক সুদ ৬,০০,০০০   

 ১৬,০০,০০০ ১৬,০০,০০০  

অন্যান্য উৎস হইঙ্গত 

আয় 

৩,০০,০০০  ৩,০০,০০০ 

    

৫৫ িারার 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য আয় 

বাঙ্গদ কোট করঙ্গ াগ্য 

আয় 

৫,৫৪,৯৬,৪২৯ ১,২২,২৯,৪৫০ ৪,৩২,৬৬,৯৭৯ 

 করহার  আয়কর ১৬৩ (২) 

আয় 

১৬৩(২) বাঙ্গদ 

অন্যান্য আয় 

প্রঙ্গদয় কর     
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রিি থারি 

ব্যবসা 

হইঙ্গত আয় 

    

[১] ব্যবসা 

হঙ্গত কর 

২৭.৫০%  ৩৩,৬৩,০৯৯ ১,১৮,৯৮,৪১৯ 

[২] নূযিতে 

কর (িারা 

১৬৩ (২))  

  ১,২৫,০০,০০০  

আয়কর (১, 

ও ২ এর 

েঙ্গধ্য ক টি 

কবরি) 

 ২,৪৩,৯৮,৪১৯ ১,২৫,০০,০০০ ১,১৮,৯৮,৪১৯ 

     

ভাড়া 

হইঙ্গত আয় 

২৭.৫০% ৭,৭০,০০০  ৭,৭০,০০০ 

     

মূিিরি 

আয় 

১৫% ২৭,০০০  ২৭,০০০ 

     

আরর্ থক 

পররসম্পদ 

হইঙ্গত আয় 

    

িভযাংি  ২০.০০%  ২,০০,০০০  

ব্যাংক সুদ ২৭.৫০%  ১,৬৫,০০০  

(১) কোট   ৩,৬৫,০০০  

(২) 

নূযিতে 

কর (উৎঙ্গস 

কতথি) 

  ৩,২০,০০০  

করদায় (১ 

ও ২ এর 

েঙ্গধ্য ক টি 

 ৩,৬৫,০০০   



53 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

কবরি) 

     

অন্যান্য 

উৎস হইঙ্গত 

আয় 

২৭.৫০% ৮২,৫০০  ৮২,৫০০ 

     

কোট 

করদায় 

 ২,৫৬,৪২,৯১৯   

[২] নূযিতে 

কর (-িারা 

১৬৩ (৫))- 

[টীকা ১১] 

 ৭২,৩০,৭৮০   

  ২,৫৬,৪২,৯১৯   

৫৫ িারায় 

পররগরিত 

রবঙ্গিষ 

ব্যবসা 

আঙ্গয়র 

উপর প্রঙ্গদয় 

কর 

২৭.৫০% ১৭,২৭,৬৫৮ 

 

  

     

কোট প্রঙ্গদয় 

আয়কর 

 ২,৭৫,৭০,৫৭৭   

     

বাদিঃ 

অরগ্রে কর 

    

৮৯ িারায় 

অরগ্রে কর 

কতথি 

 ১,২৫,০০,০০   

১১৭ িারায় 

অরগ্রে কর 

কতথি 

 ২,০০,০০০   
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১০২ িারায় 

অরগ্রে কর 

কতথি 

 ১,২০,০০০   

১২০ িারায় 

অরগ্রে কর 

কতথি 

 ৫০,০০,০০০   

১৫৫ িারায় 

পররঙ্গিারিত 

অরগ্রে কর  

 ৮০,০০,০০০   

  (২,৫৮,২০,০০০)   

িীট 

করদায় 

 ১৭,৫০,৫৭৭   

     

  

টীকা ১: কহি অর স েরচ -  

কহি অর স েরচ ৬০,০০,০০০ 

রিট ব্যবসায় মুিা া রিি থয়  

করপূব থ িীট মুিা া ৫,৫০,০০,০০০ 

রবঙ্গয়াগ: অন্যান্য আয়  

পররসম্পদ রবক্রয় হইঙ্গত িাভ - [টীকা ৩] (৩,০০,০০০)  

পররসম্পদ রবিষ্টজরিত িাভ - [টীকা ৫] (১,৩০,০০০)  

িভযাংি - [টীকা ৭] (১০,০০,০০০)  

ব্যাংক সুদ- [টীকা ৮] (৬,০০,০০০)  

স্থায়ী আোিত হইঙ্গত সুদ (৪,০০,০০০)  

চুরি বারতঙ্গির ক্ষরতপূরি বাবদ প্রারপ্ত (৩,০০,০০০)  

ভাড়া হইঙ্গত আয় [টীকা - ৯] (২৮,০০,০০০)  

  (৫৫,৩০,০০০) 

রিট ব্যবসায় মুিা া   ৪,৯৪,৭০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য (৪,৯৪,৭০,০০০ × ১০%) ৪৯,৪৭,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ১০,৫৩,০০০ 

[িারা ৫৫(চ) অনু ায়ী আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত িীট ব্যবসায় 

মুিা ার ১০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য] 
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টীকা ২: সুদ ব্যয়  

সুদ েরচ ৩৩,৫০,০০০ 

ব্যাংক কিাি ২,১০,০০,০০০ 

সুদমুি ঋি প্রদাি   (৭৫,০০,০০০) 

 ১,৩৫,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য 

(৩৩,৫০,০০০*((১,৩৫,০০,০০০/২,১০,০০,০০০) 

২১,৫৩,৫৭১ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ১১,৯৬,৪২৯ 

 ৩৩,৫০,০০০ 

[িারা ৫২(২) কোতাঙ্গবক অর্ থিগ্নী করা ব্যবসায় ব্যতীত অন্য 

ককাঙ্গিা ব্যবসায় কতৃথক িারকৃত ককাঙ্গিা অংি ব্যবসাঙ্গয়র বারহঙ্গর 

অন্য উঙ্গেঙ্গি ব্যবহার করা হইঙ্গি বা িারকৃত অঙ্গর্ থ অরজথত 

সম্পঙ্গদর ককাঙ্গিা অংি ব্যবসাঙ্গয়র বারহঙ্গর অন্য ককার্াও স্থািান্তর 

করা হইঙ্গি উি অর্ থ বা সম্পঙ্গদর ক ই অংি ব্যবসাঙ্গয়র কাঙ্গজ 

ব্যবহার করা হইয়াঙ্গছ কসই অংঙ্গির আনুপারতক হাঙ্গর সুদ বা 

মুিা া ব্যয় অনুঙ্গোরদত হইঙ্গব।] 

 

  

টীকা ৩: পররসম্পদ রবক্রয় হইঙ্গত িাভ   

রবক্রয়মূল্য ৫,০০,০০০ 

বাদিঃ অবঙ্গিারপত মূল্য (২,০০,০০০) 

কোট আয় ৩,০০,০০০ 

ক্রয়মূল্য ৪,০০,০০০ 

মূিিরি আয় (রবক্রয়মূল্য – ক্রয়মূল্য) ১,০০,০০০ 

ব্যবসা হঙ্গত আয় (ঙ্গোট আয়- মূিিরি আয়) ২,০০,০০০ 

[িারা ৪৬(২) কোতাঙ্গবক রবক্রয়িব্ধ অর্ থ  রদ পররসম্পঙ্গদর অজথি 

মূল্য হইঙ্গত অরিক হয় তাহঙ্গি রবক্রয়মূল্য এবং অজথি মূঙ্গল্যর 

পার্ থকয মুিিিী আয় রহসাঙ্গব পররগরিত হইঙ্গব। অজথি মূল্য এবং 

অবঙ্গিারপত মূঙ্গল্যর পার্ থকয ব্যবসা হঙ্গত আয় রহসাঙ্গব পররগরিত 

হইঙ্গব] 

 

  

টীকা ৪: রবো ককাম্পারি হইঙ্গত প্রাপ্ত ক্ষরতপূরি  

প্রস্তুতমূল্য  ২,০০,০০০  
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পূরিভুত অবচয় (৫০,০০০)  

অবঙ্গিারপত মূল্য ১,৫০,০০০ 

ক্ষরতপূরি ২,৫০,০০০  

স্ক্র্যাপ মূল্য (ধ্বংসাবঙ্গিষ রবরক্র হঙ্গত প্রাপ্ত) ৩০,০০০  

 ২,৮০,০০০ 

কোট আয় ১,৩০,০০০ 

মূিিরি আয় (২,৮০,০০০ - ২,০০,০০০) ৮০,০০০ 

ব্যবসা হঙ্গত আয় (ঙ্গোট আয়- মূিিরি আয়) ৫০,০০০ 

[িারা ৪৬(৩) কোতাঙ্গবক পররসম্পঙ্গদর রবপরীঙ্গত রবো, 

স্যািঙ্গভজ বা ক্ষরতপূরি বাবদ প্রাপ্ত অর্ থ  রদ পররসম্পঙ্গদর অজথি 

মূল্য হইঙ্গত অরিক হয় তাহঙ্গি রবক্রয় মূল্য এবং অজথি মূঙ্গল্যর 

পার্ থকয মুিিিী আয় রহসাঙ্গব পররগরিত হইঙ্গব। অজথি মূল্য এবং 

অবঙ্গিারপত মূঙ্গল্যর পার্ থকয ব্যবসা হঙ্গত আয় রহসাঙ্গব পররগরিত 

হইঙ্গব] 

 

  

টীকা ৫: রফ্র স্যাম্পি  

রফ্র স্যাম্পি  ৬৫,০০,০০০ 

টাি থওভার ১,২০,০০,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য (১২০,০০,০০,০০০ * ০.৫০%) ৬০,০০,০০০ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ৫,০০,০০০ 

[িারা ৫৫(ঝ)(আ)(১) অনু ায়ী  াে থারসউটিকযািস রিঙ্গল্পর কক্ষঙ্গত্র 

আরর্ থক রববরিীঙ্গত প্রদরি থত ব্যবসারয়ক টাি থওভার ১০ ককাটি 

টাকার অরিক, এইরূপ কক্ষঙ্গত্র ০.৫০% প থন্ত অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য] 

 

  

টীকা ৬: আপ্যায়ি  

আপ্যায়ি ৩৫,০০,০০০ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য:  

প্রর্ে ১০০০০০০ টাকা মুিা া প থন্ত (১০,০০,০০০ * ৪%) ৪০,০০০ 

পরবতী অঙ্গের জঙ্গন্য (৫,৭০,৮০,৪২৯*২%) ১১,৪১,৬০৯ 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ১১,৮১,৬০৯ 

অিনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ২৩,১৮,৩৯১ 

[িারা ৫৫(জ) অনু ায়ী আপ্যায়ি ব্যয় রবঙ্গয়াজি ব্যতীত রিরূরপত  
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ব্যবসায় আঙ্গয়র প্রর্ে ১০ িক্ষ টাকার উপর ৪% এবং পরবতী 

অঙ্গের উপর ২% অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হঙ্গব] 

  

টীকা ৭: িভযাংি  

প্রারপ্ত   ৮,০০,০০০ 

উৎঙ্গস কতথি ((২০/৮০)*৮,০০,০০০) ২,০০,০০০ 

িভযাংি আয়  ১০,০০,০০০ 

  

টীকা ৮: ব্যাংক সুদ  

প্রারপ্ত   ৪,৮০,০০০ 

উৎঙ্গস কতথি ((২০/৮০)*৪৮,০০,০০০) ১,২০,০০০ 

িভযাংি আয়  ৬,০০,০০০ 

  

টীকা ৯: ভাড়া হইঙ্গত আয়  

(ে) বারষ থক ভাড়া  ৪০,০০,০০০ 

(গ) বাদ: অনুঙ্গোরদত ব্যয় ভাড়ামূঙ্গল্যর ৩০%  ১২,০০,০০০ 

করঙ্গ াগ্য ভাড়া আয় ২৮,০০,০০০ 

রসরকউররটি রিঙ্গপারজট  ৫০,০০,০০০ 

[রসরকউররটি রিঙ্গপারজট করদাতার দায় রবিায় এটি কোট 

করঙ্গ াগ্য আঙ্গয়র অন্তভু থি হঙ্গব িা। এছাড়াও করদাতার িারা ৩৮ 

(ঘ) কোতাঙ্গবক বারিরজযক উঙ্গেঙ্গি ব্যবহৃত গৃহসম্পরত্তর উপর 

৩০% েরচ অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য হইঙ্গব ] 

 

  

টীকা ১০: ১৬৩(২) িারা অনু ায়ী 

ব্যবসারয়ক আঙ্গয়র রবভাজি 

রবক্রয় অনুপাত 

ককাম্পারিঙ্গক সরবরাহ ২৫,০০,০০,০০০ ২১% 

ককাম্পারি বাঙ্গদ খুচরা 

ব্যবসায়ীঙ্গক সরবরাহ 

৯৫,০০,০০,০০০ ৭৯% 

কোট রবক্রয়  ১,২০,০০,০০,০০০  

   

কিাট ১১: নূন্যতে কর   

টাি থওভার (১)  ১,২০,০০,০০,০০০ 
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পররসম্পদ রবক্রয়জরিত 

ব্যবসারয়ক আয় 

২৫০,০০০  

ভাড়া হইঙ্গত আয়  ২৮,০০,০০০  

মূিিরি আয় ১,৮০,০০০  

আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয় ১৬,০০,০০০  

অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয় ৩,০০,০০০  

অন্যান্য প্রারপ্ত (২)  ৫১,৩০,০০০ 

কোট গ্রস প্রারপ্ত (১)+(২)  ১,২০,৫১,৩০,০০০ 

   

গ্রস প্রারপ্তর উপর নূন্যতে কর 

রিি থয় 

  

 টাকা হার কর 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী ব্যবসায়ী 

আয় হঙ্গত নূযিতে কর 

১,২০,০০,০০,০০০ ০.৬০% ৭২,০০,০০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী 

পররসম্পদ রবক্রয়জরিত 

ব্যবসারয়ক আয় 

২৫০,০০০ ০.৬০% ১,৫০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী ভাড়া 

হঙ্গত প্রাপ্য আঙ্গয়র নূযিতে কর 

২৮,০০,০০০ ০.৬০% ১৬,৮০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী মূিিরি 

আয় হঙ্গত নূযিতে কর 

১,৮০,০০০ ০.৬০% ১,০৮০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী আরর্ থক 

পররসম্পদ(সুদ) হইঙ্গত আয় হঙ্গত 

নূযিতে কর 

৬,০০,০০০ ০.৬০% ৩,৬০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী আরর্ থক 

পররসম্পদ(িভযাংি) হইঙ্গত আয় 

হঙ্গত নূযিতে কর 

১০,০০,০০০ ০.৬০% ৬,০০০ 

১৬৩(৫) িারা অনু ায়ী অিান্য 

আয় হঙ্গত নূযিতে কর 

৩,০০,০০০ ০.৬০% ১,৮০০ 

 ১,২০,৫১,৩০,০০০  ৭২,৩০,৭৮০ 
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 িারা ৪৬ (৭) অনু ায়ী  রদ ককাঙ্গিা আয়বঙ্গষ থ ককাঙ্গিা ব্যরির রিকট প্রঙ্গদয় সুদ বা মুিা া 

বাবদ ককাঙ্গিা েরচ রবঙ্গয়ারজত হয় এবং ক  আয়বঙ্গষ থ রবঙ্গয়ারজত হঙ্গয়ঙ্গছ তা কিষ হবার 

পরবতী ৩ বছঙ্গরর েঙ্গধ্য  রদ উি সুদ বা মুিা া পররঙ্গিাি করা িা হয় তা হঙ্গি বরি থত ৩ 

বছর সোরপ্তর পরবতী আয়বঙ্গষ থ উি সুদ বা মুিা ার অপররঙ্গিারিত অে করদাতার 

ব্যবসা হইঙ্গত আয় কেরির আয় রহসাঙ্গব গণ্য হঙ্গব। 

িারা ৪৬(৮) অনু ায়ী ককাঙ্গিা আয়বঙ্গষ থ আয় পররগিিায়  রদ করদাতার কেরিং দায় 

রহসাঙ্গব কিওয়া হয় এবং পরবতী ককাঙ্গিা আয়বঙ্গষ থ করদাতা  রদ কেরিং দায় বাবদ ককাঙ্গিা 

সুরবিা প্রাপ্ত হয়, তা হঙ্গি কস সুরবিা প্রারপ্তর আয়বঙ্গষ থ করদাতার ব্যবসা হইঙ্গত আয় কেরির 

আয় রহসাঙ্গব গণ্য হঙ্গব। ক ঙ্গহতু উি কেরিং দায় েউকুঙ্গ র পররোি আয় রববরিীঙ্গত 

কক্ররিট করা হয়রি, কসঙ্গহতু করঙ্গ াগ্য আয় রিরূপঙ্গির সেয় এটিঙ্গক আয় রহসাঙ্গব ক াগ 

করঙ্গত হঙ্গব।   

িারা ৪৯(দ) কোতাঙ্গবক ককাঙ্গিা ক্লাব বা বারিরজযক সরেরতঙ্গত প্রঙ্গবি র -সহ তাহাঙ্গদর 

সুরবিারদর ব্যবহাঙ্গরর জন্য চাঁদা এবং িারা ৪৯ (ি) কোতাঙ্গবক সরকার কতৃথক স্পন্সরকৃত 

ককাঙ্গিা কেি কিরিঙ্গগিঙ্গির সদস্য রহসাঙ্গব রবঙ্গদঙ্গি স র সম্পরকথত ককাঙ্গিা রিব থাহকৃত 

ব্যয় ব্যবসায় হইঙ্গত আয় গিিার কক্ষঙ্গত্র অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য সািারি রবঙ্গয়াজি  া ইঙ্গতােঙ্গধ্য 

করপূব থ িীট মুি া পররগিিার সেয় বাদ কদওয়া হঙ্গয়ঙ্গছ। 

৬.৫ মূলিথন  আয় 

 আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িারা ৫৭-৬১  অনুযায় ী মূলিথন  আয়  পথরগণনা করদ ত হদব।   

মূল িথন পথরসম্পদের মাথলকানা হস্তান্তর হদত উদ্ভূত মুন াফা ও লাভ মূলি থন আয় হদব । 

তদ ব বকাদন া পথরসম্পে যা প্রকৃত অ দ ি ড হস্তান্তথরত হয় থন, তা হদত উদ্ভূত বকাদনা 

িার ণাগত লাভ ব া মুন াফা মূলিথন আয় থহসাদব পথরগথণত হদব না । 

 

 পথরসম্পদের উন্মিু বাজ াদর থবি য় ব া হস্তান্তর মূ ল্য এবাং উি পথরসম্পদের অজ ডন 

মূদ ল্যর পাি ডকে  মূলিথন আয় থহসাদব পথরগথণত হদব। পথরসম্পদ ের উন্মিু বাজাদর 

থবি য় ব া হস্তান্তর মূ ল্য হদব ‘ক’ এবাং ‘খ’ এ র মদধ্য যা অথিক, বযখাদন- 

   ক = পথরসম্পে হস্তান্তর হইদত প্রাি ব া উপথচত অ ি ড; এব াং 

   খ = হস্তান্তদর র তাথরদখ পথরসম্পদের ন্যায্য বাজার মূ ল্য; 

  

 “পথরসম্পদের অজ ডন মূ ল্য” বলদ ত-  

(অ)  বকাদন া পথরসম্পদের অ জ ডন মূল্য হদব থনে ব থণ ডত খরচসমূদ হর সমথষ্ট- 

(১)  এরূ প বকাদনা খরচ যা বকবল উি পথরসম্পদের স্বত্ব হস্তান্তদর র সাদি 

সম্পথকডত; 

(২)  পথরসম্পদের িয় মূল্য; এবাং 

(৩)  আয় কর আইদনর িারা ৩ ৮, ৪২, ৪৯, ৫ ০ ব া ৬৪ অনুযায় ী অনুদমাথেত 

খরচ ব্যতীত উি পথরসম্পে উন্নয় দন র খরচ (যথে িাদক);  
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(আ) বযদেদত্র হস্তান্তরকাথর উি পথরসম্পে থনে ব থণ ডত ভাদ ব অ জ ডন কদর দেন- 

 (১) বকাদন া উপহার, োন ব া উইদলর অি ীন; 

 (২)   সাকদসশন, উত্তরাথিকার ব া পরম্পরািদম; 

(৩)  প্রতে াহারদযাগ্য ব া অপ্রতে াহারদযাগ্য বকাদন া ট্র াদস্টর হস্তান্তদরর অিীন;  

(৪)  বকাদন া বকাম্পাথন অবসায় দনর জ ন্য মূলিথন পথরসম্পদের বকাদনা 

থবতরদণর মাধ্যদম; ব া 

(৫)  বকাদন া ফ াম ড ব া ব্যথিসাংঘ ব া থহন্দু অথবভি পথরবাদর র থবভাজদনর 

বেদ ত্র মূলিথন পথরসম্পদ ের থবতর দণর মাধ্যদম,  

 বসদ েদত্র হস্তান্তরকারী কর্ত ডক উি পথরসম্পদের মাথলকানা অজ ডদ নর 

তাথরদ খর ন্যায্য বাজার মূল্য উি পথরসম্পদের অজ ডনমূ ল্য থহসাদব থবদব থচত 

হদব ।       

 

 “মূলিথন পথরসম্পে” অ ি ড- 

(ক)  বকাদন া করোতা কর্ত ডক িারণকৃত বযদকাদনা প্রকৃথতর ব া িরদন র সম্পথত্ত; 

(খ)  বকাদন া ব্যবসা ব া উদদ্যাগ (undertaking) সামথগ্রকভাদব বা ইউথনট 

থহসাদব;  

(গ)  বকাদন া বশয় ার ব া স্ট ক, 

  

 তদ ব থন ে ব থণ ডত থবষয়সমূহ এর অ ন্তভু ডি  নয় , যিা:- 

(অ) করোতার ব্যবসার উদেদ ে িার ণকৃত বকাদনা মজুে, বভাগ্য পণ্য ব া 

কাঁচামাল; 

(আ) ব্যথিগ ত ব্যব হায ড সামগ্র ী, বযমন- অস্থ াবর সম্পথত্ত অ দ ি ড অ ন্তভু ডি 

পথরদিয় বপাশাক, স্বণ ডািংকার, আসবাবপত্র, থফক্সার ব া কারুপণ্য, 

যন্ত্রপাথত ও যানব াহন যা করোতা কর্ত ডক অিবা তার উপর থন ভ ডর শীল 

পথরবাদ রর বকাদন া সেস্য কর্ত ডক বকবল ব্যথিগ ত প্রদয় াজদন ব্যবহার 

করা হয় এব াং তার ব্যবসার উদে দে ব্যবহার করা হয় না।   

 

অ ি ডাৎ মূল ি থন পথর সম্পদ ের মদ ধ্য জ থম, ব ািী, এ ে াপাট ডদ মট, কমাথশ ডয় াল  ব স্প স, স্ট ক 

এক্সদচদঞ্জ তাথলকাভুি বকাম্পাথনর বশয় ার বা থমউচ্যেয়াল ফান্ড ইউথনট ইতোথে 

অ ন্তভু ডি । অন্য থেদ ক ব্যথিগত  ব্যব হায ড গ ািী, কথম্পউটার , আসব াব পত্র, অল াংকার 

ইত ে াথে অ ন্তভু ডি  হদ ব ন া।  

 

স্টক এক্সদচদঞ্জ তাথলকাভুি বকাম্পাথনর বশয় ার বট্র র্ কদ র  অ থজ ডত  মূ লি থন আয় 

স্বাভাথবক ব্যথি করোতার হাদত করমুি। তদব, স্টক এক্সদচদঞ্জ তাথলকাভুি 

বকাম্পাথনর বশয় ার বা থমউচ্যেয় াল ফান্ড  ইউথনট থবিয়  বা হস্তান্তর হদত ব্যাাংক ও 

অ ন্য ান্য  আথি ডক প্রথত ষ্ঠান , মাদচ ডট ব্যাাংক, ব শয় ার থর্ল ার /দ ব্রাকার  ব কাম্পাথন  এ র স্প ন্সর 

বশয় ারদহাল্ডার, থর্দর টর এবাং স্টক এক্সদচদঞ্জ তাথলকাভুি বকাম্পাথনর স্পন্সর 

বশয় ারদহাল্ডার বা থর্দর টরদের আয় করদযাগ্য। এে ািা ও আয় ব দ ষ ডর  ব যদ কা দ ন া সমদয় 
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বকাদ ন া করোতার বকাদ ন া স্টক এক্সদচদঞ্জ তাথলকাভুি একটি বকাম্পাথনর পথরদশাথিত 

মূ ল িদ ন র ১০%  অ থি ক ব শয় ার িাকদ ল ঐ ব কাম্পাথন র ব শয় ার  থব থি হদত  অ থজ ডত আয় ও 

করদযাগ্য হদব । 

 

উদাহরি ২১ 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ ি রিিঃ এর একটি স্থাবর সম্পরত্ত ১,০০,০০,০০০ টাকা কর্ঙ্গক 

২,৫০,০০,০০০ টাকায় পুিমূ থল্যায়ি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। ১,৫০,০০,০০০ টাকা অন্যান্য আঙ্গয়র 

রববৃরতঙ্গত (statement of other comprehensive income) পুিমূ থল্যায়ি িাভ 

(revaluation gain) রহসাঙ্গব কদোঙ্গিা হঙ্গয়ঙ্গছ। করপূব থ মুিা ার পররোি 

৫,০০,০০,০০০ টাকা  ার েঙ্গধ্য পুিমূ থল্যায়ি িাভ (revaluation gain) 

১,৫০,০০,০০০ টাকা অন্তভু থি িয়। ি রিিঃ কর রিি থারিকাঙ্গি ককবি করপূব থ মুিা া 

৫,০০,০০,০০০ টাকার উপর কর রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব। ককিিা IAS অর্বা IFRS 

অনু ায়ী ন্যায্য বাজার মূল্য পদ্ধরত অনুসরি কঙ্গর ককাঙ্গিা পররসম্পদ  া প্রকৃত অঙ্গর্ থ 

হস্তান্তররত হয়রি, তা হঙ্গত উদ্ভূত ককাঙ্গিা িারিাগত িাভ বা মুিা া মূিিরি আয় রহসাঙ্গব 

পররগরিত হঙ্গব িা।   

 

উদাহরি ২২ 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ ঢ রিিঃ এর একটি স্থাবর সম্পরত্ত ১,০০,০০,০০০ টাকা। ঢ রিিঃ 

উি সম্পরত্ত ভাড়া রদঙ্গয় র্াঙ্গক। অর্ থাৎ উি সম্পরত্ত কর্ঙ্গক ঢ রিিঃ এর ভাড়া আয় রঙ্গয়ঙ্গছ। 

উি আয়বঙ্গষ থ উি স্থাবর সম্পরত্ত ২,৫০,০০,০০০ টাকায় পুিমূ থল্যায়ি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

১,৫০,০০,০০০ টাকা আঙ্গয়র রববৃরতঙ্গত (statement of comprehensive 

income) পুিমূ থল্যায়ি িাভ (revaluation gain) রহসাঙ্গব কদোঙ্গিা হঙ্গয়ঙ্গছ। করপূব থ 

মুিা ার পররোি ৫,০০,০০,০০০ টাকা এবং এর েঙ্গধ্য পুিমূ থল্যায়ি িাভ 

(revaluation gain) ১,৫০,০০,০০০ টাকা অন্তভু থি । ঢ রিিঃ কর রিি থারিকাঙ্গি 

ককবি করপূব থ মুিা া (৫,০০,০০,০০০ – ১,৫০,০০,০০০) টাকা বা ৩,৫০,০০,০০০ 

টাকার উপর কর রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব। ককিিা IAS অর্বা IFRS অনু ায়ী ন্যায্য 

বাজার মূল্য পদ্ধরত অনুসরি কঙ্গর ককাঙ্গিা পররসম্পদ  া প্রকৃত অঙ্গর্ থ হস্তান্তররত হয়রি, 

তা হঙ্গত উদ্ভূত ককাঙ্গিা িারিাগত িাভ বা মুিা া মূিিরি আয় রহসাঙ্গব পররগরিত হঙ্গব 

িা।  তাছাড়া উি পুিমূ থল্যায়ি িাভ করপূব থ মুিা ার অন্তভু থি করা হঙ্গিও আয়কর 

আইি, ২০২৩ এর িারা ৫৭ অনু ায়ী উি িারিাগত িাভ বা মুিা া মূিিরি আয় 

রহসাঙ্গব পররগরিত হঙ্গব িা।    

 

উ ে াহরণ ২৩ 

থমজ  মাহফু জা সুলত ান া ঢাকার গুল শান িানার বাথসন্দা। থতথন ২০ ২২ - ২০ ২৩ আয় ব দ ষ ড 

ব্যবসা হদত ২০ ,০০ ,০০ ০  টাকা থনট মুন াফা প্রাি হন।  এোিাও থতথন ২০ ২২ - ২০ ২৩ 

আয় ব দ ষ ড থনে ব থণ ডত আয়  ও বল ন দ েন সম্পন্ন কদর ন , যিা: 

১ ।  ২০ ২২- ২০ ২৩  অ ি ডবছঙ্গর থতথন ২,৪০ ,০০০  টাকা অথগ্র ম কর পথরদশাি কদরন; 
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২।   থমজ  মাহফু জার  কো থপটাল  মাদ কডদ ট বব দ ন থফ থশয় াথর  থহসাদ ব  ন গ োথয় ত  অজ ডন 

র দ য়দ ে  ১০ ,০ ০ ,০ ০০  টাকা এবাং অ নগ োথয় ত অজ ডন র দয় দে  ৩ ০ ,০০ ,০০ ০ টাকা; 

৩।   থব দ ব চে  আয়ব দ ষ ড থত থন  ৫০ ,০০ ,০ ০০  টাকার  ব সদ কন্ড াথর  বশয় ার  ি দয়  থব থন দয় াগ 

কদরন ; 

৪।    ২৩ জুন ২০ ২২ তাথরদ খ থতথন গুল শান এলাকায়  পাঁচ কাঠার একটি বাথণথজে ক প্লট 

সাফ কবল া েথললমূদল থবি য় কদরন। যার হস্তান্তর মূল্য থেদলা ১ ০০ বকাটি টাকা। 

হস্তান্তর েথলল বর থজদেশনকাদল  থতথন ৪ বকাটি টাকা উৎদস কর পথরদ শাি কদরন 

এব াং হস্তান্তর জথন ত অন্যান্য সকল খরচ বি তা পথরদশাি কদর ন; 

৫।   হস্তান্তথরত প্লট থতথন তার থপতার থনকট হদত ২১ জা নুয় াথর ২০ ১৭ থি স্টাদব্দ 

বহব ামূদল প্রাি হন। বহবা োথলদ ল জথমর মূল্য থহদসদব ২৫ বকাটি টাকার উদেখ 

রদ য়দে ; 

৬।   ২০ ২২- ২০ ২৩  অ ি ডবে দ র থত থন এ কটি গাথির ি দয় র থনথমত্ত ১ ,০০ ,০০ ,০০ ০ টাকা 

অথগ্র ম পথরদশাি কদরন  এবাং  পরবতী কাদল গাথি  ব র্ থল ভাথরর  ব্যি ডত ায় েথত পূরণ 

বাবে ১৮,০০ ,০০ ০ টাকা  েথতপূরণ প্রাি হন।  একই অ ি ডব ে দর  থত থন 

১ ,৫০,০ ০ ,০০ ০ টাকা থেদয় নূতন  একটি গাথি িয়  কদর ন।    

করোতার অন্য বকাদনা প্রকার আয় বনই।  

করোতার ২০ ২৩ - ২০ ২৪ করব দ ষ ডর  আয় ও কর পথরগণনা হদব  থন েরূ প:  

 

করে াতার করদযাগ্য বমাট আয়  থনেরূ প 

ি থমক 

ন াং 

আদয় র খাত বমাট করদযাগ্য বমাট 

আয় 

১ । ব্যবসা হদত  িীট আয়    ২০,০ ০,০০০ 

২। বব দন থফথশয়াথর থহদসদব 

নগ োথয়ত মূলি থন আয় 

[অনগোথয়ত মূলিথন আয় 

করদযাগ্য নয় ] 

 ১ ০,০০,০০ ০ 

৩ । জথম হস্তান্তর হদত মূলি থন 

আয়   

(১ ০০,০ ০,০ ০,০ ০০-

২৫,০ ০,০০,০০ ০) 

৭ ৫,০ ০,০ ০,০ ০০ 

৪।  অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয়   ১৮,০০,০০০ 

বমাট আয় ৭ ৫,৪৮,০ ০,০ ০ ০  

 

ক। করে ায়  পথরগণন া 

মূিিরি আয় ব্যতীত করদাতার করঙ্গ াগ্য আয় = ৩৮,০০,০০০ 

১ ।  প্রিম ৪,০ ০,০০০  টাকা পয ডন্ত  ০% ০ 

২।   পরবতী  ১,০০,০ ০০  টাকা পয ডন্ত  ৫% ৫,০ ০০ 

৩ ।   পরবতী ৩,০ ০,০ ০০  টাকা পয ডন্ত ১ ০% ৩ ০,০০ ০ 

৪।   পরবতী  ৪,০০,০ ০০ টাকা পয ডন্ত  ১ ৫% ৬০,০০ ০ 



63 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

৫ ।   পরবতী ৫,০ ০,০ ০০  টাকা পয ডন্ত  ২০% ১,০ ০,০ ০০ 

৬। পরবতী  ২১,০ ০,০ ০০  টাকা পয ডন্ত  ২৫% ৫ ,২৫,০ ০ ০ 

(মূল িথন আয় থভন্ন থভন্ন হাদর  করাদর াথপত থবিায় 

আলাোভাদব পথরগণ না করদত হদব) 

 

৭ । বব দন থফথশয়াথর থহদসদ ব নগ োথয়ত মূলি থন আয় 

১ ০,০০,০০ ০ টাকা এস. আর. ও নাং ১ ৯৬-

আইন/আয় কর/২০ ১৫ তাথরখ: ৩০  জুন ২০১ ৫ 

দ্বারা করমুি  

০ 

৮ ।   জথম হস্তান্তর হদত মূলিথন আয় 

৭ ৫,০ ০,০ ০,০ ০০  টাকার উপর  

এস.আর.ও িং ২৮৬-

আইি/আয়কর-১৬/২০২৩, 

তাররে: ১১ অঙ্গটাবর ২০২৩ 

দ্বারা চূড়ান্ত করদায় 

 ৪,০ ০,০ ০,০ ০০ 

গ্র স করে ায় ৪,০ ৭,২০,০ ০০ 

খ।  কর ে াত ার কর  ব র য় াত থনি ডার ণ  

(অ) ০.০৩ × ৩ ৮,০০,০০ ০  ১,১৪,০০ ০  

(আ) ০.১৫ × ৫ ০,০০,০০ ০ ৭,৫ ০,০০ ০  

(ই) ১ ০,০০,০০ ০   

বমাট বরয় াদত পথরমাণ হদে (অ), (আ) ও (ই) এ থতনটির 

মদধ্য  বযটি কম =  

(১,১৪,০ ০০ ) 

প্রদে য় করে ায় ৪,০ ৬,০৬,০০ ০ 

গ।  অথগ্রম ও উ ৎদস পথরদশাথিত কর   

১ ।  অথগ্র ম কর  ২,৪০,০ ০ ০  

২। উৎদস পথর দশাথিত কর ৪,০ ০,০ ০,০ ০০  

  ৪,০ ২,৪০,০ ০ ০  

অথগ্র ম ও উ ৎদস পথরদশাথিত বমাট কর ৪,০ ২,৪০,০ ০ ০ 

থর টাদ ন ডর  সাদ ি ১ ৭ ৩  ি ার া অ নুযায় ী প্রঙ্গদয় 

 কদরর  পথরমাণ 

৩,৬৬,০০০ 

 

৬.৬ আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয় 

 আয় কর আইন, ২০ ২৩ এর িার া ৬২-৬৫ অনুযায় ী আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয় 

পথরগণ না করদত হদব।   

 বকাদন া ব্যথির থন ে ব থণ ডত আয় “আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয়” খাদত র অি ীন 

পথরগথণত হদব, যিা:- 

(ক) সরকাথর ব া সরকার কর্ত ডক অনুদমাথেত থসথকউথরটিদজর সুে, মুন াফা ব া বাট্টা; 
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(খ)  স্থ ানীয় কর্ত ডপে ব া বকাম্পাথন কর্ত ডক ইসুেকৃত থর্ দবঞ্চার ব া অ ন্য বকাদন া প্রকাদরর 

থসথকউথরটিদ জর সু ে, মুনাফ া ব া বাট্টা;  

(গ) থন ে ব থণ ডত উৎস হদত প্রাপ্য সুে ব া মুনাফ া, যিা: - 

(অ) বকাদন া ব্যাাংক ব া আথি ডক প্রথতষ্ঠাদন রথেত আমানত, তাহা ব য নাদ মই 

অথভথহত হউক ন া বকন; 

(আ) বকাদন া আথি ডক পণ্য ব া থিম; 

(ঘ) লভে াাংশ। 

  তদ ব, আথি ডক পথরসম্পে হস্তান্তর হদত অ থজ ডত মূলি থন আয় “আথি ডক পথরসম্পে 

হইদত আয়” থহসাদব পথরগথণত হদব ন া।  

“থসথকউথরটিজ” অদ ি ড অ ন্তভু ডি হদব- 

(ক)  সরকার কর্ত ডক ইসুেকৃ ত বট্রজাথর থবল, ব ন্ড, সঞ্চয় পত্র, ঋণপত্র (debenture), 

সুকুক ব া শরীয় াহ থভথত্তক ইসুেকৃ ত থসথকউথরটি বা অনুরূপ েথলল ; 

(খ)  বকাদন া বকাম্পাথন ব া আইনগত সত্তা ব া ইসুেয় ার কর্ত ডক ইসুে কৃত বশয় ার ব া স্ট ক, 

বন্ধক ব া চাজ ড ব া হাইদপাথিদকশদন র মাধ্যদম ইসুেকৃত েথলল, ব ন্ড, থর্ দবঞ্চ ার, 

বর্ থরদভটি ভস, থমউচ্যয় াল ফান্ড ব া অল টারদন টিভ ইনদভস্টদমট ফান্ডসহ বযদকাদন া 

বযৌি থবথনদয় াগ থিদমর ইউথনট, সুকুক ব া শরীয়াহ থভথত্তক ইসুে কৃত অনুরূপ েথলল, 

এব াং পূদ ব ডাথে থখত েথলল গ্র হণাদ ি ড িদয়র অথিকার ব া েমতাপত্র (warrant):  

 

তদ ব, বকাদনা মুদ্রা বা বন াট, ড্র াফট, বচক, থবথনময় পত্র, ব্যাাংদকর স্বীকৃথতপত্র, ব্যবসাথয়ক 

বেনাোরদ ের থনকট প্রাপ্য অ ি ড (trade receivables) ব া ব্যবসাথয় ক 

পাওনাোরদ েরদ ক প্রদেয় অ ি ড (trade payables) এর অন্তভু ডি হদব ন া। 

 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৬৩ অনু ায়ী বকাদনা ব্যথি ব য আয় ব দ ষ ড আথি ডক 

পথরসম্পে হইদত আয় প্রাি হদব ন ব া ব য আয় ব দ ষ ড তার থহসাদব উি আয় জমা হদব, 

এ র মদধ্য যা পূদ ব ড ঘদট, বস আয় ব দ ষ ড ত া অ ন্তভু ডি হদব। 

 

িার া ৬৪ অনুযায় ী আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয় পথরগণ নার বেদ ত্র অনুদমােনদযাগ্য 

খরচ থনেরূপ, যিা:  

“আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয়” খাদতর আয় পথরগণনার বেদত্র, থন ে ব থণ ডত খরচসমূহ 

অনুদমাথেত হদব, যিা: - 

(ক)  ব্যাাংক ব া আথি ডক প্রথতষ্ঠান কর্ত ডক করোতাদক সু ে ব া মুন াফা প্রোদনর থবপরীদত 

আয় কর ব্যতীত কত ডনকৃ ত অি ড; 

(খ)  বকবল “আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয়” অজ ডদন র উদে দে ঋণকৃত অ দ ি ডর উপর 

পথরদশাথিত সু ে; 

(গ) বকবল সাংথিষ্ট আয় অ জ ডদ ন র উদে দে, েফা (ক) ব া (খ)ব ত উথেথখত ব্যয় ব্যতীত, 

থন ব ডাহকৃত অন্য বকাদনা ব্যয় । 
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উ ে াহরণ  ২৪ 

একটি স্বীকৃত ভরবষ্য তহরবি বা করকগিাইজড  প্ররভঙ্গিন্ট  ান্ড ১ জুিাই ২০২১ তাররঙ্গে 

৩ বছর কেয়ারদ একটি এ রিআর (এ - ১) এ ৫০,০০,০০০ টাকা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গর  ার 

সুঙ্গদর হার ১১% এবং এই সুদসহ আসি ৩ বছর পর কেয়াদাঙ্গন্ত ৩০ জুি ২০২৪ তাররঙ্গে 

প্রঙ্গদয়। জুি ২০২৩ সাঙ্গির আরর্ থক রববরিী প্রস্তুঙ্গতর সেয় IFRS অনু ায়ী (এ - ১) 

এর সুদ আয় রিি থারি করা হয় ৬,১০,৫০০ টাকা। ১ জুিাই ২০২০ তাররঙ্গে অপর একটি 

এ রিআর (এ - ২) এ ৬০,০০,০০০ টাকা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গর  ার সুঙ্গদর হারও রছি ১১% 

এবং এই সুদসহ আসি ৪ বছর পর কেয়াদাঙ্গন্ত ৩০ জুি ২০২৪ তাররঙ্গে প্রঙ্গদয়। জুি 

২০২৩ সাঙ্গির আরর্ থক রববরিী প্রস্তুঙ্গতর সেয় IFRS অনু ায়ী accrual basis এ 

(এ - ২) এর সুদ আয় রিি থারি করা হয় ৮,১৩,১৮৬ টাকা। এ -৩ িােক অন্য একটি 

এ রিআর হঙ্গত জুি ৩০, ২০২৩ কেয়াদাঙ্গন্ত তহরবিটি ২২,০৫,৭৮৬ টাকা সুদ প্রাপ্ত হয় 

 ার রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি ১,১০,২৮৯ টাকা। এ -৩ হঙ্গত উদ্ভূত সুদ 

পূঙ্গব থ করাঙ্গরারপত হয়রি। ২০২৩-২৪ করবঙ্গষ থ  াঙ্গন্ডর আরর্ থক পররসম্পদ হঙ্গত আয় 

কত?  

 

  টাকা  টাকা 

 

আরর্ থক রববরিী অনু ায়ী উপরচত আয় 

(৬,১০,৫০০ + ৮,১৩,১৮৬)    ১৪,২৩,৬৮৬  

 

 ক াগ:  ৬৩ িারা অনু ায়ী এ -৩ হঙ্গত 

িগদারয়ত সুদ  

      

২২,০৫,৭৮৬ 

 

বাদ:  ৬৩ িারা অনু ায়ী িগদারয়ত আয় িা 

হওয়ায় উপরচত আরর্ থক পররসম্পঙ্গদর 

রবঙ্গয়াজি  

     

(১৪,২৩,৬৮৬) 

 

 করঙ্গ াগ্য আয়    ২২,০৫,৭৮৬ 

 কর @২৭.৫%  ৬,০৬,৫৯১ 

বাদ: ১০২ িারায় করতথত কর @ ৫%  ১,১০,২৮৯ 

 ১৭৩ িারায় প্রঙ্গদয় কর   ৪,৯৬,৩০২ 

 

এোঙ্গি উঙ্গেখ্য, ক  সকি  াঙ্গন্ডর অর্ থবছর ৩১ রিঙ্গসম্বর ২০২২ এ সোপ্ত হঙ্গয়ঙ্গছ তারা 

২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র ১ জানুয়ারর, ২০২৩ কর্ঙ্গক ৩০ জুি, 

২০২৩ এই ৬ োঙ্গসর জন্য রিরীরক্ষত আরর্ থক রববরিী দারেি করঙ্গত পারঙ্গব। তঙ্গব, 

এঙ্গক্ষঙ্গত্র জুিাই- জুি কেয়াঙ্গদর জন্য আরর্ থক রববরিী দারেি করঙ্গত হঙ্গব। 

 

তহরবি আয়কর আইি, ২০২৩ অনুসাঙ্গর একটি করঙ্গ াগ্য সত্তা। সকি প্রকাঙ্গরর 

তহরবঙ্গির করাঙ্গরাপ এই আইঙ্গির অিীি দু’ভাঙ্গব রিি থারি করা হয়। রেউচুযয়াি  ান্ড, 

থবকল্প থবথনদয় াগ তহথবল , থরয় াল এদস্ট ট ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ বট্র দর্র্ ফান্ড 
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কর্ত ডক অ থজ ডত সকল প্রকাদ র র আয় করমুি । থকন্তু এ সকল ফাদ ন্ডর ববদন থফথসয় া রীদের 

বরাব র ফ ান্ড  কর্ত ডক থবত র ণকৃত  লভে াাংশ প্র দযাজে হাদর করদযাগ্য।   

 

স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথবল, বপন শন তহথবল এব াং অনুদমাথেত 

আনুদতাথষক তহথবল  কর্ত ডক অ থজ ডত  সকল প্রকাদর র  আদয় র উপর তহথবদলর কর 

পথরদশাি করার বাধ্যব ািকতা রদয়দে।  তদ ব, স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত 

ব াি ডকে তহথবল, বপন শন তহথবল এব াং অনুদমাথেত আনুদতাথষক তহথবল হদত প্রাি 

লভে াাংশ ববদ ন থফ সীয় ার ীদ ের হাদ ত কর মুি । থনে ব থণ ডত সার ণ ী প্রদযাজে থবিান াবথল 

সুস্পষ্টভাদব উপস্থ াপন করা হদল া, যিা:   

 

ক্ররেক 

িং 

প্রশ্ন উত্তর 

১। স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত 

ব াি ডকে তহথবদল থবথনদয়াগকৃত 

অ দ ি ডর উপর থব থন দয় াগ কারী কর 

বর য় াত প্রাি হদবন  থকনা?  

হে াঁ। ষষ্ঠ তফ থসদলর  অাংশ - ২ 

অনুযায় ী স্বীকৃত ভথবে তহথবল, 

অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথব দল 

থব থন দ য় াগ কৃত  অদ ি ডর উপর 

থবথনদ য় াগকারী কর বরয় াত প্রাি 

হদব ন। 

 

উ ে াহরণ  ২৫ 

জন াব সাোম বহাদ সন ইমরান 

২০ ২২- ২০ ২৩  আয় ব দ ষ ড স্বীকৃত 

ভথবে তহথবদল ৫০ ০০ টাকা 

থবথনদ য় াগ কদরন ।  তার পদে তার 

থন দ য় াগ কত ডা ৫০ ০০ টাকা উি 

তহথবদল থবথনদয় াগ কদরন।  জনাব 

ইমরা দ ন র হাদত ১০ ,০০ ০ টাকা  

কর বরয় াতদযাগ্য থবথনদয় াগ 

থহদ সদ ব পথরগ থণ ত হদ ব। অি ডাৎ 

কর োত া উি অ দ ি ডর উপর কর 

বর য় াত  প্রাপ্য হদবন। 

    

২। কম ডচার ী ব া থনদ য়াগ কত ডা হদত  স্বীকৃত 

ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত ব াি ডকে 

তহথবল, বপনশন তহথবল এবাং 

অনুদমাথেত আনুদতাথষক তহথবল 

কর্ত ডক গৃ হীত ব কাদ ন া চাঁো এই 

না।  ষষ্ঠ তফ থসদলর  অাংশ- ১ 

অনুযায় ী কম ডচার ী ব া থন দয় াগকত ডা 

হদত  স্বীকৃত ভথবে তহথবল, 

অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথবল, 

বপন শন তহথবল এবাং অনুদমাথেত 

আনুদতাথষক তহথবল কর্ত ডক 
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তহথবল সমূদ হর হাদত র করদ যাগ্য 

থকনা?  

গৃহীত বকাদন া চাঁো এই 

তহথবল সমূদ হর হাদত র করদযাগ্য  

নয় । 

 

উ ে াহরণ  ২৬ 

জন াব জাথহে বহাদসন ২০২২ -

২০ ৩  আয়ব দ ষ ড স্বীকৃ ত ভথব ে 

তহথবদল ৫০ ০০  টাকা থবথনদয় াগ 

কদরন । তার পদে তার 

থন দ য় াগ কত ডা ৫০ ০০ টাকা উি 

তহথবদল থবথনদয় াগ কদর ন। 

 

জন াব  জাথহে ও ত াঁর থন দয় াগকত ডা 

কর্ত ডক তহথবদল থবথনদয় াগকৃত 

অাংক ১ ০ ,০০০  টাকার উপর 

তহথবলদক বকাদন া প্রকাদরর কর 

পথরদশাি করদত হদব না।  

 

৩ । স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত 

ব াি ডকে তহথবল, বপনশন তহথবল 

এব াং অনুদমাথেত আনুদতাথষক 

তহথবল হদ ত ব কাদ ন া কম ডচারী বা 

সুথবি াদভাগী যথে বকাদনা আয় প্রাি 

হন তদব তা করদযাগ্য থকনা? 

স্বীকৃত ভথবে তহথবল, 

অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথবল, 

বপন শন তহথবল এবাং অনুদমাথেত 

আনুদতাথষক তহথবল হদত 

ব কাদ ন া কম ডচার ী ব া সু থব ি াদভাগ ী 

যথে বকাদন া আয়  প্রাি হন তদ ব 

ত া কম ডচার ীর  ব া সু থবি াদ ভাগ ীর 

হাদত করদযাগ্য নয় । 

 

উ ে াহরণ  ২৭ 

২০ ২২- ২০ ২৩  আয় বদ ষ ড জন াব 

জাহাঙ্গ ীর শাহ স্বীকৃত ভথবে 

তহথবল হদত  উনার পুথঞ্জভূত 

থবথন দয় াগ  ৫ ,০ ০ ,০ ০০   টাকা এব াং 

সু ে আয় ১ ,০০ ,০০ ০ টাকা প্রাি 

হন।  জন াব শাহ থক উি 

১ ,০০ ,০ ০০  টাকার উপর কর 

পথরদশাি করদবন ? না।  স্বীকৃত 

ভথবে তহথবল হদত  অ থজ ডত 
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অ দ ি ডর  উপর  ব কাদ না প্রকার  কর 

পথরদশাি করদত হদব না।  

 

৪। স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত 

ব াি ডকে তহথবল, বপনশন তহথবল 

এব াং অনুদমাথেত আনুদতাথষক 

তহথবল একটি করদযাগ্য সত্তা 

থহদসদ ব করমুি থকনা? 

না।  স্বীকৃত ভথবে তহথবল, 

অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথবল, 

বপন শন তহথবল এবাং অনুদমাথেত 

আনুদতাথষক তহথবল একটি 

করদযাগ্য সত্তা থহদসদব করমুি 

ন য় । অ ি ড আইন , ২০ ২৩ এ র 

থদ্বতীয়  ত ফ থসল অনুযায় ী এ সকল 

ফাদ ন্ডর কর হার ২৭.৫%।   

 

উ ে াহরণ  ২৮ 

ক এমপ্লয় ীজ প্রথভদর্ন্ড ফান্ড 

২০ ২২- ২০ ২৩  আয়ব দ ষ ড 

১ ,০০ ,০ ০০ টাকা সুে এবাং মুনাফা 

বাবে নগদ ে প্রাি হ য়।  উি 

আদয় র উপর তহথবল দক ২৭.৫% 

হাদর  কর পথরদ শাি করদত হদব ।   

 

৫ । স্বীকৃত ভথবে তহথবল, অনুদমাথেত 

ব াি ডকে তহথবল, বপনশন তহথবল 

এব াং অনুদমাথেত আনুদতাথষক 

তহথব দলর  আদয় র থবপরীদত উৎদস 

কর  কত ডন  প্রদযাজে হদব  থকনা? 

হে াঁ। স্বীকৃত ভথবে তহথবল, 

অনুদমাথেত ব াি ডকে তহথবল, 

বপন শন তহথবল এবাং অনুদমাথেত 

আনুদতাথষক তহথবদলর  আদয় র 

থবপরীদত উৎদস কর কত ডন 

প্রদযাজে হদব । 

 

৬। রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প থবথনদ য় াগ 

তহথবল , থরয় াল এ দ স্ট ট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ বট্র দর্র্ 

ফান্ড কর্ত ডক অ থজ ডত সকল প্রকাদ র 

আয়  করমুি  থকনা? 

হে াঁ। ষষ্ঠ ত ফ থসদ লর  অাংশ ১ 

অনুযায় ী রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প 

থবথনদ য় াগ তহথবল , থরয় াল এদস্টট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ 

বট্র দর্র্ ফান্ড  কর্ত ডক অ থজ ডত সকল 

প্রকাদর আয় করমুি। 

 

 

৭ । রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প থবথনদ য় াগ 

তহথবল , থরয় াল এ দ স্ট ট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ বট্র দর্র্ 

না।  রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প 

থবথনদ য় াগ তহথবল , থরয় াল এদস্টট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ 
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ফাদ ন্ডর আদয় র থবপরীদত উৎদস কর 

কত ডন  প্রদ যাজে  হদ ব থকন া? 

বট্র দর্র্ ফান্ড কর্ত ডক অ থজ ডত 

আদয় র থবপরীদত উৎদস কর 

কত ডন  প্রদ যাজে  হদ ব না। 

 

৮ । রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প থবথনদ য় াগ 

তহথবল , থরয় াল এ দ স্ট ট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ বট্র দর্র্ 

ফান্ড হদত প্রাি লভোাং দশর উপর 

ফ াদন্ডর থবথনদয় াগকারীদের কর 

পথরদশাি করদত হদব থকনা? 

রেউচুযয়াি  ান্ড, থবকল্প 

থবথনদ য় াগ তহথবল , থরয় াল এদস্টট 

ইনদ ভস্টদমট ট্র াস্ট , একদচঞ্জ 

বট্র দর্র্ ফান্ড  হদত প্রাি 

লভে াাংদশর উপর ফাদন্ডর 

থবথনদ য় াগকারীদের কর পথরদশাি 

করদত হদব।   

 

উ ে াহরণ  ২৯ 

কখগ রেউচুযয়াি  ান্ড হঙ্গত রেজ 

দীপা ২০ ২২- ২০ ২৩  আয়ব দ ষ ড 

১ ০ ,০০ ,০০ ০ টাকা লভে াাং শ প্রাি 

হন ।  উি  লভে াাংশ আদয় র উপর 

থমজ েীপাদক কর পথরদশাি 

করদত হদব থকনা? 

হে াঁ। থমজ েীপাদক উি লভোাংশ 

আদয় র উপর কর পথরদশাি 

কর দত হদব। এ লভে াাংশ থমজ 

েীপার  আথি ডক পথর স ম্পে হদত 

আয়  থহদসদব থবদব থচত হদব ।   

 

৯।  াঙ্গন্ডর কররদবস ককাি রদি? আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা 

২(২৩) অনু ায়ী ককাম্পারি 

ব্যতীত ককাঙ্গিা করদাতার কক্ষঙ্গত্র 

কররদবস হঙ্গি আয় ব ষ ড সমাথির 

পরবতী নদভম্বর মাদসর ৩০ত ম 

থেন ।  বয দহতু ফান্ড বা তহথবল 

একটি স্বতন্ত্র করদ যাগ্য সত্তা 

বসদ হতু ফাদন্ডর জন্য  করথেবস 

হদে নদভম্বর মাদসর ৩০ত ম 

থেন।   
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উদাহরি ৩০ 

জিাব তাপস হাসাি ১ জুিাই ২০২২ সাঙ্গি ৩ োস অন্তর মুিা ারভরত্তক ৫ বছর কেয়ারদ 

সঞ্চয়পঙ্গত্র ৫০০,০০০ টাকা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গরি  ার সুঙ্গদর হার বাৎসররক ১১%। ২০২৩ 

সাঙ্গির ৩০ জুি তাররঙ্গে প্রর্ে বছঙ্গরর মুিা া বাবদ ৪ রকরস্তঙ্গত ৫৫,০০০ টাকা প্রাপ্ত 

হি  ার কর্ঙ্গক ১০৫ িারায় উৎঙ্গস কতথিকৃত কঙ্গরর পররোি ৫,৫০০ টাকা। জিাব তাপস 

১ জুিাই ২০২১ তাররঙ্গে ৩ বছর কেয়ারদ একটি এ রিআর এ ৫০,০০,০০০ টাকা রাঙ্গে 

 ার সুঙ্গদর হার ১১% এবং এই সুদসহ আসি ৩ বছর পর কেয়াদাঙ্গন্ত ৩০ জুি ২০২৪ 

তাররঙ্গে প্রঙ্গদয়। ৩০ জুি ২০২৩ সাঙ্গি তার বরাবঙ্গর ৬,১০,৫০০ টাকা সুদ আয় উদ্ভূত 

হয় রকন্তু এই আয় তার রহসাঙ্গব কক্ররিট হয়রি। ১ কে ২০২৩ তাররঙ্গে ৩ োস অন্তর 

মুিা ারভরত্তক ৫ বছর কেয়ারদ সঞ্চয়পঙ্গত্র ৬,০০,০০০ টাকা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গরি  ার সুঙ্গদর 

হার বাৎসররক ১১%। ২০২৩ সাঙ্গির জুি োঙ্গসর ৩০ তাররঙ্গের েঙ্গধ্য রতরি এই 

সঞ্চয়পত্র হঙ্গত ককাি মুিা া পাি রি। ২০২৩-২৪ করবঙ্গষ থ জিাব তাপঙ্গসর আরর্ থক 

পররসম্পদ হঙ্গত আয় রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৬৩ অনু ায়ী ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ জিাব তাপস 

ককবি সঞ্চয়পত্র হঙ্গত আয় প্রাপ্ত হঙ্গয়ঙ্গছি এবং এ রিআর হঙ্গত ককাি আয় প্রাপ্ত হিরি 

(তার বরাবঙ্গর উদ্ভূত হঙ্গয়ঙ্গছ), তাই ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ জিাব তাপঙ্গসর আরর্ থক 

পররসম্পদ হঙ্গত আঙ্গয়র পররোি হঙ্গব ৫৫,০০০ টাকা।   

 

৬.৭ অন্য ান্য উৎস হইদত আয় 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ এ র িারা ৬৬-৬৯ অনুযায় ী অন্য ান্য উৎস হইদত আয় পথরগণনা 

করদত হদব । বকাদন া করোতার থনে ব থণ ডত আয় সমূহ অন্যান্য উৎস হইদত আয় খাদতর 

অি ীন বেথণভুি ও পথরগথণত হদব, যিা: - 

(ক) রয় োলটি, লাইদসন্স থফ, কাথরগথর জ্ঞাদন র জন্য থফ এবাং স্প শ ডাত ীত সম্পথত্তর 

ব্যবহাদর র অথিকার প্রোদন র মাধ্যদম অ থজ ডত আয়; 

(খ) সরকার প্রেত্ত ন গ ে ভতু ডথক; 

(গ) আয় কর আইদন র িার া ৩০ এ ব থণ ডত অন্য বকাদন া খাদতর অি ীন বেথণভুি হয় থন 

এরূ প বকাদনা উৎস হদত আয় । 

 

বকাদন া উৎ দসর আয় হদত  উৎদ স কর কত ডন /আোয়  কর া হদ য় িাকদল কর োত া ব মাট 

(gross) প্রাথি আয়  থহদ সদব প্রেশ ডন  কর দব ন , ন ীট (net) প্রাথি নয়।  বযমন:  একজন 

করোতার  ব্যাাংক থহসাদ ব  উৎদ স ১০  টাকা কর  কত ডদন র  পর  ৯০  টাকা বি থর্ ট হদলা। 

করোতা ৯০ টাকা নয়  বরাং ১০ ০ টাকাই ব্যাাংক সু ে হদ ত প্রাথি থহদ সদব প্রেশ ডন  কর দ বন ।   

 

৭।  সহঙ্গ াগী সত্তার সাঙ্গর্ কিিঙ্গদি  

  

বযদেদ ত্র বকাদন া অনুদমাথেত কর অবকাশপ্রাি সত্তা তার অ ন্য বকাদনা সহদযাগী সত্তার 

সাদি বলন দেদন জথিত িাদক এব াং যথে উপকর কথমশনার এ মদ ম ড সন্তুষ্ট হন ব য,- 
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(ক)  বল নদেন উন্মিু বাজ ার মূ দ ল্য হয়রি; এবাং 

(খ)  এ ই ির দনর বলন দেদনর ফ দ ল বকাদন া আয় বদ ষ ড বকাদনা সহদযাগী সত্তার 

আয় প্রকৃত আয় আদপো কম হদয় দ ে, 

বসদ েদত্র সহদযাগী সত্তাটির জ ন্য ব য পথরমাদণ আয় কম পথরগণন া করা হদয় দ ে ত া 

অনুদমাথেত কর অবকাশপ্রাি সত্তাটির আয় থহসাদব থবদব থচত হদব এব াং ত া উি 

আয় ব দ ষ ডর জ ন্য "অন্য ান্য উৎস হইদত আয়" খাদত বেথণভুি হদব । 

 উদাহরি ৩১ 

দ ককাম্পারি রিিঃ তার সহঙ্গ াগী প্ররতষ্ঠাি ি ককাম্পারি রিিঃ কর্ঙ্গক ৫০০ ইউরিট কোটর 

বাইক ক্রয় কঙ্গরি প্ররতটি ২,০০,০০০ টাকা দঙ্গর। ি ককাম্পারি রিিঃ এর আঙ্গয়র উপর 

আগােী ১০ বছর কর অব্যাহরত রঙ্গয়ঙ্গছ। বাজার প থঙ্গবক্ষি কঙ্গর কদো  ায়, প্ররতটি কোটর 

বাইঙ্গকর ন্যায্য বাজার মূল্য ১,৫০,০০০ টাকা। ি ককাম্পারি রিিঃ এর প্রদরি থত রিট মুিা া 

৪৮,০০,০০০ টাকা হঙ্গি িারা ৮৩(১) এর রবিাঙ্গির  ঙ্গি করঙ্গ াগ্য অন্যান্য উৎঙ্গসর 

আঙ্গয়র পররোি কত হঙ্গব?  

 

ক্রয়মূল্য এবং ন্যায্য বাজারমূঙ্গল্যর পার্ থকয ি ককাম্পারি রিিঃ এর অন্যান্য উৎঙ্গসর আয় 

রহঙ্গসঙ্গব ক াগ হঙ্গব,  র্া:  (ক্রয় মূল্য- ন্যায্য বাজার মূল্য) × ইউরিট 

= (২,০০,০০০-১,৫০,০০০) × ৫০০ 

= ৫০,০০০ × ৫০০ 

= ২,৫০,০০,০০০ টাকা  

 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৮৩(১) অনু ায়ী ক ঙ্গক্ষঙ্গত্র ককাঙ্গিা অনুঙ্গোরদত কর 

অবকািপ্রাপ্ত সত্তা তার অন্য ককাঙ্গিা সহঙ্গ াগী সত্তার সরহত কিিঙ্গদঙ্গি জরড়ত র্াঙ্গক এবং 

উপকর করেিিার এ েঙ্গে থ সন্তুষ্ট হি ক , -  

(ক) কিিঙ্গদি উন্মুি বাজার মূঙ্গল্য হয় রি; এবং 

(ে) এ িরঙ্গির কিিঙ্গদঙ্গির  ঙ্গি ককাঙ্গিা আয়বঙ্গষ থ ককাঙ্গিা সহঙ্গ াগী সত্তার আয় প্রকৃত আয় 

অঙ্গপক্ষা কে হঙ্গয়ঙ্গছ;  

কসঙ্গক্ষঙ্গত্র সহঙ্গ াগী সত্তাটির জন্য ক  পররোঙ্গি আয় কে পররগিিা করা হঙ্গয়ঙ্গছ তা 

অনুঙ্গোরদত কর অবকািপ্রাপ্ত সত্তাটির আয় রহসাঙ্গব রবঙ্গবরচত হঙ্গব এবং তা উি 

আয়বঙ্গষ থর জন্য “অন্যান্য উৎস হইঙ্গত আয়” োঙ্গত কেরিভুি হঙ্গব। 

 

৮।  কর পররঙ্গিাি: উৎঙ্গস কর কতথি ও সংগ্রহ  

৮১ সংজ্ঞাসমূহ  া উৎঙ্গস কর কতথি বা সংগ্রঙ্গহর জন্য গুরুত্বপূি থ 

 (১)  "অ ি ড পথরদশাদি র জন্য োথয়ত্ব প্রাি ব্যথি" বলদ ত- 

(অ)  "চাকথর হইদত আয়" খাদত র অিীন আয় থহসাদব পথরগথণত 

হয় এরূপ বকাদন া অ ি ড পথরদ শাদি র বেদত্র স্বয়াং থন দয় াগ কত ডা ব া 
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বযদেদ ত্র থন দয় াগ কত ডা স্থ ানীয় কর্ত ডপে, বকাম্পাথন ব া প্রথতষ্ঠান 

হয়, বসদ েদত্র অনুরূপ কর্ত ডপে, বকাম্পাথন ব া প্রথতষ্ঠান এবাং 

এদ ের প্রিান কম ডকত ডাও অ ন্তভু ডি হদব; 

উদাহরি ৩২ 

জিাব িীিাভ ররব একটি কপ্রাপাইটররিপ ব্যবসা প্ররতষ্ঠাঙ্গির োরিক। 

রতরি কবতি-ভাতারদ ব্যয় রহসাঙ্গব বারষ থক ২ ককাটি টাকা পররঙ্গিাি 

কঙ্গরি। রতরি রক অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি? হযাঁ। রতরি 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত হঙ্গবি। 

জিাব িীিাভ ররবঙ্গক রক িারা ৮৬ অনু ায়ী পররঙ্গিারিত অর্ থ হঙ্গত 

উৎঙ্গস কর কতথি করঙ্গত হঙ্গব? হযাঁ। তাঁঙ্গক িারা ৮৬ অনু ায়ী 

পররঙ্গিারিত অর্ থ হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি করঙ্গত হঙ্গব।  

(আ)  "আথি ডক পথরসম্পে হইদত আয়" খাদতর অি ীন বকাদনা অ ি ড 

পথরদশাদির বেদত্র, উি আথি ডক পথরসম্পে ইসুে কারী বকাদনা 

সাংস্থ া, বকাম্পাথন ব া অ ন্য বকাদন া প্রথতষ্ঠান অিবা উি সাংস্থা, 

বকাম্পাথন ব া প্রথতষ্ঠাদনর প্রিান কম ডকত ডা; এব াং  

(ই)  এ ই আইদনর অি ীন করদযাগ্য আয় থহসাদব পথরগথণত অ ন্য 

বকাদন া অ ি ড পথরদশাদির বেদত্র ব া এ ই অাংদ শর অিীন উৎদস 

কর কত ডন ব া সাংগ্র হ প্রদযাজে হয় এরূ প বকাদনা অ ি ড 

পথরদশাদির বেদ ত্র, স্বয়াং অ ি ড প্রোনকারী অিবা অ ি ড 

প্রোনকারী বকাদন া বকাম্পাথন ব া অ ন্য বকাদন া প্রথতষ্ঠান হদল, 

এ র প্রিান কম ডকত ডাও অ ন্তভু ডি হদব;   

(২)  “চ্যথি” অদ ি ড উপ-চ্যথি, উপ-উপ-চ্যথি, অনুযাত (subsequent) 

চ্যথি, বকাদন া সমদঝ াতা (agreement) ব া বদ ন্দাবস্ত 

(arrangement) বয নাদ মই অথভথহত হউক ন া বকন, অ ন্তভু ডি হদব;  

(৩)  “থন থে ডষ্ট ব্যথি” অ ি ড- 

 (ক)  বকাদন া বকাম্পাথন, ফাম ড, ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট ব া তহরবি; 

 (খ)  পাবথলক-প্রাইদভট পাট ডন ার শীপ; 

(গ ) বকাদন া থবদেথশ ঠিকাোর, থবদেথশ এটারপ্রাইজ ব া 

বাাংল াদেদশর বাথহদর প্রথতথষ্ঠত বকাদন া সাংঘ ব া সাংস্থ া; 

(ঘ)  ককাঙ্গিা হাসপাতাল, থক্লথনক বা র্ ায় াগনথস্ট ক বসটার; 
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(ঙ)  ব াথষ ডক এ ক বকাটি টাকার অথিক টান ডওভার থবথশষ্ট বকাদন া ই-

কমাস ড প্লাটফম ড, যাহা অ ন্য বকাদন া থন থে ডষ্ট ব্যথি নদহ, বয 

নাদ মই অথভথহত হউক ন া বকন; 

(চ)  ব াথষ ডক ১ (এ ক) বকাটি টাকার অথিক টান ডওভার থবথশষ্ট 

বহাদ টল, কথমউথনটি বসটার, ট্র ান্সদ পাট ড এদজ থন্স; 

(ছ)  কৃষক নদ হন এইরূপ বকাদনা ব্যথি থযথন তামাক পাতা, 

থসগাদর ট, থবথি, জ ে ডা, গুল ও অন্যান্য তামাক জাত ীয় পণ্য 

উৎপােন এব াং সরবরাদ হ জথিত। 

অর্ থাৎ স্বাভারবক ব্যরি করদাতা  রদ রিম্নবরি থত ককাঙ্গিা সত্তার োরিক হি বা 

রিঙ্গজই ব্যবসা পররচািিা কঙ্গরি তঙ্গব রতরি রিরদ থষ্ট ব্যরি রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত 

হঙ্গবি,  র্া: 

(ক)   বকাদন া থবদেথশ ঠিকাোর; 

(খ)  থবদেথশ এটারপ্রাইজ ; 

(গ)   ককাঙ্গিা হাসপাতাল, থক্লথনক বা র্ ায় াগনথস্ট ক বসটার ; 

(ঘ)  ব াথষ ডক এ ক বকাটি টাকার অথিক টান ডওভার থবথশষ্ট বকাদনা ই-কমাস ড 

প্লাটফ ম ড, বহাদটল, কথমউথনটি বসটার, ট্র ান্সদ পাট ড এদজ থন্স; 

(ঙ)  তামাক পাতা, থসগাদ রট, থবথি, জ ে ডা, গু ল ও অন্যান্য তামাক জাত ীয় 

পণ্য উৎপােন এবাং সরবরাদহ জথিত  বকান ব্যথি বা প্রথতষ্ঠান। তদব , 

কৃ ষক এর  অ ন্তভু ডি হদ বন  ন া।  

থন থে ডষ্ট ব্যথি বযভাদব  বচনা যাদব 

ক্ররেক 

িং 

কক্ষত্রসমূহ রিরদ থষ্ট ব্যরি হঙ্গব রকিা? 

১। বকাম্পাথন, ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট 

ব া তহরবি রক তাঙ্গদর টাি থওভার 

রিরব থঙ্গিঙ্গষ রিরদ থষ্ট ব্যরি রহঙ্গসঙ্গব 

পররগরিত হঙ্গব? 

হযাঁ। উৎঙ্গস কর কতথি বা 

সংগ্রঙ্গহর কক্ষঙ্গত্র টাি থওভার 

রিরব থঙ্গিঙ্গষ বকাম্পাথন, ফ াম ড, 

ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট ব া তহরবি 

রিরদ থষ্ট রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত 

হঙ্গব। ককাম্পারি অর্ থ আয়কর 

আইি, ২০২৩ এর িারা 

২(৩১) এ সংজ্ঞারয়ত 

ককাম্পারিঙ্গক বুঝাঙ্গব। 
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২। জিাব শুভ বারই একটি োন্সঙ্গপাট থ 

এঙ্গজরন্সর োরিক এবং তার 

ব্যবসারয়ক টাি থওভার বারষ থক ১ 

ককাটি টাকার অরিক িয়। রতরি রক 

রিরদ থষ্ট ব্যরি হঙ্গবি?  

িা। তঙ্গব, তাঁর ব্যবসারয়ক 

টাি থওভার ১ ককাটি টাকার 

অরিক হঙ্গি রতরি রিরদ থষ্ট 

ব্যরি রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গবি 

এবং প্রঙ্গ াজয সকি কক্ষঙ্গত্র 

উৎঙ্গস কর কতথি করঙ্গবি।  

 

৩। জিাব সীোন্ত োগুরা কজিায় 

োগুরা সুপার কস্পিারিটি 

হসরপটাি িাঙ্গে একটি ব্যরি 

োরিকািািীি হাসপাতাঙ্গির 

োরিক। রতরি রক রিরদ থষ্ট ব্যরি 

হঙ্গবি? 

হযাঁ। হঙ্গবি। হাসপাতাল, 

থক্লথনক ব া র্ ায় াগন থস্টক 

বসটার ব্যথি মাথলকানািীন 

প্রথত ষ্ঠান হদল ও টান ডওভার 

থন থব ডদ শদ ষ থন থে ডষ্ট ব্যথি 

থহদসদ ব পথরগথণত হদবন। 

 

৪। জিাব সারজদ োহমুদ একটি 

তাোক উৎপাদিকারী ককাম্পারির 

তাোক পাতা সরবরাহকারী। তাঁর 

োধ্যঙ্গে ককাম্পারি কন্ট্রাট  ারে থং 

কঙ্গর র্াঙ্গক এবং কন্ট্রাট  ারে থং 

এর জন্য অরগ্রে পররঙ্গিাি কঙ্গর 

র্াঙ্গক। রতরি রক রিরদ থষ্ট ব্যরি 

হঙ্গবি? 

হযাঁ। রতরি রিরদ থষ্ট ব্যরি 

রহঙ্গসঙ্গব গণ্য হঙ্গবি। 

 

(৪)  “প থরদশাি” বলদত স্থ ানান্তর, বি থর্ ট, পথরদশাদি র সমন্বয় ব া বকাদন া 

পথরদশাি কথরবার আদেশ ব া থন দ ে ডশ অ ন্তভু ডি হদব; 

উদাহরি ৩৩ 

থমজ  শাহীন সুলত ানা তাথনহা কনে াকশন বকাঃ থলঃ এর একজন সরবরাহকারী। 

থতথন তাথনহা কনে াকশন বকাঃ থলঃ বক ১০ বকাটি টাকার পণ্য সরবরাহ 

কদরদ েন।  তাথনহা কনে াকশন বকাঃ থলঃ তানথবর  ইনক  নামক প্রথতষ্ঠানদক 

শাহীন  সু লত ান া ব র াবদ র  অ ি ড পথর দ শাদি র  আদ েশ ব া থন দ ে ডশন া প্রোন  কদ র দে। 

প্রাি পথর দ শাদি র আদ েশ বা থন দ ে ডশন া অ নুযায় ী ত ান থব র ইন ক  থমজ  শাহীন 

সু ল ত ান ার  ব্যাাংক থহসাদ ব অি ড স্থ ানান্তর  কদ র । এদ েদ ত্র ত াথন হা কনে াকশন 

বকাঃ থলঃ সরবর াহ গ্র হণকারী এব াং সরবরাদহর থবপরীদত পথরদশাদির আদেশ 

ব া থনদ ে ডশন া প্রোন কার ী। ব পদ মদ টর অ ি ডানুযায় ী এদ ে দত্র তাথনহা কনোকশন 

বকাঃ থলঃ প্রকৃতপদে বপদমট কদরদে। তাই, তাথনহা কনে াকশন বকাঃ থলঃ 

হদ ে উৎদ স কর কত ডন ও জ মার  জন্য োথয় ত্ব প্রাি ব্যথি।   বস ব মাত াদ ব ক ত াথন হা 
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কন ে াকশন ব কাঃ  থলঃ  ব ক উৎদ স কর  কত ডন  ও জ মাোদন র  থব ষয় টি  থন থিত 

কর দ ত  হদ ব ।  উৎদ স কর  কত ডন  ও  জমার  বযদকাদনা প্রকার ব্যতে দয় র জন্য  তাথনহা 

কনে াকশন বকাঃ থলঃ োয় ী হদব ।  

(৫)  “থভথত্তমূল্য” বল দত থন ে ব থণ ডত থতনটি থবষদয় র মদধ্য যা অথিক তাদক 

বু ঝাদব- 

(অ)  চ্যথি মূ ল্য;  

(আ)  থবল ব া ইনভদয়দসর অ ঙ্ক; ব া  

(ই)  পথরদশাি।  

রভরত্তমূল্য কর কতথঙ্গির রিরেত্ত করহার রিি থারঙ্গির কক্ষঙ্গত্র প্রঙ্গ াজয। চুরি মূল্য, 

রবি বা ইিভঙ্গয়স অংক এবং পররঙ্গিাি – এ রতিটির েঙ্গধ্য ক টি কবরি তাই হঙ্গব 

উৎস করহার রিি থারঙ্গির রভরত্ত অংক। তঙ্গব, রভরত্তমূল্য  রদ মূল্য সংঙ্গ াজি 

করসহ (মূসকসহ) মূল্য হয় তঙ্গব কর কতথঙ্গির পূঙ্গব থ মূসক বাদ রদঙ্গয় অবরিষ্ট 

অংক রভরত্তমূল্য হঙ্গব।  

উদাহরি ৩৪ 

টি কপঙ্গোরিয়াে রিিঃ একটি ইরপরস কন্ট্রাঙ্গটর জন্য রজরকি কিঙ্গসাটি থয়ােঙ্গক 

কিাটির ঙ্গকিি অব এওয়াি থ প্রদাি কঙ্গর। কসোঙ্গি মূসকসহ চুরি মূল্য ২০০ ককাটি 

টাকা। উৎঙ্গস কর কতথিকাঙ্গি উি চুরি মূল্য হঙ্গত প্রর্ঙ্গে মূসক বাদ রদঙ্গত হঙ্গব 

এবং অতপর প্রঙ্গ াজয হাঙ্গর কর কতথি করঙ্গত হঙ্গব।  

(৬)  “থনবাসী” অ ি ড বকাদন া আয়ব দষ ড- 

(ক) এরূ প বকাদন া ব্যথি থযথন থনে ব থণ ডত সময় ব্যাপী বাাংলাদ েদশ 

অবস্থ ান কদ র দেন - 

(অ) িার াবাথহকভাদব অিবা উি ব দ ষ ড সমথষ্টগতভ াদব 

নূেন তম ১৮৩ রদি ব া তদত াথিক থেন; ব া 

(আ) উি ব দ ষ ড িার াবাথহকভাদব ব া সমথষ্টগতভাদব 

সব ডদ মাট ৯০ থেন ব া তদত াথিক থেন এব াং অব্যবথহত 

পূব ডব ত ী ৪ বৎসদর র মদধ্য িার াবাথহকভাদব অিবা 

সমথষ্টগতভাদব বমাট ৩৬৫ রদি অিবা তদ তাথিক 

থেন;  

(খ) বকাদন া থহন্দু অথবভি পথরবার, ফ াম ড ব া ব্যথিসাংঘ যাহার 

থনয় ন্ত্রণ ও ব্যবস্থ াপনা কায ডাথে সম্পূণ ডরূ দ প উি বদষ ড 

বাাংল াদেদশর অভে ন্তদর সাংঘটিত হদয়দে;  
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(গ) বকাদন া বাাংলাদ েথশ বকাম্পাথন ব া অ ন্য বকাদন া বকাম্পাথন 

যাহার থনয়ন্ত্রণ ও ব্যবস্থাপনা কায ডাথে সম্পূণ ডরূদ প উি ব দষ ড 

বাাংল াদেদশর অভে ন্তর হদত সাংঘটিত হদয় দে; এবাং 

(ঘ) বকাদন া ট্র াস্ট, তহথবল, সত্তা ব া আইদনর দ্বারা সৃ ষ্ট কৃথত্রম 

ব্যথিসত্তা যাহাদের সৃথষ্ট বাাংলাদ েদশ বলব ৎ বকাদন া আইদনর 

অি ীন হইয়াদে ব া যাহার থনয় ন্ত্রণ ও ব্যবস্থ াপনা কায ডাথে 

সম্পূণ ডরূ দপ উি ব দ ষ ড বাাংলাদ েদশর অভে ন্তদর সাংঘটিত হদয় দে; 

 “অথনব াসী” অ ি ড থনব াসী ন ন এরূ প বকাদনা ব্যথি।  

আয়কর আইি, ২০২৩ এর অিীি উৎঙ্গস কর কতথি বা সংগ্রঙ্গহর জন্য রিবাসী 

এবং অরিবাসী ব্যরি রচরিতকরি অরতব জরুরর। ককিিা অরিবাসী ব্যরি হঙ্গত 

কর কতথঙ্গির জন্য ককবি একটি িারা প্রঙ্গ াজয হঙ্গব। ককাঙ্গিা অরিবাসীর আয় 

হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি করঙ্গত হঙ্গি ককবি িারা ১১৯ প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।  

৮.২  থর টান ড ে াথখদ ল র  প্রমাণ উ পস্থাপন  ও ব্যাাংক ট্র ান্সফ াদ রর  মাধ্য দ ম অ ি ড পথর দ শাি  গ্র হদ ণর  

ব্যি ডত ায়  উ ৎদ স কর হার  থনি ডারণ 

 িার া ১ ৪২ অনুযায় ী উৎদস কর কত ডন ব া সাংগ্রদহর বেদত্র, যার থনকট হদত কর কত ডন ব া 

সাংগ্র হ করা হদব ব স ব্যথি থরটান ড োথখদলর প্রমাণ উপস্থ াপন করদত ব্যি ড হদল উৎদস কর 

কত ডন ব া সাংগ্রদহর হার প্রদযাজে হার অদপো ৫ ০% অথিক হদব। তদব, এ থবিান িার া 

১ ১ ৯ এর জন্য প্রদযাজে হদব না।  

এছাড়াও, যার থনকট হদত কর কত ডন বা সাংগ্র হ করা হদব ব স ব্যথি চ্যথিমূ ল্য, থবল, ভািা, 

থফ, চাজ ড, বরমুন াদরশন, ববতনাথে ব া অ ন্য বকাদন া অ ি ড পথরদশাি বাবে বকাদন া অ ি ড ব্যাাংক 

ট্র ান্সফাদর র মাধ্যদ ম গ্র হণ ন া করদল উৎদস কর কত ডন ব া সাংগ্র দহর হার প্রদযাজে হার 

অদ পো ৫০% অথিক হদব ।  

৮.৩  কর ব্যতীত পথরদশাি এ র বেদত্র গ্র স-আপ পূব ডক কর কত ডন ব া সাংগ্রহ 

বযদেদ ত্র অ ি ড পথরদশাদির জন্য োথয় ত্ব প্রাি ব্যথি বকাদন া কর ব্যতীত বকাদনা পথরদশাি 

কদরন, বসদ েদত্র থনে ব থণ ডত পদ্ধ থতদত পথরগথণ ত অদঙ্কর উপর প্রদযাজে হাদর কর কত ডন 

করদত হদব, যিা:- 

গ = (১০ ০ × ক)/(১০০-খ), বযখাদন- 

গ = কত ডদন র উদে দে পথরগথণত অ ঙ্ক, 

ক = কর ব্যতীত পথরদশাি এর পথরমাণ , 

খ = প্রদযাজে করহার। 
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উদাহরি ৩৫ 

টি এ রিিঃ জিাব কতা াঙ্গয়ি আহঙ্গেদ এর সাঙ্গর্ ১০ ককাটি টাকা মূঙ্গল্যর পণ্য সরবরাঙ্গহর 

রিরেত্ত একটি চুরি সম্পাদি কঙ্গরি। চুরির িতথানু ায়ী টি এ রিিঃ উি পণ্য সরবরাঙ্গহর 

রবপরীঙ্গত উদ্ভূত মূসক ও উৎঙ্গস প্রঙ্গ াজয কর পররঙ্গিাি করঙ্গব। জিাব আহঙ্গেদ  র্াসেঙ্গয় 

পণ্য সরবরাহ কঙ্গর। পণ্য সরবরাঙ্গহর রবপরীঙ্গত টি এ ককাম্পারি জিাব আহঙ্গেদঙ্গক ১০ 

ককাটি টাকা ব্যাংক োধ্যঙ্গে োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে পররঙ্গিাি কঙ্গর এবং জিাব আহঙ্গেদ 

হঙ্গত ররটাি থ দারেঙ্গির প্রোি গ্রহি কঙ্গর। ককাম্পারি উৎঙ্গস কর পররঙ্গিাঙ্গির রিরেত্ত ১০ 

ককাটি টাকাঙ্গক রক গ্রস-আপ করঙ্গত হঙ্গব? গ্রস-আপ রকভাঙ্গব করঙ্গত হঙ্গব? উৎঙ্গস কর 

কতথঙ্গির হার ৭%। 

ক ঙ্গহতু ককাম্পারি পণ্য সরবরাঙ্গহর রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস কর পররঙ্গিাঙ্গির জন্য সম্মত হঙ্গয়ঙ্গছ 

কসঙ্গহতু ককাম্পারিঙ্গক কর কতথঙ্গির রিরেত্ত আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ১৪১ অনু ায়ী 

কপঙ্গেন্ট গ্রস-আপ করঙ্গত হঙ্গব। গ্রস-আপ রিম্নবরি থতভাঙ্গব করঙ্গত হঙ্গব,  র্া: 

গ্রস-আপকৃত অংক = (১০০ × ১০,০০,০০,০০০)/(১০০ - ৭) 

    = ১০,৭৫,২৬,৮৮২  

অর্ থাৎ উি ১০,৭৫,২৬,৮৮২ টাকার উপর ৭% হাঙ্গর কর কতথি পূব থক অর্ থ সরকারর 

ককাষাগাঙ্গর এ চািাঙ্গির োধ্যঙ্গে জো করঙ্গত হঙ্গব।  

তঙ্গব,  রদ কদো  ায় জিাব আহঙ্গেদ ররটাি থ দারেঙ্গির প্রোি দারেঙ্গি ব্যর্ থ হঙ্গয়ঙ্গছি 

কসঙ্গক্ষঙ্গত্র িারা ১৪২ অনু ায়ী কর কতথঙ্গির হার ১০.৫% হঙ্গব এবং রিম্নবরি থতভাঙ্গব গ্রস-

আপ করঙ্গত হঙ্গব,  র্া: 

গ্রস-আপকৃত অংক = (১০০ × ১০,০০,০০,০০০)/(১০০ - ১০.৫) 

    = ১১,১৭,৩১,৮৪৪  

অর্ থাৎ উি ১১,১৭,৩১,৮৪৪ টাকার উপর ১০.৫% হাঙ্গর কর কতথি পূব থক অর্ থ সরকারর 

ককাষাগাঙ্গর এ চািাঙ্গির োধ্যঙ্গে জো করঙ্গত হঙ্গব।  

আবার,  রদ কদো  ায় জিাব আহঙ্গেদ ররটাি থ দারেঙ্গির প্রোি দারেঙ্গি ব্যর্ থ হঙ্গয়ঙ্গছি 

এবং উি ১০ ককাটি টাকা ব্যাংক োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে গ্রহি কঙ্গরিরি, কসঙ্গক্ষঙ্গত্র িারা ১৪২ 

অনু ায়ী কর কতথঙ্গির হার ১৪% হঙ্গব এবং রিম্নবরি থতভাঙ্গব গ্রস-আপ করঙ্গত হঙ্গব,  র্া: 

গ্রস-আপকৃত অংক = (১০০ × ১০,০০,০০,০০০)/(১০০ - ১৪) 

    = ১১,৬২,৭৯,০৬৯  

অর্ থাৎ উি ১১,৬২,৭৯,০৬৯ টাকার উপর ১৪% হাঙ্গর কর কতথি পূব থক অর্ থ সরকারর 

ককাষাগাঙ্গর এ চািাঙ্গির োধ্যঙ্গে জো করঙ্গত হঙ্গব।  



78 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

এঙ্গক্ষঙ্গত্র, পররঙ্গিারিত কঙ্গরর অংক টি এ রিিঃ সংরিষ্ট আয়বঙ্গষ থর িাভ-ক্ষরতর রহসাঙ্গব 

প্রদি থি করঙ্গত পারঙ্গব এবং তা িারা ৪৯ এর অিীি অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য ব্যয় রহঙ্গসঙ্গব গণ্য 

হঙ্গব।  

৮.৪  উ ৎদ স কর  কত ডন  ব া সাংগ্রদ হর থন থমত্ত থব থভন্ন হার  সাংি ান্ত সার ণ ী 

উৎদ স কর  কত ডন  প্রদ যাজে  হয়  এ মন  উৎদ সর  ন াম, কত ডদন র  হার , কত ডদন র  জ ন্য  োথয় ত্ব প্রাি 

ব্যথি  এবাং নূেন তম কর প্রদযাজে  থকনা তা থনে ব থণ ডত সারণ ীদ ত  বণ ডন া কর া হদ ল া; তদ ব , 

বকাদন া বেদত্র যথে থব স্তাথরত জান ার প্রদয় াজন হয় বসদেদত্র কলাম (৩) এ সাংথিষ্ট িারা 

ও উৎদ স কর কত ডন  থব থি মাল া, ২০ ২৩  হদত বজদন থনদত হদব:   

ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

১। 

চাকররর আয়  ৮৬ 

চাকররর অর্ থ 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

গড় হার িা 
সরকার বা অন্য 

ককাঙ্গিা কতৃথপঙ্গক্ষর 

রিকট হইঙ্গত 

"চাকরর হইঙ্গত 

আয়" 

৮৬(৩) 
আয়ি-ব্যয়ি 

কে থকতথা (রিরিও) 

২। 
সংসদ সদস্যঙ্গদর 

সম্মািী 
৮৭ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

গড় হার িা 

৩। 

েথমক অাংশগ্র হণ 

তহথবল এবাং 

কল্যাণ তহরবঙ্গি 

প্রদত্ত অর্ থ 

৮৮ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১০% হযাঁ 

৪। 

ঠিকাদার, 

সরবরাহকারী 

ইতযারদঙ্গক প্রদত্ত 

অর্ থ  

৮৯ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

পরররিষ্ট 

১ দ্রষ্টব্য 
হযাঁ 

৫। 
কসবার কক্ষঙ্গত্র 

পররঙ্গিাি 
৯০ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

পরররিষ্ট 

১ দ্রষ্টব্য 
হযাঁ 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৬। 

স্পিথাতীত 

সম্পরত্তর জন্য 

পররঙ্গিারিত অর্ থ 

৯১ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১০% ও 

১২% 

(রভরত্ত 

মূল্য ২৫ 

িক্ষ টাকা 

অরতক্রে 

কররঙ্গি) 

হযাঁ 

৭। 
প্রচার োধ্যঙ্গের 

রবজ্ঞাপি আয় 
৯২ রিরদ থষ্ট ব্যরি ৫% হযাঁ 

৮। 

অরভঙ্গিতা, 

অরভঙ্গিত্রী, 

প্রঙ্গ াজক, ইতযারদ 

ব্যরিঙ্গক 

পররঙ্গিারিত 

  ৯৩ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১০% িা 

৯। 

করেিি, 

রিসকাউন্ট, র , 

ইতযারদ 

৯৪ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১.৫%, 

৩%, 

৫%, 

১০% 

হযাঁ 

১০। োঙ্গভি এঙ্গজঙ্গন্ট ৯৫ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

০.৩% হযাঁ 

১১। 
ঋিপঙ্গত্রর করেিি 

রহসাঙ্গব প্রাপ্ত অর্ থ 
৯৬ 

ঋিপত্র কোিার 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

৫% িা 

১২। 

স্থািীয় ঋিপঙ্গত্রর 

করেিি রহসাঙ্গব 

প্রাপ্ত অর্ থ  

৯৭ 

 ঋিদাতা, ব্যাংক 

বা আরর্ থক 

প্ররতষ্ঠাি 

৩%, 

২%, ১% 
িা 

১৩। 

কসলুিার কোবাইি 

ক াি অপাঙ্গরটর 

কতৃথক পররঙ্গিারিত 

অঙ্গর্ থর 

৯৮ 
ককাম্পারির প্রিাি 

রিব থাহী 
১০% িা 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

১৪। 

জীবি রবো 

পরিরসর 

রপ্ররেয়াঙ্গের 

অরতররি ককাঙ্গিা 

পররঙ্গিাি 

৯৯ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

৫% িা 

১৫। 
রবোর করেিঙ্গির 

অর্ থ 
১০০ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

৫% 

হযাঁ 

১৬। 

সািারি রবো 

ককাম্পারি 

জররপকারীঙ্গদর 

র , ইতযারদ 

১০১ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১৫% 

হযাঁ 

১৭। 

সঞ্চয়ী আোিত ও 

স্থায়ী আোিত, 

ইতযারদর সুদ বা 

মুিা া 

১০২ 

সুদ বা মুিা া 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

২০%, 

১০%, 

৫% 

হযাঁ 

১৮। 

কপাস্ট অর স 

সঞ্চয় ব্যাংঙ্গক 

ররক্ষত অঙ্গর্ থর সুদ 

হইঙ্গত প্রাপ্ত আঙ্গয়র 

উপর 

১০৩ 

আয়কর আদাঙ্গয়র 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

১০% িা 

১৯। রিবাসীর সুদ আয় ১০৪ রিি থাররত ব্যরি ১০% িা 

২০। 
সঞ্চয় পঙ্গত্রর 

মুিা া 
১০৫ 

মুিা া প্রদাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

১০% 

হযাঁ 

২১। 
রসরকউররটিঙ্গজর 

সুদ 
১০৬ 

রসরকউররটিজ 

ইসুযর দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

৫% 

হযাঁ 

২২। 

বাংিাঙ্গদি ব্যাংক 

রবঙ্গির প্রকৃত 

মূঙ্গল্যর ছাড় 

১০৭ 

ছাড় বা কতথঙ্গির 

জন্য ককাঙ্গিা 

পররোি অর্ থ 

পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

সঙ্গব থাচ্চ 

হাঙ্গর 
িা 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

২৩।  

আন্তজথারতক ক াি 

কঙ্গির জন্য প্রাপ্ত 

অর্ থ 

১০৮ 
অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

১.৫%, 

৭.৫% 
হযাঁ 

২৪। ভাড়া হইঙ্গত ১০৯ 

ভাড়া গ্রহিকারী 

(অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি) 

৫% িা 

২৫। 

কিঙ্গভিিি হি, 

কি াঙ্গরন্স কসন্টার, 

ইতযারদ হইঙ্গত 

কসবা প্রদাঙ্গির জন্য 

১১০ 

ভাড়া গ্রহিকারী 

(অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি) 

৫% হযাঁ 

২৬। 

সম্পরত্ত 

অরিগ্রহঙ্গির 

ক্ষরতপূরি 

১১১ 

ক্ষরতপূরি 

প্রদাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

৬%, 

৩% 
হযাঁ 

২৭।  িগদ রপ্তারি ভতুথরক ১১২ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

১০% হযাঁ 

২৮। 

পররবহি োশুি 

 রওয়াি থ এঙ্গজরন্স 

করেিি 

১১৩ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

১৫% 

হযাঁ 

২৯। 
রবদুযৎ ক্রঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত 
১১৪ 

বাংিাঙ্গদি রবদুযৎ 

উন্নয়ি কবাি থ বা 

রবদুযৎ রবতরঙ্গি 

রিঙ্গয়ারজত অন্য 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

৬% 

হযাঁ 

৩০। 

ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট 

উন্নয়িকারীর 

(কিঙ্গভিপার) 

রিকট হইঙ্গত ভূরের 

োরিক কতৃথক প্রাপ্ত 

আয়  

১১৫ 

ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট বা 

ভূরে উন্নয়ি 

(ল্যান্ড 

কিঙ্গভিপঙ্গেন্ট) 

ব্যবসার সরহত 

জরড়ত ব্যরি 

১৫% 

হযাঁ 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৩১। 

রবঙ্গদরি কক্রতার 

এঙ্গজন্টঙ্গক প্রদত্ত 

করেিি বা 

পাররেরেক 

১১৬ ব্যাংক ১০% 

হযাঁ 

৩২। িভযাংি  ১১৭ 

বাংিাঙ্গদি 

রিবরিত ককাঙ্গিা 

ককাম্পারি বা অন্য 

ককাঙ্গিা 

ককাম্পারির মুখ্য 

কে থকতথা (প্রিাি 

রিব থাহী) 

১০%/১৫

% 

হযাঁ 

৩৩। 
িটারর, ইতযারদ 

হইঙ্গত প্রাপ্ত আয় 
১১৮ 

অর্ থ পররঙ্গিাঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

২০% হযাঁ 

৩৪।  অরিবাসীঙ্গদর আয় ১১৯ অর্ থ প্রদািকারী 

অিরিক 

৩০% 

পরররিষ্ট 

১দ্রষ্টব্য 

িারা 

১১৯(৩

) 

অনু া

য়ী 

নূযিতে 

কর 

৩৫। 
আেদারিকারকঙ্গদ

র রিকট হইঙ্গত 
১২০ 

করেিিার, 

কাস্টেস বা 

এতদুঙ্গেঙ্গি 

ক্ষেতাপ্রাপ্ত অন্য 

ককাঙ্গিা কে থকতথা 

অিরিক 

২০% 

পরররিষ্ট 

১ দ্রষ্টব্য 

হযাঁ 

৩৬। জিিরি রপ্তারি ১২১ 

জিিরি, 

কে থসংস্থাি ও 

প্ররিক্ষি বুযঙ্গরার 

েহাপররচািক  

১০% হযাঁ 

৩৭। 

রক্লয়াররং ও 

 রওয়ারি থং 

এঙ্গজন্ট 

১২২ 
করেিিার, 

কাস্টেস  
১০%  হযাঁ 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৩৮। রপ্তারি আয় ১২৩ রপ্তারিকারক ১% হযাঁ 

৩৯। 

ককাঙ্গিা কসবা, 

কররভরিউ কিয়াররং, 

ইতযারদ বাবদ 

রবঙ্গদি হইঙ্গত 

কপ্রররত আয় 

১২৪ 

ব্যরির রহসাঙ্গব 

পররঙ্গিাি বা জো 

প্রদাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

১০%, 

৭.৫% 

হযাঁ 

৪০। 
জরের হস্তান্তর 

কক্ষঙ্গত্র  

১২৫  

 

দরিি দস্তাঙ্গবজ 

রিবিঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা রিবিি 

কে থকতথা 

পরররিষ্ট 

১ দ্রষ্টব্য 
হযাঁ 

৪১। 

আবারসক উঙ্গেঙ্গি 

রিরে থত ভবি বা 

অযাপাট থঙ্গেঙ্গন্টর 

কক্ষঙ্গত্র ররঙ্গয়ি 

এঙ্গস্টট বা ভূরে 

উন্নয়িকারী 

১২৬ 

 

ভূরে বা ভবি বা 

অযাপাট থঙ্গেন্ট 

হস্তান্তঙ্গরর জন্য 

ককাঙ্গিা দরিি 

দস্তাঙ্গবজ 

রিবিঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

পরররিষ্ট 

১ দ্রষ্টব্য 

হযাঁ 

 

৪২। 

সরকারর স্টযাম্প, 

ককাট থ র , কাটি থজ 

কপপার বাবদ 

পররঙ্গিারিত 

করেিি 

১২৭ 
পররঙ্গিাঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 
১০% 

হযাঁ 

৪৩। সম্পরত্তর ইজারা ১২৮ 

Registration 

Act, 1908 

(Act No. 

XVI of 

1908) এর 

অিীি রিবিঙ্গির 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

৪% হযাঁ 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

৪৪। 
রসগাঙ্গরট 

উৎপাদিকারী 
১২৯ 

ব্যান্ডঙ্গরাি রবরক্রর 

জন্য দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

১০% হযাঁ 

৪৫। ইট প্রস্তুতকারঙ্গকর ১৩০ 

অনুেরত 

িবায়ঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

৪৫ 

হাজার, 

৭০ 

হাজার, 

৯০ 

হাজার, ১ 

িক্ষ ৫০ 

হাজার 

িা 

৪৬। 
কেি িাইঙ্গসন্স 

প্রদাি বা িবায়ি 
১৩১ 

িবায়ঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

৫০০, ১ 

হাজার, ২ 

হাজার 

িা 

৪৭।  
ককাঙ্গিা রিবাসীর 

জাহাজ ব্যবসা 
১৩২ 

ক্ষেতাপ্রাপ্ত 

কাস্টেস 

করেিিার বা 

অন্য ককাঙ্গিা 

কতৃথপক্ষ 

৩%, 

৫% 

হযাঁ 

৪৮। 
প্রকাি রিিাঙ্গের 

রবরক্র 
১৩৩ 

পণ্য বা সম্পরত্তর 

স্বত্ব হস্তান্তর 

অর্বা ককাঙ্গিা 

অরিকার চচ থার 

অনুেরত জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ককাঙ্গিা ব্যরি 

১০%, 

১% 

হযাঁ 

৪৯। কিয়ার হস্তান্তর ১৩৪ 

ককাম্পারির 

কিয়ার হস্তান্তর 

রিবিঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

১৫% হযাঁ 

৫০। 

কেসঙ্গেন্ট 

কিয়ারসহ 

রসরকউররটিজ 

হস্তান্তর 

১৩৫ 

কিয়ারঙ্গহাল্ডার বা 

ককাঙ্গিা পররচািক 

বা ককাঙ্গিা 

কহারল্ডং ককাম্পারি 

৫% হযাঁ 
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ক্ররেক 

িং 

উৎঙ্গসর িাে িারা কতথি বা 

সংগ্রহকারী ব্যরি 

হার নূযিতে 

করদায় 

রকিা? 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

স্পন্সর বা স্টক 

এক্সঙ্গচঙ্গি 

তারিকাভুি 

রেউচুয়াি  ান্ড 

এর ইউরিট 

হস্তান্তঙ্গরর 

অনুেরত 

কোতাঙ্গবক বা 

ককাঙ্গিা রেউচুয়াি 

 াঙ্গন্ডর স্পন্সর বা 

িারক 

৫১। 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

কিয়ারঙ্গহাল্ডারঙ্গদর 

কিয়ার স্থািান্তর 

১৩৬ 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

প্রিাি রিব থাহী 

কে থকতথা 

১৫% 

হযাঁ 

৫২। 
স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

সদস্যঙ্গদর 
১৩৭ 

স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির 

প্রিাি রিব থাহী 

কে থকতথা 

০.০৫% 

হযাঁ 

৫৩।  

বারিরজযকভাঙ্গব 

পররচারিত 

কোটর াি 

১৩৮ 

কোটর াি রিবিি 

বা র টঙ্গিস 

িবায়ঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত ব্যরি 

বা কতৃথপক্ষ 

পরররিষ্ট 

৪ দ্রষ্টব্য 
হযাঁ 

৫৪।  কিৌ াি পররচািিা ১৩৯ 

Inland 

Shipping 

Ordinance, 

1976 

(Ordinance 

No. LXXII 

of 1976) এর 

অিীি দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যরি 

পরররিষ্ট 

৫দ্রষ্টব্য 

হযাঁ 
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৮ . ৫ কিয়ার হস্তান্তর হইঙ্গত কর সংগ্রহ (িারা ১৩৪) 

িারা ১৩৪ অনু ায়ী থনব াসী বকা দনা ব্যথ ি হদত অ পর ব কাদনা ব্যথির থনক ট 

তাথলকাভু ি ন য় এরূ প বক াদনা ব কাম্পাথনর বশ য়ার হস্তা ন্তর থনব ন্ধ দনর জন্য োথয়ত্ব প্র াি 

ব্যথি উ িরূপ হ স্তান্তর থনব ন্ধন কর দবন ন া , যথ ে ন া হ স্তান্তর কারী থনব াসী ব্যথ ি 

হস্তা ন্ত থরত বশ য় াদরর অথভথ হত মূ ল্য এবাং ন্য ায্য মূদ ল্যর উ পর ১ ৫% (পদনদ রা শ তাাংশ) 

হাদর ক র জম া প্র ো দনর চালান থ নব ন্ধদন র আদবে দনর স াদি স াংযু ি কদরন । 

 

এোঙ্গি,  

(ক)  “অথভ থহত মূ ল্য” অ ি ড ইসুেকারী কর্ত ডক থন ি ডাথরত মূ ল্য এব াং অথতথরি 

বকাদন া অ ি ড এ র অ ন্তভু ডি হদব যথে তা- 

 (অ)  ব্যাাংক ট্র ান্সফাদরর মাধ্যদম সম্পন্ন করা হয়; এব াং 

 (আ)  করোতার আয় কর থর টাদন ড যিাযিভাদব প্রেথশ ডত হয়;  

(খ)  “ন্যায্য মূ ল্য” অ ি ড বশয় ার হস্তান্তদর র পূদব ড কৃ ত মূল্যায় ন প্রথতদবেদন 

(valuation report) বপশাোর মূল্যায় নকারী (Professional 

valuer) দ্বারা থনি ডাথর ত ন্যায্য মূ ল্য; 

(গ)  “বপশাে ার মূল্যায় নকারী (Professional valuer)” বিঙ্গত 

বাংিাঙ্গদি ব্যাংক কতৃথক স্বীকৃত ককাঙ্গিা বপশাোর মূল্যায় নকারীকক 

বুঝাঙ্গব।  

 

 উদাহরি ৩৬ 

রেজ তপরেতা চন্দ তনুিা একটি অ-তারিকাভুি ককাম্পারির ১,০০০ টি 

কিয়াঙ্গরর োরিক। রেজ তনুিা প্ররতটি কিয়ার ১০০ টাকা দঙ্গর ক্রয় কঙ্গররছঙ্গিি। 

রতরি এই ১,০০০ টি কিয়ার ৫০০ টাকা দঙ্গর একটি রবঙ্গদরি ককাম্পারির রিকট 

রবরক্র করঙ্গছি। আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ১৩৪ অনু ায়ী কিয়াঙ্গরর 

োরিকািা পররবতথঙ্গির সেয়, রিবিক কপিাজীবী মূল্যায়ি ররঙ্গপাট থ দারেি 

করঙ্গত বিঙ্গি, এঙ্গত কদো  ায়, প্ররতটি কিয়াঙ্গরর বতথোি মূল্য িরা হঙ্গয়ঙ্গছ ৫৫০ 

টাকা। এেতাবস্থায়, রেজ তনুিার করদায় রিম্নরূঙ্গপ রিরূরপত হঙ্গব: 

 

উৎঙ্গস করতথত কর = (কপিাজীবী মূল্যায়ি ররঙ্গপাট থ কোতাঙ্গবক মূল্য – ক্রয় মূল্য) 

× কিয়ার সংখ্যা × ১৫%  

       = (৫৫০ – ১০০) × ১০০০ × ১৫% 

     = ৬৭,৫০০ টাকা  

 

৯।   নূযিতে কর 

 

(১) আঙ্গয়র োত িয় বরং আঙ্গয়র উৎস ও করদাতা রবঙ্গবচিায় নূযিতে কর আঙ্গরারপত 

হয়। ককাি ককাি িরঙ্গির আঙ্গয়র কক্ষঙ্গত্র নূযিতে কর আঙ্গরারপত হঙ্গব তা আয়কর 

আইি, ২০২৩ এর িারা ১৬৩ কত বিা হঙ্গয়ঙ্গছ। িারা ১৬৩ (২) এর আওতায় উৎঙ্গস 
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করতথত বা আদায়কৃত কর কেরি রিরব থঙ্গিঙ্গষ সকি করদাতার কক্ষঙ্গত্র কতথি বা 

সংগ্রহ সংরিষ্ট উৎস বা উৎসসমূঙ্গহর জন্য করদাতার নূযিতে করদায় বঙ্গি 

রবঙ্গবরচত হঙ্গব এবং রিঙ্গম্ন এর তারিকা প্রদাি করা হঙ্গিা: 

  

িারা আঙ্গয়র উৎস 

৮৮ েরেক অংিগ্রহি তহরবঙ্গি প্রদত্ত অর্ থ হঙ্গত উৎঙ্গস কতথি 

৮৯ ঠিকাদার, সরবরাহকারী ইতযারদঙ্গক প্রদত্ত অর্ থ হইঙ্গত কর কতথি 

৯০ কসবার কক্ষঙ্গত্র পররঙ্গিাি হইঙ্গত কতথি 

৯১ স্পিথাতীত সম্পরত্তর জন্য পররঙ্গিারিত অর্ থ হইঙ্গত কতথি 

৯২ প্রচার োধ্যঙ্গের রবজ্ঞাপি আয় হইঙ্গত কর কতথি 

৯৪ করেিি, রিসকাউন্ট, র , ইতযারদ হঙ্গত কতথি বা উৎঙ্গস কর সংগ্রহ 

৯৫ োঙ্গভি এঙ্গজঙ্গন্টর রিকট হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১০০ বীোর করেিঙ্গির অর্ থ হইঙ্গত কতথি 

১০১ সািারি বীো ককাম্পারি জররপকারীঙ্গদর র , ইতযারদ হইঙ্গত কর 

কতথি 

১০২ সঞ্চয়ী আোিত ও স্থায়ী আোিত, ইতযারদ হইঙ্গত কর কতথি 

১০৫ সঞ্চয় পঙ্গত্রর মুিা া হইঙ্গত কর কতথি 

১০৬ রসরকউররটিঙ্গজর সুদ হইঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি 

১০৮ আন্তজথারতক ক াি কঙ্গির জন্য প্রাপ্ত অর্ থ হইঙ্গত কর কতথি 

১১০ কিঙ্গভিিি হি, কি াঙ্গরন্স কসন্টার, ইতযারদ হইঙ্গত কসবা প্রদাঙ্গির 

জন্য কর কতথি 

১১১ সম্পরত্ত অরিগ্রহঙ্গির ক্ষরতপূরি হইঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথি 

১১২ িগদ রপ্তারি ভতুথরকর উপর উৎঙ্গস কর কতথি 

১১৩ পররবহি োশুি  রওয়াি থ এঙ্গজরন্স করেিি হইঙ্গত কর কতথি 

১১৪ রবদুযৎ ক্রঙ্গয়র রবপরীঙ্গত কর কতথি 

১১৫ ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট উন্নয়িকারীর (কিঙ্গভিপার) রিকট হঙ্গত ভূরের োরিক 

কতৃথক প্রাপ্ত আয় হইঙ্গত কর কতথি 

১১৬ রবঙ্গদিী কক্রতার এঙ্গজন্টঙ্গক প্রদত্ত করেিি বা পাররেরেক হঙ্গত কর 

কতথি 

১১৭ িভযাংি হইঙ্গত কর কতথি 

১১৮ িটারর, ইতযারদ হঙ্গত প্রাপ্ত আয় হইঙ্গত কর কতথি 

১২০ আেদারিকারকঙ্গদর রিকট হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২১ জিিরি রপ্তারি হইঙ্গত কর সংগ্রহ   

১২২ রক্লয়াররং ও  রওয়ারি থং এঙ্গজন্টঙ্গদর রিকট হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৩ রপ্তারি আয় হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৪ ককাি কসবা, কররভরিউ কিয়াররং, ইতযারদ বাবদ রবঙ্গদি হইঙ্গত কপ্রররত 

আয় হইঙ্গত কর কতথি 
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১২৫ সম্পরত্ত হস্তান্তর, ইতযারদ হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৬ ররঙ্গয়ি এঙ্গস্টট বা ভূরে উন্নয়িকারীঙ্গদর রিকট হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৭ সরকারর স্টযাম্প, ককাট থ র , কাটি থজ কপপার বাবদ পররিরিত করেিি 

হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৮ সম্পরত্তর ইজারা হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১২৯ রসগাঙ্গরট উৎপাদিকারীঙ্গদর হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩২ ককাি রিবাসীর জাহাজ ব্যবসা হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৩ প্রকাি রিিাঙ্গের রবরক্র হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৪ কিয়ার হস্তান্তর হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৫ রসরকউররটিজ হস্তান্তর হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৬ স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির কিয়ারঙ্গহাল্ডারঙ্গদর কিয়ার স্থািান্তর হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৭ স্টক এক্সঙ্গচঙ্গির সদস্যঙ্গদর রিকট হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৮ বারিরজযকভাঙ্গব পররচারিত কোটর াি হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

১৩৯ কিৌ াি পররচািিা হইঙ্গত কর সংগ্রহ 

 

  তঙ্গব, থনে ব থণ ডত উৎসসমূহ হদত কত ডন ব া সাংগ্রহকৃত কর, িারা ১৬৩(২) এর 

উঙ্গেঙ্গি নূেনত ম কর থহসাদব গ ণ্য হদব ন া, যিা: 

(ক) থন ে ব থণ ডত ব্যথিগ দণর থনকট হদত িার া ৮ ৯ এ র অিীন সাংগ্রহকৃত কর- 

(অ) বকাদন া ততল বকাম্পাথন ঠিকাোর অিবা, বকাদন া ততল 

বকাম্পাথন ঠিকাোদর র উপ-ঠিকাোর; 

(আ) বপদ ট্র াল পাম্প বস্ট শন ব্যতীত ততল বাজারজাত কারী বকাম্পাথন 

ও তার থর্লার ব া এদজট; 

(ই) ততল পথরদ শািদন র সাদি সম্পৃি বকাদনা বকাম্পাথন; 

(ঈ) গ্যাস সঞ্চালন ব া থবতরদণর সাদি সম্পিৃ বকাদন া বকাম্পাথন;  

(খ) থসদমট, বলৌহ ব া বলৌহজ াত পণ্য, বফদ রা অে ালয় পণ্য ব া সুগথন্ধ, 

কাদ ব ডাদ নদ টর্ বব ভাদরজ এবাং টয়দলট ওয়াটার উৎপােদন থনদয় াথজত 

বকাদন া থশল্প উদদ্যািা ব্যতীত অ ন্য বকাদন া থশল্প উদদ্যািা কর্ত ডক তাহার 

থনজ স্ব কাঁচামাল রহসাঙ্গব ব্যবহাঙ্গরর জন্য আেদারিকৃত পণ্য হঙ্গত িারা 

১২০ এর অিীি সংগৃহীত কর;  

(২) নূেন তম কর প্রদযাজে এরূপ আদয় র উৎস ব া উৎসসমূদহর জ ন্য আয়কর 

আইঙ্গির িার া ৭ ২ এর থবিান াবথল অনুসাদর থনয় থমতভাদব থহসাব বথহ সাংরেণ 

করদত হদব;  

(৩) িার া ১ ৬৩(২) বমাতাদব ক নূেনত ম কর প্রদযাজে এরূ প বকাদন া উৎদসর আয় 

থনয় থমত পদ্ধ থতদ ত থন ি ডার ণ করদ ত হদব  এব াং উি আদয় র উপর প্রদযাজে হাদর 

কর পথরগণন া করদ ত হদব; যথে এরূ দপ পথরগণন াকৃত কর সারণীদত উদে থখত 

নূেন তম কর অদ পো অথিক হয়, ত া হদল উি আদয় র উপর উি অথিকতর 

কর প্রদেয় হদব; 
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(৪) িার া ১ ৬৩(২)(ঘ ) অনুসাদর পথরগথণ ত আয় ব া েথত যিািদম বকাদনা থনয় থমত 

উৎদসর জন্য পথরগণনাকৃত আয় ব া েথতর সাদি সমন্বয় করা যাদব ন া। 

(৫)  িারা ১৬৩(২) এর আওতায় রিয়রেত পদ্ধরতঙ্গত কোট আয় রিরূপঙ্গির কক্ষঙ্গত্র 

েরচ দাবী আনুপারতক হঙ্গব। অর্ থাৎ গ্রস প্রারপ্তর আনুপারতক হাঙ্গর েরচ চাজথ 

করা  াঙ্গব। এঙ্গক্ষঙ্গত্র আয়কর আইঙ্গির অন্যান্য িারার প্রঙ্গয়াগ  র্া র্ভাঙ্গব 

করঙ্গত হঙ্গব, ক েি িারা ৪৯ বা ৫৫ বা ৫৬ এর প্রঙ্গয়াগ। ককবি Back 

calculation কঙ্গর আয় রিরূপি করা  াঙ্গব িা।  র্া র্ রহসাব সংরক্ষি 

পূব থক আয় রিরুপি করঙ্গত হঙ্গব। অন্যর্ায় আয়কর আইঙ্গির প্রঙ্গ াজয রবরি-

রবিাি অনু ায়ী কর রিি থারঙ্গি ককাি প্রকাঙ্গরর বািা র্াকঙ্গব িা।  

(৬)  বযদেদ ত্র বকাদন া করোতার িার া ১ ৬৩(২) এর অিীন নূেনত ম কর প্রদযাজে 

এরূ প এ ক ব া একাথিক উৎদসর আয় োিাও থনয় থমত উৎস হদত আয় কদরন, 

বসদ েদত্র- 

(ক) থনয় থমত উৎস হদত আদয় র উপর থনয় থমত কর পথরগণন া করা হদব; 

(খ) উি করোতার করোয় হদব িার া ১ ৬৩(২) এর অি ীন থনি ডার ণ কৃত 

কর এবাং থনয় থমত উৎস হদত আদয় র উপর থনয় থমত কদরর সমথষ্ট।   

(৭)  বকাদন া ব্যথি, ফ াম ড ব া বকাম্পাথনর নূেনত ম কর (টাি থওভাঙ্গরর উপর) হদব 

থনেরূ প, যিা:- 

(ক)  একজ ন করোতা-  

(অ)  অনূন্য ৩ (থতন) বকাটি টাকার গ্র স প্রাথি রদয় দে এরূপ বকাদন া 

ব্যথি;  

(আ)  অনূন্য ৫০ (পঞ্চাশ) ল ে টাকার গ্র স প্রাথি রদয় দে এরূপ 

বকাদন া ফ াম ড ব া ব্যথিসাংঘ; বা 

(ই)  বকাদন া বকাম্পাথন,    

 বকাদন া কর বদ ষ ড বকাদনা কারদণ তার মুন াফা ব া েথত যাই হউক ন া বকন, যাদত 

িার াবাথহক েথত, থবগত এ ক ব া একাথিক ব দ ষ ড েথতর সমন্বয় ব া এ ই আইদন র 

অি ীন অনুদমাথেত ভাতা (অবচয় ভাতাসহ) ব া থবদয় াজন োথব অ ন্তভু ডি, 

থন ে ব থণ ডত সারিীঙ্গত উঙ্গেরেত হাদর বকাদন া করব দ ষ ড নূেনতম কর পথরদশাদির 

জ ন্য োয় ী িাকদব যিা:- 

 

ি থমক 

ন াং 

করে াতার বেথণ নূেন তম করহার 

(১) (২) (৩) 

১ । থসগাদর ট, থবথি, থচবাইয়া খাওয় ার 

তামাক, বি াঁয় াথবহীন তামাক,  ব া অন্য 

বকাদন া তামাকজাত দ্রব্য প্রস্তুতকারক 

গ্র স প্রাথির ৩% (থতন 

শতাাংশ) 

২। কাদ ব ডাদ নদ টর্ ববভাদ রজ গ্র স প্রাথির ৫% (পাঁচ 

শতাাংশ) 
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৩ । বমাবাইল বফান অপাদরটর গ্র স প্রাথির ২% (দু ই 

শতাাংশ) 

৪। থসগাদর ট, থবথি, থচবাইয়া খাওয় ার 

তামাক, বি াঁয় াথবহীন তামাক,  ব া অন্য 

বকাদন া তামাকজাত দ্রব্য প্রস্তুত কারক 

ব্যতীত অ ন্য বকাদনা স্বাভাথবক ব্যরি 

করোতা  

গ্র স প্রাথির ০.২৫% 

(শূন্য েশথমক দু ই পাঁচ 

শতাাংশ) 

৫ । অ ন্য বকাদনা বেদত্র গ্র স প্রাথির ০.৬০% 

(শূন্য েশথমক ে য় শূন্য 

শতাাংশ): 

* এস.আর.ও িং ২৫৯-আইি/আয়কর-০৮/২০২৩, তাররে:২৯ আগস্ট ২০২৩ 

কোতাঙ্গবক, নূন্যতে করহার ৫% এর স্থঙ্গি কাঙ্গব থাঙ্গিঙ্গটি কবভাঙ্গরজ 

উৎপাদিকারীঙ্গদর জন্য ৩% নূন্যতে কর রিি থারি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। 

উৎপাদিকারী ব্যতীত অন্যান্যঙ্গদর কক্ষঙ্গত্র নূন্যতে করহার ক্ররেক িং ৫ 

অনু ায়ী প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।  

 

 তদ ব, পণ্য উৎপােদন থনদয় াথজত বকাদন া থশল্প প্রথতষ্ঠাদন র বেদ ত্র বাথণথজে ক 

উৎপােন শুরুর প্রিম ৩ বৎসদরর জ ন্য, উি হার হদব এরূ প প্রাথির ০.১%।  

(খ) বযদেদ ত্র করোতার এরূ প বকাদনা আদয় র উৎস িাদক যা কর 

অব্যাহথতপ্রাি, বসদেদ ত্র উি এ ক ব া একাথিক উৎস হদত অ থজ ডত 

বমাট প্রাথি পৃিকভাদব প্রেশ ডন করদত হদব, এব াং এ ই উপ-িার ার 

অি ীন নূেন তম কর থনে ব থণ ডতভাদ ব পথরচালনা করদত হদব, যিা- 

(অ) থনয় থমত হাদর কর প্রোন করদত হদব এরূ প উৎস হদত 

অ থজ ডত প্রাথির বেদ ত্র িারা ১ ৬৩(৫)(ক) এর সারিীঙ্গত 

উদে থখত হার প্রদয় াগ কদর নূেনত ম কর থহসাব করদত হদব; 

(আ) কর অব্যাহথত ব া হ্র াসকৃত করহার প্রাি উৎস হদত অ থজ ডত 

প্রাথির বেদত্র, অব্যাহথত প্রাি ব া হ্র াসকৃত কর হাদরর 

আনুপাথতক হাদর িার া ১৬৩(৫)(ক) এর সারিীঙ্গত উদে থখত 

হার হ্র াস কদর নূেনতম কর থহসাব করদত হদব; 

(ই) উপ- উপানুদেে (অ) ও (আ) এ র অি ীন থহসাবকৃত নূেনতম 

কদরর সমথষ্ট িার া ১ ৬৩(৫) এর  অি ীন নূেনতম কর হইদব। 

(৮)  বকাদন া করোতার বেদত্র িারা ১৬৩ এর উপ-িারা (২) ও উপ-িার া (৫) উভদয় র 

থবিান প্রদযাজে হদল, উি করোতা কর্ত ডক পথরদশািদ যাগ্য নূেন তম কর হদব- 

(ক) উপ-িার া (২) এর অিীন নূেনতম কর; ব া 

(খ) উপ-িার া (৫) এ র অি ীন নূেনতম কর, এ ই দুইদয় র মদধ্য বযটি অথিক। 

(৯)  িার া ১ ৬৩ এর অি ীন পথরদশািকৃত নূেনতম কর বফরতদযাগ্য হদব ন া অিবা 

পূব ডব ত ী এ ক ব া একাথিক ব দ ষ ড বফরতদ যাগ্য বদ কয় া ব া বকাদনা উৎস হদত বকাদনা 

কর ব দ ষ ডর বফরতদ যাগ্য বদকয়ার থবপরীদত সমন্বয়দযাগ্য হদব ন া। 
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(১০)  বযদেদ ত্র বকাদন া সার চাজ ড, অথতথরি অন্য বকাদনা সু ে, অথতথরি বকাদন া অ ি ড, 

ইতে াথে এ আইদনর থবিানাবথলর অি ীন পথরদশািদ যাগ্য হয়, বসদেদ ত্র ত া 

নূেন তম কদরর অথতথরি থহসাদব পথরদ শািদযাগ্য হদব । 

(১ ১)  বযদেদ ত্র বকাদন া কর ব দ ষ ড পথরগণ নাকৃত থনয় থমত কর িারা ১ ৬৩ এর  অি ীন 

নূেন তম কর অদপো অথিক হয়, বসদেদত্র থনয় থমত কর পথরদশািদ যাগ্য হদব। 

(১ ২)  িার া ১ ৬৩ উদেে পুরণকদল্প, -  

(ক) “থনয় থমত উৎস” অ ি ড এরূ প বকাদনা উৎস যার বেদ ত্র, িার া ১৬৩(২) 

এ র অি ীন নূেনতম কর প্রদযাজে নয়; 

(খ) “থনয় থমত কর” অ ি ড থনয় থমত পদ্ধ থত ব্যবহার কদর থনয় থমত আদয় র 

উপর পথরগণন াকৃত কর; 

(গ) “থনয় থমত করহার” অ ি ড এরূপ কদরর হার যা কর অব্যাহথতপ্রাি ব া 

হ্র াসকৃত করহার অনুদমাথেত ন া হদল প্রদযাজে হদব। 

(ঘ)   “গ্র স প্রাথি” অ ি ড- 

(অ) পণ্য থবি দয় র মাধ্যদ ম অ থজ ডত সকল প্রাথি (উপরচরতর বা 

accrual রভরত্তঙ্গত); 

(আ) কথমশন ও থর্ সকাউটসহ বসবা ব া সুথবি া প্রোদনর জ ন্য প্রাি 

সকল থফ ব া চাজ ড; 

(ই) আদয় র বযদকাদনা খাত হদত অ থজ ডত সকল প্রাথি। 

(১৩) িারা ১৬৩(২)(ক) এর অিীি নূযিতে কর রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত হয় এেি করতপয় 

উৎঙ্গস করতথত কর করতপয় সুরিরদ থষ্ট কেরির করদাতার কক্ষঙ্গত্র ঐ সকি উৎস 

হঙ্গত অরজথত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত চূড়ান্ত করদায় রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গবরচত হঙ্গব। অর্ থাৎ এ 

সকি উৎঙ্গসর আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত অরজথত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত অরতররি ককাঙ্গিা কর 

পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব িা।  

 

  এস.আর.ও িং ২৫৩-আইি/আয়কর-০৯/২০২৩, তাররে: ২৩ আগষ্ট ২০২৩ 

এবং এস.আর.ও িং ২৮৬-আইি/আয়কর-১৬/২০২৩, তাররে: ১১ অঙ্গটাবর 

২০২৩ দ্বারা জ াত ীয় র াজ স্ব ব বার্ ড, আয় কর আইন , ২০ ২৩ (২০ ২৩  সদ ন র ১ ২ নাং 

আইন) এর িারা ৭৬ এর উপ-িার া (১ ) -এ  প্রেত্ত েমত াবদ ল , থন ে ব থণ ডত  সার ণ ীর 

কলাম (২)- এ উথে থখত উৎস হইদত  অ থজ ডত  আদয় র থব পর ীদ ত  কল াম (৩ )- এ 

উথে থখত  ি ার ার  অ ি ীন  উৎদ স কথত ডত  কদ রর  পথর মাণ দ ক চূিান্ত কর োয়  থহদ সদ ব 

থন ি ডার ণ কদ র উি উৎস হদত অ থজ ডত আদ য়র থব পর ীদত উদূ্ভত  অ থত থরি ব কাদন া 

করোয়  পথরদ শাি হদত এত দ্দ্বারা অব্যাহথত প্রোন করল, যিা: 

ক্ররেক 

িং 

আঙ্গয়র উৎস ক  িারার 

অিীি 

উৎঙ্গস কর 

কতথিঙ্গ াগ্য 

ক  সকি 

ব্যরির জন্য 

প্রঙ্গ াজয 

(১) (২) (৩) (৪) 
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১। সঞ্চয়ী আোিত ও স্থায়ী 

আোিত, ইতযারদ হইঙ্গত 

অরজথত সুদ বা মুিা া 

১০২ িারা ১৬৬(২) 

অনু ায়ী ররটাি থ 

দারেি হইঙ্গত 

অব্যাহরত প্রাপ্ত 

করদাতাগি 

২। সঞ্চয়পত্র হইঙ্গত অরজথত মুিা া ১০৫ সকি স্বাভারবক 

ব্যরি করদাতা 

৩। রপ্তারির রবপরীঙ্গত প্রাপ্ত িগদ 

ভতুথরক  

১১২ সকি করদাতা 

৪। সম্পরত্ত হস্তান্তর হইঙ্গত অরজথত 

মূিিরি আয়  

১২৫ সকি স্বাভারবক 

ব্যরি করদাতা 

 

উদাহরি ৩৭ 

প রিিঃ একটি কেরিং প্ররতষ্ঠাি। এই প্ররতষ্ঠািটি রবরভন্ন িরঙ্গির কেরিং পণ্য আেদারি 

কঙ্গর। আেদারি প থাঙ্গয় িারা ১২০ এবং উৎঙ্গস কর রবরিোিা এর রবরি ৭ অনু ায়ী কর 

পররঙ্গিাি কঙ্গরঙ্গছ। প রিিঃ কক আেদারি ও আেদারির রবপরীঙ্গত অরজথত আঙ্গয়র জন্য 

আিাদা রহসাব সংরক্ষি করঙ্গত হঙ্গব। িারা ৭২-৭৩ অনু ায়ী রহসাবরক্ষি এবং 

রিরীরক্ষত আরর্ থক প্ররতঙ্গবদি দারেি করঙ্গত হঙ্গব। ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর back 

calculation বা সংরক্ষপ্ত রহসাব দারেঙ্গির সুঙ্গ াগ কিই। অর্ থাৎ ককািরূপ back 

calculation কঙ্গর অনুরেত (presumptive) কোট আয় রিরূপি করা  াঙ্গব িা। 

ককাম্পারি ব্যতীত অন্যান্য করদাতাঙ্গদর কক্ষঙ্গত্র ক রূঙ্গপ িারা ৭২-৭৩ প্রঙ্গ াজয হঙ্গব 

কসরূঙ্গপ রহসাবরক্ষি করঙ্গত হঙ্গব এবং প্রঙ্গ াজয কক্ষঙ্গত্র রিরীরক্ষত আরর্ থক প্ররতঙ্গবদি 

দারেি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

উদাহরি ৩৮ 

জিাব িাকুর পারর উে আেদারি কঙ্গর স্থািীয় বাজাঙ্গর রবরক্র কঙ্গরি। ৩০ জুি ২০২৩ 

তাররঙ্গে সোপ্ত আয়বঙ্গষ থ রতরি কোট ৫০,০০,০০০ টাকার পারর উে আেদারি কঙ্গরি 

এবং আেদারি প থাঙ্গয় রতরি ১০,০০,০০০ টাকা কর পররঙ্গিাি কঙ্গরি। করদাতা উি 

পণ্য ১,৫০,০০,০০০ টাকায় রবক্রয় কঙ্গরি। রতরি দুটি প্রাইঙ্গভট কার ব্যবহার কঙ্গরি। 

করদাতা ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ উি ব্যবসা হঙ্গত ৩০,০০,০০০ টাকা আয় প্রদি থি কঙ্গর 

ররটাি থ দারেি কঙ্গরি। করদাতার অন্য ককাি প্রকাঙ্গরর আয় কিই। করদাতার কর 

রিম্নরূঙ্গপ পররগিিা করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:  

করদাতা কতৃথক রিরুরপত আয়: ৩০,০০,০০০ টাকা  

রিয়রেত হাঙ্গর পররগরিত কর: ৫,৩২,৫০০ টাকা 

উৎঙ্গস করতথত কর: ১০,০০,০০০ টাকা  
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িারা ১৬৩(২) অনু ায়ী উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি নূযিতে কর রবিায় করদাতার 

নূযিতে করদায় হঙ্গব ১০,০০,০০০ টাকা। করদাতার গ্রস প্রারপ্ত ১,৫০,০০,০০০ টাকা 

রবিায় িারা ১৬৩(৫) প্রঙ্গ াজয হঙ্গব িা। করদাতা দুটি প্রাইঙ্গভট কার ব্যবহার কঙ্গরি 

রবিায় করদাতাঙ্গক পররঙ্গবি সারচাজথ ও সারচাজথ পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব। সারচাজথ ও 

পররঙ্গবি সারচাজথ অবিই ১০,০০,০০০ টাকার অরতররি প্রঙ্গদয় হঙ্গব। অর্ থাৎ 

করদাতাঙ্গক (নূযিতে কর ১০,০০,০০০ টাকা + সারচাজথ + পররঙ্গবি সারচাজথ) 

পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব।   

 

উদাহরি ৩৯ 

জিাব ঋষভ ঋিয় রবরভন্ন িরঙ্গির ইঙ্গিক্ট্ররিক পণ্য আেদারি কঙ্গর স্থািীয় বাজাঙ্গর রবরক্র 

কঙ্গরি। ৩০ জুি ২০২৩ তাররঙ্গে সোপ্ত আয়বঙ্গষ থ রতরি কোট ৫০,০০,০০০ টাকার 

আেদারি কঙ্গরি এবং আেদারি প থাঙ্গয় রতরি ২,৫০,০০০ টাকা কর পররঙ্গিাি কঙ্গরি। 

উি আয়বঙ্গষ থ করদাতার রবক্রয় হঙ্গত গ্রস প্রারপ্ত ১,৪৫,০০,০০০ টাকা। রতরি দুটি 

প্রাইঙ্গভট কার ব্যবহার কঙ্গরি। করদাতা ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ উি ব্যবসা হঙ্গত 

২৪,৫০,০০০ টাকা আয় প্রদি থি কঙ্গর ররটাি থ দারেি কঙ্গরি। করদাতার অন্য ককাঙ্গিা 

প্রকাঙ্গরর আয় কিই। করদাতার কর রিম্নরূঙ্গপ পররগিিা করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:  

করদাতা কতৃথক রিরুরপত আয়: ২৪,৫০,০০০ টাকা  

রিয়রেত হাঙ্গর পররগরিত কর: ৩,৯৫,০০০ টাকা 

উৎঙ্গস করতথত কর: ২,৫০,০০০ টাকা  

রিয়রেত পদ্ধরতঙ্গত রিি থাররত কর ৩,৯৫,০০০ টাকা িারা ১৬৩(২)(ক) এর নূযিতে কর 

রহঙ্গসঙ্গব পররগরিত ২,৫০,০০০ টাকা অঙ্গপক্ষা অরিক রবিায় িারা ১৬৩(২)(ঘ) অনু ায়ী 

করদাতার করদায় হঙ্গব ৩,৯৫,০০০ টাকা। করদাতার গ্রস প্রারপ্ত ১,৪৫,০০,০০০ টাকা 

রবিায় িারা ১৬৩(৫) প্রঙ্গ াজয হঙ্গব িা। করদাতা দুটি প্রাইঙ্গভট কার ব্যবহার কঙ্গরি 

রবিায় করদাতাঙ্গক পররঙ্গবি সারচাজথ ও সারচাজথ পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব। সারচাজথ ও 

পররঙ্গবি সারচাজথ অবিই ৩,৯৫,০০০ টাকার অরতররি প্রঙ্গদয় হঙ্গব। অর্ থাৎ 

করদাতাঙ্গক (কর ৩,৯৫,০০০ টাকা + সারচাজথ + পররঙ্গবি সারচাজথ) পররঙ্গিাি করঙ্গত 

হঙ্গব।   

 

উদাহরি ৪০ 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ রেজ সরঞ্চতা শুভ্রার চাকরর হইঙ্গত আঙ্গয়র পররোি ৭,০০,০০৫ 

টাকা। সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া রঙ্গয়ঙ্গছ ৫,০০,০০০ টাকা। রতরি ঢাকার বিািী আবারসক 

এিাকায় ০.২৫ কাঠা ভূরে দরিঙ্গি উঙ্গেরেত মূল্য ৭৫,০০,০০০ টাকায় রবরক্র কঙ্গরি। 

জরের োরিকািা হস্তান্তর দরিি রিবিিকাঙ্গি রতরি ৩,০০,০০০ টাকা উৎঙ্গস কর 

পররঙ্গিাি কঙ্গরি। রেজ শুভ্রার ররটাঙ্গি থ উি জরের অজথিমূল্য প্রদরি থত রঙ্গয়ঙ্গছ 

৫,০০,০০০ টাকা। ব্যাংক সুদ আয় রঙ্গয়ঙ্গছ ৩,৫০,০০০ টাকা। চাকরর হইঙ্গত আঙ্গয়র 

উৎঙ্গস ৫,০০০ টাকা কর কতথি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। এছাড়াও অন্যান্য কক্ষঙ্গত্র করদাতার আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত প্রঙ্গ াজয হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। রতরি এ আয়বঙ্গষ থ করয়াতঙ্গ াগ্য 

ককাঙ্গিা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গরি রি। করদাতা ৮,১০০ বগ থফুট আয়তঙ্গির একটি গৃহ সম্পরত্তর 
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োরিক। ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ রেজ শুভ্রার করঙ্গ াগ্য আয় ও করদায় রিি থারি করঙ্গত 

হঙ্গব।  

 

কর রিি থারি: 

   

(ক) চাকরর হইঙ্গত আয়  

[চাকরর হঙ্গত গ্রস প্রারপ্ত ৭,০০,০০৫ টাকা; ষষ্ঠ 

ত রসঙ্গির অংি-১ এর দ া (২৭) অনু ায়ী ৭,০০,০০৫ 

টাকার এক-তৃতীয়াংি বা ৪ িক্ষ ৫০ হাজার টাকা 

করমুি;  ঙ্গি চাকরর হইঙ্গত করঙ্গ াগ্য আয় হঙ্গব 

৪,৬৬,৬৭০]  

৪,৬৬,৬৭০ 

(ে) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

[৫,০০,০০০ + ৩,৫০,০০০] 

৮,৫০,০০০ 

(গ) মূিিরি আয়  

[৭৫,০০,০০০ – ৫,০০,০০০] 

 

৭০,০০,০০০ 

 কোট আয় ৮৩,১৬,৬৭০ 

কর পররগিিা:  

(ক) এোঙ্গি রেজ শুভ্রার রিয়রেত উৎঙ্গসর 

আয় ককবি োত্র চাকরর হইঙ্গত অরজথত 

আয়। এর রবপরীঙ্গত করদায়- 

 

৩,৩৩৩ 

 

(ে) চাকরর হইঙ্গত আয় এবং ব্যাংক সুদ 

আয় চূড়ান্ত করদায় িয় রবিায় এই দুই 

োঙ্গতর আয় (৪,৬৬,৬৭০ + 

৩,৫০,০০০) টাকা বা ৮,১৬,৬৭০ উপর 

করদায়-  

 

 

৩৭,৫০০ 

 

চাকরর হইঙ্গত আয় এবং ব্যাংক সুদ আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত িারা ১৬৩(৪) অনু ায়ী কর রিরূপি: 

  

(১) 

ব্যাংক সুঙ্গদর উপর করদাতার করদায় 

(৩৭,৫০০ – ৩,৩৩৩) টাকা বা ৩৪,১৬৭ 

টাকা। ব্যাংক সুঙ্গদর রবপরীঙ্গত করতথত 

কঙ্গরর পররোি ৩৫,০০০ টাকা। তাই 

িারা ১৬৩(৩) অনু ায়ী চাকরর হইঙ্গত 

আয় এবং ব্যাংক সুদ আঙ্গয়র প্ররক্ষঙ্গত 

করদাতার করদায় হঙ্গব (৩,৩৩৩ + 

৩৫,০০০) টাকা বা ৩৮,৩৩৩ টাকা 

৩৮,৩৩৩  

চূড়ান্ত করদায় রিরূপি:   
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(২) 

এস.আর.ও িং ২৫৩-আইি/আয়কর-

০৯/২০২৩, তাররে: ২৩ আগষ্ট ২০২৩ 

এবং এস.আর.ও িং ২৮৬-

আইি/আয়কর-১৬/২০২৩, তাররে: ১১ 

অঙ্গটাবর ২০২৩ দ্বারা  র্াক্রঙ্গে 

সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া আয় এবং ভূরে 

হস্তান্তর হঙ্গত অরজথত মূিিরি আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস করতথত কর স্বাভারবক 

ব্যরি করদাতার জন্য চূড়ান্ত করদায় 

রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গবরচত।  ঙ্গি এই দুই উৎঙ্গসর 

রবপরীঙ্গত কোট কঙ্গরর পররোি 

(৫,০০,০০০ × ১০% + ৭৫,০০,০০০ × 

৪%) টাকা বা ৩,৫০,০০০ টাকা  

৩,৫০,০০০  

 কঙ্গরর পররোি [(১)+(২)] ৩,৮৮,৩৩৩  

সারচাজথ রিি থারি   

 করদাতা ৮,১০০ বগ থফুট আয়তঙ্গি 

গৃহসম্পরত্ত র্াকায় করদাতাঙ্গক 

৩,৮৮,৩৩৩ টাকার উপর ১০% 

 

৩৮,৮৩৩ 

 

 কোট প্রঙ্গদয় কঙ্গরর পররোি ৪,২৭,১৬৬ 

উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর কক্ররিট   

১। চাকরর হইঙ্গত আয় ৫,০০০  

২। ব্যাংক সুদ হঙ্গত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত ৩৫,০০০  

৩। সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা ার রবপরীঙ্গত  ৫০,০০০  

৪। ভূরে হস্তান্তঙ্গরর রবপরীঙ্গত  ৩,০০,০০০  

  (৩,৯০,০০০) 

 ররটাি থ দারেঙ্গির সেয় আয়কর আইঙ্গির ১৭৩ 

িারানু ায়ী প্রঙ্গদয় কর  

৩৭,১৬৬ 

   

উদাহরি ৪১ 

৩০ জুি ২০২৩ তাররঙ্গে সোপ্ত আয়বঙ্গষ থ োদ্য উৎপাদিকারী একটি ককাম্পারির গ্রস 

প্রারপ্ত রছঙ্গিা ১,৭৫,০০,০০০ টাকা। তার েঙ্গধ্য ৩০% করহার প্রঙ্গ াজয এেি আঙ্গয়র 

উৎঙ্গসর গ্রস প্রারপ্ত রছঙ্গিা ৫৫,০০,০০০ টাকা; ১০% করহার প্রঙ্গ াজয হয় এেি রপ্তারি 

আঙ্গয়র উৎঙ্গসর গ্রস প্রারপ্ত রছঙ্গিা ৯৫,০০,০০০ টাকা; িভযাংি আয় রছঙ্গিা ১৫,০০,০০০ 

টাকা। রতরি আঙ্গিাচয আয়বঙ্গষ থ ৫০,০০,০০০ টাকার একটি কেরিিাররজ রবক্রয় কঙ্গরি 

 ার ক্রয়মূল্য ৪০,০০,০০০ টাকা।  ার কপ্ররক্ষঙ্গত মূিিরি আয় ১০,০০,০০০ টাকা। 

করদাতা ককাম্পারির কক্ষঙ্গত্র িারা ১৬৩(৫) অনু ায়ী নূযিতে কঙ্গরর পররোি রিম্নরূঙ্গপ 

রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব,  র্া:   
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রিয়রেত হাঙ্গর করাঙ্গরাপঙ্গ াগ্য গ্রস প্রারপ্তর 

নূযিতে কর রিি থারি  

কর অব্যাহরত প্রাপ্ত বা হ্রাসকৃত হাঙ্গর 

করাঙ্গরাপঙ্গ াগ্য গ্রস প্রারপ্তর নূযিতে 

কর রিি থারি 

রিয়রেত হাঙ্গর করাঙ্গরাপঙ্গ াগ্য গ্রস প্রারপ্তর 

পররোি (৫৫,০০,০০০ + ১৫,০০,০০০ + 

১০,০০,০০০) টাকা বা ৮০,০০,০০০ 

টাকা। 

১৬৩(৫) অনু ায়ী নূযিতে কর = 

(৮০,০০,০০০ × ০.৬%) টাকা বা 

৪৮,০০০ টাকা  

রপ্তারি আঙ্গয়র উৎঙ্গসর গ্রস প্রারপ্ত 

রছঙ্গিা ৯৫,০০,০০০ টাকা। 

 

১৬৩(৫) অনু ায়ী নূযিতে কর = 

[(৯৫,০০,০০০ × ০.৬%) × ১০/৩০] 

টাকা বা ১৯,০০০ টাকা  

১৬৩(৫) অনু ায়ী কোট নূযিতে কঙ্গরর পররোি (৪৮,০০০ + ১৯,০০০) টাকা বা 

৬৭,০০০ টাকা। 

 

উদাহরি ৪২ 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ জিাব িাহররয়ার হাসাি  ৫০,০০,০০০ টাকার কেরিং পণ্য 

আেদারি কঙ্গরি। আেদারি প থাঙ্গয় উি পঙ্গণ্যর উপর উৎঙ্গস ৫% হাঙ্গর কর কতথি করা 

হয়। উি পণ্য রতরি ৭০,০০,০০০ টাকায় রবরক্র কঙ্গরি এবং ১০,০০,০০০ টাকা ক্ষরত 

প্রদি থি কঙ্গরি। একই সেঙ্গয় রতরি ৩,০০,০০,০০০ টাকার সবরজ রপ্তারি কঙ্গরি। সবরজ 

রপ্তারি হঙ্গত রতরি ৪৫,০০,০০০ টাকা মুিা া কঙ্গরি। রপ্তারি প্ররসি ব্যাংঙ্গক জোর সেয় 

১% হাঙ্গর কর কতথি করা হয়। রতরি সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া বাবদ ৫,০০,০০০ টাকা প্রাপ্ত 

হি। জিাব হাসাি ঢাকার বিািী আবারসক এিাকায় ০.২৫ কাঠা ভূরে দরিঙ্গি উঙ্গেরেত 

মূল্য ৭৫,০০,০০০ টাকায় রবরক্র কঙ্গরি। ররটাঙ্গি থ উি জরের অজথিমূল্য প্রদরি থত রঙ্গয়ঙ্গছ 

৫,০০,০০০ টাকা। ব্যাংক সুদ আয় রঙ্গয়ঙ্গছ ৩,৫০,০০০ টাকা। এছাড়াও অন্যান্য কক্ষঙ্গত্র 

করদাতার আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত প্রঙ্গ াজয হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। রতরি এ 

আয়বঙ্গষ থ করয়াতঙ্গ াগ্য ককাঙ্গিা রবরিঙ্গয়াগ কঙ্গরি রি। করদাতা ৮,১০০ বগ থফুট আয়তঙ্গির 

একটি গৃহ সম্পরত্তর োরিক। ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থ জিাব িাহররয়ার হাসাঙ্গির 

করঙ্গ াগ্য আয় ও করদায় রিরূপি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

কর রিি থারি: 

   

(ক) ব্যবসা হইঙ্গত আয়  

[িারা ৭০(৩) অনু ায়ী কর অব্যাহথতপ্রাি, হ্র াসকৃত 

করহার ব া নূেনত ম কর প্রদযাজে হয় এইরূপ বকাদনা 

উৎদসর ব া খাদত র েথতর সমন্বয় বা বজর টানা যাইদব 

না।  ফদ ল হ্র াসকৃত হাদর করাদরাথপত রিাথন আদয় র সাদি 

আমোথন ব্যবসার বলাকসান সমন্বয় হদব না। এে ািাও 

রিাথন ব্যবসা হদত প্রাি আদয় র ৫০% স্বাভাথবক 

২২,৫০,০০০ 
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কর োত ার  হাদ ত করমু ি থব িায়  র িাথন  হদ ত অ থজ ডত আয়  

৪৫ ,০ ০ ,০০ ০ এ র ৫ ০%  অ ি ডাৎ ২২,৫ ০ ,০ ০০  টাকা 

করদযাগ্য হদব]  

(ে) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

[৫,০০,০০০ + ৩,৫০,০০০] 

৮,৫০,০০০ 

(গ) মূিিরি আয়  

[৭৫,০০,০০০ – ৫,০০,০০০] 

 

৭০,০০,০০০ 

 কোট আয় ১,০১,০০,০০০ 

কর পররগিিা:  

(ক) ককবি নূযিতে কর প্রঙ্গ াজয হয় এরূপ 

আয় (২২,৫০,০০০ + ৩,৫০,০০০) 

টাকা বা ২৬,০০,০০০ টাকার রবপরীঙ্গত 

রিয়রেত করদায় ৪,৩২,৫০০ টাকা এবং 

নূযিতে করদায় (৩,০০,০০,০০০ × 

০.০১ + ৩,৫০,০০০ × ০.১) টাকা বা 

৩,৩৫,০০০ টাকা। িারা ১৬৩(২)(ঘ) 

অনু ায়ী করদায় হঙ্গব ৪,৩২,৫০০ টাকা 

বা ৩,৩৫,০০০ টাকা- এই দুইঙ্গয়র েঙ্গধ্য 

ক টি অরিক 

৪,৩২,৫০০  

(ে) আেদারি ব্যবসার কিাকসাঙ্গির 

রবপরীঙ্গত নূযিতে কর আেদারি প থাঙ্গয় 

করতথত উৎঙ্গস কর = ৫০,০০,০০০ × 

৫% 

২,৫০,০০০  

চূড়ান্ত করদায় রিরূপি:   

(গ) 

এস.আর.ও িং ২৫৩-আইি/আয়কর-

০৯/২০২৩, তাররে: ২৩ আগষ্ট ২০২৩ 

এবং এস.আর.ও িং ২৮৬-

আইি/আয়কর-১৬/২০২৩, তাররে: ১১ 

অঙ্গটাবর ২০২৩ দ্বারা  র্াক্রঙ্গে 

সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া আয় এবং ভূরে 

হস্তান্তর হঙ্গত অরজথত মূিিরি আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস করতথত কর স্বাভারবক 

ব্যরি করদাতার জন্য চূড়ান্ত করদায় 

রহঙ্গসঙ্গব রবঙ্গবরচত।  ঙ্গি এই দুই উৎঙ্গসর 

রবপরীঙ্গত কোট কঙ্গরর পররোি 

(৫,০০,০০০ × ১০% + ৭৫,০০,০০০ × 

৪%) টাকা বা ৩,৫০,০০০ টাকা  

৩,৫০,০০০  



98 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

 কঙ্গরর পররোি [(ক)+(ে)+(গ)] ১০,৩২,৫০০  

িারা ১৬৩(৫) অনু ায়ী নূযিতে কর রিি থারি   

(অ) 

আেদারি ব্যবসার গ্রস প্রারপ্ত 

ও ব্যাংক সুঙ্গদর উপর 

রিয়রেত করহার প্রঙ্গ াজয 

রবিায় (৭০,০০,০০০ + 

৩,৫০,০০০) বা 

৭৩,৫০,০০০ এর রবপরীঙ্গত 

নূযিতে কর = 

৭৩,৫০,০০০ × ০.২৫%  

১৮,৩৭৫ 

 

  

(আ) 

রপ্তারি ব্যবসার গ্রস প্রারপ্তর 

রবপরীঙ্গত নূযিতে কর = 

৩,০০,০০,০০০ × ০.২৫% 

× ৫০%  

৩৭,৫০০   

 িারা ১৬৩(৫) এর অিীি 

পররগরিত কোট নূযিতে 

কর হঙ্গব (অ) ও (আ) এর 

ক াগ ি 

৫৫,৮৭৫   

কোট প্রঙ্গদয় কর রিি থারি:   

 িারা ১৬৩(২) এর অিীি পররগরিত কর 

িারা ১৬৩(৫) এর অিীি পররগরিত কর 

অঙ্গপক্ষা অরিক হওয়া িারা ১৬৩(২) এর 

অিীি পররগরিত কর নূযিতে কর হঙ্গব। 

এছাড়া চূড়ান্ত করদায় চূড়ান্ত হওয়ার এর 

উপর িারা ১৬৩(৫) এর প্রঙ্গ াজযতা 

র্াকঙ্গব িা। অর্ থাৎ করদাতার আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত কোট কর  

১০,৩২,৫০০  

সারচাজথ রিি থারি   

 করদাতা ৮,১০০ বগ থফুট আয়তঙ্গি 

গৃহসম্পরত্ত র্াকায় করদাতাঙ্গক 

৮,০৭,৫০০ টাকার উপর ১০% 

 

১,০৩,২৫০ 

 

 কোট প্রঙ্গদয় কঙ্গরর পররোি ১১,৩৫,৭৫০ 

উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর কক্ররিট   

১। ব্যবসা হইঙ্গত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত 

(৩,০০,০০০ + ২,৫০,০০০) টাকা বা 

৫,৫০,০০০ টাকা 

৫,৫০,০০০  

২। ব্যাংক সুদ হঙ্গত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত ৩৫,০০০  
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৩। সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা ার রবপরীঙ্গত  ৫০,০০০  

৪। ভূরে হস্তান্তঙ্গরর রবপরীঙ্গত  ৩,০০,০০০  

  (৯,৩৫,০০০) 

 ররটাি থ দারেঙ্গির সেয় আয়কর আইঙ্গির ১৭৩ 

িারানু ায়ী প্রঙ্গদয় কর  

২,০০,৭৫০ 

   

উদাহরি ৪৩ 

৩০ জুি ২০২৩ তাররঙ্গে সোপ্ত ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ প িরজরস্টক রিিঃ পররচািি 

মুিা া ২,০০,০০০ টাকা প্রদি থি কঙ্গর।  ককাম্পারি রবঙ্গবচয সেয়কাঙ্গি ব্যবসাঙ্গয়র গ্রস 

প্রারপ্ত রছঙ্গিা ৩,০০,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারি  িভযাংি বাবদ ৫,০০,০০০ টাকা প্রাপ্ত 

হি। ককাম্পারি বিািী আবারসক এিাকায় ০.২৫ কাঠা ভূরে দরিঙ্গি উঙ্গেরেত মূল্য 

৭৫,০০,০০০ টাকায় রবরক্র কঙ্গর। ররটাঙ্গি থ উি জরের অজথিমূল্য প্রদরি থত রঙ্গয়ঙ্গছ 

৫,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারির ব্যাংক সুদ আয় রঙ্গয়ঙ্গছ ৩,৫০,০০০ টাকা। ককাম্পারি 

িভযাংি আয়, মূিিরি আয় এবং সুদ আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত  র্াক্রঙ্গে ১,০০,০০০ টাকা, 

৩,০০,০০০ টাকা এবং ৭০,০০০ টাকা উৎঙ্গস কর কতথি করা হঙ্গয়ঙ্গছ। করদাতা 

ব্যবসাঙ্গয়র প্রারপ্তসমূহ িগদ ও ব্যাংক োন্স াঙ্গরর োধ্যঙ্গে গ্রহি কঙ্গর। ২০২৩-২০২৪ 

করবঙ্গষ থ প িরজরস্টক রিিঃ এর করঙ্গ াগ্য আয় ও করদায় রিরূপি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

কর রিি থারি: 

   

(ক) ব্যবসা হইঙ্গত আয়  ২,০০,০০০ 

(ে) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

[৫,০০,০০০ + ৩,৫০,০০০] 

৮,৫০,০০০ 

(গ) মূিিরি আয়  

[৭৫,০০,০০০ – ৫,০০,০০০] 

 

৭০,০০,০০০ 

 কোট আয় ৮০,৫০,০০০ 

রিয়রেত হাঙ্গর কর পররগিিা:  

(ক) ব্যাংক সুদ ও ব্যবসা হইঙ্গত আয় 

(২,০০,০০০ + ৩,৫০,০০০) টাকা বা 

৫,৫০,০০০ টাকার ৩০%  

১,৬৫,০০০  

(ে) িভযাংি ৫,০০,০০০ টাকার ২০% ১,০০,০০০  

(গ) মূিিরি আয় ৭০,০০,০০০ টাকার ১৫% ১০,৫০,০০০  

 কঙ্গরর পররোি [(ক)+(ে)+(গ)] ১৩,১৫,০০০  

িারা ১৬৩(২) অনু ায়ী নূযিতে কর রিি থারি   

(অ) 

ব্যবসা, ব্যাংক সুদ, 

িভযাংি আয় ও মূিিরি 

আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত নূযিতে 

৪,৭০,০০০ 
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কর (০+৭০,০০০ + 

১,০০,০০০ + ৩,০০,০০০)  

(আ) 

ব্যবসা, ব্যাংক সুদ, 

িভযাংি আয় ও মূিিরি 

আঙ্গয়র উপর রিয়রেত কর  

১৩,১৫,০০০   

 
অর্ থাৎ িারা ১৬৩(২) অনু ায়ী কঙ্গরর 

পররোি  

১৩,১৫,০০০  

িারা ১৬৩(৫) অনু ায়ী নূযিতে কর রিি থারি   

 

ব্যবসার গ্রস প্রারপ্ত, আরর্ থক 

পররসম্পঙ্গদর গ্রস প্রারপ্ত ও 

ভূরে হস্তান্তঙ্গরর রবপরীঙ্গত 

গ্রস প্রারপ্তসহ কোট 

(৩,০০,০০,০০০ + 

৮,৫০,০০০ + 

৭০,০০,০০০) টাকা বা 

৩,৮৩,৫০,০০০ টাকার 

রবপরীঙ্গত নূযিতে কর = 

৩,৮৩,৫০,০০০ × ০.৬%  

২,২৭,১০০   

কোট প্রঙ্গদয় কর রিি থারি:   

 িারা ১৬৩(২) এর অিীি পররগরিত কর িারা ১৬৩(৫) 

এর অিীি পররগরিত কর অঙ্গপক্ষা অরিক হওয়া িারা 

িারা ১৬৩(২) এর অিীি পররগরিত কর করদাতা প্রঙ্গদয় 

কর হঙ্গব-  

১৩,১৫,০০০ 

উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর কক্ররিট   

১। িভযাংঙ্গির রবপরীঙ্গত  ১,০০,০০০  

২। ব্যাংক সুদ হঙ্গত আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত ৭০,০০০  

৩। ভূরে হস্তান্তঙ্গরর রবপরীঙ্গত  ৩,০০,০০০  

  (৪,৭০,০০০) 

 ররটাি থ দারেঙ্গির সেয় আয়কর আইঙ্গির ১৭৩ িারানু ায়ী 

প্রঙ্গদয় কর  

৮,৪৫,০০০ 

   

উদাহরি ৪৪ 

ি রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ একটি রসঙ্গেন্ট প্রস্তুতকারর প্ররতষ্ঠাি। ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ 

ককাম্পারির করপূব থ মুিা া রছি ৩০,০০,০০,০০০ টাকা। উি সেয় ককাম্পারির কোট 

িভযাংি আয় ৫০,০০,০০০ টাকা। উৎঙ্গস কর কতথি পূব থক বাকী টাকা ককাম্পারির ব্যাংক 

রহসাঙ্গব জো হঙ্গয়ঙ্গছ। ককাম্পারির ৫টি স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভূত সুঙ্গদর পররোি 

২৫,০০,০০০ টাকা।  ার েঙ্গধ্য একটি এ রিআর হঙ্গত অরজথত সুদ ১০,০০,০০০ টাকা  া 
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উি এ রিআর রহসাঙ্গব কক্ররিট হয়। উি কক্ররিটকৃত এ রিআর হঙ্গত ব্যাংক ২,০০,০০০ 

টাকা উৎঙ্গস কর কতথি কঙ্গর। অবরিষ্ট ৮,০০,০০০ টাকা ককাম্পারির এ রিআর রহসাঙ্গব 

জো হয়। বাকী ১৫,০০,০০০ টাকা ককাম্পারি accrual basis এ তার রহসাব রববরিীঙ্গত 

করকি থ কঙ্গর। উি ১৫,০০,০০০ টাকা ককাম্পরির এ রিআর রহসাবসমূঙ্গহ ক্ররিট হয়রি। 

করদাতা চারটি সেরকরস্তঙ্গত অরগ্রে কর পররঙ্গিাি কঙ্গর। প্ররত রকরস্তঙ্গত ৫০,০০,০০০ টাকা 

পররঙ্গিাি কঙ্গর।  

উি সেঙ্গয় ককাম্পারি ১২০,০০,০০,০০০ টাকার কাঁচাোি আেদারি কঙ্গর। ২০,০০,০০০ 

টাকার প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস আেদারি কঙ্গর। কাঁচাোি ও প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস 

আেদারির রবপরীঙ্গত ৫% হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথি করা হয়। রবঙ্গবচয আয়বঙ্গষ থ ককাম্পারির 

গ্রস প্রারপ্তর পররোি রছি ১৮০,৫০,০০,০০০ টাকা।   

 

ি রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ এর কর রিি থারি 

 করপূব থ মুিা া  ৩০,০০,০০,০০০ 

বাদ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয আয়   

 িভযাংি ৫০,০০,০০০           

 স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভুত সুঙ্গদর 

পররোি (Accrual Basis) 

২৫,০০,০০০           

(৭৫,০০,০০০) 

    

 (ক) ব্যবসা হইঙ্গত আয় ২৯,২৫,০০,০০০ 

 (ে) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

 (অ) িভযাংি (আয়) ৫০,০০,০০০           

 (আ) স্থায়ী আোিঙ্গতর সুদ (িগদ 

রভরত্তঙ্গত গৃহীত) 

১০,০০,০০০          

৬০,০০,০০০ 

    

কর পররগিিা 

 উৎঙ্গসর িাে আঙ্গয়র পররোি টাকা কঙ্গরর পররোি 

(১) ব্যবসা হইঙ্গত আয় 

@ ২৭.৫% ২৯,২৫,০০,০০০ ৮,০৪,৩৭,৫০০ 

 

(২) িারা ১৬৩(২) 

িারায় ব্যবসা 

হইঙ্গত আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত নূযিতে 

কর 

(১২০,০০,০০,০০০  

৬,০১,০০,০০০ 
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+ ২০,০০,০০০) 

× ৫% 

 (১) ও (২) এর েঙ্গধ্য ক টি অরিক  ৮,০৪,৩৭,৫০০ 

 আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত আয়  
 

 

 িভযাংি @ 

২০% 

৫০,০০,০০০          
১০,০০,০০০ 

 

 স্থায়ী আোিঙ্গতর 

সুদ @ ২৭.৫% 

১০,০০,০০০          
২,৭৫,০০০ 

 

(ক) আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত কোট আয় ৬০,০০,০০০ 
১২,৭৫,০০০ 

 

(ে)  িারা ১৬৩(২) 

িারায় আরর্ থক 

পররসম্পদ হইঙ্গত 

আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত 

নূযিতে কর  

(১০,০০,০০০ + 

২,০০,০০০)   

 

১২,০০,০০০ 

 

 (ক) ও (ে) এর 

েঙ্গধ্য ক টি অরিক  
 

১২,৭৫,০০০ 

(অ) কর পূব থবতী রিট 

মুিা ার রবপরীঙ্গত 

করদায় = 

৮,০৪,৩৭,৫০০ + 

১২,৭৫,০০০   

৮,১৭,১২,৫০০ 

 

(আ)  িারা ১৬৩(৫) 

অনু ায়ী রিি থাররত 

করদায় = 

১৮০,৫০,০০,০০০ 

× .৬%  

১,০৮,৩০,০০০ 

 

 িারা ১৬৩(৫) 

রবঙ্গবচিার পর 

করদাতার কর 

পূব থবতী রিট 

মুিা ার রবপরীঙ্গত 

কোট করদায় =  

 

 

 

 

৮,১৭,১২,৫০০ 
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(অ) ও (আ) এর 

েঙ্গধ্য ক টি অরিক 

বাদ: অরগ্রে ও উৎঙ্গস 

কর   
 

 

 অরগ্রে কর  ২,০০,০০,০০০  

 আেদারির 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর  

৬,০১,০০,০০০ 

 

 িভযংঙ্গির 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর  

১০,০০,০০০ 

 

 স্থায়ী আোিঙ্গতর 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর   

২,০০,০০০ 

 

 কোট   ৮,১৩,০০,০০০ 

 প্রঙ্গদয় কর    ৪,১২,৫০০ 

 

 

 

উদাহরি ৪৫ 

ত রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ একটি রসঙ্গেন্ট প্রস্তুতকারর প্ররতষ্ঠাি। ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ 

ককাম্পারির করপূব থ ক্ষরতর পররোি রছি ৩০,০০,০০,০০০ টাকা। উি সেয় ককাম্পারির 

কোট িভযাংি আয় ৫০,০০,০০০ টাকা। উৎঙ্গস কর কতথি পূব থক বাকী টাকা ককাম্পারির 

ব্যাংক রহসাঙ্গব জো হঙ্গয়ঙ্গছ। ককাম্পারির ৫টি স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভূত সুঙ্গদর পররোি 

২৫,০০,০০০ টাকা।  ার েঙ্গধ্য একটি এ রিআর হঙ্গত অরজথত সুদ ১০,০০,০০০ টাকা  া 

উি এ রিআর রহসাঙ্গব কক্ররিট হয়। উি কক্ররিটকৃত এ রিআর হঙ্গত ব্যাংক ২,০০,০০০ 

টাকা উৎঙ্গস কর কতথি কঙ্গর। অবরিষ্ট ৮,০০,০০০ টাকা ককাম্পারির এ রিআর রহসাঙ্গব 

জো হয়। বাকী ১৫,০০,০০০ টাকা ককাম্পারি accrual basis এ তার রহসাব রববরিীঙ্গত 

করকি থ কঙ্গর। উি ১৫,০০,০০০ টাকা ককাম্পরির এ রিআর রহসাবসমূঙ্গহ ক্ররিট হয়রি। 

উি সেঙ্গয় ককাম্পারি ১২০,০০,০০,০০০ টাকার কাঁচাোি আেদারি কঙ্গর। ২০,০০,০০০ 

টাকার প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস আেদারি কঙ্গর। কাঁচাোি ও প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস 

আেদারির রবপরীঙ্গত ৫% হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথি করা হয়। রবঙ্গবচয আয়বঙ্গষ থ ককাম্পারির 

গ্রস প্রারপ্তর পররোি রছি ১৮০,৫০,০০,০০০ টাকা।  
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ত রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ এর কর রিি থারি 

 

 করপূব থ মুিা া  (৩০,০০,০০,০০০) 

বাদ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয আয়   

 িভযাংি ৫০,০০,০০০           

 স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভতু সুঙ্গদর 

পররোি (Accrual Basis) 

২৫,০০,০০০           

(৭৫,০০,০০০) 

   

 (ক) ব্যবসা হইঙ্গত আয় (৩০,৭৫,০০,০০০) 

 (ে) আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

 (অ) িভযাংি (আয়) ৫০,০০,০০০  

 (আ) স্থায়ী আোিঙ্গতর সুদ (িগদ 

রভরত্তঙ্গত গৃহীত) 

১০,০০,০০০ 

৬০,০০,০০০ 

    

কর পররগিিা 

 উৎঙ্গসর িাে আঙ্গয়র পররোি টাকা কঙ্গরর পররোি 

(১) ব্যবসা হইঙ্গত আয় 

@ ২৭.৫% (৩০,৭৫,০০,০০০) 
০ 

 

(২) িারা ১৬৩(২) 

িারায় ব্যবসা 

হইঙ্গত আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত নূযিতে 

কর 

(১২০,০০,০০,০০০ 

+ ২০,০০,০০০) 

× ৫%  

৬,০১,০০,০০০ 

 

 

 

 (১) ও (২) এর েঙ্গধ্য ক টি অরিক  ৬,০১,০০,০০০ 

 আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত আয়  
 

 

 িভযাংি @ 

২০% 

৫০,০০,০০০          
১০,০০,০০০ 

 

 স্থায়ী আোিঙ্গতর 

সুদ @ ২৭.৫% 

১০,০০,০০০          
২,৭৫,০০০ 

 

(ক) আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত কোট আয় 
৬০,০০,০০০ ১২,৭৫,০০০ 
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(ে)  িারা ১৬৩(২) 

িারায় আরর্ থক 

পররসম্পদ হইঙ্গত 

আঙ্গয়র রবপরীঙ্গত 

নূযিতে কর 

(১০,০০,০০০ + 

২,০০,০০০)   

 

১২,০০,০০০ 

 

 (ক) ও (ে) এর 

েঙ্গধ্য ক টি অরিক  
 ১২,৭৫,০০০ 

     

(অ) কর পূব থবতী রিট 

মুিা ার রবপরীঙ্গত 

করদায় = 

৬,০১,০০,০০০ + 

১২,৭৫,০০০   

৬,১৩,৭৫,০০০ 

 

(আ)  িারা ১৬৩(৫) 

অনু ায়ী রিি থাররত 

করদায় = 

১৮০,৫০,০০,০০০ 

× .৬%  

১,০৮,৩০,০০০ 

 

 িারা ১৬৩(৫) 

রবঙ্গবচিার পর 

করদাতার কর 

পূব থবতী রিট 

মুিা ার রবপরীঙ্গত 

কোট করদায় = 

(অ) ও (আ) এর 

েঙ্গধ্য ক টি অরিক  

 

 

 

 

৬,১৩,৭৫,০০০ 

বাদ: অরগ্রে ও উৎঙ্গস 

কর   
 

 

 আেদারির 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর  

৬,০১,০০,০০০ 

 

 িভযংঙ্গির 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর  

১০,০০,০০০ 
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 স্থায়ী আোিঙ্গতর 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর   

২,০০,০০০ 

 

 কোট   ৬,১৩,০০,০০০ 

 প্রঙ্গদয় কর    ৭৫,০০০ 

 

উদাহরি ৪৬ 

র্ রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ একটি রসঙ্গেন্ট প্রস্তুতকারর প্ররতষ্ঠাি। ২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ 

ককাম্পারির করপূব থ মুিা া রছি ৩০,০০,০০,০০০ টাকা। উি সেয় ককাম্পারির কোট 

িভযাংি আয় ৫০,০০,০০০ টাকা। উৎঙ্গস কর কতথি পূব থক বাকী টাকা ককাম্পারির ব্যাংক 

রহসাঙ্গব জো হঙ্গয়ঙ্গছ। ককাম্পারির ৫টি স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভুত সুঙ্গদর পররোি 

২৫,০০,০০০ টাকা এরেঙ্গধ্য ককাম্পারি একটি স্থায়ী আোিত িগদায়ি কঙ্গরঙ্গছ এবং উি 

স্থায়ী আোিত হঙ্গত উৎঙ্গস করতথত কর পরবতী সুদ আঙ্গয়র পররোি ৮,০০,০০০ টাকা। 

করদাতা চারটি সেরকরস্তঙ্গত অরগ্রে কর পররঙ্গিাি কঙ্গর। প্ররত রকরস্তঙ্গত ৫০,০০,০০০ টাকা 

পররঙ্গিাি কঙ্গর।  

উি সেঙ্গয় ককাম্পারি ১২০,০০,০০,০০০ টাকার কাঁচাোি আেদারি কঙ্গর। ২০,০০,০০০ 

টাকার প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস আেদারি কঙ্গর। কাঁচাোি ও প্যাঙ্গকরজং ম্যাঙ্গটররয়ািস 

আেদারির রবপরীঙ্গত ৫% হাঙ্গর উৎঙ্গস কর কতথি করা হয়। রবঙ্গবচয আয়বঙ্গষ থ ককাম্পারির 

গ্রস প্রারপ্তর পররোি রছি ১৮০,৫০,০০,০০০ টাকা।  

উি সেঙ্গয় ককাম্পারি প্রিািেন্ত্রীর রিক্ষা সহায়তা োস্ট আইি, ২০১২ এর অিীি প্ররতরষ্ঠত 

তহরবঙ্গি ৩০,০০,০০০ টাকা; সরকাঙ্গরর রিক্ষা েন্ত্রিািয় কতৃথক অনুঙ্গোরদত েরহিা 

কঙ্গিঙ্গজ ২৫,০০,০০০ টাকা; সরকাঙ্গরর রিক্ষা েন্ত্রিািয় কতৃথক অনুঙ্গোরদত কাররগরর ও 

বৃরত্তমূিক প্ররিক্ষি ইন্সটিটিউঙ্গট ৩,৭৫,০০,০০০ টাকা অনুদাি প্রদাি কঙ্গর  া ব্যয় রহঙ্গসঙ্গব 

কোট আয় হঙ্গত বাদ রদঙ্গয় করপূব থ মুিা া রিি থারি কঙ্গর।   

 

র্ রসঙ্গেন্ট ককাম্পারি রিিঃ এর কর রিি থারি 

 করপূব থ মুিা া  ৩০,০০,০০,০০০ 

ক াগ: রতিটি তহরবঙ্গি অনুদািকৃত কোট অঙ্গর্ থর পররোি 

(৩০,০০,০০০ + ২৫,০০,০০০ + ৩,৭৫,০০,০০০) টাকা   

 

৪,৩০,০০,০০০ 

 অনুদাি পূব থবতী প্রদরি থত কোট আয় ৩৪,৩০,০০,০০০ 

বাদ: অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য অনুদাি (টীকা দ্রষ্টব্য) ৩,৪৩,০০,০০০ 

 অনুদাি পরবতী কোট আয়  ৩০,৮৭,০০,০০০ 

বাদ: আিাদাভাঙ্গব রবঙ্গবচয আয়   

 িভযাংি ৫০,০০,০০০           

 স্থায়ী আোিত হঙ্গত উদ্ভুত সুঙ্গদর পররোি 

(Accrual Basis) 

২৫,০০,০০০           

(৭৫,০০,০০০) 

 ব্যবসা হইঙ্গত আয় ৩০,১২,০০,০০০ 
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 আরর্ থক পররসম্পদ হইঙ্গত আয়  

 (অ) িভযাংি (আয়) ৫০,০০,০০০           

 (আ) স্থায়ী আোিঙ্গতর সুদ (িগদ রভরত্তঙ্গত 

গৃহীত) 

১০,০০,০০০          

৬০,০০,০০০ 

    

করপররগিিা 

 উৎঙ্গসর িাে আঙ্গয়র পররোি টাকা কঙ্গরর পররোি 

(১) ব্যবসা হইঙ্গত আয় @ 

২৭.৫% ৩০,১২,০০,০০০ 
৮,২৮,৩০,০০০ 

 

(২) িারা ১৬৩(২) িারায় 

ব্যবসা হইঙ্গত আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত নূযিতে কর 

(১২০,০০,০০,০০০ + 

২০,০০,০০০) × ৫%  

৬,০১,০০,০০০ 

 

 

 

 (১) ও (২) এর েঙ্গধ্য ক টি অরিক  ৮,২৮,৩০,০০০ 

 আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত আয়  
 

 

 িভযাংি @ ২০% ৫০,০০,০০০          ১০,০০,০০০  

 স্থায়ী আোিঙ্গতর সুদ 

@ ২৭.৫% 

১০,০০,০০০          
২,৭৫,০০০ 

 

(ক) আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত কোট আয় ৬০,০০,০০০ 
১২,৭৫,০০০ 

 

(ে)  িারা ১৬৩(২) িারায় 

আরর্ থক পররসম্পদ 

হইঙ্গত আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত নূযিতে কর  

(১০,০০,০০০ + 

২,০০,০০০)   

 

১২,০০,০০০ 

 

 (ক) ও (ে) এর েঙ্গধ্য 

ক টি অরিক  
 

১২,৭৫,০০০ 

     

(অ) কর পূব থবতী রিট 

মুিা ার রবপরীঙ্গত 

করদায় = 

৮,২৮,৩০,০০০ + 

১২,৭৫,০০০   

৮,৪১,০৫,০০০ 
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(আ)  িারা ১৬৩(৫) অনু ায়ী 

রিি থাররত করদায় = 

১৮০,৫০,০০,০০০ × 

.৬%  

১,০৮,৩০,০০০ 

 

 িারা ১৬৩(৫) 

রবঙ্গবচিার পর 

করদাতার কর পূব থবতী 

রিট মুিা ার রবপরীঙ্গত 

কোট করদায় = (অ) 

ও (আ) এর েঙ্গধ্য ক টি 

অরিক  

 

 

 

 

৮,৪১,০৫,০০০ 

বাদ: অরগ্রে ও উৎঙ্গস কর     

 অরগ্রে কর  ২,০০,০০,০০০  

 আেদারির রবপরীঙ্গত 

উৎঙ্গস করতথত কর  
৬,০১,০০,০০০ 

 

 িভযংঙ্গির রবপরীঙ্গত 

উৎঙ্গস করতথত কর  
১০,০০,০০০ 

 

 স্থায়ী আোিঙ্গতর 

রবপরীঙ্গত উৎঙ্গস 

করতথত কর   

২,০০,০০০ 

 

 কোট   ৮,১৩,০০,০০০ 

 প্রঙ্গদয় কর    ২৮,০৫,০০০ 

     

টীকা 

 
অনুদাি টাকা 

বাদঙ্গ াগ্য 

সীো 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য 

অনুদাি 

 (১) ৬ষ্ঠ ত রসঙ্গির 

অংি ২ অনুসাঙ্গর 

প্রিািেন্ত্রীর রিক্ষা 

সহায়তা োস্ট 

আইি, ২০১২ এর 

অিীি প্ররতরষ্ঠত 

তহরবঙ্গি: 

(ক) প্রকৃত অনুদাি ৩০,০০,০০০ 

 

 

 (ে) ককাম্পারির 

আঙ্গয়র ১০% = ৩,০০,০০,০০০ 
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(৩০,০০,০০,০০০ 

× ১০%)  

 (গ)  ৮,০০,০০,০০০   

 (ক), (ে) ও (গ) এই 

রতিটির েঙ্গধ্য 

ক টি কে   

৩০,০০,০০০ 

 

 (২) সরকাদরর থশো 

মন্ত্রণ ালয় কর্ত ডক 

অনুদমাথেত 

বকাদন া বাথলকা 

থবদ্যালয় ব া 

মথহলা কদলদজ 

অনুোন   

২৫,০০,০০০ 

 

 (৩) সরকাঙ্গরর রিক্ষা 

েন্ত্রিািয় কতৃথক 

অনুঙ্গোরদত 

কারগরর ও 

বৃরত্তমূিক 

প্ররিক্ষি 

ইন্সটিটিউঙ্গট 

অনুদাি  

৩,৭৫,০০,০০০ 

 

 কোট অনুদাি   ৪,৩০,০০,০০০  

 িারা ৭৭(২) অনু ায়ী 

বাদঙ্গ াগ্য অনুদাঙ্গির 

পররোি অনুদাি 

পূব থবতী প্রদরি থত কোট 

আঙ্গয়র ১০% এর 

অরিক হঙ্গব িা। অর্ থাৎ 

বাদঙ্গ াগ্য অনুদাঙ্গির 

পররোি 

(৩৪,৩০,০০,০০০ × 

১০%) বা 

৩,৪৩,০০,০০০ টাকার 

এর অরিক হঙ্গব িা। 

সুতরাং 

অনুঙ্গোদিঙ্গ াগ্য 

অনুদাি   

 

 

 

 

 

 

 

৩,৪৩,০০,০০০ 
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 উদাহরি ৪৭ 

ঢ় কিিাকিি রিিঃ কিিাকিি ব্যবসায় রিঙ্গয়ারজত একটি ককাম্পারি। ককাম্পারিটি 

বাংিাঙ্গদি সরকাঙ্গরর সাঙ্গর্ ১০০ ককাটি টাকার একটি কিিাকিি এবং ইিস্টঙ্গিিি 

প্রঙ্গজঙ্গটর কিোটর রহঙ্গসঙ্গব চুরিবদ্ধ হঙ্গয়ঙ্গছ। চুরিমূল্য রভরত্তমূল্য রহঙ্গসঙ্গব আয়কর আইি, 

২০২৩ এর িারা ৮৯ এবং প্রঙ্গ াজয রবরির অিীি উৎঙ্গস কর কতথঙ্গির হার ৭%। উি 

প্রঙ্গজট কর্ঙ্গক ককাম্পারি আগােী ৪ বছঙ্গরর ১ে বছর ১০ ককাটি টাকা, ২য় বছর ৩০ ককাটি 

টাকা, ৩য় বছর ৪০ ককাটি টাকা এবং ৪র্ থ বছর ২০ ককাটি টাকা প্রাপ্ত হঙ্গব। উি অঙ্গর্ থর 

হঙ্গত উৎঙ্গস কর কতথিপূব থক অবরিষ্ট অর্ থ ককাম্পারিঙ্গক প্রদাি করা হঙ্গব।  রদও 

ককাম্পারির  ক্রেঙ্গ ারজত কা থ সম্পাদঙ্গির পররোি  র্াক্রঙ্গে ১ে বছর কিঙ্গষ ০%, ২য় 

বছঙ্গরর কিঙ্গষ ২০%, ৩য় বছঙ্গরর কিঙ্গষ ৬০%, এবং ৪র্ থ বছঙ্গরর কিঙ্গষ ১০০%। ঢ় 

কিিাকিি রিিঃ এর িীট করপূব থ মুিা া  র্াক্রঙ্গে ১ে বছর ০ টাকা, ২য় বছর ৫ ককাটি 

টাকা, ৩য় বছর ৯ ককাটি টাকা এবং ৪র্ থ বছর ১৫ ককাটি টাকা  

 

ঢ় কিিাকিি রিিঃ এর আগােী ৪ বছঙ্গরর সেন্বয়ঙ্গ াগ্য কর এবং অরগ্রে কঙ্গরর পররোি 

রিি থয় করঙ্গত হঙ্গব।   

 

(ককাটি টাকায়) 

বষ থ 

 

প্রাপ্ত 

অর্ থ 

 

উৎস 

কর 

কতথি 

(৩) 

= 

(২) 

× 

৭% 

 

পূব থবতী 

বছঙ্গর 

অসেরন্বত 

উৎস 

কঙ্গরর 

কজর 

 

িারা ৭৪ 

অনু ায়ী 

টাি থওভা

র 

 

করঙ্গ া

গ্য 

মুিা া 

 

রিয়রেত 

কর 

(৭) = 

(৬ ×   

২৭.৫%) 

বতথোি 

বছঙ্গর উৎঙ্গস 

কর হঙ্গত 

আনুপারতক 

হাঙ্গর 

সেন্বয়ঙ্গ াগ্য 

কর 

(৮) = ৫ × 

৭% 

সেন্বয় 

পরবতী 

িীট 

করদায় 

(৯) = 

৭-৮ 

পরবতী 

বছঙ্গরর 

আয়কঙ্গরর 

সাঙ্গর্ 

সেন্বয়ঙ্গ াগ্য 

অরগ্রে কর 

(১০) = 

(৩+৪-৮) 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) (৮) (৯) (১০) 

১ ১০ ০.৭ ০ - ০ ০ ০ ০ ০.৭ 

২ ৩০ ২.১ ০.৭ ২০ ৫ ১.৩৭৫ ১.৪  *০  ১.৪ 

৩ ৪০ ২.৮ ১.৪ ৪০ ৯ ২.৪৭৫ ২.৮ **০   ১.৪ 

৪ ২০ ১.৪ ১.৪ ৪০ ১৫ ৪.১২৫ ২.৮ ১.৩২৫ ++ 

* ৮৯ িারায় কতথিকৃত ১.৪ ককাটি টাকা ১৬৩(২) িারা অনু ায়ী নূযিতে কর 

** ৮৯ িারায় কতথিকৃত ২.৮ ককাটি টাকা ১৬৩(২) িারা অনু ায়ী নূযিতে কর 

++ পরবতী বছঙ্গর সেন্বয়ঙ্গ াগ্য করদায় কিই। 

 

 উদাহরি ৪৮ 

ে ককাম্পারি রিিঃ আেদারিকৃত পঙ্গণ্যর ব্যবসাঙ্গয় রিঙ্গয়ারজত। ২০২২ সাঙ্গির জুিাই ১ 

তাররে কর্ঙ্গক ৩০ জুি ২০২৩ প থন্ত ককাম্পারি ১,০০০টি রফ্রজ আেদারি কঙ্গর। প্ররতটি 

রফ্রঙ্গজর আেদারি মূল্য ৪০,০০০ টাকা। আেদারিকাঙ্গি আেদারি মূঙ্গল্যর রবপরীঙ্গত উি 

ককাম্পারি হঙ্গত উৎঙ্গস ২০,০০,০০০ টাকা কর সংগ্রহ করা হয়। ককাম্পারি ২০২২ -২০২৩ 

অর্ থ বছঙ্গর আেদারিকৃত এই ১,০০০টি রফ্রজ হঙ্গত ৯০০টি রফ্রজ রবক্রয় কঙ্গর। প্ররতটি 

রফ্রঙ্গজর রবক্রয়মূল্য রছঙ্গিা ৬০,০০০ টাকা। উি অর্ থ বছঙ্গর ককাম্পারির হাঙ্গত ১০০টি রফ্রজ 

অরবক্রীত রঙ্গয়ঙ্গছ। উি রবক্রঙ্গয়র রবপরীঙ্গত ককাম্পারির পররচািি ব্যয় রছঙ্গিা 
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৫০,০০,০০০ টাকা এবং সুদ ব্যঙ্গয়র পররোি ৩০,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারির ২০২৩-

২০২৪ করবঙ্গষ থর করদায় রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

রবক্রয় (৯০০ × ৬০,০০০) ৫,৪০,০০,০০০ 

বাদ: রবক্রীত পঙ্গণ্যর ব্যয় (৯০০ × ৪০,০০০) (৩,৬০,০০,০০০) 

গ্রস মুিা া ১,৮০,০০,০০০ 

বাদিঃ পররচািি ব্যয়  (৫০,০০,০০০) 

পররচািি মুিা া ১,৩০,০০,০০০ 

বাদ: সুদ বাবদ ব্যয়  (৩০,০০,০০০) 

করপূব থ মুিা া ১,০০,০০,০০০ 

(ক) রিয়রেত হাঙ্গর পররগরিত করদায় (৩০%) ৩০,০০,০০০ 

(ে) ১৬৩(২) িারা অনুসাঙ্গর নূযিতে কর (২০,০০,০০০/১০০০ × 

৯০০)  
১৮,০০,০০০ 

কোট করদায়: (ক) ও (ে) এর েঙ্গধ্য ক টি অরিক ৩০,০০,০০০ 

বাদ: উৎঙ্গস পররঙ্গিারিত অরগ্রে কর (রবরক্রত পঙ্গণ্যর উপর) (১৮,০০,০০০)  

রিট করদায়  ১২,০০,০০০ 

 

ে ককাম্পারি রিিঃ তার অরবক্রীত পঙ্গণ্যর উপর পররঙ্গিারিত (২০,০০,০০০/১০০০ × ১০০) 

টাকা বা ২,০০,০০০ টাকা পরবতী বছঙ্গর উি পণ্য রবক্রঙ্গয়র প্রঙ্গদয় আয়কর এর সাঙ্গর্ 

সেন্বয় করঙ্গত পারঙ্গবি।  

 

পরবতী বছর ে ককাম্পারি রিিঃ ২,০০০টি রফ্রজ আেদারি কঙ্গর। প্ররতটি আেদারি মূল্য 

৫০,০০০ টাকা। আেদারিকাঙ্গি আেদারি মূঙ্গল্যর রবপরীঙ্গত উি ককাম্পারি হঙ্গত উৎঙ্গস 

৫০,০০,০০০ টাকা কর সংগ্রহ করা হয়। ককাম্পারি ২০২৩ -২০২৪ অর্ থ বছঙ্গর 

আেদারিকৃত এই ২,০০০টি রফ্রজ হঙ্গত ১৬০০ টি রফ্রজ এবং পূব থবতী বছঙ্গরর ১০০টি 

রফ্রজসহ কোট ১৭০০টি রফ্রজ রবক্রয় কঙ্গর। প্ররতটি রফ্রঙ্গজর রবক্রয়মূল্য ৬০,০০০ টাকা। 

উি অর্ থ বছঙ্গর ককাম্পারির হাঙ্গত ৪০০টি রফ্রজ অরবক্রীত রঙ্গয়ঙ্গছ। উি রবক্রঙ্গয়র রবপরীঙ্গত 

ককাম্পারির পররচািি ব্যয় রছঙ্গিা ৭০,০০,০০০ টাকা এবং সুদ ব্যঙ্গয়র পররোি 

৫০,০০,০০০ টাকা। ককাম্পারির ২০২৪-২০২৫ করবঙ্গষ থর করদায় রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব। 

 

রবক্রয় (১৭০০ × ৬০,০০০) ১০,২০,০০,০০০ 

বাদ: রবক্রীত পঙ্গণ্যর ব্যয় (৫০,০০০ × ১৬০০) + (১০০ × 

৪০,০০০) 
(৮,৪০,০০,০০০) 

গ্রস মুিা া ১,৮০,০০,০০০ 

বাদ: পররচািি ব্যয়  (৭০,০০,০০০) 

পররচািি মুিা া ১,১০,০০,০০০ 

বাদ: সুদ বাবদ ব্যয়  (৫০,০০,০০০) 
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করপূব থ মুিা া ৬০,০০,০০০ 

(ক) রিয়রেত হাঙ্গর পররগরিত করদায় (৩০%) ১৮,০০,০০০ 

(ে) ১৬৩(২) িারা অনুসাঙ্গর নূযিতে কর (৫০,০০,০০০/২০০০ × 

১৬০০) + (২০,০০,০০০/১০০০ × ১০০) 
৪২,০০,০০০ 

কোট করদায়: (ক) ও (ে) এর েঙ্গধ্য ক টি অরিক ৪২,০০,০০০ 

বাদ: উৎঙ্গস পররঙ্গিারিত অরগ্রে কর (এ বছঙ্গরর আেদারির 

রবপরীঙ্গত রবরক্রত পঙ্গণ্যর উপর; ৫০,০০,০০০/২০০০ × 

১৬০০) 

(৪০,০০,০০০) 

বাদ: রবগত বছঙ্গরর অরবরক্রত রফ্রজ রবপরীঙ্গত পররঙ্গিারিত কঙ্গরর 

সাঙ্গর্ এ বছঙ্গরর রবরক্রত রফ্রঙ্গজর রবপরীঙ্গত পররঙ্গিারিত 

কঙ্গরর সেন্বয় (২০,০০,০০০/১০০০ × ১০০) 

(২০০,০০০) 

রিট করদায়  - 

 

ে ককাম্পারি রিিঃ তার অরবক্রীত পঙ্গণ্যর উপর পররঙ্গিারিত (৫০,০০,০০০/২০০০ × ৪০০) 

টাকা বা ১০,০০,০০০ টাকা পরবতী বছঙ্গর উি পণ্য রবক্রঙ্গয়র প্রঙ্গদয় আয়কর এর সাঙ্গর্ 

সেন্বয় করঙ্গত পারঙ্গবি।  

  

 এোঙ্গি উঙ্গেখ্য, িারা ১৬৩(২) অনু ায়ী নূযিতে কর প্রঙ্গ াজয হয় এরূপ আদয় র উৎস ব া 

উৎসসমূদ হর জ ন্য িারা ৭ ২ এর থবিানাব থল অনুসাদর থনয় থমতভাদ ব থহসাব বথহ সাংরেণ 

করদত হদব।  

 

১০।  ররটাি থ দারেি 

 আয়কর আইি, ২০২৩ এ ররটাি থ দারেি সংক্রান্ত রবিািাবরি রিম্নবরি থত সারিীঙ্গত 

উপস্থাপি করা হঙ্গিা,  র্া: 

  

ক্ররেক 

িং 

   ররটাি থ দারেি সংক্রান্ত রবষয়ারদ 

 

১। ররটাি থ কী? আয় কর কর্ত ডপদ ের থন কট এ কজ ন কর োত ার 

ব াথষ ডক আয় , ব্যয়  এ ব াং সম্পদ ের তথ্য াবল ী 

থন ি ডাথর ত ফ র দ ম উপস্থ াপন কর ার  মাধ্যম হদে 

থর টান ড।  আয় কর আইন, ২০২৩ এর  িার া ১ ৬৫ 

অ নুযায় ী জ াত ীয় র াজ স্ব ব ব ার্ ড কর োত ার 

ব েথণ থভথত্তক এব াং বযরূপ উপ যুি মদন করদব 

ব সরূ দ প থর টান ড থন ি ডার ণ কর দত পার দব ।  

স্বাভাথবক ব্যথি করোতাদের থর টান ড সকল প্রকার 

আদয় র থববরণ ী, বাাংল াদেদশ এবাং বাাংল াদেদশর 

বাথহদর অবথস্থ ত সকল প্রকার পথরসম্পে ও োদয় র 
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থববর ণী এবাং, বেত্রমত, জীবনযাপন সাংথিষ্ট সকল 

প্রকার ব্যদয় র থববরণী সাংবথলত হদব ।  

 

২। ররটাি থ দারেি কক 

করঙ্গবি? 

িারা ১৬৬(১) অনু ায়ী রিম্নবরি থত ব্যরিগঙ্গির জন্য 

আয়কর ররটাি থ দারেি বাধ্যতামূিক,  র্া: 

(ক) সাংথিষ্ট আয় ব দ ষ ড তার আয় এ ই আইদনর 

অি ীন করমুি আদয় র সীমা অথতি ম 

কদর;  

(খ) সাংথিষ্ট আয় ব দ ষ ডর অব্যবথহত পূব ডব তী ৩ 

(থতন) বৎসদর র মদধ্য বকাদন া বৎসর তার 

কর থন ি ডার ণ করা হয়;  

(গ) উি ব্যথি একটি বকাম্পাথন, বকাদন া 

বশয় ারদহাল্ডার পথরচালক ব া বকাদন া 

বকাম্পাথনর বশয় ারদ হাল্ডার কম ডচার ী, 

বকাদন া ফ াম ড, বকাদনা ফ াদম ডর অাংশীোর, 

 বকাদন া ব্যথিসাংঘ, বকাদন া 

ব্যবসায় থন ব ডাহী ব া ব্যবস্থ াপদকর পেিার ী 

বকাদন া কম ডচার ী, বকাদন া গ ণকম ডচার ী হন 

ব া বকাদনা অথনব াসী হন যার বাাংল াদেদশ 

স্থ ায় ী স্থ াপনা র দয় দ ে; 

(ঘ) উি ব্যথি, বকবল োতব্য উদে দে 

প্রথতথষ্ঠত বকাদন া প্রথতষ্ঠান ব্যতীত, সাংথিষ্ট 

আয় ব দ ষ ড এরূপ বকাদনা আয় প্রাি হন, যা 

অাংশ ৬ এ র প্রিম অধ্যাদয়র অি ীন কর 

অব্যাহথত ব া হ্র াসকৃত করহার সুথবি াপ্রাি;  

(ঙ) িার া ২৬১ অনুসাদর করোতা থহসাদব 

থনবন্ধনদযাগ্য বকাদন া ব্যথি; ব া 

(চ)  উি ব্যথির িার া ২৬৪ অনুযায়ী থর টান ড 

োথখদল র প্রমাণ োথখদল র বাধ্যব ািকতা 

র দ য়দে । 

  

৩। ররটাি থ দারেি কার 

কার জন্য 

বাধ্যতামূিক িয়? 

িারা ১৬৬(২) অনু ায়ী রিম্নবরি থত ব্যরিগঙ্গির জন্য 

আয়কর ররটাি থ দারেি বাধ্যতামূিক িয়,  র্া: 

(ক) বকাদন া থশো প্রথতষ্ঠান- 

(অ)  যা বাাংল া ভাষায়  পাঠোনকারী 

প্রািথমক বা প্রাক- প্রািথমক 

থবদ্যালয়  বা সরকাথর মাধ্যথমক 

বা উচ্চ মাধ্যথমক থবদ্যালয় , বা যা 
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মাথসক বপদমট আদেশভুি 

(এমথপও) থশো প্রথতষ্ঠান; এবাং 

(আ)  যার ইাংদর থজ ভাস ডন কাথরকুলাম 

নাই;  

(খ) সরকাথর থবিথবদ্যালয়; 

(গ)  বাাংল াদেশ ব্যাাংক; 

(ঘ)  স্থ ানীয় কর্ত ডপে; 

(ঙ)  সংরবরিবদ্ধ সরকাথর কর্ত ডপে বা 

সায় ত্ব শাথসত সাংস্থ া , যার সরকাদরর থনকট 

হদত প্রাি তহথবল ও সু ে আয় ব্যতীত অ ন্য 

বকাদন া আয়  নাই; 

(চ)  আপাতত বল বৎ বকাদনা আইন দ্বারা বা 

আইদন র অি ীন প্রথতথষ্ঠত ব া গঠিত 

বযদকাদনা সত্তা যাদের সরকাদর র থনকট 

হদত প্রাি তহথবল ব্যতীত অ ন্য বকাদন া 

আয় িাই;  

(ে) সরকাথর ভথবে তহথবল এবাং সরকাথর 

বপন শন তহথবল;  

(জ)     বকাদন া অথনব াসী স্বাভাথবক ব্যথি যার 

বাাংল াদেদশ বকাদন া থন থে ডষ্ট থভথত্ত (fixed 

base) নাই; ব া    

(ঝ) ব ব ার্ ড কর্ত ডক, সরকাথর বগদজদট প্রজ্ঞাপন 

দ্বারা, থর টান ড োথখল করা হদত 

অব্যাহথতপ্রাি ব্যথি ব গ ড। 

 

৪। ককাি ব্যরি করমুি 

সত্তা হঙ্গি ররটাি থ 

দারেি হঙ্গত 

অব্যাহরত পাঙ্গবি 

রক? 

িা। করমুি সত্তা হঙ্গি ররটাি থ দারেি হঙ্গত অব্যাহরত 

প্রাপ্ত হঙ্গব িা। ররটাি থ দারেি হঙ্গত অব্যাহরত প্রাপ্ত 

হঙ্গত হঙ্গি ১৬৬(২) অনু ায়ী ররটাি থ দারেি হঙ্গত 

অব্যাহরত প্রাপ্ত হঙ্গত হঙ্গব অর্বা এই িারার অিীি 

সরকারর কগঙ্গজট প্রজ্ঞাপি দ্বারা ররটাি থ দারেি হঙ্গত 

অব্যাহরত প্রাপ্ত হঙ্গত হঙ্গব।  

 

৫। ররটাি থ দারেঙ্গির 

সেয় কেি? 

িারা ১৭১ অনু ায়ী প্রদতে ক করোতাদক 

করথেবদ সর মদধ্য ব া তার পূদ ব ড থর টান ড োথখল 

করদত হদব। 

 

৬। ককার্ায় ররটাি থ 

দারেি করা  াঙ্গব?  

প্রঙ্গতযক করদাতা তার জন্য রিি থাররত অরিঙ্গক্ষত্র 

কোতাঙ্গবক ররটাি থ দারেি করঙ্গবি। করদাতাগি 
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কবাি থ কতৃথক রিি থাররত পদ্ধরতঙ্গত অিিাইঙ্গিও ররটাি থ 

দারেি করঙ্গত পারঙ্গবি।  

ককাঙ্গিা অরিবারস বাংিাঙ্গদরি করদাতা রবঙ্গদঙ্গি 

অবস্থাি করঙ্গি তার থর টাদন ডর থভথত্তদত করোয় 

পথরদশাদির প্রমাণাথেসহ থর টান ড থনকটস্থ বাাংলাদেশ 

থমশদন োথখল করদত পারদবন এবাং থমশন তার 

োিথরক থসলসহ উি থর টাদন ডর একটি প্রাথি স্বীকার 

পত্র প্রোন করদব এব াং থর টান ডটি ব ব াদ র্ ডর থনকট 

বপ্ররণ করদব । 

 

৭। কররদবঙ্গসর পর 

ররটাি থ দারেি করা 

 াঙ্গব রক? 

হযাঁ। কররদবঙ্গসর পর ররটাি থ দারেি করা  াঙ্গব।  

৮। করদাতা কস্বিায় 

কররদবঙ্গসর পঙ্গর 

ররটাি থ দারেি 

করঙ্গত পারঙ্গবি রক 

িা? 

হযাঁ। কররদবঙ্গসর পর করদাতা কস্বিায় ররটাি থ 

দারেি করঙ্গত পারঙ্গবি।  

৯। কররদবঙ্গসর পর 

ররটাি থ দারেি 

করঙ্গি কর 

অব্যাহরত সুরবিা 

পাওয়া  াঙ্গব রক? 

িা। িারা ৭৬(৫) অনু ায়ী কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য বকাদনা 

ব্যথি বকাদন া করব দ ষ ড কর অব্যাহথত প্রাি হদব ন ন া 

যথে থতথন থন ে ব থণ ডত শত ডাব থল পথরপালদ ন ব্যি ড হন, 

যিা:- 

(ক)  করথেবদ সর মদধ্য থর টান ড োথখল; ব া  

(খ)  িার া ১ ৬৬ এবাং ১ ৭১ এর থবিান াবথল 

পথর পাল ন পূব ডক থর টান ড োথখল; ব া 

(গ)  উৎদস কর কত ডন, সাংগ্রহ, জমা ব া 

এত েসাংি ান্ত থর টান ড োথখল এব াং অাংশ ৭ 

এ র থবিান াবথলর পথরপালন; ব া 

(ঘ)  কর অব্যাহথত প্রাি বকাদনা খাত হদত 

সকল প্রকার প্রাথি ও আয় ব্যাাংক 

ট্র ান্সফাদর র মাধ্যদম গ্র হদণ:  

তদ ব, বযদেদত্র প্রাথির খাত “কৃথষ হইদত আয়” 

থহসাদব পথরগথণত এব াং বকাদন া আয়ব দ ষ ড বমাট 

প্রাথির পথরমাণ ১ (এ ক) বকাটি টাকার ঊদর্ধ্ ড ন য় 

বসদ েদত্র সকল প্রকার প্রাথি ও আয় ব্যাাংক 

ট্র ান্সফাদর র মাধ্যদম গ্র হদণ র  থবিান প্রদযাজে হদব 

ন া; 

 



116 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

১০। কর অব্যাহরত 

বিঙ্গত কী বুঝায়? 

িারা ২(২৬) অনু ায়ী “কর অব্যাহথত” অ ি ড বকাদনা 

ব্যথিদ ক থনে ব থণ ডত সুথবিা প্রোদন র মাধ্যদ ম এ 

আইদন র অি ীন উদ্ভূত বকাদন া করোয় হদত আাংথশক 

ব া সম্পূণ ড মুি করা, যিা:- 

(ক)    বর য় াত, অবকাশ, অব্যাহথত;   

(খ)  হ্র াসকৃত হাদর কর পথরদ শাি; ব া 

(গ)  বমাট আয় পথরগণন া হদত বকাদন া আয় বাে 

বেয়া। 

 

১১। কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য 

ররটাি থ দারেঙ্গির 

কক্ষঙ্গত্র ককাি িারা 

অনু ায়ী কর 

পররগিিা করঙ্গত 

হঙ্গব?  

কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র িারা 

১৭৩ অনু ায়ী কর পররগিিা ও কর পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব।  

 

উদাহরি ৪৯ 

রেজ সুহারসিীর ব্যবসা হইঙ্গত আয় রঙ্গয়ঙ্গছ। 

কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র, তার গ্রস 

করদায় ২০,০০০ টাকা। কর করয়াঙ্গত পররোি 

৫,০০০ টাকা। উৎঙ্গস পররঙ্গিারিত কঙ্গরর পররোি 

১৫,০০০ টাকা। ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ রেজ সুহারসিীঙ্গক 

রক পররোি কর পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব? 

 

িারা ১৭৩ অনু ায়ী রিম্নবরি থতভাঙ্গব করদায় রিি থারি 

ও পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব,  র্া: 

প্রঙ্গদয় করদায় = ২০,০০০-৫,০০০ 

        = ১৫,০০০ টাকা 

ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ এ-চািাঙ্গির োধ্যঙ্গে পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব (১৫,০০০-১৫,০০০) টাকা বা ০ টাকা। 

অর্ থাৎ ররটাি থ দারেঙ্গির সাঙ্গর্ করদাতাঙ্গক আর 

ককাি প্রকাঙ্গরর অর্ থ পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব িা।  

  

১২। কররদবঙ্গসর পর 

ররটাি থ দারেঙ্গির 

কক্ষঙ্গত্র ককাি িারা 

অনু ায়ী কর 

পররগিিা করঙ্গত 

হঙ্গব? 

কররদবঙ্গসর পর ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র িারা ১৭৪ 

অনু ায়ী কর পররগিিা ও কর পররঙ্গিাি করঙ্গত 

হঙ্গব। 
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১৩। ১৭৪ িারায় রক 

রবিম্ব সুদ পররগিিা 

করা হয়? 

িা। ১৭৪ িারায় ককাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর রবিম্ব সুদ 

পররগিিা করা হয় িা। ককাঙ্গিা করদাতা 

কররদবঙ্গসর পর ররটাি থ দারেি করঙ্গি তার করদায় 

রিি থারঙ্গির রিয়ে-ই হঙ্গি ১৭৪ িারানুসাঙ্গর কর 

পররগিিা।  

 

১৪। ১৭৪ িারার অনুসাঙ্গর 

রকভাঙ্গব কর 

পররগিিা করঙ্গত 

হঙ্গব? 

িারা ১৭৪ হঙ্গি কররদবস পরবতী সেঙ্গয় ররটাি থ 

দারেি করা হঙ্গি করদায় পররগিিার রিয়ে। 

করদাতা স্বয়ং কর রদবঙ্গসর পর স্বরিি থারিী 

পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেি করঙ্গি িারা ১৭৪ অনুসাঙ্গর 

কর পররগিিাপূব থক ররটাি থ দারেি করঙ্গবি। 

কররদবঙ্গসর পর সািারি পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেি 

করঙ্গি উপকর করেিিার এ িারা অনুসাঙ্গর কর 

পররগিিা করঙ্গবি।  

 

বকাদন া করোতা করথেবদসর মদধ্য থর টান ড োথখদল 

ব্যি ড হদল, থন েব থণ ডত থনয়দম করোতার কর 

থন ি ডাথর ত ও পথরদ শাথিত হদব, যিা:- 

গ = ক × (১ + ০.০ ৪ × খ), বযখাদন,- 

গ =  বমাট প্রদেয় কদর র পথরমাণ, বযদেদত্র-  

(অ)  করোতা করথেবস পরবতী 

বকাদন া থেদন থর টান ড োথখল 

কদরন; ব া 

(আ)  কর কর্ত ডপে করথেবস পরবতী 

বকাদন া থেদন করোতার কর 

থন ি ডার ণ কদরন,  

ক = করোতা করথেবদসর মদধ্য থর টান ড োথখল 

করদল বমাট ব য পথরমাণ কর পথরদশাি 

করদতন ব স অ ঙ্ক, তদব এদ েদত্র- 

(অ)  কর অব্যাহথত প্রাি আয় বমাট 

আদয় র অ ন্তভু ডি হদব এব াং 

থনয় থমত হাদর কর পথরগণন া 

করদত হদব; এব াং 

(আ)  নূেন তম কর, সার চাজ ড ও সরল 

সু ে ব্যতীত এ ই আইদনর অিীন 

প্রদযাজে ব া ি ায ডকৃ ত বকাদন া 

জথর মানা ব া কর এ র অ ন্তভু ডি 

হদব ন া, 
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খ =  থন ে ব থণ ডত রূ দ প থনি ডাথর ত মাদসর সাংখ্যা, 

যিা:- 

(অ)  করথেবস অথতি ান্ত হবার পর 

মাদসর সাংখ্যা যা অন থিক ২৪ 

হদব; এব াং 

(আ)  বকাদন া মাদসর ভগ্াাংশও ১ (এক) 

মাস থহসাদব পথরগথণত হদব ।  

 

উদাহরি ৫০ 

রেজ সুহারসিীর ব্যবসা হইঙ্গত আয় রঙ্গয়ঙ্গছ। 

কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র, তার গ্রস 

করদায় ২০,০০০ টাকা। কর করয়াঙ্গত পররোি 

৫,০০০ টাকা। উৎঙ্গস পররঙ্গিারিত কঙ্গরর পররোি 

১৫,০০০ টাকা। রতরি কররদবস অরতক্রান্ত হবার ২ 

োস ২৮ রদি পর ররটাি থ দারেি করঙ্গবি। ররটাঙ্গি থর 

সাঙ্গর্ রেজ সুহারসিীঙ্গক রক পররোি কর পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

 

িারা ১৭৪ অনু ায়ী রিম্নবরি থত ভাঙ্গব করদায় রিি থারি 

ও পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব,  র্া: 

প্রঙ্গদয় করদায় = ২০,০০০ × (১ + ০.০৪ × ৩) 

        = ২২,৪০০ টাকা 

ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ এ-চািাঙ্গির োধ্যঙ্গে পররঙ্গিাি 

করঙ্গত হঙ্গব (২২,৪০০-১৫,০০০) টাকা বা ৭,৪০০ 

টাকা।  

 

উদাহরি ৫১ 

২০২১-২০২২ আয়বঙ্গষ থ রেজ রিররি আিাঙ্গরর 

সঞ্চয়পঙ্গত্রর মুিা া হঙ্গত আয় ৮,০০,০০০ টাকা।  

এছাড়াও উি আয়বঙ্গষ থ তার জরে রবক্রয় হঙ্গত 

মূিিরি আয় রঙ্গয়ঙ্গছ ১০,০০,০০০ টাকা। উভয় উৎস 

হঙ্গত করদাতার উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি 

২,৮০,০০০ টাকা। করদাতার অন্যঙ্গকাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর 

ককাঙ্গিা আয় কিই। করদাতা ১৮ অঙ্গটাবর ২০২৩ 

তাররঙ্গে ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থর জন্য ররটাি থ 

দারেি করঙ্গবি। প্রশ্ন হঙ্গিা আয়কর অধ্যাঙ্গদি, 

১৯৮৪ এর অিীি উি করদায় চূড়ান্ত করদায় হওয়া 

সঙ্গেও উি আঙ্গয়র উপর আয়কর আইি, ২০২৩ 
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এর িারা ১৭৪ এর করদায় পররগিিা কঙ্গর কর 

পররঙ্গিাি করঙ্গত হঙ্গব রকিা? িা। ক ঙ্গহতু করদাতার 

উি উৎসসমূহ হঙ্গত উৎঙ্গস করতথত কর চূড়ান্ত 

করদায় রহঙ্গসঙ্গব আয়কর অধ্যাঙ্গদি, ১৯৮৪-কত 

রবঙ্গবরচত তাই এটিঙ্গক ককাঙ্গিাভাঙ্গবই কর অব্যাহরত 

বিার সুঙ্গ াগ কিই।  ঙ্গি, ২০২২-২০২৩ করবঙ্গষ থ 

রবঙ্গবরচত উি করদাঙ্গয়র উপর সারচাজথ ব্যতীত 

অরতররি কর আঙ্গরাপ বা আদাঙ্গয়র সুঙ্গ াগ কিই। 

অর্ থাৎ এঙ্গক্ষঙ্গত্র িারা ১৭৪ এর প্রঙ্গয়াঙ্গগর সুঙ্গ াগ 

কিই।  

 

উদাহরি ৫২ 

২০২২-২০২৩ আয়বঙ্গষ থ রেজ আররিা সঞ্চয়পঙ্গত্রর 

মুিা া হঙ্গত আয় ৮,০০,০০০ টাকা। এছাড়াও উি 

আয়বঙ্গষ থ তার জরে রবক্রয় হঙ্গত মূিিরি আয় রঙ্গয়ঙ্গছ 

১০,০০,০০০ টাকা। উভয় উৎস হঙ্গত করদাতার 

উৎঙ্গস করতথত কঙ্গরর পররোি ২,৮০,০০০ টাকা। 

করদাতার অন্যঙ্গকাঙ্গিা প্রকাঙ্গরর ককাঙ্গিা আয় কিই। 

করদাতা ২০২৩-২০২৪ করবঙ্গষ থর ররটাি থ কর 

রদবঙ্গসর েঙ্গধ্য দারেঙ্গি িা ১৭৪ িারা অনু ায়ী কর 

পররগিিা রক প্রঙ্গ াজয হঙ্গব? হযাঁ হঙ্গব। ক ঙ্গহতু 

সরকারর প্রজ্ঞাপঙ্গির োধ্যঙ্গে এ সকি উৎস হঙ্গত 

উৎদ স কথত ডত কদর র  পথর মাণ দ ক চূিান্ত কর োয় 

থহদ সদ ব থন ি ডার ণ  কদ র  উি উৎস হদ ত অ থজ ডত 

আদয় র থবপরীদত উদ্ভূত অথতথরি  বকাদনা করোয় 

পথরদশাি হদত অব্যাহথত প্রোন  করা হদয় দে তা ই এ 

বেদ ত্র ১ ৭৪ িার া প্রদযাজে হদব।       

 

১৫। কর রদবঙ্গসর পর 

স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি করা 

 াঙ্গব রক িা?  

ক ঙ্গকাঙ্গিা করদাতা ক ঙ্গকাঙ্গিা সেয় ররটাি থ দারেি 

করঙ্গত পারঙ্গবি এবং ককবি স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি করঙ্গত পারঙ্গবি।  

১৬। স্বরিি থারিী পদ্ধরত 

দারেি বিঙ্গত রক 

বুঝায়? 

  

স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেি করার োঙ্গি 

হঙ্গিা করদাতা রিঙ্গজই রিঙ্গজর আয় ও কর রিি থারি 

কঙ্গরি এবং কস কোতাঙ্গবক কর পররঙ্গিাি ও ররটাি থ 

দারেি কঙ্গরি। স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ 

দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র আয় ও কর পররঙ্গিাঙ্গির সপঙ্গক্ষ 

সকি প্রোিরদ সংযুি করঙ্গত হঙ্গব। এঙ্গক্ষঙ্গত্র 
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উপকর করেিিার ররটাি থ ককাঙ্গিা গারিরতক ত্রুটি 

িক্ষয করঙ্গি ররটাি থ প্রঙ্গসস কঙ্গর করদাতার বরাবঙ্গর 

অরতররি অংক পররঙ্গিাঙ্গির জন্য বিঙ্গত পাঙ্গরি 

এবং একই সাঙ্গর্ সংঙ্গিারিত ররটাি থ দারেঙ্গির 

জন্যও বিঙ্গত পাঙ্গরি।  

 

১৭। সািারি পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি বিঙ্গত 

কী বুঝায়? 

সািারি পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেি করার োঙ্গি হঙ্গিা 

করদাতা রিঙ্গজই রিঙ্গজর আয় ও করপররগিিা 

কঙ্গরি এবং কস কোতাঙ্গবক কর পররঙ্গিাি ও ররটাি থ 

দারেি কঙ্গরি। তঙ্গব, এঙ্গক্ষঙ্গত্র রতরি উপকর 

করেিিাঙ্গরর কতৃথক পুি: কর রিি থারঙ্গির জন্য 

ররটাি থ দারেি কঙ্গরি।  

 

১৮। স্বরিি থারিী পদ্ধরত 

দারেঙ্গির ককাঙ্গিা 

বাধ্যবািকতা 

রঙ্গয়ঙ্গছ রক? 

 

হযাঁ। িারা ১৭০ অনু ায়ী সকি ব্যরিঙ্গক িারা ১৮০ 

কোতাঙ্গবক অর্ থাৎ স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ 

দারেি করঙ্গত হঙ্গব। তঙ্গব, রিম্নবরি থত ব্যরিঙ্গদর 

কক্ষঙ্গত্র স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত আয়কর ররটাি থ দারেি 

বাধ্যতামূিক িয় (অর্ থাৎ তারা সািারি পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি করঙ্গত পারঙ্গবি),  র্া: 

১।  এ ক ব্যথি বকাম্পাথন, ব্যাাংক, ইন্সুেদ রন্স ও 

আথি ডক প্রথতষ্ঠান ব্যতীত অন্য ান্য 

বকাম্পাথন; এবাং  

২।   বাাংল াদেশ তে াগকারী ব্যথি।  

 

১৯। ররটাি থ দারেঙ্গির 

সেয় কী কী 

দরিিারদ দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

ককাি ররটাি থ 

অ সম্পূণ ড থর টান ড বদল 

থবদব থচত হদব ? 

ব ব ার্ ড কর্ত ডক 

থন ি ডাথর ত ইদল ক্ট্রথনক 

থসদস্ট দম থর টান ড 

োথখল করদল , 

থর টান ড সম্পূণ ড ব দ ল 

গণ্য  হদব থকনা? 

িারা ১৬৯ অনু ায়ী ব ব ার্ ড কর্ত ডক থন ি ডাথরত ফরদম 

প্রদয় াজন ীয় থববরণ ও তথ্য াথে প্রোন কদর থনি ডাথর ত 

তফ থসলসমূহ, থববৃ থত, থহসাব, পথরথশষ্ট ব া 

েথলল াথেসহ থর টান ড োথখল করদ ত হদব। 

করদাতা  রদ ককাম্পারি হি অর্বা করদাতার  রদ 

দীঘ থঙ্গেয়ারদ চুরি সম্পাদি হঙ্গত আয় র্াঙ্গক তঙ্গব 

ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ রিম্নবরি থত দরিিারদ দারেি করঙ্গত 

হঙ্গব,  র্া: 

(ক)  থনরীথেত আথি ডক থববরণী; 

(খ)   যাচাইদয় র থনথমত্ত ব ব ার্ ড কর্ত ডক, সময় 

সময়, থন ি ডাথরত মানেণ্ড অনুসরদ ণর 

প্রমাণ; এব াং  

(গ)  আথি ডক থববরণীদত প্রেথশ ডত লাভ-েথত 

এব াং থর টাদ ন ড প্রেথশ ডত আদয় র মধ্যকার 
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পাি ডদ কে র ব্যাখ্যাসহ একটি পৃিক 

পথরগণ না পত্র। 

বকাদন া আয়ব দ ষ ড আন্তজ ডাথতক বলনদ েন িাকদল 

এরূ প বকাদন া সত্তার বেদ ত্র, িার া ২৩৮ এ র অিীন 

আন্তজ ডাথত ক বলন দেন সম্পথকডত একটি থববরণ ী 

থর টাদ ন ডর সাদ ি োথখল  করদ ত হদ ব। 

 

উদ ে থখত  থব ি ান াব থল র পথরপাল দ ন র ব্যি ডত ায় এ কটি 

থর টান ডদ ক অ সম্পূণ ড থর টান ড ব দল থবদব চনা করা  যাদব। 

 

ব ব ার্ ড কর্ত ডক থনি ডাথর ত ইদল ক্ট্রথনক থসদস্ট দ ম থর টান ড 

োথখল করদল থর টান ডটি সম্পূণ ড ব দল  গণ্য হদ ব। 

 

২০। ককাম্পারি বা 

দীঘ থঙ্গেয়ারদ চুরি 

সম্পাদি হঙ্গত আয় 

রঙ্গয়ঙ্গছ এেি ব্যরি 

ব্যতীত অন্য ককাঙ্গিা 

ব্যরি কতৃথক 

ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ 

থনরীথেত আথি ডক 

থববর ণী োথখদলর  

বাধ্যব ািকতা 

রদ য়দে  থক?  

িারা ৭৩ অনু ায়ী রিম্নবরি থত ব্যরিঙ্গদর থনরীথেত 

আথি ডক থববরণী োথখল করদত হদব , যিা: 

১ ।  আয় কর আইন, ২০ ২৩ এ সাংজ্ঞাথয়ত 

বকাদন া বকাম্পাথন 

২।   ৩ বকাটি টাকার ঊদর্ধ্ ড টান ডওভার রথহয় াদে 

এইরূপ ফ াম ড, ব্যথিসাংঘ, তহথবল এব াং 

েীঘ ড বময়াথে চ্যথি হইদত আয় প্রাি 

বযদকাদনা ব্যথি 

 

২১। ররটাঙ্গি থর সাঙ্গর্ 

রকরূপ রিরীরক্ষত 

আরর্ থক রববরিী 

দারেি করঙ্গত হঙ্গব? 

থর টাদ ন ডর সাদি চাট ডার্ ড অোকাউদটট দ্বারা প্রতেথয়ত 

আয় থববরণী এব াং থস্থ থতপদত্রর একটি অনুথলথপ এ 

মদ ম ড প্রোন করদত  হ দ ব ব য- 

(ক)   উি কর ব দ ষ ডর জন্য International 

Accounting Standards (IAS), 

International Financial 

Reporting Standards (IFRS)  ও 

বাাংল াদেদশ বল বৎ সাংথিষ্ট আইন অনুযায় ী 

থহসাব সাংরেণ করা হদয় দ ে এব াং থববরণ ী 

প্রস্তুত ও োথখল করা হদয় দ ে; 

(খ)  ব ব ার্ ড কর্ত ডক, সময় সময়, থনি ডাথর ত মানেণ্ড 

(দযমন: Data Verification 
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System বা DVS) অনুসরণ করা 

হদ য়দ ে; এব াং 

(গ)  International Standards on 

Auditing (ISA) অনুসাদর থনরীো 

করা হদয় দে । 

 

২২। ররটাি থ স্বাক্ষর বা 

প্ররতপাদঙ্গির 

প্রঙ্গয়াজি রঙ্গয়ঙ্গছ 

রক? 

কবাি থ কতৃথক রিি থাররত ইঙ্গিক্ট্ররিক োধ্যঙ্গে ররটাি থ 

দারেঙ্গির কক্ষত্র ব্যতীত অন্যান্য কক্ষঙ্গত্র ররটাি থ 

থন ে ব থণ ডত ব্যথি কর্ত ডক স্বােথরত ও প্রথতপাথেত 

হইদত হইদব, যিা:- 

(ক) বকাদন া স্বাভাথবক করোতার বেদ ত্র, 

করোতা স্বয় াং; থতথন বাাংলাদ েদশ ন া 

িাথকদল সাংথিষ্ট বকাদন া ব্যথি কর্ত ডক ব া 

এত দুদে দে ত ৎকর্ত ডক েমতাপ্রাি বকাদন া 

ব্যথি কর্ত ডক, এব াং থতথন মানথসক 

অপ্রকৃথতস্থ তার কারদণ স্বাভাথবক কম ড 

করদত অপারগ হদল, তার অথভভাবক 

কর্ত ডক ব া তার পদে স্বাের করদ ত 

আইনগ তভাদব উপযুি বকাদনা ব্যথি; 

(খ) বকাদন া থহন্দু অথবভি পথরবাদর র বেদত্র, 

পথরবাদ রর কত ডা কর্ত ডক, এব াং কত ডা 

বাাংল াদেদশ অবস্থ ান ন া কথরদল ব া 

মানথসক অেমতার কারদণ স্বাভাথবক কম ড 

করদত অপারগ হদল, উি পথরবাদরর 

বকাদন া প্রািবয় ি ব্যথি; 

(গ) বকাদন া বকাম্পাথন ব া স্থ ানীয় কর্ত ডপদ ের 

বেদ ত্র, প্রিান কম ডকত ডা; 

(ঘ) বকাদন া ফ াদ ম ডর বেদত্র, বকাদনা নাব ালক 

অাংশীোর ব্যতীত, ত ার বযদকাদনা 

অাংশীোর; 

(ঙ) অ ন্য বকাদন া সাংদঘর বেদত্র, সাংদঘর 

বকাদন া সেস্য ব া মু খ্য কম ডকত ডা; এব াং 

(চ) অন্য ান্য ব্যথির বেদ ত্র, উি ব্যথি কর্ত ডক 

ব া তার পদে স্বাের করদত 

আইনগ তভাদব উপযুি বকাদনা ব্যথি ।  
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২৩। অসম্পূি থ ররটাি থ 

দারেঙ্গির  িা ি 

কী বা আঙ্গয়র 

স্বপঙ্গক্ষ প্রোিারদ 

উপস্থাপঙ্গির 

ব্যর্ থতায় কী কী 

পরররস্থরত উদ্ভূত 

হঙ্গত পাঙ্গর?  

 

স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

দারেিকৃত ককাি 

ররটাি থঙ্গক উপকর 

করেিিার সািারি 

রহসাঙ্গব গণ্য করঙ্গত 

পারঙ্গবি রক িা?  

 

দারেিকৃত ররটাি থ অসম্পূি থ হঙ্গি বা করদাতা আঙ্গয়র 

স্বপঙ্গক্ষ প্রোিারদ উপস্থাপঙ্গি ব্যর্ থ হঙ্গি, উপকর 

করেিিার িারা ১৭৬(২) অনু ায়ী কারণ 

উদ ে খপূব ডক, করোতার থনকট সাংথিষ্ট তথ্য াথে, 

যাচাইকরণ, থববৃ থত ব া েথললাথে বন াটিদশ উথেথখত 

সমদয়র মদধ্য োথখল কর ার জ ন্য বন াটিশ বপ্ররণ 

করদত পারদবন । 

 

উি কিাটিঙ্গি কপ্ররক্ষঙ্গত করদাতা বন াটিদশর 

থবষয়ব স্তু সম্পূণ ড বাস্তবায় ন কর দল থর টান ড ব া 

সাংদশাথিত থর টান ড োথখদল র তাথরদ খ সম্পূণ ড হদয় দ ে 

ব দ ল থবদব থচত হদব । 

 

কর োত া উি  ব ন াটি শ পথর পাল দ ন  ব্যি ড হদ ল  উপকর 

কথমশনা র  ি ারা ১৮ ০ (১ ) এ র  শত ড অ নুযায় ী 

োথখল কৃ ত  থর টান ডদ ক সাি ারণ থর টান ড থহদ সদব  গণ্য 

কদ র কর থন ি ডার ণ করদ ত পার দ ব ন। ব কাদন া থর টান ড 

সাি ার ণ থর টান ড থহদ সদব  গ ণ্য হদ ল উপকর কথমশন ার 

করোতাদক ১ ৮৩ িার ায়  শুনানী সুদযাগ থেদয়  কর 

থন ি ডার ণ  কর দ বন ।  ি ার া ১ ৮৩  অ নুযায় ী কর োত া 

শুনান ীদত অাংশগ্র হণ কর দত ব্যি ড হদ ল উপকর 

কথমশন ার ি ার া ১ ৮ ৪ অ নুযায় ী সদ ব ডাত্তম থব চার 

থভথত্তক (ব া এ ক ত র ফ া) কর থন ি ডার ণ করদ ব ন।    

 

২৪। উপকর করেিিার 

করবঙ্গষ থর েঙ্গধ্য ও 

করবঙ্গষ থর পঙ্গর 

ররটাি থ দারেঙ্গির 

জন্য কিাটিি করঙ্গত 

পারঙ্গব রক িা? 

হযাঁ। উপকর করেিিার িারা ১৭২ অনু ায়ী 

বযদকাদনা সময়, বকাদনা ব্যথিদ ক, থলথখত বন াটিশ 

দ্বারা, তার আদয়র থর টান ড োথখল কর ার জ ন্য থন দ ে ডশ 

প্রোন কথরদত পারদ বন, যথে- 

(ক) িার া ১ ৬৬ এ র অি ীন উি ব্যথির থর টান ড 

োথখল করা আবেক হয়; ব া 

(খ) উি ব্যথির বমাট আয় সাংথিষ্ট আয় বদ ষ ড 

কর আদরাপদ যাগ্য হয়। 

এ দ েদ ত্র থর টান ড োথখদ লর  জন্য  উপকর কথমশনার 

অনূন্য ২১ থেন সময় থেদবন। এে ািাও থতথন বযরূপ 

ব থি ডত  সময়  অনুদ মােন  কর দ ব ন  ব সরূ প ব থি ডত 

সমদয়র মদধ্য থর টান ড োথখল করদত হদব। 
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করবষ থ পরবতী ক ঙ্গকাঙ্গিা সেয় উপকর 

করেিিাঙ্গরর রিকট  রদ সুরিরদ থষ্ট তথ্য র্াঙ্গক ক  

ককাঙ্গিা ব্যরি সাংথিষ্ট করব দ ষ ড বকাদন া থর টান ড 

োথখল  কদরন থন এবাং তার ও বকাদন া কর থন ি ডারণ 

করা হয়রি  ঙ্গি ঐ ব্যরি কর বা অন্যান্য অংক 

পররঙ্গিাি এরড়ঙ্গয় রগঙ্গয়ঙ্গছি তঙ্গব রতরি ২১২ িারা 

অনু ায়ী কিাটিি জারর করঙ্গত পারঙ্গবি।  

 

২৫। কররদবঙ্গসর েঙ্গধ্য 

ররটাি থ দারেি িা 

করঙ্গি, কিাটিি 

কপ্ররঙ্গির কপ্ররক্ষঙ্গত 

স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি করা 

 াঙ্গব রক িা? 

হযাঁ। িারা ১৭২ বা িারা ২১২ এর অিীি কিাটিি 

জাররর কপ্ররক্ষঙ্গত স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেি 

করা  াঙ্গব। তঙ্গব, এটি ককবি বঙ্গকয়া ররটাি থ দারেি 

করার কক্ষঙ্গত্র প্রঙ্গ াজয হঙ্গব।  

২৬।  ২১২ িারায় 

পুিিঃউঙ্গন্মাচঙ্গির 

জন্য কিাটিঙ্গির 

কপ্ররক্ষঙ্গত দারেিকৃত 

ররটাি থ রক 

স্বরিি থারিী হঙ্গব? 

িা। ২১২ িারায় পুিিঃউঙ্গন্মাচঙ্গির জন্য কিাটিঙ্গির 

কপ্ররক্ষঙ্গত দারেিকৃত ররটাি থ স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

দারেিকৃত বঙ্গি গি হঙ্গবিা।  

২৭। ককাঙ্গিা করবঙ্গষ থ 

ককাঙ্গিা করদাতা 

স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত 

ররটাি থ দারেি 

করঙ্গি উপকর 

করেিিার উি 

করবঙ্গষ থ সুরিরদ থষ্ট 

তঙ্গথ্যর রভরত্তঙ্গত 

পুিিঃউঙ্গম্নাচি করঙ্গত 

পারঙ্গবি রকিা? 

করদাতা ক  করবঙ্গষ থ ররটাি থ দারেি করঙ্গিি উি 

করবঙ্গষ থ  রদ উপকর করেিিাঙ্গরর রিকট কর 

পররঙ্গিাি এরড়ঙ্গয়  াওয়ার সুরিরদ থষ্ট ককাঙ্গিা তথ্য 

র্াকঙ্গি রতরি ২১২ িারা অনু ায়ী  পুিিঃউঙ্গন্মাচি 

করঙ্গত পারঙ্গবি। 

২৮। করদাতা কতৃথক 

দারেিকৃত ককাি 

ররটাি থ বারতি করা 

 াঙ্গব রক িা?  

িা। িারা ১৭৬ এবং িারা ১৮০(১) এক সঙ্গে 

রবঙ্গবচিা করঙ্গি দারেিকৃত ককাঙ্গিা ররটাি থ 

বারতঙ্গির ককাঙ্গিা সুঙ্গ াগ কিই। সািারি ররটাি থ 

রহঙ্গসঙ্গব গণ্য কঙ্গর কর রিি থারি করঙ্গত হঙ্গব।  

 

২৯। সংঙ্গিারিত ররটাি থ 

কী? 

করদাতা কতৃথক দারেিকৃত ররটাঙ্গি থ ককাি উঙ্গপরক্ষত 

বা অশুদ্ধ রববৃরত পররিরক্ষত হঙ্গি তা শুদ্ধ কঙ্গর 
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ররটাি থ দারেি-ই সংঙ্গিারিত ররটাি থ। সংঙ্গিারিত 

ররটাি থ দারেঙ্গির োধ্যঙ্গে কে পররগরিত কর 

পররঙ্গিাি করা  াঙ্গব অর্বা প্রদরি থত আঙ্গয়র 

রবপরীঙ্গত অরিক কর পররগিিা করা হঙ্গি কসঙ্গক্ষঙ্গত্র 

প্রতযপ থি দারব করা  াঙ্গব। 

 

৩০। সংঙ্গিারিত ররটাি থ 

কেি দারেি করা 

 াঙ্গব? 

রিম্নবরি থত কক্ষত্রসমূঙ্গহ সংঙ্গিারিত ররটাি থ দারেি 

করা  াঙ্গব,  র্া: 

১।  স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেঙ্গির 

১৮০তে রদঙ্গির েঙ্গধ্য সংঙ্গিারিত ররটাি থ 

দারেি করা  াঙ্গব; 

২।  ররটাি থ প্রঙ্গসঙ্গসর  িশ্রুরতঙ্গত উপকর 

করেিিাঙ্গরর কিাটিঙ্গির কপ্ররক্ষঙ্গত; 

৩।  ২১২ িারার অিীি উপকর করেিিাঙ্গরর 

কিাটিঙ্গির কপ্ররক্ষঙ্গত; 

৪।  ১৮২ িারার অিীি অরিট প্ররতঙ্গবদি 

অনুসাঙ্গর সংঙ্গিারিত ররটাি থ দারেঙ্গির 

কিাটিঙ্গির কপ্ররক্ষঙ্গত;  

৫।  সািারি ররটাি থ দারেি হঙ্গয়ঙ্গছ রকন্তু কর 

রিি থারি সম্পন্ন িা হঙ্গি সাংথিষ্ট কর ব দ ষ ডর 

কর থন ি ডারণ ী আদেশ প্রণয় দনর সব ডদ শষ 

তাথরদ খর অনূেন ৬ মাস পূদ ব ড অিবা 

প্রিমবার ি ায ডকৃ ত শুনাথনর তাথরদখর পূদ ব ড, 

ক টি আদগ ঘদট।  

 

৩১। কেি সংঙ্গিারিত 

ররটাি থ দারেি করা 

 াঙ্গব িা? 

রিম্নবরি থত কক্ষত্রসমূঙ্গহ সংঙ্গিারিত ররটাি থ দারেি 

করা  াঙ্গব িা,  র্া: 

১।  স্বরিি থারিী পদ্ধরতঙ্গত ররটাি থ দারেঙ্গির 

কক্ষঙ্গত্র- 

(ক)  থর টান ড োথখল কর ার তাথরখ হদত 

১ ৮০ থেন বশষ হবার পর;  

(খ)  সাংদশাথিত থর টান ড প্রিমবার 

োথখদল র পর; ব া 

(গ)  মূ ল থর টান ডটি িারা ১৮২ এ র 

অি ীদন অথর্দটর জন্য থন ব ডাথচত 

হবার পর ।  

২।  সািারি ররটাি থ দারেঙ্গির কক্ষঙ্গত্র- 

(ক)  ককাঙ্গিা প্রদরি থত দায় হ্রাস কঙ্গর; 
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(ে) সাংথিষ্ট কর ব দ ষ ডর কর থন ি ডার ণ ী 

আদেশ প্রণয় দনর সব ডদশষ 

তাথরদ খর ৬ মাদসর  মদধ্য  অিবা 

প্রিমবার ি ায ডকৃ ত শুনাথনর 

তাথরদ খ বা তার পর।   

 

৩২। উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটাি থ 

কী? কেি দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

উৎঙ্গস কর কতথি বা সংগ্রঙ্গহর রবস্তাররত রববরিারদ 

সংবরিত ররটাি থ উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটাি থ। এটি কবাি থ 

কতৃথক রিি থাররত একটি ররটাি থ। উৎঙ্গস কর 

রবরিোিায় এই ররটাি থটি রঙ্গয়ঙ্গছ। জাতীয় রাজস্ব 

কবাঙ্গি থর ওঙ্গয়বসাইঙ্গটও (www.nbr.gov.bd) 

এই ররটাি থ পাওয়া  াঙ্গব। 

 

উৎদস কদরর  থর টান ড থন ে বথণ ডত  সমদয় র মদধ্য 

োথখল করদত হদব, যিা:- 

(ক)  প্রথত মাদসর ১ ৫ তাথরদ খর মদধ্য পূব ডব তী 

মাদসর জন্য প্রদযাজে থর টান ড োথখল করদত 

হদব; এব াং  

(খ)  বযদেদ ত্র বকাদনা মাদসর ১ ৫  তাথরখ 

সািাথহক ব া সরকাথর বকাদনা ছুটির থেন 

বসদ েদত্র পরবতী অথফস বখালার থেদনর 

মদধ্য  থর টান ড োথখল করদত হদব । 

ব যমন , অ দ টাব র , ২০ ২৩  মাদস কথত ডত  উৎদ স কর 

নদ ভম্বর, ২০ ২৩ মাদসর ১ ৪ তাথরদ খর মদধ্য জমা 

করদত হদব  এব াং অদটাবর, ২০ ২৩ মাদসর জন্য 

প্রদ যাজ ে উৎদ স কদ র র থর টান ড ন দ ভম্বর , ২০ ২৩ 

মাদসর ১৫ তাথরদ খর মদধ্য োথখল করদত হদব। 

তদ ব, করোতার আদব েদনর বপ্রথেদত উপকর 

কথমশনার থর টান ড োথখদল র সময় থনি ডাথর ত তাথরখ 

হদত অনথি ক ১৫ (পদনদর া) থেন ব া উি মাদসর 

বশষ থেন পয ডন্ত বৃ থদ্ধ করদ ত পারদ বন। 

৩৩। কক কক উৎঙ্গস কঙ্গরর 

ররটাি থ দারেি 

করঙ্গবি? 

রিম্নবরি থত ব্যরিগি উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটাি থ দারেি 

করঙ্গবি,  র্া: 

১।  আয়কর আইি, ২০২৩ এ সংজ্ঞারয়ত ককাঙ্গিা 

ককাম্পারি; 

 তঙ্গব, উি সংজ্ঞাভুি ককাম্পারিসমূঙ্গহর 

রিম্নবরি থত ককাম্পারিসমূহ উৎঙ্গস কঙ্গরর ররটাি থ 

দারেি হঙ্গত অব্যাহরত প্রাপ্ত,  র্া: 
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(ক) স্থ ানীয় কর্ত ডপে; 

(ে) স্বায়ত্তশাথসত সাংস্থ া ;  

(গ) সরকাদর র বকাদনা কর্ত ডপে;  

(ঘ) বাাংল া ভাষায় পাঠোনকারী প্রািথমক বা 

প্রাক- প্রািথমক থবদ্যালয় , সরকাথর 

মাধ্যথমক বা উচ্চ মাধ্যথমক থবদ্যালয়; ব া  

(ঙ) মাথসক বপদমট আদেশভুি (এমথপও) 

ককাঙ্গিা রিক্ষা প্ররতষ্ঠাি ব্যতীত অন্যান্য 

বকাম্পাথন; 

২।   ফ াম ড; 

৩। ব্যথিসাংঘ; 

৪।  বব সরকাথর হাসপাতাল; 

৫।  থক্লথনক; এবং 

৬।  র্ ায় াগন থস্টক বসটার।  

 

১ ১ ।  করে াতা থনবন্ধ ন ও থন বন্ধ ন বাথতল 

 আয় কর আইন, ২৬১  িার ানু যায় ী বকাদন া ব্যথি থনদজদ ক করোতা থহসাদব থনব ন্ধন 

করদব ন , যথে থতথন- 

(ক)    করোতা হন; 

(খ)     িার া ১৬৬ এ র অি ীন থর টান ড জমা থেদত বাধ্য হন; 

(গ)     িারা ২৬৪ এ র অি ীন থর টান ড োথখদলর প্রমাণ উপস্থ াপন করদত বাধ্য হন; 

(ঘ)     কর প্রোন করদত অিবা থর টান ড োথখল করদ ত ইচ্ছুক হন। 

িার া ২৬২ অনুসা দর  থনে ব থণ ডত  বেদত্র একজন ব্যথি থনবন্ধন বাথতদলর আদব েন করদত 

পারদ ব , যিা: 

(ক)   িার া ২৬৪ এ র অি ীন থর টান ড োথখদল র প্রমাণ উপস্থাপদন আর বাধ্য ন া 

হন এব াং- 

(অ)   িার া ২ এ র েফা ২২ এর অিীন করোতা থহসাদব আর 

সাংজ্ঞাথয়ত ন া হন; 

(আ)  পরপর থবগত ৩ বছর করদযাগ্য আয় শূন্য হন এবাং শারীথরক 

অেমতার কারদণ ব া অ ন্য বকাদনা কারদণ ভথবেদত বকাদন া 

করদযাগ্য আয় শূন্য িাকদব ন; ব া 

(ই)  িার া ১ ৬৬ এর অি ীন আর থরটান ড োথখদলর প্রদয় াজন নাই; 

(খ)   মৃ তুে, অবসায় ন, অবলুথি (dissolution) ব া অনুরূপ অন্য বকাদনা 

কারদণ অথস্তত্বহীন হদ য় যান; 

(গ)   স্থ ায় ীভাদব বাাংলাদেশ তে াগ কদরন এব াং বাাংলাদ েদশ আয় উপাজ ডক 

বকাদন া কম ডকাণ্ড করদবন ন া;  

(ঘ)   ডুথপ্লদকট (duplicate) থনবন্ধন ব া ভু ল থনবন্ধন বপদয় িাদকন; 
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(ঙ)   আইথন ময ডাো পথর ব ত ডন কদরন; 

(চ)   অ ন্য বকাদনা আইনানুগ কারণ প্রেশ ডন কদর ন।  

 

১২। থর টান ড ে াথখদ লর প্র মাণ ে াথখদ লর বাধ্যব ািক তা 

আয়কর  আইন , ২০ ২৩  এর  িারা  ২৬৪ অনুয ায়ী  থবথভন্ন  বস ব া , পণ্য  িয়স হ  নান াথবি  বেদত্র  থর টান ড 

োথখদলর  প্র মাণ  োথখ ল বাধ্যত া মূলক করা হঙ্গয়ঙ্গছ।  

১২.১  PSR কী এবং এটি কা থকর করার আইরি দারয়ত্ব সম্পন্ন ব্যরিগি কারা? 

ররটাি থ দারেঙ্গির প্রোি (Proof of Submission of Return or PSR) 

বিঙ্গত রিম্নবরি থত দরিিারদঙ্গক বুঝাঙ্গব,  র্া:  

(ক) থর টান ড োথখদলর প্রতেয় ন ব া প্রাথি স্বীকার পত্র;  

(খ) করোতার নাম, টিআইএন এবাং করব ষ ড সাংবথলত থসদস্টম বজন াদরদ টর্ 

সাটি ডথফ দ কট; ব া 

(গ) করোতার নাম, টিআইএন এবাং কর ব ষ ড সাংবথলত উপকর কথমশনার 

কর্ত ডক ইসুেকৃ ত প্রতেয়ন।  

রিম্নবরি থত সারিীঙ্গত উঙ্গেরেত কক্ষত্রসমূহ ররটাি থ দারেঙ্গির প্রোি উপস্থাপঙ্গির 

বাধ্যবািকতা রঙ্গয়ঙ্গছ,  র্া: 

ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

১।  
করাদর াপদযাগ্য আয় ন া 

িাকা সাদপদে, ২০ (রবি) 

লোথি ক টাকার ঋণ 

গ্র হদণ;  

 

১ । বাাংলাদ েশ 

ব্যাাংক; 

২।  সকল ব্যাাংক ও 

আথি ডক প্রথতষ্ঠান 

ঋঙ্গির জন্য 

আঙ্গবদিকাঙ্গি 

২।   বকান বকাম্পাথনর 

পথরচালক বা স্পন্সর 

বশয় ারদহাল্ডার হদত হদল 

১। RJSC 

২।সংরিষ্ট ককাম্পারি 

পররচািক রহঙ্গসঙ্গব 

অন্তভূ থরিকাঙ্গি 

৩। আেদারি রিবিি সিদ ও 

রপ্তারি রিবিি সিদ প্রারপ্ত 

ও বহাি রােঙ্গত  

আেদারি ও রপ্তারি 

রিয়ন্ত্রি অরিদপ্তর  

 

১। সিদ প্রদাি ও 

িবায়িকাঙ্গি 

২। প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব 

৪। বট্রর্ লাইদসন্স প্রারপ্ত ও 

নব ায়ন করদ ত  

১ । থসটি  কদ প ডাদর শন 

২।  বপৌরসভা  

১ । বট্র র্ লাইদসন্স 

প্রোন ও নব ায় নকাদল  
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

৫।   সমবায় সথমথতর থনবন্ধন সেবায় অরিদপ্তর রিবিিকাঙ্গি  

৬।  সািারণ থবমার  সাদ ভ ডয় ার 

থহদসদ ব তাথলকাভুথি 

এব াং লাইদসন্স প্রারপ্ত ও 

নব ায়ন করদ ত 

বীো উন্নয়ি ও 

রিয়ন্ত্রি কতৃথপক্ষ 

১। তারিকাভুরির 

সেয়; 

২। িাইঙ্গসন্স প্রারপ্ত ও 

িবায়ঙ্গির সেয় 

৭। থসটি  কদ প ডাদ র শন , 

বপৌর সভা ও কোটনদ মট 

ব ব ার্ ড এল াকায় ১ ০ 

লোথি ক টাকার জথম, 

থব থল্ডাং ব া অ ে াপাট ডদ মট 

থবি য় বা থলজ বা হস্তান্তর 

বা বায় নানামা বা 

আমদমািারন ামা থনবন্ধন 

কররজঙ্গিিঙ্গির জন্য 

দারয়ত্বপ্রাপ্ত কে থকতথা  

কররজঙ্গিিঙ্গির সেয়  

৮।  ব ি থর্ ট কার্ ড প্রাথি ও 

বহাল রাখদত  

ব্যাাংক  ১ । বি থর্ ট কার্ ড 

প্রাথিদত   

২।  প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব 

৯।  থচথকৎসক, েন্ত  

থচথকৎসক, আইনজ ীবী, 

চাট ডার্ ড এ কাউদ টট, কস্ট 

এন্ড  ম্যাদনজদ মট 

একাউদটট, প্রদকৌশলী, 

স্থ পথত  অ িব া সাদ ভ ডয় ার 

থহদসদ ব বা সমজাতীয় 

বপশাজীবী থহদসদব বকান 

স্বীকৃত বপশাজীবী সাংস্থ ার 

সেস্যপে প্রাথি ও বহাল 

রাখদত 

১। বাংিাঙ্গদি 

কেরিঙ্গকি ও কিন্টাি 

কাউরন্সি 

২। আইরসএরব, 

বাংিাঙ্গদি 

৩। আইরসএেএরব, 

বাংিাঙ্গদি 

৪। দ্যা ইিরস্টটিউিি 

অব ইরিরিয়ারস   

৫।  বাাংল াদেশ বার 

কাউথন্সল 

১। সিদ প্রারপ্তর 

আঙ্গবদঙ্গির সেয় 

২। প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

৬। অন্যান্য 

কপিাজীবী সংগঠি  

১০।  The Muslim 

Marriages and 

Divorces 

(Registration) Act, 

1974 (LII of 1974) 
এর অিীদন থনকাহ  

বর থজোর  , রহন্দু রববাহ 

রিবিি আইি, ২০১২ 

(২০১২ সঙ্গির ৪০ িং 

আইি) এর অিীি রহন্দু 

রববাহ রিবিক ও 

Special Marriage 

Act, 1872 (Act No. 

III of 1872) এর 

অিীি কররজিার রহসাঙ্গব 

িাইঙ্গসন্স প্রারপ্ত বা, 

কক্ষত্রেত, রিঙ্গয়াগপ্রারপ্তর 

কক্ষঙ্গত্র বহাি রারেঙ্গত; 

থনবন্ধন অথিেির  ১। িাইঙ্গসন্স প্রারপ্তর 

আঙ্গবদঙ্গির সেয় 

২। প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব  

১ ১।   বট্রর্বথর্ বা বপশাজীবী 

সাংস্থ ার সেস্যপে প্রাথি ও 

বহাল রাখদত  

সাংথিষ্ট সকল 

বট্রর্বথর্  বা 

বপশাজীবী সাংস্থ া  

১। সদস্যপদ প্রারপ্তর 

আঙ্গবদঙ্গির সেয় 

২। প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব  

১২। ড্রাগ িাইঙ্গসন্স,  ায়ার 

িাইঙ্গসন্স, পররঙ্গবি 

ছাড়পত্র, রবএসটিআই 

িাইঙ্গসন্স ও ছাড়পত্র প্রারপ্ত 

ও িবায়ঙ্গি; 

ঔষি প্রশাসন 

অথিেির,  ায়ার 

সারভথস ও রসরভি 

রিঙ্গ ন্স অরিদপ্তর, 

পথরদব শ অথিেির, 

থবএসটি আই 

লাইদসন্স প্রাথি ও 

নব ায়দন র সময়    
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

১ ৩। বযদকান এল াকায় গ্যাদসর 

বাথণথজ েক ও থশল্প 

সাংদযাগ প্রাথি ও বহাল 

রাখদত এব াং থসটি 

কদ প ডাদ র শন  এ ল াকায় 

আবাথসক গ্যাস সাংদযাগ 

প্রাথি এব াং বহাল রাখদত 

সাংথিষ্ট সকি গ্যাস 

রিরিরবউিি 

ককাম্পারি 

১। সংঙ্গ াগ প্রারপ্তর 

আঙ্গবদঙ্গির সেয় 

২। সংঙ্গ াগ বহাি 

রােঙ্গত প্রথতবেদর র 

এ কটি  থন থে ডষ্ট সমদ য় 

সব ডদ শষ করব দ ষ ডর 

PSR থনদত হদব 

১ ৪। লঞ্চ , থস্টমার , মাে ির ার 

ট্র ল ার , কাদগ ডা, ব কাস্ট ার , 

কাদ গ ডা ও র্ াম্ব ব াজ ডসহ 

বযদকান প্রকাদরর ভািায় 

চাথল ত ব ন ৌ যাদ নর  সাদ ভ ড 

সাটি ডথফ দ কট প্রাথি ও 

বহাল রাখদত 

কিৌপররবহি 

অরিদপ্তর 

১। সাঙ্গভথ সাটি থর ঙ্গকট 

প্রারপ্তর আঙ্গবদঙ্গির 

সেয় 

২। সাটি থর ঙ্গকট বহাি 

রােঙ্গত প্রথতবেদর র 

এ কটি  থন থে ডষ্ট সমদ য় 

সব ডদ শষ করব দ ষ ডর 

PSR থনদত  হদব 

১ ৫। ইট উৎপােদন র অনুমথত 

প্রাথি ও নবায়দন 

১ । বজল া প্রশাসদকর 

কায ডাল য় 

২।  পথরদব শ 

অথিেির 

ইট উৎপােদন র 

অনুমথত প্রাথি ও 

লাইদসন্স নবায়দন র 

সময় 

১ ৬। ইাংদর থজ মাধ্যম স্কুদল 

থশশু ব া বপাে ভথত ডদত   

সকল ইাংদর থজ 

মাধ্যম স্কুল  

স্কুদল  থশশু বা বপাে 

ভথত ডর  সময় 

১৭।  থসটি  কদ প ডাদর শন ব া 

কে াটন দ মট ব ব ার্ ড 

এল াকায়  থবদুে ৎ সাংদযাগ 

প্রাথি বা বহাল রাখদত  

থবদুে ৎ সরবরাহকারী 

সকল প্রথতষ্ঠান 

১। সংঙ্গ াগ প্রারপ্তর 

আঙ্গবদঙ্গির সেয় 

২। সংঙ্গ াগ বহাি 

রােঙ্গত প্রথতবেদর র 

এ কটি  থন থে ডষ্ট সমদ য় 

সব ডদ শষ করব দ ষ ডর 

PSR থনদত হদব  

১৮। বকাম্পাথনর এদজ ন্সী বা 

থর্ থেথবউটরথশপ প্রাথি ও 

বহাল রাখদত 

এদ জন্সী বা 

থর্ থেথবউটরথশপ 

১। এদজন্সী বা 

থর্ থেথবউটরথশপ 

প্রোদন র সেয় 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

প্রোনকারী সকল 

বকাম্পাথন  

২। এদজন্সী বা 

থর্ থেথবউটরথশপ 

বহাি রােঙ্গত 

প্রথতবেদ রর একটি 

থন থে ডষ্ট সমদয় সব ডদ শষ 

কর ব দ ষ ডর PSR 

থনদত  হদব 

১ ৯। আদগ্য় াদস্ত্রর লাইদসন্স 

প্রাথি ও ব হাল রাখদত 

কজিা প্রিাসঙ্গকর 

কা থািয় 

১। লাইদসন্স প্রাথির 

সেয় 

২। লাইদসন্স বহাি 

রােঙ্গত প্রথতবেদর র 

এ কটি  থন থে ডষ্ট সমদ য় 

সব ডদ শষ করব দ ষ ডর 

PSR থনদত  হদব 

২০ । আমোথনর উদেদে 

ঋণপত্র খু লদত  

ব্যাাংক  আমোথনর উদেদে 

ঋণপত্র ব খালার সময়   

২১ ।   ৫ (পাঁচ) লোথিক টাকার 

বপাস্ট অথফস সঞ্চয় ী 

থহসাব খু লদত 

িাক রবভাগ  পাঁচ লোথিক টাকার 

বপাস্ট অথফস সঞ্চয় ী 

থহসাব বখালার সময়   

২২। ১ ০ (েশ) লোথিক টাকার 

বি থর্ ট ব্যাদলন্স সম্পন্ন 

ব্যাাংক থহসাব খু লদত  ও 

বহাল রাখদত 

সকল ব্যাাং ক  ১। েশ লোথি ক 

টাকার বি থর্ ট 

ব্যাদলন্স সম্পন্ন 

ব্যাাংক থহসাব বখালার 

সেয় বা রহসাঙ্গব 

ব্যাঙ্গিন্স দি িক্ষ 

টাকা হঙ্গি।  

২। থহসাব বহাি 

রােঙ্গত প্রথতবেদর র 

এ কটি  থন থে ডষ্ট সমদ য় 

সব ডদ শষ করব দ ষ ডর 

PSR থনদত  হদব 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

২৩।   ৫ (পাঁচ) লোথিক টাকার 

সঞ্চয় পত্র িদয়  

জাত ীয় সঞ্চয় 

অথিেির  

পাঁচ লোথিক টাকার 

সঞ্চয় পত্র িদয়র সময়   

২৪।   বপৌর সভা, উপদজল া, 

বজ লা পথরষে, থসটি 

কদ প ডাদ র শন  ব া জ াত ীয় 

সাংসে থন ব ডাচদ ন 

অাংশগ্র হদণ  

১ । থন ব ডাচন কথমশন 

২।  বজল া প্রশাসন 

৩।  উপদজলা প্রশাসন 

 

েঙ্গিািয়িপত্র দারেি 

ও  াচাই-বাছাইকাঙ্গি  

২৫। বমাটরযান, বস্পস বা স্থ ান, 

বাসস্থ ান অিবা অন্যান্য 

সম্পে সরবর াদহর 

মাধ্যদম বশয় ারর্ 

ইদকানথমক 

অে াথটথভটিদজ অাংশগ্রহণ 

করদত 

কিয়ারি ইঙ্গকািরেক 

অে াথটথভটিদজর 

প্লে াটফ ম ডস   বা থপ- টু-

থপ প্লে াটফ ম ডস   

বমাটরযান, 

বস্প স/স্থ ান, বাসস্থ ান 

অিবা অন্য া ন্য সম্পে 

সরবর াদহর সময়।   

২৬। ব্যবস্থ াপনা বা প্রশাসথনক 

ব া উৎপােন  কায ডিদ মর 

তত্ত্বাবিান কারী 

পেময ডাোয়  কম ডর ত 

ব্যথির  ববতন- ভাতাথে 

প্রথিদত 

রিঙ্গয়াগকারী ব্যরি 

বা প্ররতষ্ঠাি 

কবতিারদ 

পররঙ্গিািকাঙ্গি  

২৭। গ ণ কম ডচার ীর  ব ব তন -

ভাতাথে প্রাথিদত 

১। সাংথিষ্ট সকি 

রিরিও 

২। iBAS++ 

কবতিারদ 

পররঙ্গিািকাঙ্গি 

২৮।  বমাবাইল ব্যাাংথকাং বা 

ইদল ক্ট্রথনক উপাদয় টাকা 

স্থ ানান্তদরর মাধ্যদম এব াং 

বমাবাইল বফ াদন র থহসাব 

থর চাদ জ ডর মাধ্য দ ম 

কথমশন, থফ বা অন্যদকান 

অ ি ড প্রাথির  ব েদ ত্র 

১। কোবাইি 

 াইন্যারন্সয়াি 

সারভথঙ্গসস 

প্রদািকারী প্ররতষ্ঠাি 

২। কটরিকে 

ককাম্পারিসমূহ  

বমাবাইল ব্যাাংথকাং বা 

ইদল ক্ট্রথনক উপাদয় 

টাকা স্থ ানান্তদর র 

মাধ্যদম কথমশন, থফ 

বা সমজাতীয় 

অ ন্য দ কান  অ ি ড 

পথরদশািকাদল  

২৯।  অে ার্ভাইজথর বা 

কন্সাল দ টথন্স সাথভ ডস, 

সাংথিষ্ট সকি কসবা 

গ্রহিকারী প্ররতষ্ঠাি 

কসবা গ্রহি বাবদ অর্ থ 

পররঙ্গিািকাঙ্গি  
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

কে াটাথর াং সাথভ ডস, ইদ ভট 

ম্যাদ ন জদ মট সাথভ ডস, 

জন বল সরবর াহ, 

থনরাপত্তা বসব া সরবরাহ 

ব াব ে থন ব াসী কর্ত ডক ব কান 

ব কাম্পাথন  হদ ত ব কান  অ ি ড 

প্রাথিদত 

৩০।  Monthly Payment 

Order বা 

এমথপওভুথির মাধ্যদ ম 

সরকাদরর থনকট হদত 

মাথসক ১৬,০০ ০ টাকার 

উদ র্ধ্ ড ব কান  অ ি ড প্রাথিদত 

১। দারয়ত্বপ্রাপ্ত 

ব্যাংক 

২। রিক্ষা 

প্ররতষ্ঠাঙ্গির প্রিাি 

কবতিারদ 

পররঙ্গিািকাঙ্গি  

৩১। বীমা বকাম্পাথনর এদজ থন্স 

সাটি ডথফ দ কট থন ব ন্ধন ব া 

নব ায়দন  

বীো উন্নয়ি ও 

রিয়ন্ত্রি কতৃথপক্ষ  

এ দ জ থন্স সাটি ডথফ দ কট 

থনবন্ধন বা 

নব ায়নকাদল  

৩২। থদ্ব- চি বা থত্র- চি 

বমাটরযান ব্যতীত 

অন্য ান্য বমাটরযাদনর 

থনবন্ধন, মাথলকানা 

পথর ব ত ডন ব া থফ টদ ন স 

নব ায়নকাদল  

থবআরটিথস  বমাটরযাদনর  থনবন্ধন, 

মাথল কান া পথর বত ডন 

বা থফটদন স 

নব ায়নকাদল  

৩৩।  এ ন থজ ও অ ে াদ ফয় াস ড 

বু েদরাদ ত থন বথন্ধত 

এন থজওদত বা 

মাইদি াদি থর্ ট 

বর গুদলটথর অিথরটি হদত 

লাইদসন্স প্রাি ক্ষুদ্র ঋণ 

সাংস্থ ায়  থবদেথশ অনুোন 

োি কথরদত 

১। এন থজও 

অ ে াদফ য় াস ড বু ে দর া 

২।  মাইদি াদি থর্ ট 

বর গুদলটথর অিথরটি 

থবদেথশ অনুোন 

োদির  সময়  

৩৪।  বাাংল াদেদশ অবথস্থ ত 

বভাি াদের থনকট 

থর্ থজ টাল  প্লে াটফ ম ড 

১ । থবটিআরথস  

২।  বাাংলাদ েশ 

ব্যাাংক  

থর্ থজ টাল  প্লে াটফ ম ড 

ব্যবহার কদর পণ্য  বা 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

ব্যবহার কদর পণ্য  বা বসব া 

থবি দয়   

বসব া থবি য় 

অনুদমােদন; বা  

থবদেশী বকান 

প্রথতষ্ঠাদন র বরাবদ র 

অ ি ড ব প্ররণ কাদল   

৩ ৫ । বকাম্পাথন আইন, ১ ৯৯ ৪ 

(১৯৯৪ সদন র ১ ৮ নাং 

আইন) এবাং Societies 

Registration Act, 

1860 (Act No. 

XXI of 1860) এর 

অি ীদন  থনব থন্ধত বকান 

ক্লাদব র সেস্যপে লাদভর 

আদব েদন র বেদত্র 

সংরিষ্ট ক্লাব  সেস্যপে লাদ ভর 

আদব েদন র সময়   

৩৬। পণ্য সরবরাহ, চুরি 

সম্পাদি বা কসবা 

সরবরাঙ্গহর উঙ্গেঙ্গি 

রিবাসী কতৃথক কটন্ডার 

িকুঙ্গেন্টস  দারেিকাঙ্গি; 

১। রসরপটিইউ 

২। অন্যান্য সকি 

ককাম্পারি বা 

প্ররতষ্ঠাি 

কটন্ডার িকুঙ্গেন্টস  

দারেিকাঙ্গি  

৩৭।  ককাঙ্গিা ককাম্পারি বা  াে থ 

কতৃথক ককাঙ্গিা প্রকার পণ্য 

বা কসবা সরবরাহ 

গ্রহিকাঙ্গি; 

১। আয়কর আইি, 

২০২৩ এ ককাম্পারি 

রহঙ্গসঙ্গব সংজ্ঞারয়ত 

সকি ব্যরি 

২। সকি  াে থ  

ক ঙ্গকাঙ্গিা প্রকার পণ্য 

বা কসবা সরবরাহ 

গ্রহিকাঙ্গি; 

৩৮ ।  পণ্য আেদারি বা রপ্তারির 

উঙ্গেঙ্গি রবি অব এরন্ট্র 

দারেিকাঙ্গি  

ব্যাংক  রবি অব এরন্ট্র 

দারেিকাঙ্গি  

৩৯। ভবি রিে থাঙ্গির িকিা 

অনুঙ্গোদঙ্গি 

১। রাজিািী উন্নয়ি 

কতৃথপক্ষ (রাজউক),  

২। চট্টগ্রাে উন্নয়ি 

কতৃথপক্ষ (রসরিএ), 

অনুঙ্গোদঙ্গির রিরেত্ত 

ভবি রিে থাঙ্গির িকিা 

দারেিকাঙ্গি।   
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

৩। খুিিা উন্নয়ি 

কতৃথপক্ষ (ককরিএ),  

৪। রাজিাহী উন্নয়ি 

কতৃথপক্ষ (আররিএ)  

৫।  গাজ ীপুর উন্নয়ন 

কর্ত ডপে  

৬।  কক্সবাজার 

উন্নয় ন  কর্ত ডপে ব া 

৭।  সেয় সেয়, 

সরকার কতৃথক 

গঠিত অনুরূপ 

কতৃথপক্ষ অিবা 

৮। রসটি কঙ্গপ থাঙ্গরিি 

বা কপৌরসভার 

অন্যান্য সংরিষ্ট 

কতৃথপক্ষ 

৪০ । স্টযাম্প, ককাট থ র  ও 

কাটি থজ কপপাঙ্গরর কভন্ডর 

বা দরিি কিেক রহসাঙ্গব 

রিবিি, িাইঙ্গসন্স বা 

তারিকাভুরি করঙ্গত এবং 

বহাি রারেঙ্গত 

স্টযাম্প, ককাট থ র  ও 

কাটি থজ কপপাঙ্গরর 

কভন্ডঙ্গরর কক্ষঙ্গত্র 

কজিা প্রিাসক ও 

দরিি কিেক 

রহসাঙ্গব রিবিি, 

িাইঙ্গসন্স বা 

তারিকাভুরির 

কক্ষঙ্গত্র কজিা 

কররজস্টার  

রিবিি, িাইঙ্গসন্স বা 

তারিকাভুরি করা 

কাঙ্গি অর্বা বহাি 

রারেঙ্গত 

৪১। োস্ট, তহরবি, 

 াউঙ্গন্ডিি, এিরজও, 

োইঙ্গক্রাক্ররিট 

অরগািাইঙ্গজিি, 

কসাসাইটি এবং সেবায় 

সকি ব্যাংক   অযাকাউন্ট খুিঙ্গত 

এবং চালু রােঙ্গত  
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

সরেরতর ব্যাংক রহসাব 

খুিঙ্গত এবং চালু রারেঙ্গত 

৪২। ককাঙ্গিা রিরদ থষ্ট ব্যরি 

কতৃথক রসটি কঙ্গপ থাঙ্গরিি 

এিাকায় বারড় ভাড়া বা 

রিজ গ্রহিকাঙ্গি বারড়র 

োরিঙ্গকর 

(ক)  বকাদন া 

বকাম্পাথন, ফ াম ড, 

ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট ব া 

তহরবি, 

(খ)  পাবথলক-

প্রাইদভট 

পাট ডন ার শীপ, 

(গ) বকাদন া 

থবদেথশ ঠিকাোর, 

থবদেথশ এটারপ্রাইজ 

ব া বাাংলাদেদশর 

বাথহদর প্রথতথষ্ঠত 

বকাদন া সাংঘ ব া 

সাংস্থ া, 

(ঘ)  ককাঙ্গিা 

হাসপাতাল, থক্লথনক 

ব া র্ ায় াগন থস্টক 

বসটার,  

(ঙ)  ব াথষ ডক এ ক 

বকাটি টাকার অথিক 

টান ডওভার থবথশষ্ট 

বকাদন া ই-কমাস ড 

প্লাটফ ম ড, যাহা অন্য 

বকাদন া থন থে ডষ্ট ব্যথি 

ন দ হ, বয নাদমই 

অথভথহত হউক ন া 

বকন, 

(চ)  ব াথষ ডক ১ 

(এ ক) বকাটি টাকার 

অথিক টান ডওভার 

থবথশষ্ট বহাদটল, 

বারড় ভাড়া বা রিজ 

গ্রহিকাঙ্গি 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

কথমউথনটি বসটার, 

ট্র ান্সদ পাট ড এদজ থন্স,  

(ছ)  কৃষক নদ হন 

এইরূপ বকাদনা ব্যথি 

থযথন তামাক পাতা, 

থসগাদর ট, থবথি, 

জ ে ডা, গু ল ও অন্য ান্য 

তামাক জাতীয় পণ্য 

উৎপােন এব াং 

সরবর াদহ জথিত;  

৪৩।  ককাঙ্গিা রিরদ থষ্ট ব্যরি 

কতৃথক পণ্য বা কসবা 

সরবরাহ গ্রহিকাঙ্গি 

সরবরাহকারীর বা কসবা 

প্রদািকারীর 

(ক)  বকাদন া 

বকাম্পাথন, ফ াম ড, 

ব্যথিসাংঘ, ট্র াস্ট ব া 

তহরবি, 

(খ)  পাবথলক-

প্রাইদভট 

পাট ডন ার শীপ, 

(গ) বকাদন া 

থবদেথশ ঠিকাোর, 

থবদেথশ এটারপ্রাইজ 

ব া বাাংলাদেদশর 

বাথহদর প্রথতথষ্ঠত 

বকাদন া সাংঘ ব া 

সাংস্থ া, 

(ঘ)  ককাঙ্গিা 

হাসপাতাল, থক্লথনক 

ব া র্ ায় াগন থস্টক 

বসটার,  

(ঙ)  ব াথষ ডক এ ক 

বকাটি টাকার অথিক 

টান ডওভার থবথশষ্ট 

বকাদন া ই-কমাস ড 

প্লাটফ ম ড, যাহা অন্য 

পণ্য বা কসবা সরবরাহ 

গ্রহিকাঙ্গি 
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ক্ররেক 

িং 

PSR দারেঙ্গির 

কক্ষত্রসমূহ 
বাস্তবায়িকারী 

কেি PSR দারেি 

করঙ্গত হঙ্গব? 

বকাদন া থন থে ডষ্ট ব্যথি 

ন দ হ, বয নাদমই 

অথভথহত হউক ন া 

বকন, 

(চ)  ব াথষ ডক ১ 

(এ ক) বকাটি টাকার 

অথিক টান ডওভার 

থবথশষ্ট বহাদটল, 

কথমউথনটি বসটার, 

ট্র ান্সদ পাট ড এদজ থন্স,  

(ছ)  কৃষক নদ হন 

এইরূপ বকাদনা ব্যথি 

থযথন তামাক পাতা, 

থসগাদর ট, থবথি, 

জ ে ডা, গু ল ও অন্য ান্য 

তামাক জাতীয় পণ্য 

উৎপােন এব াং 

সরবর াদহ জথিত;  

 

 

 ১২.২  PSR সংক্রান্ত প্ররিিািঙ্গ াগ্য রবিািাবরি: 

(ক)  ব ব ার্ ড, সািারণ ব া থবদশষ আদেশ দ্বারা, বকাদনা ব্যথিদক থর টান ড 

োথখদল র প্রমাণ োথখল করা হইদত অব্যাহথত থেদত পারদব।  

(ে)  বযসকল বেদ ত্র থর টান ড োথখদলর প্রমাণ োথখল বাধ্যতামূলক বসসকল 

বেদ ত্র বকাদন া নথমদনশন, মদনান য়ন ব া আদবেন যাচাই-বাচাই, বকাদন া 

লাইদসন্স অনুদমােন, সাটি ডথফ দকট, সেস্যপে, অনুমথত, ভথত ড, এদজথন্স 

ব া থর্ থেথবউটরথশদপর অনুদমােন, ঋণ অনুদমােন, বি থর্ ট কার্ ড ইসুে, 

সাংদযাগ ব া অপাদর শন অনুদমােন, থনবন্ধন সম্পােন ব া বপদমদটর জ ন্য 

োথয়ত্ব প্রাি ব্যথি থর টান ড োথখদল র প্রমাণ োথখল ব্যতীত বকাদন া প্রকার 

যাচাই-বাচাই, অনুদমােন, অনুমথত, মঞ্জুর, ইসুে, োি, সম্পােন ব া 

বপদ মট প্রোন হদত থবরত িাকদবন ।  

(গ)  ব য ব্যথির থনকট থর টান ড োথখদল র প্রমাণ োথখল করা হইদব, বসই ব্যথি 

ব ব ার্ ড কর্ত ডক থনি ডাথর ত পদ্ধ থতদত োথখলকৃ ত থর টান ড োথখদলর প্রমাণাথের 

সঠিকতা যাচাই কথরদ বন ।   
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(ঘ)  বযসকল বেদ ত্র থর টান ড োথখদলর প্রমাণ োথখল বাধ্যতামূলক বসসকল 

বেদ ত্র বকাদন া নথমদনশন, মদনান য়ন ব া আদবেন যাচাই-বাচাই, বকাদন া 

লাইদসন্স অনুদমােন, সাটি ডথফ দকট, সেস্যপে, অনুমথত, ভথত ড, এদজথন্স 

ব া থর্ থেথবউটরথশদপর অনুদমােন, ঋণ অনুদমােন, বি থর্ ট কার্ ড ইসুে, 

সাংদযাগ ব া অপাদর শন অনুদমােন, থনবন্ধন সম্পােন ব া বপদমদটর জ ন্য 

োথয়ত্ব প্রাি ব্যথি থর টান ড োথখদল র প্রমাণ োথখল থনথিত করদ বন এব াং 

োথখলকৃ ত থর টান ড োথখদলর প্রমাণাথের সতেতা যাচাইদয় ব্যি ড হদল উি 

োথয়ত্ব প্রাি ব্যথি দ ক উপকর কথমশনার অন থিক ১০ লে টাকার 

জররোিা আঙ্গরাপ করঙ্গত পারঙ্গবি। 

(ঙ) যুথিসঙ্গত শুনাথনর সুদযাগ প্রোন ব্যথতদ রদক িার া ২৬৩ এর অি ীন 

জথর মানা আদরাপ করা যাদব ন া।  

(চ) স্বাভাথবক ব্যথি ব্যতীত অন্য বযদকাদনা ব্যথি থযথন বকাদনা আইন ব া 

আইথন েমতা রদ য়দ ে এরূপ বকাদনা েথলদলর অিীন থনগথমত, থনবথন্ধত 

ব া গঠিত থতথন থনে ব থণ ডত বৎসরসমূ দহ থর টান ড োথখদলর প্রমাণ োথখদল র 

পথর ব দ ত ড নাম ও টিআইএন সাংবথলত প্রতেয়নপত্র োথখল করদ বন- 

 (অ)  থনগমন, থনব ন্ধন ব া গঠদ নর বৎসর; এবাং 

 (আ)  থনগমন, থনব ন্ধন ব া গঠদ নর বৎসদর র পদর র বৎসর। 

 

১৩।  থর টান ড ে াথখদল র প্রমাণ প্রে শ ডন 

আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ২৬৫ অনু ায়ী এ আইদনর অিীন থর টান ড োথখদল র 

বাধ্যব ািকতা র দয় দ ে এরূপ করোতা যার ব্যবসা হইদত আয় র দ য়দ ে থতথন থর টান ড োথখদল র 

প্রমাণ তার ব্যবসার স্থ াদ ন সহদজ দৃথষ্টদগাচর হয় এরূ প বকাদনা স্থ াদন প্রেশ ডন করদ বন ।  

বকাদন া করোতা উদে থখত থবি ান পথরপালদন ব্যি ড হদল ,অনূে ন ৫ হাজার টাকা এব াং 

অন থিক ২০ হাজার টাকা পয ডন্ত জথর মানা পথরদ শাি করদত হদত  পাদর।   

 

 

এ পররপঙ্গত্র অন্য রকছু সুরিরদ থষ্টভাঙ্গব বিা িা র্াকঙ্গি িারা ও উপিারা বিঙ্গত আয়কর আইি, ২০২৩ 

এর িারা ও উপিারা, ত রসি বিঙ্গত আয়কর আইি, ২০২৩ এর ত রসি এবং কবাি থ বিঙ্গত 

জাতীয় রাজস্ব কবাি থ কক বুঝাঙ্গব।   

২০ ২৩ - ২০ ২৪ সাদল র ব াদজ ট কায ডি দমর  মাধ্য দম আয় কর ও সার চাদ জ ডর  হার  থনি ডার ণ , আয় কর 

আইন, ২০ ২৩ এবাং উৎদস কর থবথিমালা , ২০ ২৩ এব াং নতুন জারীকৃত প্রজ্ঞাপনসমূহ স্প থষ্টকরদণ র 

উদে দে আয়কর আইি, ২০২৩ এর িারা ৩৪২ অনুসাঙ্গর এ পররপত্র জারী করা হঙ্গিা।   

এ পথরপদত্রর বকাদন া বি ব্য বা উপস্থাপনা আয়কর আইি, ২০২৩ অিবা উৎদস কর থবথিমাল া, 

২০ ২৩ অ িব া জ ার ীকৃ ত  প্রজ্ঞাপদ ন র  সাদ ি সাাংঘথষ ডক হদ ল  ব া ব কাদন া মু দ্রণ জ থনত  ত্রুটি র কার দ ণ 
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ব কাদ ন ারূপ অ স্প ষ্টত া ব েখা থেদল  অ ি ড আইন , ২০ ২৩ , আয় কর আইন, ২০ ২৩, উৎদস কর থবথিমাল া, 

২০ ২৩ এবাং মূল প্রজ্ঞাপনসমূদহর ভাে প্রািান্য পাদব।   

 

(র্ .  বমাঃ কাওসার আলী ) 

প্রিম সথচব (করন ীথত) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



142 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

 

 

পথর থশষ্ট  
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পথরথশষ্ট- ১ 

 

 

গণ প্র জ াতন্ত্র ী বা াংলা দেশ স রক ার 

জ াতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 

(আ য়কর) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

তাথরখ: ১ ২ আষাঢ়, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গা ব্দ/ ২ ৬ জুন, ২ ০২৩ থ িষ্টাব্দ 

 

এস.আ র.ও. ন াং ২০ ৬-আইন/আ য়কর-০১/২ ০২ ৩ ।⎯ জাতী য় রাজস্ব বব ার্ ড, আ য়কর আ ইন, 

২০ ২৩ (২ ০২ ৩ স দনর ১ ২ ন াং আ ইন) এর িারা ৩৪৩ এ প্র েত্ত ে ম তাবদল, থন েরূপ থবথি মালা প্র ণয় ন কথরল, 

যিা: 

১ । থশ দর ানা ম ও প্র ব ত ডন ।– (১)  এই থবথি মালা উৎ দস  কর  থবথি ম ালা,  ২ ০২৩  নাদ ম অথভথ হত 

হইদব। 

( ২)  এই  থব থি মালা  ১  জুলাই  ২ ০ ২৩ থ িষ্ট া ব্দ হইদত  ক ায ডক র  হ ইদ ব ।   

২ । স াংজ্ঞা ।– থবষয় ব া প্র স দঙ্গর পথরপ ন্থী থকছু ন া িা থকদল, এই থ বথি মালা য়-  

(ক)  “আ ইন” অি ড আ য়কর আ ইন, ২ ০২৩ (২ ০২ ৩ স দনর ১ ২ ন াং আ ইন); 

(খ)  "অ ি ড পথরদশ া দির জন্য ে াথ য়ত্বপ্র াি ব্যথ ি" অি ড আ য়কর আ ইন, ২০ ২৩ এর 

িারা ১৪ ০ এর েফ া (১) এ স াংজ্ঞ াথয়ত ব্যথি; 

(গ)   “চ্য থ ি” অি ড আয়কর আইন, ২ ০ ২৩ এর িারা ১৪ ০ এর ে ফা (২) এ স াংজ্ঞাথ য়ত 

চ্যথি; 

(ঘ)  “থন থে ডষ্ট ব্য থি” অি ড আয়কর আইন, ২ ০২ ৩ এর িারা ১৪ ০ এ র ে ফা (৩) এ 

স াংজ্ঞাথয়ত থন থ ে ডষ্ট ব্য থি;   

(ঙ)  “ব্য াাংক ট্র ান্স ফার ” অি ড আয়কর আইন, ২ ০২৩ এর িারা ২ এর েফা (৭২) এ 

স াংজ্ঞাথয়ত ব্যা াংক ট্রা ন্সফার; 

(চ)  “প থরদশ াি” অি ড আয়কর আই ন, ২ ০২ ৩ এর িারা ১৪ ০ এর েফা (৪) এ 

স াংজ্ঞাথয়ত প থরদশ াি;  

(ে)  “থ ভথত্ত মূল্য” অি ড আয়কর আ ই ন, ২০ ২৩ এর ি ারা ১৪ ০ এর েফা (৫) এ 

স াংজ্ঞাথয়ত থভথত্ত মূল্য;  

(জ)  “িা রা” অি ড আয়কর আ ইন, ২ ০ ২৩ এর বকা দনা িারা ।   

 ৩।  ঠিক া োর, ইতে াথ ের প থরদশ া দির থব পরী দত উৎ দস ক র ক ত ডন ।– 
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(১)  আইদনর িারা ৮৯ এর অিী ন উৎ দস আয়কর ক ত ডদন র হার থন েরূপ হ ইদব, 

যিা:- 

(ক)  েফা (খ) এর স া দপদে, িারা ৮৯ এর অিী ন অ ি ড পথ রদশ াদির বে দ ত্র, 

উিরূপ পথর দশাদি র উ পর থন ে ব থণ ডত স ারণী-১ এ উথ েথখত হা র 

অনুযা য়ী আ য়কর ক ত ডন কথর দত হইদব: 

  স ারণী-১ 

িথ মক 

ন াং 

প থর মাণ হ ার 

১ । 
বযইদেদ ত্র থ ভথত্ত মূদল্যর প থরম াণ ৫ ০ লে 

টাকার অথিক নদ হ 
৩% 

২। 

বযইদেদ ত্র থ ভথত্ত মূদল্যর প থরম াণ ৫ ০ লে 

টাকার অথিক থক ন্তু ২ বকাটি ট াকার অথিক 

নদহ 

৫% 

৩। 
বযইদেদ ত্র থভথত্ত মূদ ল্যর পথরম াণ ২ বকাটি 

টাকার অথিক 
৭% 

 

তদব শ ত ড িাদক বয, থস গাদরট, থ বথি, জ ে ডা, তামাক পাত া, গুলস হ বযদকা দনা 

ির দনর তামাক জাত পণ্য স রবর াদহর বেদত্র উৎ দস ক র ক ত ডদন র হার ১ ০% 

(েশ শ তাাংশ) হইদব;  

(খ)  থন েব থণ ডত বে দত্র স ারণী-২ এ উথেথখত হ ার অ নুযায়ী বযদকাদ না পথরম াণ 

থভথত্তমূদ ল্যর উ পর আয়কর ক ত ডন কথরদত হ ইদব: 

  স ারণী-২ 

িথ মক 

ন াং 

ব ণ ডন া হ ার 

১ । বপদট্র াথলয় াম বতল এব াং লুথব্র দকট থব পণদন 

থনযুি বতল থবপণন বকাম্প াথ ন ক র্ত ডক বতল 

স রবর াদহর বে দত্র 

০.৬% 

২। বপদট্র াল পাম্প বস্ট শ ন ব্যতী ত বতল থবপণন 

বকাম্পাথনর থর্ল ার ব া এদজ ট ক র্ত ডক বতল 

স রবর াদহর বে দত্র 

১% 

৩। বতলদশ ািন (oil refinery) ক ায ডি দম থনযু ি 

বকাদনা বকাম্পা থন ক র্ত ডক বত ল স রবর াদহর 

বেদত্র  

৩% 

৪ । গ্যাস ট্রান্সথ মশ দন থনদ য়াথজত বক াম্পাথনর বেদত্র  ৩% 
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৫ । গ্যাস থবতর দণ থনযুি বকাম্প াথন র বেদত্র ৩% 

৬। স্থ ানী য় প য ডাদয় থনজস্ব Vertical 

Continuous Vulcanization line 

রথহয়াদে এ ইরূপ বকাদনা বক াম্পাথন ক র্ত ডক 

তত য়ারকৃত ৩৩ বকথভ হই দত ৫ ০০ বকথ ভ 

Extra High Voltage Power 

Cable স রবর াদ হর বেদত্র 

৩% 

৭। এমএস থবদল ট ব্যতী ত থস দমট, বলৌহ ব া বলৌহ 

পণ্য, বফদরা অে ালয় পণ্য উৎ পা েদন থনদয়া থজত 

থশ ল্প প্র থতষ্ঠ াদনর বেদত্র 

২% 

৮। এমএস থবদলট উৎ পাে দন থন দয়াথজত থশ ল্প 

প্র থতষ্ঠ াদনর বেদত্র 

০.৫% 

৯ । স্থ ানী য়ভাদব ি য়কৃত এ ম এস স্ক্র্ো দপর বেদ ত্র ০.৫% 

১ ০। চাল, গ ম, আলু, 1[মাে, মা াংস,] থপঁয়াজ, র সুন, 

মটর, বোলা, ম সুর, আো, হ লুে, শু ক ন া মথর চ, 

র্াল, ভূ ট্টা, আটা, ম য়ো, লব ণ, বভা জেদত ল, 

থচথন, বগাল মথরচ, এল াচ, ে া রু থচথন, লবঙ্গ, 

বখজুর, বতজ পাতা, পা ট, তুলা, সুতা এবাং স ব 

ির দনর ফদলর বে দত্র 

২% 

১ ১ । স রক ার, স রক াদরর বকাদ না ক র্ত ডপে, 

ক দপ ডাদর শ ন ব া স রক াদরর স াংস্থা এবাং এর স কল 

স াংযুি ও অিী নস্থ অথ ফস ব্যতী ত অন্য বকাদনা 

ব্যথিদক ব ই স রবর াদহর বেদত্র 

৩% 

১ ২। খুচরা ব্যবস ায়ী র থনক ট বট্রথর্ াং পণ্য স রবর াদহর 

বেদত্র 

৫% 

১ ৩। উৎ পােনক ারী প্র থতষ্ঠ াদন কাঁ চা ম াল স রবর াদ হর 

বেদত্র 

৪% 

 

2[(২)  বযই বেদত্র বক াদনা আম োথনকৃ ত পদণ্য র  থবপরীদত িারা ১২ ০ এর অিী ন 

ক র প থরদশ াথিত হই য়াদে এব াং উি আ মোথনকৃত পণ্য স রবর া হ ক র া হ য়, 

বস ই বেদত্র উৎ দস কদরর পথর মা ণ খ-ক থনয় দম থন ি ডাথর ত হইদব, বযখাদন- 

 

1 এস. আ র. ও. নাং - ২৮৩ - আ ইন/আ য় কর-১ ৪/২০২৩ ।  ত াথরখ : ০৩ অ দ টাব র, ২০ ২৩ থি ষ্টাব্দ  দ্বার া সথন্নদ বথশত 

2
 এস. আ র . ও. নাং- ২২ ৪- আ ইন/আ য় কর-৬/২০২৩ , ত াথরখ :  ১ ৭. ০ ৭. ২০২৩  দ্বার া প্রথত স্থা থপ ত 
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ক =  িারা ১ ২০ এর অিী ন আম োনী কৃত পদণ্য র উপর 

পথরদশ াথিত ক র; 

খ=  িারা ১২ ০ এর অিী ন আ মোনী কৃত পদণ্য র উপর বকাদনা 

উৎ দস ক র পথরদশ াথিত ন া িাথক দল িারা ৮৯ এর অিী দন 

বযই ক র ক ত ডন ক র া হইত ।  

(৩)  বযই দেদত্র িারা ৯ ৪ এর অিী ন উৎ দস ক র পথরদশ াথিত বকাদন া পণ্য স রবর াহ 

ক র া হ য়, বস ইদ েদত্র উৎ দস কদর র পথর মাণ খ – ক থনয়দম থন ি ডাথ র ত 

হইদব, বযখ াদন - 

 ক =  িারা ৯ ৪ এর অিী ন পথরদশ াথিত ক র; 

খ  =  িারা ৯ ৪ এর অিী ন পদন্য র উ পর বকাদনা উৎ দস ক র পথর দশাথি ত ন া িাথকদল িারা 

৮৯ এর অিী ন বয পথরম াণ ক ত ডন ক র া হ ইত: 

  তদব শ ত ড িাদক বয, িারা ৯ ৪ ব ত ব থণ ডত চ্যথ ি বম াতাদবক বকাদ না থর্থে থবউটর 

অিবা অন্য বকাদনা ব্যথ ি ক র্ত ডক পণ্য স রবর াদ হর বেদত্র এই উপ-থবথিদত ব থণ ডত 

“খ” থনেরূ দপ পথরগ থণত হইদ ব- 

 খ = {িারা ৯ ৪ এর অিী ন বকাদ না থর্থে থবউটর ব া অন্য বকাদন া ব্যথির থনক ট 

বকাম্পাথনর পদণ্য র থবি য় মূল্য} × ৭% × ৫%।  

(৪)  বযইদে দ ত্র বক া দন া আ য়ব দষ ড এই থবথির অিী ন উৎ দস ক র ক ত ডন দ যাগ্য প্র াপক 

ব া প্র াপদকর আ য় কর মুি ব া হ্রা স কৃত হাদর কর াদরা পদযাগ্য, বস ইদেদত্র উ ি 

প্র াপদকর আদব েদনর থভথত্তদত বব ার্ ড যা চাই স া দপদে, বে ত্রম ত, এই মদম ড 

স নে প্র োন কথরদব বয উি ব্য থিদক প্র দ েয় বকা দনা অি ড যাহা হইদত এই 

থবথির অিী ন ক র ক ত ডন কথর দত হইদব উহা বকাদনা ক র ক ত ডন ব্য থতদরদক ব া 

হ্রাস কৃত হাদর ক ত ডন দযা গ্য।   

 ৪ ।  বস বার বে দত্র পথর দশাি হই দত ক ত ডন ।– 

বকাদনা বস বার জন্য বকাদনা থন থে ডষ্ট ব্য থি ক র্ত ডক বকা দনা থনব া স ী দক বকাদনা থন থ ে ডষ্ট 

পথরমাণ অ ি ড প্র োন ক র া হ ই দল অি ড প থর দশ াদি র  জন্য  ো থয়ত্ব প্র াি ব্যথ ি অি ড 

পথরদশ াদির স ময়, থনদ ো ি স ার ণী বমাতা দবক উৎ দস ক র ক ত ডন কথরদব ন:- 

স ারণী 

িথ মক 

ন াং 

বস বার থববর ণ এব াং পথর দশাদি র পথ রম াণ হ ার 

১ । উপদেষ্ট া ব া পর ামশ ড ১ ০% 

২। বপশ াে ার বস বা (Professional service), প্র যুথিগত 

বস বা থ ফ (technical services fee), ব া প্র যুথিগত 

স হায়তা থফ (technical know-how or technical 

assistance fee)  

১ ০% 

৩। (ক) কোটাথর াং;  
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(খ) থক্লথন াং; 

(গ) স াংগ্রহ এব াং পু নরু দ্ধার এ দজথ ন্স; 

(ঘ) ব্যথিগত থনর াপত্ত া; 

(ঙ) জনবল স রবর া হ; 

(চ) থিদয়টিভ থ মথর্য় া; 

(ে) জনস াংদযাগ; 

(জ) ইদভট পথর চালনা;  

(ঝ) প্র থশ েণ, ক ম ডশ ালা ইত োথে পথরচ ালনা; 

(ঞ) কুথরয়ার স া থভ ডস 

(ট) প্য াথকাং এ বাং থশ ফটি াং  

(ি) একই প্র কৃথত র অন্য ান্য বস ব া 

     (১) কথ মশ ন ব া থফ এর উপ দর 

     (২) ব মাট থবল এর উ পদর 

 

 

 

 

 

 

 

 

১ ০% 

২% 

৪ । থমথর্ য়া িদ য়র এদজথন্স বস বা 

     (১) কথ মশ ন ব া থফ এর উপ দর 

     (২) ব মাট থবল এর উ পদর 

 

১ ০% 

০.৬৫% 

৫ । ইদন্ডথট াং ক থমশ ন ৮% 

৬। থমটি াং থফ, বট্রথনাং থফ ব া স ম্মান ী ১ ০% 

৭। বমাবা ইল বন টওয াক ড অ পাদরটর, প্র যুথিগত স হায তা বস বা 

প্র োনক ারী  3[ ***] 

১ ২% 

৮। বিথর্ট বরটি াং এদ জথন্স ১ ০% 

৯ । বমা টর গ্যা দরজ ব া ও য়াক ডশ প ৮% 

১ ০। ব্যথিগত কদট ইনার বপ াট ড ব া র্ ক ইয়ার্ ড ৮% 

১ ১ । থশ থপাং এদজথন্স কথ মশ ন ৮% 

১ ২। থস্ট ভদর্াথরাং/ব া ি ড অ পাদরশ ন কথমশন  4[/টাথম ডন াল 

অপা দরটর/থশ প হ োন্ডথলাং অ পাদ রটর ] 

     (১) কথ মশ ন ব া থফ এর উপ দর 

 

১ ০% 

৫% 

 

3 এস. আ র . ও. নাং- ২২ ৪- আ ইন/আ য় কর-৬/২০২৩ , ত াথরখ :  ১ ৭. ০ ৭. ২০২৩  দ্বার া থবলু ি 

4 এস. আ র . ও. নাং- ২২৪- আ ইন /আ য় কর-৬/২০২৩ , ত াথরখ :  ১ ৭. ০ ৭. ২০২৩  দ্বার া সথন্নদ বথশত 



148 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

     (২) ব মাট থবল এর উ পদর 

১ ৩। (১) পথরবহন বস বা, গাথি ভা িা 5[,কোথরথয়াং বস বা এবাং 

বমরা মত ও রেণ াদবেণ বস বা ] 

(২) রাইর্ বশ য়াথর াং বস বা, ওয় া থক ডাং ব স্পস স রবর াহ বস বা, 

আবাস ন স রবর াহ বস বাস হ ব যদকাদনা প্র কার বশ য়াথর াং 

ইকদনাথমক প্ল াট ফম ড 

৫% 

১ ৪ । থবদু েত স ঞ্চালনা য় থনদ য়াথ জত হু ইথলাং চা জড ৩% 

১ ৫ । ইটারদনট ১ ০% 

১ ৬। 6[ দমাবাই ল ফ াইন্য াথন্স য়াল বস বা প্র োনক ারী প্র থতষ্ঠ াদনর 

এদজট, থর্থে থব উটর, এদ জথন্স ব া চ োদনল পা ট ডন ার, ব য 

নাদমই অথ ভথহত হউক ন া বকন ] 

১ ০% 

১ ৭। উপদর উথে থখত ন য় এব াং বকাদনা ব্যাাংক, ইন্সুে দরন্স, ব মাবাই ল 

ফাইন্য াথন্স য়াল বস বা অ িবা আথ ি ডক প্র থতষ্ঠ াদনর বস বা প্র োন 

ন য় এ মন বকা দনা বস বা 

১ ০% 

 

 তদব শ ত ড িাদক বয, যথ ে স ারণী র িথ মক ন াং ৩ ও ৪ এ ব থণ ডত উভ য় 

বেদত্রই ক থমশ ন ব া থ ফ এব াং ব ম াট থবল প্র ে থশ ডত হয়, বস ই দেদত্র ‘ক’ ও ‘খ’ 

এর মদধ্য যাহ া অথিক তা হা ক র থহসাদব পথরদশ াি কথরদত হইদ ব, যখন: 

‘ক’ অি ড কথ মশ ন ব া থ ফ এ র উ প র স ারণী দত প্র েত্ত স াংথ িষ্ট ক র প্র দয়াগ কথর য়া 

পথরগ থণত ক র; এব াং  

  ‘খ’ অি ড ঙ × চ × ে, এই দেদত্র 

ঙ= গ্রস থ বদলর পথর মাণ 

চ= ি ম ৩ এর ১ ০% এবাং ি ম ৪ এর ২.৫%, এব াং 

ে= কথ মশ ন ব া থফ এর বেদত্র প্র দযাজে কদরর হ ার । 

(২)  বযইদে দ ত্র বক া দন া আ য়ব দষ ড এই থবথির অিী ন উৎ দস ক র ক ত ডন দ যাগ্য প্র াপক 

ব া প্র াপদকর আ য় কর মুি ব া হ্রা স কৃত হাদর কর াদরা পদযাগ্য, বস ইদেদত্র উ ি 

প্র াপদকর আদব েদনর থভথত্তদত বব ার্ ড যা চাই স া দপদে, বে ত্রম ত, এই মদম ড 

স নে প্র োন কথরদব বয উি ব্য থিদক প্র দ েয় বকা দনা অি ড যাহা হইদত এই 

থবথির অিী ন ক র ক ত ডন কথর দত হইদব উহা বকাদনা ক র ক ত ডন ব্য থতদরদক ব া 

হ্রাস কৃত হাদর ক ত ডন দযা গ্য।   

 ৫ ।  অ থনব াসী দ ের আ য় হইদত ক র ক ত ডন  বা  স াং গ্রহ।–  

 

5 এস. আ র . ও. নাং- ২২ ৪- আ ইন/আ য় কর-৬/২০২৩ , ত াথরখ :  ১ ৭. ০ ৭. ২০২৩  দ্বার া সথন্নদ বথশত   

6 এস. আ র . ও. নাং- ২২৪- আ ইন /আ য় কর-৬/২০২৩ , ত াথরখ :  ১ ৭. ০ ৭. ২০২৩  দ্বার া প্রথত স্থা থপ ত 



149 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

(১)  বযইদেদ ত্র থন থে ডষ্ট ব্য থি ব া োথয়ত্ব প্র াি অন্য বযদকাদনা ব্য থি বকাদনা 

অথনব াসী দক এ ইরূপ বকাদন া অি ড পথরদশ াি কদর ন যাহা এই আই দনর অিী ন 

উি অথনব াসী র জন্য কর দয াগ্য, বস ইদে দত্র উি অি ড পথরদশ াদি র স ময় উ ি 

অি ড প্র োনক ারী, য থে ন া থতথন থ নদজই এদজট থহসাদব ক র পথর দ শ াদির জন্য 

োয়বদ্ধ িা দকন, থন েব থণ ডত  স ার ণ ী দত  উথ েথখ ত হাদর ক র ক ত ডন ব া স াং গ্রহ 

কথরদব ন , য িা : 

 স া র ণ ী 

িথ মক 

ন াং 

প থরদশ া দির ব ণ ডন া হ ার 

১ । উপদেষ্ট া ব া পর ামশ ড ২০% 

২। থপ্র-থশ পদমট পথর েশ ডন ২০% 

৩ । বপশ াে ার বস বা, প্র যুথিগত ব স বা থফ, ব া প্র যুথিগত 

স হায়তা থ ফ (Professional service, technical 

services, technical know-how or 

technical assistance) 

২০% 

৪ । আথক ডদটক চার, ইদটথরয র থ র্জাইন ব া ল্যান্ডদি প 

থর্জাইন, ফোশন থর্জা ইন ব া প্র দস স থর্জাইন 

২০% 

৫ । স াটি ডথফদক শ ন, বরটি াং ইতো থে ২০% 

৬। স্যাদটলা ইট, এ য়ার ট াই ম ব া থ ি দকা দয়থন্স ব্যবহ ার ব াবে 

ভািা ব া অন্য বকাদনা ব্য য়/ চ োদ নল স ম্প্রচার বাব ে ভাি া 

২০% 

৭ । আইথন বস বা ২০% 

৮ । ইদভট ম্যা দনজদ মটস হ ব্যবস্থ া প না বস বা ২০% 

৯ । কথমশন ২০% 

১ ০। রয্য  ালটি, লাইদস ন্স থফ ব া স্পশ ডাত ী ত স ম্পথত্তর জন্য 

পথরদশ াথিত অি ড 

২০% 

১ ১ । সুে ২০% 

১ ২। থবজ্ঞাপন স ম্প্রচ ার ২০% 

১ ৩ । থবজ্ঞাপন থন ম ডাণ ও থর্থ জটাল মা দক ডটি াং ১ ৫% 

১ ৪ । থবমান পথরবহন ব া বনৌ পথরবহন ৭.৫% 

১ ৫ । কন্ট্রাট ব া স াব-ক ন্ট্রাট ৭.৫% 

১ ৬। স রবর াহ ৭.৫% 

১ ৭ । মূলিথন মুনাফ া ১ ৫% 
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িথ মক 

ন াং 

প থরদশ া দির ব ণ ডন া হ ার 

১ ৮ । বী মা থপ্র থম য়া ম ১ ০% 

১ ৯ । যন্ত্রপা থত, স রঞ্জাম ইত োথ ে ভ ািা ১ ৫% 

২০। লভো াংশ 

(১) বকাম্পাথন, তহথব ল ব া ট্রাস্ট 

(২)বকাম্পাথন,তহথবল ব া ট্র াস্ট ব্যতী ত অন্য ান্য ব্য থি  

 

২০% 

৩০% 

২১ । থশ ল্প ী, গ ায়ক ব া বখ দলায় ার ৩০% 

২২। ববত ন ব া পাথরেথ মক ৩০% 

২৩ । বপদট্র াথলয় াম অ পাদরশ দন র অনুস ন্ধান ব া থ ড্রথলাং ৫.২৫% 

২৪ । কয়লা, বতল ব া গ্যাস অনুস ন্ধাদন র জন্য স মী ো ২০% 

২৫ । বজনাদরল ইন্সু েদরন্স বকাম্পা থনর স াদভ ডয়া র থ ফ ইতোথ ে ৫.২৫% 

২৬। বতল ব া গ্যাস দেত্র এব াং এর রিাথন পদয় দটর মদধ্য 

স াংদযাগ স্থ াপ দনর জন্য বযদকা দন া বস বা 

৫.২৫% 

২৭ । ব্যান্ডঊ ইে বাবে প থরদশ াি ১ ০% 

২৮ । কুথরয়ার স াথ ভ ডস  ১ ৫% 

২৯ । অন্য বকা দনা পথরদশ াি ২০% 

  তদব শ ত ড িাদক বয, যখন বকাদনা বকাম্পাথনর বশ য়ার হ স্তান্তর হ ইদ ত 

বকাদনা মূলি থন আয় উদূ্ভত হয়, তদব, বেত্রদ মাতাদবক, উি হস্ত ান্তর 

বাস্তবায় দনর জন্য ে ায়ী ব্যথ ি ব া ক র্ত ডপে উ িরূপ হস্তা ন্তর ক ায ডক র কথরদব ন 

ন া যথে ন া উ িরূপ হস্তা ন্তদরর ফদ ল উদূ্ভত মূলিথন আদয়র উপ র ক র পথরদশ াি 

ক র া ন া হ য়।  

(২)  বযইদেদ ত্র বব ার্ ড, এতদু দেদে প্র দয়াজনী য় কাগ জ পত্রস হ প্র াি আদব েদনর 

থভথত্তদত স ন্তুষ্ট হই য়া আদবেন প্র া থির ৩ ০ (থত্রশ ) থে দনর ম দধ্য এ ই মদ ম ড স নে 

প্র োন কদর বয, বকাদনা অথনব াসী দক ক র চ্যথ ি ব া অন্য বকা দনা কারদণ 

বাাংলাদ েদশ বকাদনা ক র প্র োন কথরদত হ ইদব ন া ব া হ্র াসকৃ ত হাদ র ক র প্র োন 

কথরদত হই দব, বস ইদেদ ত্র উ প-থবথি (১) এ উ থেথখত পথ রদশ াি ক র ক ত ডন 

ব্যথতদরদক ব া হ্রাস কৃত হা দর ক র ক ত ডন পূ ব ডক ক র া যা ইদব । 

7[ ৬।  স ম্প থত্ত হ স্তা ন্তর হই দত ক র আ োয় । –   

(১)  আইদনর িার া ১ ২৫ এর অিী ন উৎ দস ক র স াং গ্রদহর বেদত্র Registration 

Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) এর section 17 এর sub-

 

7
 এস. আ র. ও. নাং - ২৮৩ - আ ইন /আ য় কর-১ ৪/২০২৩ ।  ত াথরখ : ০৩ অ দ টাব র, ২০ ২৩ থি ষ্টাব্দ  দ্বার া প্রথতস্থ াথপ ত 
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section (1) এর clauses (b), (c) বা (e) এর অিী ন েথল ল েস্ত াদবজ 

থনব ন্ধদন র জন্য ো থয়ত্ব প্র াি বকাদ না থনব ন্ধন ক ম ডক ত ডা বকাদনা েথল ল ে স্তাদব জ 

থনব ন্ধন কথরদব ন ন া, য থে ন া  স ম্পথত্ত  হস্তান্ত র ক াথর  থন েব থণ ডত স ারণী দ্বদয় 

থন ি ডাথর ত হাদর ক র পথর দশাদি র  প্র মাণ থহদসদব  এ -চ ালাদনর  কথ প থনব ন্ধদন র 

আদবেদনর স থহত স াংযু ি কদর ন, যিা:-    

স ারণী-১ 

িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

১ ।  ঢাক া বজ লার 

গুলশ ান, বন ানী, 

মথতথঝ ল ও 

বতজগাঁ ও ি ানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৬,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৬,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

২। ঢাক া বজ লার 

িান মথন্ড, ওয় ারী, 

বতজগ াঁ ও 

থশ ল্প াঞ্চল িানা, 

শ াহবাগ, র মনা, 

পল্টন, বাংশাল, 

থন উমাদক ড ট ও 

কলাবাগ ান িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ০,০০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ০,০০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

৩। ঢাক া বজ লার 

থখলদেত, 

কাফরুল, 

বমাহ াম্মেপুর, 

সূত্রাপুর, 

যাত্রাবািী, উত্ত রা 

মদর্ল িানা, 

কোটন দমট িানা, 

চকব াজার িানা, 

বকাদতায় াথল ি ানা, 

লালবাগ িানা, 

থখলগ াঁও, োমপু র  

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

ও বগন্ড াথর য়া 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা 

৪ । ঢাক া বজ লার, 

থবমানব ন্দর, 

উত্ত রা পথি ম, 

মুগো, রূ পনগ র, 

ভাষানদটক, বাড্ড া 

িানা, পেবী িানা, 

ভাটারা, 

শ াহজাহানপু র, 

থমরপু র মদর্ল 

িানা, োরুস 

স ালাম ি ানা, 

েথেন খান িানা, 

উত্ত রখ ান িানা, 

তুর াগ িানা, শ াহ 

আলী িানা, 

স বু জবাগ িানা, 

কেমতলী ি ানা, 

কামরাঙ্গী র চর 

িানা, হাজারী বাগ, 

বর্মরা ও আে াবর 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

গাজী পু র বজল ার 

জয়দ েবপু র ও 

কালী গঞ্জ িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা এব াং 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার স ের, 

রূপগঞ্জ ও 

বস ানারগ াঁও িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

৫ । চট্টগ্রা ম বজল ার 

খুলশ ী, পাঁচল াইশ, 

পাহা িতলী, 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

হাথলশ হর ও 

বকাদতায় ালী 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার ফতু ো, 

থস থেরগঞ্জ, ব ন্দ র 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা এবাং 

গাজী পু র বজল ার 

স ের, বাস ন, 

বকান াবািী, গাে া, 

টঙ্গী পূ ব ড ও ট ঙ্গী 

পথিম িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা  

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

৬। ঢাক া বজ লার 

বোহ ার, নব াবগ ঞ্জ, 

বকর াণী গঞ্জ, 

স াভার ও িামরা ই 

উপদজল ার অন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

চট্টগ্রা ম বজল ার 

আকব র শ াহ, 

ইথপদ জর্, 

ক ণ ডফুলী, 

চকব াজার, 

চান্দগ াঁও, 

র্বলমুথর াং, 

পদতঙ্গা, 

পাঁচলা ইশ, ব ন্দ র, 

বাকথলয়া, 

বাদয়থজ ে ববা স্তাথম 

ও স েরঘা ট 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা এবাং 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার 

আিাই হাজার 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা 

 

স ারণী-২ 

ি থমক 

ন াং 

বমৌজ া করহার 

১ । স ারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ থক ন্তু ঢাক া েথেণ, ঢাক া উত্ত র, চট্ট গ্রাম, 
নার ায়গঞ্জ ও গাজী পু র থস টি ক দপ ডাদর শ ন ব্যতী ত অন্য ান্য থ স টি 
ক দপ ডাদর শ ন ও অন্য বকা দনা উন্নয়ন ক র্ত ডপে এবাং বজলা স েদর 
অবথস্থ ত স কল বপ ৌরস ভার অ ন্তগ ডত স কল ব মৌজ া  

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ৬% 

২। স ারণী-২ এর িথমক ন াং ১ এব াং স ারণী-১ এর অ ন্তগ ডত নদহ এমন 
অন্য ব যদকাদনা ব পৌরস ভার অ ন্তগ ডত স কল ব মৌজ া 

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ৪% 
৩। স ারণী-২ এর িথমক ন াং ১ ও ২ এবাং স ারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ 

এমন স কল উপদ জলার (ব পৌরস ভা ব্যতী ত) অন্তগ ডত স কল ব মৌ জা  

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ২% 

 

 

(২)  উপ- থবথি (১) এর অিী দন থনব থন্ধ ত ভূথ মদত  বক াদনা স্থ াপনা, বাথ ি, ফ্ল্ো ট, অে াপা ট ডদমট  

অি ব া বফ্ল্ার  ব স্পস  ি া থক দল থন েব থণ ডত  হ াদর  অথত থর ি ক র  প্র দ যাজে  হই দব ,  যি া: - 

(ক )  বেথণ -ক  হই দত বেথণ - ঘ এ  উথ েথ খত  ভূথ মদত অবথস্থ ত স্থ া পনা, ব াথি, ফ্ল্ োট, 

অো পাট ডদমট  অি ব া বফ্ল্ার  ব স্পস  এর  প্র থত  ব গ ড থম টাদর  ৮ ০০  ( আ টশ ত ) ট াক া  

হাদর অিবা  উি  স্থ াপ ন া, বাথি, ফ্ল্োট, অ োপা ট ডদ মট  অি ব া  বফ্ল্ার  ব স্পস  এর  

েথলদল  উথ েথখত  মূদ ল্যর ৮ % ( আট শ তাাংশ ) এর  ম দধ্য বযটি অ থিক ; এব াং 

(খ )  বেথণ - ঙ বত উথ েথখত  ভূ থমদত অবথস্থ ত স্থ াপনা, বাথ ি, ফ্ল্ো ট, অো পাট ডদমট  

অি ব া  বফ্ল্া র  বস্পস  এর  প্র থত  ব গ ড থম টাদর  ৫ ০ ০ ( পাঁ চশ ত ) টাক া  হাদর  অিবা  

উি  স্থ াপনা, বাথ ি, ফ্ল্ ো ট, অো পাট ডদ মট  অি ব া  বফ্ল্া র  ব স্পস  এর  েথলদল  

উথেথখত  মূদ ল্যর ৬%  (ে য়  শ তাাংশ) এর  ম দধ্য ব যটি অথিক ;  

(৩)  এই থবথি র উদ েদেপূরণ কদল্প,-  

(ক)  “ক-বেথণ” বথল দত রা জিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্ট গ্রা ম উন্ন য় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন বাথণথজ েক এলাক া বু ঝ াইদব; 
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(খ)  “খ-বেথণ” বথলদত রাজিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উ ন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন আবাথস ক এলাক া বু ঝ াইদব;  

(গ)  “গ-বেথণ” বথল দত রা জিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন নদহ থকন্তু বর্দ ভলপ ার ব া থরদ য়ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার ক র্ত ডক প্র থতথষ্ঠত বাথ ণথজেক এলাকা বু ঝ াইদব; 

(ঘ)  “ঘ-বে থণ” বথ লদত র াজিান ী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন নদহ থকন্তু বর্দ ভলপ ার ব া থরদ য়ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার ক র্ত ডক প্র থতথষ্ঠত আ বাথস ক এলাকা বু ঝ াইদব;  

(ঙ)  “ঙ-ব েথণ” বথলদত “ক-বেথণ”, “খ-ব েথণ”, “গ-বে থণ”, “ঘ-বে থণ” ব্যতী ত 

অন্য ান্য এলাকা বু ঝ াইদব; 

(চ)  “বর্দভল পার” ব া “থর দয়ল এদ স্ট ট ব র্দভল পার” বথলদত থর দ য়ল এদস্ট ট 

উন্নয়ন ও ব্যবস্থ া পনা আইন, ২ ০ ১০ এর িারা ২ এ স াং জ্ঞাথ য়ত বর্ দভলপার ব া 

থরদয়ল এদস্ট ট বর্দ ভলপার বু ঝ া ইদব; এবাং 

(ে)  “কাঠা” ব থলদত ১.৬৫ শ তাাংশ ভূথম বু ঝ াইদব ।] 

8
[ ৬ ক ।  থর দয় ল এদস্ট ট ব া ভূথম উন্ন য়নক ারী র থনক ট হই দত ক র স াং গ্রহ। -(১) আইদনর িারা ১২ ৬ 

এর অিী ন উৎ দস ক র স াং গ্রদহর বেদ ত্র Registration Act, 1908 (Act No. 

XVI of 1908) এর থ বি ান ব মাতাদবক  ে থলল ে স্তাদবজ থনব ন্ধদন র জন্য ো থয়ত্ব প্র াি 

বকাদনা ব্যথ ি বকাদনা বর্দভল পা র ব া থরদ য়ল এদস্ট ট ব র্দভল পার ক র্ত ডক থন থম ডত ভবন 

ব া অ ো পাট ডদ মট হস্তা ন্তদরর েথল ল ে স্তাদবজ  থনব ন্ধন  কথর দবন  না, যথ ে না  ব র্দভল পার 

ব া থরদয় ল এদস্ট ট ব র্দভল পার থ ন েব থণ ডত স ারণী দত থন ি ডাথ র ত হ াদর ক র পথরদশ াদির  

প্র মাণ থহসাদব  এ - চালাদনর  কথপ থনব ন্ধদন র আদ বেদনর স থহত স াংযুি কদরন, যিা:-     

স ারণী 

িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা আ বাথস ক ভবন 

ব া 

অে াপ াট ডদ মদট র 

ব েদত্র প্র দযা জে 

কর হার (প্র থত 

ব গ ডথ ম টার) 

বা থণথ জেক ভবন 

ব া 

অে াপ াট ডদ মদট র 

ব েদত্র প্র দযা জে 

কর হার (প্র থত 

ব গ ডথ ম টার) 

 

8 এস.আর.ও.নং-২৮৩-আইন/আয়কর-১৪/২০২৩, তাররখ: ০৩ অক্টাবর, ২০২৩ রিষ্টাব্দ দ্বারা প্ররতস্থারিত  
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১ ।  ঢাক া বজ লার গুলশ ান, বন ানী, 

মথতথঝ ল ও বতজগাঁ ও ি ানার 

অন্তগ ডত স কল ব মৌজা 

১,৬ ০০ টাকা ৬,৫ ০ ০ টাকা 

২। ঢাক া বজ লার িান মথন্ড, ও য়ারী, 

বতজগাও থশ ল্প াঞ্চল ি ানা, শ াহবা গ, 

রমনা, পল্টন, ব াংশাল, থন উ মাদ ক ডট 

ও কলাবাগ ান িানার অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

১,৫ ০ ০ ট াকা ৫ ,০ ০০ টাকা 

৩। ঢাক া বজ লার থখ লদেত, কাফরু ল, 

বমাহ াম্মেপুর, সূ ত্রাপুর, যাত্রাবা ি ী, 

উত্ত রা মদ র্ল িানা, ক োটন দ মট 

িানা, চকব াজ ার িানা, 

বকাদতায় াথল ি ানা, লালবাগ িান া, 

থখলগ াঁও, োমপু র, বগন্ড াথরয়া 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা 

১,৪০ ০ টাকা ৪,০ ০০ টাকা 

৪ । ঢাক া বজ লার, থব মানব ন্দর, উত্ত র া 

পথিম, মুগো, রূ পনগ র, 

ভাষানদটক, বাড্ড া িানা, পেবী 

িানা, ভাটার া, শ াহজা হানপু র, 

থমরপু র মদর্ল িানা, ে ারুস স াল াম 

িানা, েথেন খান িানা, উত্ত রখ া ন 

িানা, তুর াগ িানা, শ াহ আলী 

িানা, স বু জবাগ িানা, ক েমতলী 

িানা, চকব াজ ার িানা, 

কামরাঙ্গী র চর ি ানা, বকাদতা য়াথ ল 

িানা, লালবাগ ি ানা, হাজ ারী বা গ, 

বর্মরা ও আে াবর িানার অন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; চট্টগ্রা ম বজলা র 

খুলশ ী, পাঁচল াইশ, পা হািত লী, 

হাথলশ হর ও বক াদতায় ালী িানার 

অন্তগ ডত স কল ব মৌজা; গা জীপু র 

বজলার স ের, বাস ন, বকান াব ািী, 

গাে া, টঙ্গী পূ ব ড, ট ঙ্গী পথিম 

িানার, জয়দ েবপু র ও কালী গঞ্জ 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা এব াং 

নার ায়ণগ ঞ্জ বজল ার স ের, ফতুে া, 

থস থেরগঞ্জ, ব ন্দ র , রূপগ ঞ্জ ও 

বস ানারগ াঁও িানার অ ন্তগ ডত স ক ল 

বমৌ জা 

১,৩০ ০ টাকা ৩,৫ ০ ০ টাকা 

৫ । ঢাক া বজ লার বো হার, নব াবগ ঞ্জ, 

বকর াণী গঞ্জ, স া ভার ও িা মরাই 

৭০০ টাক া ২, ০০ ০ টাকা 
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উপদজল ার অন্তগ ডত স কল ব মৌজ া; 

চট্টগ্রা ম বজল ার, আকব র শ া হ, 

ইথপদ জর্, ক ণ ডফুলী, চকব াজার, 

চান্দগ াঁও, র্বল মুথরাং, পদত ঙ্গা, 

পাঁচলা ইশ, ব ন্দ র, বাকথল য়া, 

বাদয়থজ ে ববা স্তাথম ও স েরঘা ট 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা; 

নার ায়ণগ ঞ্জ বজল ার আ িাই হাজা র 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা এব াং 

ঢাক া েথেণ, ঢাক া উত্ত র, চট্টগ্রা ম, 

নার ায়গঞ্জ ও গা জীপু র থস টি 

ক দপ ডাদর শ ন ব্য াতী ত অন্য ান্য থস টি 

ক দপ ডাদর শ ন এ অব থস্থ ত স কল 

বমৌ জা  

৬। িথমক নাং  ১ , ২,  ৩,  ৪ ও  ৫  এ  

উথেথখত  নদহ এ মন স কল  

এলাকায়   

৩০০  টাক া ১,০ ০০ টাক া 

 

(২)  আইদনর িারা ১২ ৬ এর অিী ন উৎ দস ক র স াংগ্র দহর বেদত্র Registration Act, 

1908 (Act No. XVI of 1908) এর থবি ান বমাত াদবক েথল ল ে স্তাদব জ 

থনব ন্ধদন র জন্য োথ য়ত্ব প্র াি ব কাদনা ব্যথ ি বকাদন া বর্দভল পার ব া থর দয়ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার ক র্ত ডক থন থ ম ডত ভবন ব া অ োপা ট ডদ মট স াংথ িষ্ট বকাদন া ভূথম, ব া বর্দভ লপার 

ব া থরদয়ল এ দস্ট ট বর্ দভল পার ক র্ত ডক উন্নয়নকৃত বকাদনা ভূথম হস্ত ান্তদরর ে থলল ে স্তাদব জ 

থনব ন্ধন  কথরদব ন  না, যথে  না  বর্দভল পার ব া থরদ য়ল এদস্ট ট বর্দভল পার থন েব থণ ডত 

স ারণী দত থন ি ডাথর ত হাদর ক র প থরদশ াদির প্র মাণ  থ হসাদব এ -চা লাদনর কথ প থনব ন্ধদন র 

আদবেদনর স থহত স াংযু ি কদর ন, যিা:-      

িথ মক ন াং এ লাকার না ম কর হার 

১ । ঢাক া, গা জীপু র, নার ায়ণগ ঞ্জ, মুন্সী গঞ্জ, 

মাথনকগ ঞ্জ, নর থস াংেী এব াং চট্টগ্র াম ব জলা 

েথলদল উথে থখত  ভূথ মর  

মূদল্যর ৫% (পাঁ চ 

শ তাাংশ), 

২। অন্য  বয দকাদনা বজল া  েথলদল উথে থখত  ভূথ মর  

মূদল্যর ৩% (থতন 

শ তাাংশ) 
। 
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   (৩)  এই থব থি র  উ দেদেপূ রণক দ ল্প, “ব র্দভল পার” ব া “থরদ য়ল এ দস্ট ট 

বর্দভল পার” বথ লদত থরদ য়ল এদ স্ট ট উন্নয়ন ও ব্যবস্থ াপনা আইন, ২ ০১০ এর 

িারা ২ এ স াংজ্ঞাথ য়ত বর্দভল পা র ব া থর দয়ল এদস্ট ট বর্দ ভলপ ার বু ঝ াইদব । ] 

 ৭।  আ ম োনী কারক দের  থনক ট হদত  কর  স াং গ্রহ- 

(১)  আইদনর  িারা  ১২ ০ বমাতা দবক  কর  স াংগ্রদহ র থনথ মত্ত  কাস্ট ম স  কথমশন ার 

অি ব া অন্য  বক াদন া যদি া পযুি  ক ম ডক ত ডা বযদক া দন া পণ্য  আ ম োথন র  বে দত্র  

থন েব থণ ডত  হ ার  অনুযা য়ী  ক র  স াং গ্রহ কথরদব ন: 

(ক)  েফা  (খ), েফা  (গ), েফা  (ঘ), ে ফা (ঙ), েফা  (চ), ে ফা  (ে), েফা 

(জ) এ ব থণ ডত  পণ্য  ব্যত ী ত  অন্য া ন্য  আম োথন কৃ ত  পদণ্য র  মূদল্য র  

উপর ৫% (পাঁচ শ তা াংশ) হাদর; 

(খ) থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-১ এ উথ েথখত  পণ্য  আ মোনী র বেদত্র  

আমে াথনকৃত  পণ্য  মূদ ল্যর  উপর  ১% (এক  শ তাাংশ) হাদর:– 

স ারণী-১ 

িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 89.01 8901.20.30 Vessels capacity exceeding 

5000 DWT for registration in 

Bangladesh operating in 

Ocean for at least three 

consecutive years and not 

older than 20 years from the 

date of commissioning; 

2. 89.01 8901.90.30 Vessels capacity exceeding 

5000 DWT for registration in 

Bangladesh operating in 

Ocean for at least three 

consecutive years and not 

older than 22 years from the 

date of commissioning; 

 

 (গ)  থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-২  এ উথে থখত  পণ্য  আ মো থনর  বেদত্র  আ মো থনকৃ ত পণ্য  

মূদল্যর  উ পর ২% (দু ই শ তাাংশ) হাদর:– 

 

স ারণী-২ 
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িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 07.03 0703.20.90 Garlic : Other 

2. 10.05 1005.90.90 Other Maize, Excluding 

wrapped/canned upto 2.5 

kg 

3. 17.01 1701.14.00 Raw Sugar not containing 

added flavouring or 

colouring matter: Other 

cane sugar 

4. 23.09 2309.90.90 Preparations of a kind 

used in animal feeding 

other: other 

5. 25.23 2523.10.20 Cement clinkers, imported 

by vat registered 

manufacturers of cement 

6. 26.02 2602.00.00 Manganese 

ores/concentrates, 

including ferruginous 

manganese ores and 

concentrates with a 

manganese content of 

20% or more calculated on 

the dry weight 

7. 27.09 2709.00.00 Petroleum oils and 

oils obtained from 

bituminous minerals, crude 

8. 27.10 2710.12.11 Motor spirit of H.B.O.C 

Type 

9. 27.10 2710.12.19 Other motor spirits, 

including aviation spirts 

10. 27.10 2710.12.20 spirit type jet fuel 

11. 27.10 2710.12.31 White spirit 

12. 27.10 2710.12.32 Naphtha 
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িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

13. 27.10 2710.12.39 Other 

14. 27.10 2710.12.41 J.P.1 kerosene type jet 

fuels 

15. 27.10 2710.12.42 J.P.4 kerosene type jet 

fuels 

16. 27.10 2710.12.43 Other kerosene type jet 

fuels 

17. 27.10 2710.12.49 Other kerosene 

18. 27.10 2710.12.50 Other medium oils and 

preparations 

19. 27.10 2710.12.61 Light diesel oils 

20. 27.10 2710.12.62 High speed diesel oils 

21. 27.10 2710.12.69 Other 

21. 27.10 2710.19.11 Furnace oil 

23. 27.10 2710.19.19 Other 

24. 27.11 2711.12.00 Propane 

25. 27.11 2711.13.00 Butanes 

26. 27.13 2713.20.10 Petroleum bitumen-In 

Drum 

27. 27.13 2713.20.90 Petroleum bitumen-Other 

28. 41.02 4102.10.00 Raw skins of sheep or 

lambs-With wool on 

29. 41.02 4102.21.00 Raw skins of sheep or 

lambs-Without wool on: 

Pickled 

30. 41.02 4102.29.00 Raw skins of sheep or 

lambs-Without wool on: 

Other 

31. 41.03 4103.20.00 Other raw hides and skins-
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িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

of reptiles 

32. 41.03 4103.90.00 Other raw hides and skins 

Other 

33. 72.13 All H.S 

Code 

Bars and rods, hot-rolled, 

in irregularly woun coils, 

of iron or non-alloy steel 

34. 72.14 All H.S 

Code 

Other bars and rods of iron 

or non-alloy steel, not 

further worked than forged, 

hot-rolled, hot- drawn or 

hot-extruded, but including 

those twisted after rolling 

35. 72.15 All H.S 

Code 

Other bars and rods of iron 

or non-alloy steel. 

36. 72.16 All H.S 

Code 

Angles, shapes and 

sections  of iron  or  non- 

alloy steel 

37. 84.08 8408.90.10 Engines of capacity 3 to 45 

HP 

38. 84.08 8408.90.90 Other 

39. 84.13 8413.70.00 Other centrifugal pumps; 

Other pumps; liquid 

elevators 

40. 84.37 8437.10.00 Machines for cleaning, 

sorting or grading seed, grain 

or dried leguminous 

vegetable; Other machinery 

41. 84.67 8467.29.00 Other, Other tools 

42. 85.17 8517.12.10 Cellular (Mobile/fixed 

wireless) telephone set 
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িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

43. 85.17 8517.70.00 Loaded Printed Circuit 

Board/PCB; Assembled/ 

Mother Board for Cellular 

Phone; Key; Keypad 

housing; Keypad Dome; 

Front Shell; Vibrator; 

motor; Touch Panel; Touch 

Panel Glass for mobile 

phone; Liquid Crystal 

Module; Camera Module; 

Input-Output (I/O) Port; 

Internal Earphone; 

Microphone; Antenna; 

Receiver; 

 

 (ঘ)  থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-৩  এ উথে থখত  পণ্য  আ মো থনর  বেদত্র আম োথন কৃত  পদণ্য র  

প্র থত টদনর  উ পর পাঁচ  শ ত ট াকা  হাদর:– 

স ারণী-৩ 

িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 72.03 All H.S 

Code 

Ferrous products obtained by 

direct reduction of iron ore and 

other spongy ferrous products, 

in lumps, pellets or similar 

forms; iron having a minimum 

purity by weight of 99.94%, in 

lumps, pellets or similar forms. 

2. 72.04 All H.S 

Code 

Ferrous waste and scrap; 

remelting scrap ingots of iron 

or steel. 

3. 72.06 7206.10.00 Iron and non-alloy steel in 

ingots or other primary forms 

(excluding iron of heading 
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িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

72.03)-Ingots 

4. 72.07 All H.S 

code 

Semi-finished products of iron 

or non-alloy steel 

5. 89.08 8908.00.00 Vessels and other floating 

structures for breaking up: 

 

 (ঙ)  থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-৪ এ  উথ েথখত  পণ্য  আ মো থনর  বে দত্র আম োথন কৃত  পণ্য  

মূদল্যর  উ পর ০% (শূন্য  শ তা াংশ) হাদর:– 

স ারণী-৪ 

িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) 
(২) (৩) (৪) 

1.  
01.02 0102.21.00 Live bovine animals. Cattle: 

Pure-bred breeding animals 

2.  
01.02 0102.29.00 Live bovine animals. Cattle: 

Other 

3.  
01.02 0102.31.00 Live bovine animals. 

Buffalo: Pure-bred breeding 

animals 

4.  
01.02 0102.39.00 Live bovine animals. 

Buffalo: Other 

5.  
01.02 0102.90.10 Live bovine animals Other: 

Pure-bred breeding animals 

6.  
01.02 0102.90.90 Live bovine animals Other: 

Other 

7.  
01.05 0105.11.10 Live poultry 

Weighing not more than 185 

g:  

Fowls of the species Gallus 

domesticus: Parent stock of 

one day chick 

8.  
01.05 0105.12.10 Live poultry 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

Weighing not more than 185 

g:  

Turkeys: Parent stock of one 

day chick 

9.  
01.05 0105.13.10 Live poultry 

Weighing not more than 185 

g: 

Ducks: Parent stock of one 

day chick 

10.  
01.05 0105.14.10 Live poultry 

Weighing not more than 185 

g: 

Geese: Parent stock of one 

day chick 

11.  
01.05 0105.15.10 Live poultry 

Weighing not more than 185 

g: 

Guinea fowls: Parent stock of 

one day chick 

12.  
03.01 0301.91.10 Live fish. 

Trout (Salmo trutta, 

Oncorhynchus mykiss, 

Oncorhynchus clarki, 

Oncorhynchus aguabonita, 

Oncorhynchus gilae, 

Oncorhynchus apache and 

Oncorhynchus 

chrysogaster)-Fry 

13.  
03.01 0301.92.10 Live fish. 

-Eels (Anguilla spp.)-Fry 

14.  
03.01 0301.93.10 Live fish. 

Carp (Cyprinus spp., 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

Carassius spp., 

Ctenopharyngodon idellus, 

Hypophthal-michthys spp., 

Cirrhinus spp., Mylopharyn-

godon piceus, Catla catla, 

Labeo spp., Osteochilus 

hasselti, Leptobarbus 

hoeveni, Megalobrama spp.)-

Fry 

15.  
03.01 0301.99.10 Live fish. 

-Other: Fry 

16.  
03.06 0306.31.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Rock 

lobster and other sea crawfish 

(Palinurus spp., Panulirus 

spp., Jasus spp.): Fry 

17.  
03.06 0306.32.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled 

Lobsters (Homarus spp.): Fry 

18.  
03.06 0306.33.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled:  

Crabs: Fry 

19.  
03.06 0306.35.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Cold-

water shrimps and prawns 

(Pandalus spp., Crangon 

crangon): Fry (New created) 

20.  
03.06 0306.36.10 Crustaceans 

-Live, fresh or chilled Other 

shrimps and prawns: Fry 

21.  
05.10 0510.00.10 Glands including pituitary 

glands 

22.  
05.11 All H.S Animal products not 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

code elsewhere specified or 

included; dead animals of 

Chapter 1 or 3 of FIRST 

SCHEDULE of Customs 

Act, 1969, unfit for human 

consumption. 

23.  
06.01 0601.10.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, 

corms, crowns and rhizomes, 

dormant 

24.  
06.01 0601.20.00 Bulbs, tubers, tuberous roots, 

corms, crowns and rhizomes, 

in growth or in flower; 

chicory plants and roots 

25.  
06.02 0602.10.00 Unrooted cuttings and slips 

26.  
06.02 0602.20.00 Trees, shrubs and bushes, 

grafted or not, of kinds which 

bear edible fruit or nuts 

27.  
06.02 0602.30.00 Rhododendrons and azaleas, 

grafted or not 

28.  
06.02 0602.40.00 Roses, grafted or not 

29.  
07.01 0701.10.10 Potatoes, fresh or chilled. 

Seed: Wrapped/canned upto 

2.5 kg 

30.  
07.01 0701.10.90 Potatoes, fresh or chilled. 

Seed: Other 

31.  
07.03 0703.10.19 Onions: Other 

32.  
07.13 0713.10.90 Peas (Pisum sativum): Other 

33.  
07.13 0713.20.90 Chickpeas (garbanzos): 

Other 

34.  
07.13 0713.40.90 Lentils: Other 

35.  
07.13 0713.90.90 Other: Other 

36.  
10.01 1001.11.10 Durum wheat 



167 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

Seed: Wrapped/canned upto 

2.5 kg 

37.  
10.01 1001.11.90 Durum wheat Seed: Other 

38.  
10.01 1001.19.10 Durum wheat 

Other: Wrapped/canned upto 

2.5 kg 

39.  
10.01 1001.19.90 Durum wheat Other: Other 

40.  
10.01 1001.91.90 Other Wheat Seed: Other  

41.  
10.01 1001.99.90 Other Wheat: Other 

42.  
10.05 1005.10.10 Maize (corn). 

Seed: Wrapped/canned upto 

2.5 kg 

43.  
10.05 1005.10.90 Maize (corn). Seed: Other 

44.  
12.01 1201.10.90 Soya beans, whether or not 

broken. 

Seed: Other 

45.  
12.01 1201.90.90 Soya beans, whether or not 

broken. 

Other: Other 

46.  
12.04 1204.00.90 Linseed, whether or not 

broken Other 

47.  
12.05 1205.10.90 Low erucic acid rape or colza 

seeds: Other 

48.  
12.06 1206.00.90 Sunflower seeds, whether or 

not broken 

Other 

49.  
12.07 1207.40.90 Sesamum seeds: Other 

50.  
12.07 1207.50.90 Mustard seeds: Other 

51.  
12.09 1209.10.00 Sugar beet seeds 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

52.  
12.09 1209.21.00 Seeds of forage plants: 

Lucerne (alfalfa) seeds 

53.  
12.09 1209.23.00 Seeds of forage plants: 

Fescue seeds 

54.  
12.09 1209.24.00 Seeds of forage plants: 

Kentucky blue grass (poa 

pratensis L.) seeds 

55.  
12.09 1209.25.00 Seeds of forage plants: Rye 

grass (Lolium multiflorum 

Lam.,Lolium perenne L.) 

seeds 

56.  
12.09 1209.29.00 Seeds of forage plants: Other 

57.  
12.09 1209.30.00 Seeds of herbaceous plants 

cultivated principally for 

their flowers 

58.  
12.09 1209.91.00 Seeds, fruit and spores, of a 

kind used for sowing. 

Other: Vegetable seeds 

59.  
12.09 1209.99.00 Seeds, fruit and spores, of a 

kind used for sowing. 

Other: Other 

60.  
15.07 1507.10.00 Soya-bean oil and its 

fractions, whether or not 

refined, but not chemically 

modified. 

Crude oil, whether or not 

degummed 

61.  
15.07 1507.90.10 Soya-bean oil and its 

fractions, whether or not 

refined, but not chemically 

modified. 

Other : Refined 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

62.  
15.07 1507.90.90 Soya-bean oil and its 

fractions, whether or not 

refined, but not chemically 

modified. 

Other : Other 

63.  
15.11 1511.10.10 Crude oil: Imported by VAT 

registered edible oil refinery 

industries 

64.  
15.11 1511.10.90 Crude oil: Other 

65.  
15.11 1511.90.90 Other including refined palm 

oil 

66.  
15.12 1512.19.00 Sunflower-seed or safflower 

oil and fraction thereof: Other 

67.  
15.15 1515.29.00 Maize (corn) oil and its 

fractions: Other 

68.  
17.01 1701.12.00 Raw sugar not containing 

added flavouring or colouring 

matter: Beet sugar 

69.  
17.01 1701.13.00 Cane sugar specified in 

Subheading Note 2 to 

Chapter 17 of FIRST 

SCHEDULE of Customs 

Act, 1969 

70.  
23.01 2301.10.10 Flours, meals and pellets, of 

meat or meat offal; greaves: 

Wrapped/ canned upto 2.5 kg 

71.  
23.01 2301.10.90 Flours, meals and pellets, of 

meat or meat offal; greaves: 

Other 

72.  
23.01 2301.20.10 Flours, meals and pellets, of 

fish or of crustaceans, 

molluscs or other aquatic 

invertebrates: 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া
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এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

73.  
23.01 2301.20.90 Flours, meals and pellets, of 

fish or of crustaceans, 

molluscs or other aquatic 

invertebrates: Other 

74.  
23.02 2302.10.00 Bran, sharps and other 

residues, whether or not in the 

form of pellets, derived from 

the sifting, milling or other 

working of cereals or of 

leguminous plants.  

Of maize (corn) 

75.  
23.02 2302.30.00 Bran, sharps and other 

residues, whether or not in the 

form of pellets, derived from 

the sifting, milling or other 

working of cereals or of 

leguminous plants.  

Of wheat 

76.  
23.02 2302.40.10 Bran, sharps and other 

residues, whether or not in the 

form of pellets, derived from 

the sifting, milling or other 

working of cereals or of 

leguminous plants. Of other 

cereals: Rice bran 

77.  
23.02 2302.40.90 Bran, sharps and other 

residues, whether or not in the 

form of pellets, derived from 

the sifting, milling or other 

working of cereals or of 

leguminous plants.  

Of other cereals: Other 

78.  
23.02 2302.50.00 Bran, sharps and other 

residues, whether or not in the 
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িথ ম

ক ন াং 
থশ দ রান া

ম 

এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

form of pellets, derived from 

the sifting, milling or other 

working of cereals or of 

leguminous plants.  

Of leguminous plants 

79.  
23.03 2303.10.00 Residues of starch 

manufacture and similar 

residues 

80.  
23.03 2303.20.00 Beet-pulp, bagasse and other 

waste of sugar manufacture 

81.  
23.05 2305.00.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of ground-nut oil 

82.  
23.06 2306.10.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969  

Of cotton seeds 

83.  
23.06 2306.20.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969  

Of linseed 
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84.  
23.06 2306.30.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969 

Of sunflower seeds 

85.  
23.06 2306.41.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969  

Of rape or colza seeds: Of 

low erucic acid rape or colza 

86.  
23.06 2306.49.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969  

Of rape or colza seeds: Other 

87.  
23.06 2306.50.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 
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oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969 Of 

coconut or copra 

88.  
23.06 2306.60.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969 

Of palm nuts or kernels 

89.  
23.06 2306.90.00 Oil-cake and other solid 

residues, whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of vegetable fats or 

oils, other than those of 

heading 23.04 or 23.05 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969. 

Other 

90.  
23.08 2308.00.00 Vegetable materials and 

vegetable waste, vegetable 

residues and by- products, 

whether or not in the form of 

pellets, of a kind used in 

animal feeding, not 

elsewhere specified or 

included. 

91.  
23.09 2309.90.11 Vitamin or mineral or amino 

acid or combination of both 

(feed grade) 
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92.  
23.09 2309.90.12 Vitamin premix or mineral or 

amino acid premix or 

combination of both (feed 

grade) 

93.  
23.09 2309.90.13 Probiotics or Prebiotics or 

combination of both (feed 

grade) 

94.  
23.09 2309.90.14 Essential oil or combination 

of essential oils (feed grade) 

95.  
23.09 2309.90.19 Other 

96.  
26.01 2601.11.00 Iron ores and concentrates, 

other than roasted iron 

pyrites: Non- agglomerated 

97.  
26.01 2601.12.00 Iron ores and concentrates, 

other than roasted iron 

pyrites: Agglomerated 

98.  
26.01 2601.20.00 Iron ores and concentrates, 

other than roasted iron 

pyrites: Roasted iron pyrite 

99.  
28.21 2821.10.00 Iron oxides and hydroxides 

100.  
28.33 2833.21.00 Other sulphates: Of 

magnesium 

101.  
28.33 2833.29.10 Zinc sulphate 

102.  
28.4 2840.19.00 Disodium tetraborate (refined 

borax): Other 

103.  
30.02 3002.41.00 Vaccines for human 

medicine] 

104.  
30.06 3006.60.00 Chemical contraceptive 

preparations based on 

hormones on other products 

of heading 29.37 or on 

spermicides: 

105.  
31.01 3101.00.00 Animal or vegetable 
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fertilisers, whether or not 

mixed together or chemically 

treated; fertilisers produced 

by the mixing or chemical 

treatment of animal or 

vegetable products. 

106.  
31.02 3102.10.00 Urea, whether or not in 

aqueous solution 

107.  
31.02 3102.29.00 Ammonium sulphate; double 

salts and mixtures of 

ammonium sulphate and 

ammonium nitrate: Other 

108.  
31.02 3102.30.00 Ammonium nitrate, whether 

or not in aqueous solution 

109.  
31.02 3102.40.00 Mixtures of ammonium 

nitrate with calcium 

carbonate or other inorganic 

non-fertilising substances 

110.  
31.02 3102.50.00 Sodium nitrate 

111.  
31.02 3102.60.00 Double salts and mixtures of 

calcium nitrate and 

ammonium nitrate 

112.  
31.02 3102.80.00 Mixtures of urea and 

ammonium nitrate in aqueous 

or ammoniacal solution 

113.  
31.02 3102.90.00 Other including mixtures not 

specified in the foregoing 

sub- headings 

114.  
31.03 3103.11.10 Superphosphates: Containing 

by weight 35% or more of 

diphosphorus pentaoxide 

(P2O5): Triple 

superphosphates 

115.  
31.03 3103.90.00 Mineral or chemical 
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fertilisers, phosphatic. 

-Other 

116.  
31.04 3104.20.00 Potassium chloride 

117.  
31.05 3105.10.00 Goods of Chapter 31 of 

FIRST SCHEDULE of 

Customs Act, 1969 in tablets 

or similar forms or in 

packages of a gross weight 

not exceeding 10 kg 

118.  
31.05 3105.20.00 Mineral or chemical 

fertilisers containing the three 

fertilising elements nitrogen, 

phosphorus and potassium 

119.  
31.05 3105.59.00 Other mineral or chemical 

fertilisers containing the two 

fertilising elements nitrogen 

and phosphorus: Other 

120.  
31.05 3105.60.00 Mineral or chemical 

fertilisers containing the two 

fertilising elements 

phosphorus and potassium 

121.  
31.05 3105.90.00 Other 

122.  
39.07 3907.61.10 Poly(ethylene terephthalate) : 

Having a viscosity number of 

78 ml/g or higher-Imported 

by VAT registered textile 

yarn manufacturer 

123.  
39.07 3907.61.90 Poly(ethylene terephthalate): 

Having a viscosity number of 

78 ml/g or higher-Other 

124.  
39.07 3907.69.10 Poly(ethylene terephthalate): 

Other-Imported by VAT 

registered textile yarn 

manufacturer 
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125.  
Chapter 

47 of 

FIRST 

SCHED

LE 

of 

Custom

s 

Act, 

1969 

All H.S 

code 

Pulp of wood or of other 

fibrous cellulosic material; 

recovered (waste and scrap) 

paper or paperboard 

126.  
49.02 All H.S 

code 

Newspapers, journals and 

periodicals, whether or not 

illustrated or containing 

advertising material. 

127.  
52.01 5201.00.00 Cotton, not carded or combed 

128.  
52.02 5202.99.90 Other 

129.  
52.03 5203.00.00 Cotton, carded or combed 

130.  
55.01 5501.30.10 Acrylic or modacrylic: 

Imported by VAT registered 

synthetic staple fibre 

manufacturer 

131.  
55.03 5503.11.00 Synthetic staple fibres, not 

carded, combed or otherwise 

processed for spinning. Of 

nylon or other polyamides: 

Of aramids 

132.  
55.03 5503.20.00 Of polyesters 

133.  
55.03 5503.30.00 Acrylic or modacrylic 

134.  
55.03 5503.40.00 Of polypropylene 

135.  
55.04 All H.S 

code 

Artificial staple fibres, not 

carded, combed or otherwise 

processed for spinning 

136.  
55.05 All H.S Waste (including noils, yarn 
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code waste and garneted stock) of 

man- made fibres. 

137.  
55.06 5506.10.00 Of nylon or other polyamides 

138.  
55.06 5506.20.00 Of polyesters 

139.  
55.06 5506.30.00 Acrylic or modacrylic 

140.  
55.06 5506.90.00 Other 

141.  
55.07 5507.00.00 Artificial staple fibres, 

carded, combed or otherwise 

processed for spinning. 

142.  
71.02 7102.21.00 Unworked or simply sawn, 

cleaved or bruted 

143.  
7108 7108.12.10 Gold dores imported by 

Industrial IRC holder VAT 

compliant gold refinery 

144.  
7108 7108.12.90  Other 

145.  
71.08 7108.13.00 Other semi-manufactured 

forms] 

146.  
84.07 8407.10.00 Aircraft Engine 

147.  
84.07 8407.90.90 Other 

148.  
84.08 8408.90.90 Other 

149.  
84.21 8421.29.20 Haemodialyser (Artificial 

Kidney) 

150.  
84.43 8443.32.10 Computer printer 

151.  
84.43 8443.99.10 Toner cartridge/Inkjet 

cartridge for Computer 

Printer 

152.  
84.43 8443.99.20 Other parts for Computer 

Printer 

153.  
84.73 8473.30.00 Parts and accessories of the 

machines of heading 

No.84.71 of FIRST 
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SCHEDULE of Customs 

Act, 1969 

154.  
85.17 8517.62.10 Transmitting and receiving 

apparatus 

155.  
85.17 8517.62.20 Telephonic or telegraphic 

switching apparatus 

156.  
85.17 8517.62.30 Modem; Ethernet interface 

card; network switch; hub; 

router 

157.  
85.23 8523.29.12 Database; operating systems; 

development tools; 

productivity; communication 

or collaboration software 

158.  
85.23 8523.29.90 Other 

159.  
85.23 8523.49.21 Database; operating systems; 

development tools; 

productivity; communication 

or collaboration software 

160.  
85.23 8523.49.90 Other 

161.  
85.23 8523.51.10 Flash memory card or similar 

media 

162.  
85.23 8523.59.10 Proximity Cards and tags 

163.  
85.25 8525.50.90 Transmission apparatus: 

Other 

164.  
85.25 8525.60.90 Transmission apparatus 

incorporating reception 

apparatus: Other 

165.  
85.28 8528.42.00 Cathode-ray tube monitors: 

Capable of directly 

connecting to and designed 

for use with an automatic data 

processing machine of 

heading 84.71 
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166.  
85.28 8528.52.10 Computer monitor size not 

exceeding 22 inch 

167.  
87.02 8702.90.11 Built-up, Double Decker bus: 

Using CNG/LPG/LNG as 

fuel 

168.  
87.13 8713.10.00 Carriages for disabled 

persons- Not mechanically 

propelled 

169.  
87.13 8713.90.00 Wheel Chair] 

170.  
88.02 8802.20.00 Aeroplanes and other aircraft, 

of an unladen weight not 

exceeding 2,000 kg 

171.  
88.02 8802.30.00 Aeroplanes and other aircraft, 

of an unladen weight 

exceeding 2,000 kg but not 

exceeding 15,000 kg 

172.  
88.02 8802.40.00 Aeroplanes and other aircraft, 

of an unladen weight 

exceeding 15,000 kg 

173.  
90.18 9018.90.20 Hemo dialysis machine/Baby 

incubator/ Baby warmer 

174.  
90.18 9018.90.30 Angiographic catheter, guide 

catheter, guide wire, 

introducer sheath, PTCA 

dilatation chatherter, 

balloons, stents 

175.  
90.21 9021.29.00 Artificial teeth and dental 

fittings: Other 

176.  
90.21 9021.31.00 Other artificial parts of the 

body: Artificial joints 

177.  
90.21 9021.39.00 Other artificial parts of the 

body: Other 

178.  
90.21 9021.40.00 Hearing aids, excluding parts 
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and accessories 

179.  
91.01 9101.19.10 Specially designed for the use 

of the blind 

180.  
91.01 9101.29.10 Specially designed for the use 

of the blind 

181.  
91.01 9101.91.10 Specially designed for the use 

of the blind 

182.  
91.01 9101.99.10 Specially designed for the use 

of the blind 

183.  
91.02 9102.11.10 Specially designed for the use 

of the blind 

184.  
91.02 9102.19.10 Specially designed for the use 

of the blind 

185.  
91.02 9102.21.10 Specially designed for the use 

of the blind 

186.  
91.02 9102.29.10 Specially designed for the use 

of the blind 

187.  
91.02 9102.91.10 Specially designed for the use 

of the blind 

188.  
91.02 9102.99.10 Specially designed for the use 

of the blind 

189.  
96.12 9612.10.10 Ribbons: Computer printer 

ribbons 

190.  
-- -- Double decker bus run by 

compressed natural gas 

(CNG) or any bus having a 

capacity of forty or more 

seats run by compressed 

natural gas (CNG) (H.S. 

Heading 87.02) 

191.  
-- -- Capital machinery, not 

imported for commercial 

purpose. 
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192.  
-- -- Triple super phosphates, 

DAP fertilizer, MOP 

fertilizer and NPK fertilizer, 

ammonium sulfate, 

potassium sulfate, 

magnesium sulfate and 

solubor (boron) 

 

 (চ) থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-৫  এ  উথ ে থখত  ভুট ান বি দক পণ্য  আ মো থনর  বেদত্র  

আমে াথনকৃত  পণ্য  মূদ ল্যর  উপর  ০% (শূন্য  শ তা াংশ) হাদর:– 

স ারণী-৫ 

িথ মক 

ন াং 

থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 07.04 All H. S. 

Code 

Cabbages, cauliflowers, 

kohlrabi, kale and similar 

edible brassicas, fresh or 

chilled. 

2. 07.08 All H. S. 

Code 

Leguminous vegetables, 

shelled or unshelled, fresh or 

chilled. 

3. 07.09 All H. S. 

Code 

Other vegetables, fresh or 

chilled. 

4. 08.05 0805.10.10 Oranges: Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

5. 08.05 0805.10.90 Oranges: Other 

6. 08.08 All H. S. 

Code 

Apples, pears and quinces, 

fresh. 

7. 09.04 0904.21.10 Fruits of the genus Capsicum 

or of the genus Pimenta,: dried 

or neither crushed or ground: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

8. 09.04 0904.21.90 Fruits of the genus Capsicum 
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or of the genus Pimenta,: dried 

or neither crushed or ground: 

Other 

9. 09.08 0908.31.10 Cardamoms: 

Neither Crushed or ground: 

Wrapped/ canned upto 2.5 kg 

10. 09.08 0908.31.90 Cardamoms: 

Neither Crushed or ground: 

Other 

11. 09.08 0908.32.10 Cardamoms: Crushed or 

ground: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

12. 09.08 0908.32.90 Cardamoms : 

Crushed or ground: other 

13. 09.10 0910.11.10 Ginger: 

Neither Crushed or ground: 

Wrapped/ canned upto 2.5 kg 

14. 09.10 0910.11.90 Ginger: 

Neither Crushed or ground: 

Other 

15. 09.10 0910.12.10 Ginger: 

Crushed or ground: 

Wrapped/canned upto 2.5 kg 

16. 09.10 0910.12.90 Ginger: 

Crushed or ground: Other 

17. 13.01 1301.90.00 Other 

18. 20.09 All H. S. 

Code 

Fruit or nut juices (including 

grape must and coconut 

water) and vegetable juices, 

unfermented not containing 
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added spirit, whether or not 

containing added sugar or 

other sweetening matter. 

19. 25.16 2516.90.10 Boulder stone 

20. 25.18 2518.10.00 Dolomite, not calcined or 

sintered 

21. 25.18 2518.20.00 Calcined or sintered dolomite 

22. 25.18 2518.30.00 Dolomite ramming mix 

23. 25.20 2520.10.10 Gypsum; anhydrite: Gypsum, 

imported as fertilizer 

24. 25.20 2520.10.90 Gypsum; anhydrite: Other 

25. 25.21 2521.00.10 Imported by VAT registered 

lime or cement or calcium 

carbonate manufacturers 

26. 25.21 2521.00.91 Boulder limestone 

27. 25.21 2521.00.99 Other 

28. 38.16 3816.00.90 Other 

29. 44.03 All H.S code Wood in the rough, whether or 

not stripped of bark or 

sapwood, or roughly squared. 

30. 44.04 All H.S code Hoopwood; split poles; piles, 

pickets and stakes of wood, 

pointed but not sawn 

lengthwise; wooden sticks, 

roughly trimmed but not 

turned, bent or otherwise 

worked, suitable for the 

manufacture of walking-

sticks, umbrellas, tool handles 

or the like; chip wood and the 

like. 

31. 44.05 All H.S code Wood wool; wood flour. 



185 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

িথ মক 

ন াং 
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(১) (২) (৩) (৪) 

32. 72.02 7202.21.00 Ferro-silicon: Containing by 

weight more than 55% of 

silicon 

33. 72.07 7207.19.00 Other: 

 

 (ে) থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-৬ এ  উথ ে থখত  পণ্য  আম োথনর বেদত্র  আ মোথনকৃত  পণ্য  মূদ ল্যর উ পর 

৩% (থতন  শ তাাংশ) হাদর:– 

স ারণী-৬ 

িথ মক ন াং থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 25.06 2506.20.00 Quartzite 

2. 25.18 2518.10.00 Dolomite not calcined or 

sintered 

3. 25.21 2521.00.10 Lime Stone only used for 

cement manufacturing 

4. 26.18 2618.00.00 Slag only used for cement 

manufacturing 

5. 26.20 2620.99.10 Fly Ash only used for cement 

manufacturing 

6. 27.04 2704.00.00 Coke and semi-coke of coal, 

of lignite or of peat; retort 

carbon 

7. 53.05 5305.00.10 Coco substrate; coco pellet; 

growing media 

8. 72.08 7208.39.20 Hot rolled coil used only for 

CI sheet manufacturing  

9. 79.01 7901.11.90 Zink, Not Alloyed, >=99.99% 

Pure, Nes used only for CI 

sheet manufacturing  
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 (জ) থন েব থণ ডত  স ার ণ ী-৭ এ  উথ েথখত  পণ্য  আ মে াথনর বেদত্র আমে াথনকৃত  পণ্য  

মূদল্যর  উ পর ২০% (থবশ  শ তাাং শ) হাদর:– 

স ারণী-৭ 

িথ মক ন াং থশ দ রান া ম এ ইচ এস বক ার্ ব ণ ডন া 

(১) (২) (৩) (৪) 

1. 22.07 2207.10.00 Undenatured Ethyl Alcohol, Of 

Alcoholic Strength >=80% By 

Vol. 

2. 22.07 2207.20.00 Ethyl Alcohol and Other 

Denatured Spirits Of Any 

Strength 

3. 22.08 2208.20.00 Spirits From Distilled Grape 

Wine or Grape Marc 

4. 22.08 2208.30.00 Whiskeys 

5. 22.08 2208.40.00 Rum And Tafia 

6. 22.08 2208.50.00 Gin And Geneva 

7. 22.08 2208.60.00 Vodka 

8. 22.08 2208.70.00 Liqueurs And Cordials 

9. 22.08 2208.90.00 Other Spirituous Beverages, 

Nes 

10. 33.08 3303.00.00 Perfumes And Toilet Waters 

  

(২)  বযইদেদ ত্র এ ই থব থির অিী ন উৎ দস কদরর প্র দযাজ েতা রথহয় াদে, এইরূ প 

আমে াথনকার ক অিব া আম োথন হই দত আয়, বকাদনা আ য়ব দষ ড ক রমুি হ য় ব া হ্রাস কৃত 

হাদর কর া দরাপ দযাগ্য হয়, বস ই দেদত্র উ ি আ মোথনক ারদকর আদবেদনর থভথত্তদত 

বব ার্ ড, স াংথ িষ্ট আ য়ব দষ ডর জন্য ব কাদনা ক র ক ত ডন ে ািা ই ব া হ্র াসকৃ ত হাদর উৎ দস ক র 

ক ত ডদন র জন্য, বয ইরূপ উ পযুি প্র তী য়মান হ য়, বস ইরূদ প থলথখত ভাদব স নে পত্র থেদত 

পাথরদব । 

(৩)  এই থবথির  উদ েে পূ রণক দ ল্প, “আমোথনকৃত  পদণ্য র মূ ল্য” বথলদত বু ঝ া ইদব  

Customs Act, 1969 (Act No. IV of 1969) এর িারা  ২৫  অনুযা য়ী  

থন ি ডাথর ত  আ মো থন  প দণ্য র  মূ ল্য। 

 ৮ ।  উৎ দস ক ত ডন কৃ ত ক র জ মাে াদনর স ম য়স ী মা ।– 
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আইদনর স ি ম অাংদশ র থবি ান অনুস াদর ক ত ডন কৃ ত অিবা স াংগ্র হকৃত স কল অ াংকস মূহ স রক ারী 

বকাষাগ াদর থনেরূ পভাদব জ মা প্র োন কথরদত হই দব:- 

িথ মক 

ন াং 

ক ত ডন ও স াং গ্রদহর স ম য় 
স রক ারী বক াষাগা দর জম াে াদনর তাথরখ 

ক । অি ডব ৎ স দর র জুলাই বিদক ব ম মাদসর 

বযদকাদনা ক ত ডন ব া স াংগ্রদহ র ব েদত্র 

ক ত ডন ব া স াংগ্রদহর মাদসর বশ দষ পরবত ী 

০২ (দু ই) স িাদহর মদধ্য 

খ । অি ডব ৎ স দর র জুন ম াদসর ১ ম বিদক 

২০ত ম থেদনর বয বকাদনা থ েদনর 

ক ত ডন ব া স াংগ্র দহর বেদত্র 

ক ত ডন ব া স াংগ্রদহর থেদনর পর বত ী ০৭ 

(স াত) থেদনর ম দধ্য 

গ ।  অি ডব ৎ স দর র জুন মা দস র অ ন্য ান্য 

বযদকাদনা থ েদনর ক ত ডন ব া স াং গ্রদহর 

বেদত্র 

ক ত ডন ব া স াংগ্র দহর পরবত ী থেন 

9[ ঘ । অি ডব ৎ স দর র জুন মা দস র বশ ষ 

ক ম ডথেদব দস ক র ক ত ডন ব া স াং গ্রদহর 

বেদত্র  

ক ত ডন ব া স াংগ্র দহর থেন ] 

 

 ৯ ।  উৎ দস ক ত ডন কৃ ত ব া স াংগৃহী ত ক র প থরদশ াদি র পদ্ধথত ।– 

এই আইদনর অাংশ ৭ এর আও তাি ী ন ক র ক ত ডন ব া স াংগ্রদহর জন্য োথয়ত্ব প্র াি ব্যথি 

থবথি ৮ এ ব থণ ডত থন থে ডষ্ট স মদ য় র মদধ্য উ ি ক ত ডন কৃ ত অিবা স াংগৃহী ত ক র এ-চাল ান 

ব া বব ার্ ড ক র্ত ডক থন ি ডাথর ত ই-ব পদমট এর মাধ্যদ ম স রক াদরর অনুকূ দল জমা প্র োন 

কথরদত হই দব ।  

  ১ ০।  ক র ক ত ডন ব া আে ায় ইতে া থে স াং িান্ত স াথ ্ট ডথ ফদক ট জারী ।– 

(১)  বযইদেদ ত্র “চাকথর হইদত আয়” খাদতর অিী ন ব েণী কর ণদযা গ্য প্র াপদকর 

আয়, যাহা স রক ার ক র্ত ডক প থরদ শ াথিত ববত ন ন য়, এর সূদ ত্র আ ইদনর িারা 

১৪ ৫ এর অিী ন ক র ক ত ডদন র আওতায় বয বকা দনা পথর মাণ প থরদশ াি ক র া 

হইয়াদে বস ইদে দত্র তৎ স াংিান্ত স নে তফথসল ২ ব মাতাদবক প্র োন কথরদত 

হইদব। 

(২)  বযইদেদ ত্র িারা ৮৬ ব্যতী ত অ ন্য বয বকা দনা িারার অিী ন ক র ক ত ডন ক র া 

হইয়াদে, বস দেদ ত্র িার া ১৪ ৫ এর অিী ন ক র ক ত ডদন র স নে তফথসল ৩ 

বমাতাদবক প্র োন কথরদত হইদব । 

(৩)  বযইদেদ ত্র অাংশ ৭ এর অিী ন ব য বকাদন া পথরম াণ ক র স াংগ্র হ ক র া হই য়াদে, 

বস ইদেদত্র িারা ১৪ ৫ এর অিী ন ক র স াংগ্রদহ র স নে ত ফথস ল ৪ ব মাতাদবক 

প্র োন কথরদত হইদব। 

 

9 এস.আর.ও.নং-২৮৩-আইন/আয়কর-১৪/২০২৩। তাররখ: ০৩ অক্টাবর, ২০২৩ রিষ্টাব্দ দ্বারা সরিক্বরিত 
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(৪)  ক ত ডন কৃ ত ব া আো য়কৃত ক র স র কারী বকাষাগ া দর পথরদশ াদির এ-চালান এই 

থবথিদত ব থণ ডত স ন ে এর স াদি ে াথখল কথরদত হই দব । 

(৫)  বযই মাদস ক ত ডন স ম্প ন্ন ক র া হ ইয়াদে তৎ পরবত ী মাদসর ২ (দু ই) স িাদহর 

মদধ্য অ িবা বয ই ব্যথ ি হ ইদত ক র ক ত ডন ব া স াংগ্রহ ক র া হ ইয় াদে তাহার 

কর োয় থনষ্পন্ন ক থরদত উ পদযাগ ী হয় এ ইরূপ স মদ য়র মদধ্য ক ত ডন ব া স াংগ্র হ 

স াংিান্ত স নে প্র োন কথরদত হই দব । 

(৬)  এই থব থির উ দেেপূরণ কদল্প, থ বল অব এ থন্ট্র, বরথজ দে শ ন েথ লল, ব্যাাংক 

থববর ণী, পথরদশ াদির েথল ল অ িবা ক ত ডন ব া স াংগ্র হ এর থবব রণ স াংিান্ত 

তথ্যাথে স নে থ হদসদব গ ণ্য ক র া যাইদব। 

(৭)  “চাকথর হইদত আ য়” খা দতর অিী ন উৎ স হই দত ক ত ডদন র বে দত্র উ প-থবথি 

(৬) এর থববর ণী প্র দয াজে হ ইদব ন া। 

১ ১ ।  ক র ব্যতী ত প থরদশ াি এর বে দত্র গ্রস-আপ পূ ব ডক ক র ক ত ডন ব া স াং গ্রহ।– 

 (১)  বযইদেদ ত্র অি ড পথরদশ াদির জ ন্য োথয়ত্ব প্র াি ব্যথ ি বক াদনা ক র ব্যতী ত 

বকাদনা পথরদশ াি কদরন, বস ইদ েদত্র থন েব থণ ডত পদ্ধথতদত প থরগ থণত অ দঙ্কর 

উপর প্র দযা জে হাদর ক র ক ত ডন কথরদত হই দব, যিা:- 

গ = (১ ০ ০ × ক)/(১০ ০-খ), বয খাদন- 

গ = ক ত ডদন র উদ েদে পথরগ থণ ত অঙ্ক, 

ক = ক র ব্যতী ত পথরদশ াি এর পথরমাণ , 

খ = প্র দযাজ ে কর হা র । 

(২)  বযইদেদ ত্র, ক র ব্যতী ত পথরদশ া দ ির  প্র াপক,-  

(ক)  থর টান ড োথখ দলর প্র মাণ উ পস্থ াপ দন বাধ্য থক ন্তু উহা উ পস্থ াপ দন ব্যি ড 

হইয়াদেন; ব া 

(খ)  ব্যাাংক ট্রান্সফা দরর মাধ্যদ ম পথর দশাি গ্রহদণ ব্যি ড হই য়াদেন,  

বস ইদেদত্র, উ প-থবথি (১) এ ব থ ণ ডত ‘খ’ আইদনর  অাংশ ৭ এর থ বি ানানুযায়ী 

থন ি ডাথর ত হই দব ।  

(৩)  এই থব থির উদেেপূ রণক দল্প, “ক র ব্যতী ত পথরদশ াি” অি ড বকা দনা চ্য থি ব া 

বদন্দাবদস্তর আ ওতায় উৎ দস ক র ক ত ডন ব া স াংগ্র হ ব্যথতদরদক পথ রদশ ািক ারী 

ক র্ত ডক প্র াপদকর বরা বর বক াদনা পথরদশ াি । 

১ ২।  উৎ দস ক র ক ত ডন ব া স াংগ্রদ হর স াি ারণ থবি ান ।–  

(১)  িারা ১১ ৯ এর ব্যথতি ম স াদপ দে ও আই দনর  অাংশ  ৭ এ থ ভ ন্নরূপ বকাদনা 

থবি ান ন া িাথকদ ল, এই থ বথি মা লার অিী ন ক র ক ত ডন ব া স াং গ্র দহর বেদ ত্র, 

যাহার থনক ট হই দত ক র ক ত ডন ব া স াংগ্র হ কর া হইদব বস ই ব্যথি থর টান ড 

োথখদলর প্র মাণ উ পস্থ াপন কথরদ ত ব্যি ড হই দল উৎ দস ক র ক ত ডন ব া স াংগ্র দহর 

হার প্র দযাজ ে হার অদ পো ৫ ০% (প ঞ্চাশ শ তাাংশ) অথিক হই দব । 
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(২)  থভন্নরূপ বকা দনা থবি ান ন া িাথ কদল, এই আই দনর অাংশ ৭ এ র অিী ন ক র 

ক ত ডন ব া স াংগ্রদহর বেদত্র, য াহা র থনক ট হই দত ক র ক ত ডন ব া স াংগ্রহ ক র া 

হইদব বস ই ব্যথ ি চ্যথি মূল্য, থব ল, ভািা, থফ, চাজড, বর মুনাদরশ ন, ববত নাথে 

ব া অন্য বকাদনা অি ড প থরদশ াি ত াহা বয  নাদ মই অথভথ হত হউক ন া বকন, বাব ে 

বকাদনা অি ড ব্যা াংক ট্রান্স ফাদরর মাধ্যদম গ্রহণ ন া কথর দল উৎ দস ক র ক ত ডন ব া 

স াংগ্রদহর হার প্র দয াজ ে হার অ দপ ো ৫ ০% (পঞ্চাশ শ তা াংশ) অথ িক হইদব।  

১ ৩ ।   উৎ দস ক র এ র থ র টান ড োথখ ল ।– 

আইদনর এর িারা ১৭৭ ব মাতাদ বক তফথসল ১ এ ব থণ ডত উৎ দস ক র এর থ র টান ড োথখ ল 

কথরদত হই দব ।  

 

 

তফ থসল-১ 

জাতীয় রাজস্ব বব ার্ ড 

 

 www.nbr.gov.bd 

 

উৎ দস ক র থর টান ড 

[থব থি ১ ৩ দ্রষ্ট ব্য]  

অ াংশ ১ 

ব ম ৌথলক তথ্য াথে 

০১ অি ডব ষ ড ০২ ____________ মাদসর জন্য প্র দ যাজে 

০৩ থর টান ড োথখলকারী ব্যথ ির না ম: 

০৪ ব্যথির ময ডা ো (একটি টি ক থ েন): 

০৪ক বকাম্পাথন ০৪খ ব্যথি স াংঘ 

০৪গ ফাম ড ০৪ঘ অন্য ান্য ব্যথ ি 

০৫ টি আইএন: ০৬ উইিদহাথ ল্ড াং স নািকরণ নম্বর: 

০৭ স াদক ডল: ০৮ ক র অঞ্চ ল: 

০৯ ঠিক ানা: ১ ০ বফান ন াং: 

২  ০    - 
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১ ১ ফো ক্স: 

 

১ ২ ইদম ইল: 

১ ৩ মূল ব্যবস া (খাত): 

 

১ ৪ থলয়াদ জাঁ ব া শ াখা অথফস এর ব েদত্র: 

১৪ ক মূল বকাম্পাথনর নাম 

১৪ খ মূল বকাম্পাথনর ট্া ক্স বর থস দর্ন্স 

 

 

 

অ াংশ ২ 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র থববর ণ 

 

১ ৫ উৎ দস ক থত ডত কদরর উৎ স ও পথ রমাণ  

 িথমক 

ন াং 

উৎ স িারা যাদের হদত 

উৎ দস ক র 

ক থত ডত 

হদয়দে 

তাদের 

স াংখ্যা 

___ মাদস 

উৎ দস 

ক থত ডত 

কদরর 

পথরমাণ 

___ মাস 

পয ডন্ত উৎ দস 

ক থত ডত 

কদরর 

পথরমাণ 

(১) চাকথর হইদত আ য় (স াংযু ি 

ত ফথস ল গ বে খুন)  

৮৬    

(২) ে থ মক অাংশ গ্রহণ তহথব দল 

প্র েত্ত অ ি ড হইদত 

৮৮    

(৩) ঠিক াোর, স রবর াহকারী 

ইতোথ েদক প্র েত্ত অ ি ড হ ইদত 

৮৯    

(৪) বস বার বেদত্র পথরদশ াি 

হইদত (স াংযু ি তফ থস ল ক 

ব ে খুন) 

৯ ০    
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(৫) স্পশ ডাত ী ত স ম্পথত্তর জন্য 

পথরদশ াথিত অি ড 

৯ ১    

(৬) প্র চ ার মাধ্য দম র থব জ্ঞা পন 

আ য় হই দত 

৯ ২    

(৭) অ থভ দনত া, অ থভদন ত্রী, 

প্র দয াজক, ইতে া থে ব্যথ িদক 

প থরদশ া থিত অি ড হ ইদত 

৯ ৩    

(৮) কথমশন, থর্স কাউট, থফ, 

ইতোথ ে হ ইদত 

৯ ৪    

(৯) ট্রাদভল এদজট এর থনক ট 

হইদত 

৯ ৫    

(১ ০) ঋণপদত্রর কথ মশ ন থহসাদব 

প্র াি অি ড হই দত 

৯ ৬    

(১ ১) স্থ ানী য় ঋণপদত্রর কথমশন 

থহসাদব প্র াি অি ড হইদত 

৯ ৭    

(১ ২) বস লুলার বম াবাইল ব ফান 

অপা দরটর ক র্ত ডক 

পথরদশ াথিত অদি ডর উ পর 

৯ ৮    

(১ ৩) জীবন বী মা পথলথসর 

থপ্র থময়াদ মর অথতথর ি 

বকাদনা পথরদশ াি হইদত 

৯ ৯    

(১ ৪) বী মার কথ মশ দনর অি ড 

হইদত 

১০০    

(১ ৫) স ািারণ বী মা বকাম্পা থন 

জথরপকারী দ ের থ ফ 

১০১    

(১ ৬) সুে হইদত (স াংযু ি তফ থস ল 

ঘ ব ে খুন) 

১০২    

(১ ৭) থনব াসী ব্যথিদক 

পথরদশ াথিত সু ে হ ইদত ক র 

ক ত ডন 

১০৪    

(১ ৮) আন্তজডাথত ক ব ফান কদ লর 

জন্য প্র াি অি ড হইদত 

১০৮    

(১ ৯) ভািা হইদত উৎ দস ক র ১০৯    
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(২০) কন দভনশ ন হল, কন ফাদরন্স 

বস টার, ইতো থে হইদত 

বস বা প্র োদনর জন্য 

১ ১ ০    

(২১) ন গ ে রিাথন ভতু ডথক র উপর ১ ১ ২    

(২২) পথরবহন মাশুল ফর ও য়ার্ ড 

এদজথন্স ক থমশ ন হ ইদত 

১ ১ ৩    

(২৩) থবদু েৎ িদয়র থব পরী দত ক র 

ক ত ডন 

১ ১ ৪    

(২৪) থরদয়ল এদস্ট ট উন্নয়নকাথর র 

(বর্দভল পার) থনক ট  হই দত 

ভূথমর  মা থলক  ক র্ত ডক  প্র াি  

আয় হ ইদত কর  ক ত ডন 

১ ১ ৫    

(২৫) থবদেশ ী বিত ার এদ জটদক 

প্র েত্ত কথমশন ব া 

পাথর েথমক 

১ ১ ৬    

(২৬) লভো াংশ হই দত (স াং যুি 

ত ফথস ল ঙ বে খুন) 

১ ১ ৭    

(২৭) লটাথর, ইত োথ ে হ ইদত প্র াি 

আয় হ ইদত 

১ ১ ৮    

(২৮) অথনব াসী দের আয় হই দত 

উৎ দস ক র ক ত ডন ব া স াংগ্র হ 

(স াং যুি ত ফথস ল খ বে খুন) 

১ ১ ৯    

(২৯) রিাথন আ য় হ ইদত ক র 

স াংগ্রহ 

১২৩    

(৩০) বকাদনা বস বা, বরথ ভথনউ 

বশ য়াথর াং, ইতে াথে বাবে 

থবদেশ হ ইদত বপ্র থরত আ য় 

হইদত 

১২৪    

(৩১) থস গাদরট উৎ পােনক ারী দ ের 

হইদত ক র 

১২৯    

(৩২) বকাদনা থনব াসী র জাহা জ 

ব্যবস া হই দত ক র 

১৩২    

(৩৩) প্র কাে থনলাদ মর থবথ ি 

হইদত ক র স াংগ্রহ 

১৩৩    
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(৩৪) বশ য়ার হস্তা ন্তর হ ইদত ক র 

স াংগ্রহ 

১৩৪    

(৩৫) স্ট ক কদক্সদচদ ঞ্জর 

বশ য়ারদহা ল্ডারদ ের বশ য়ার 

স্থ ানান্তর হ ইদত ক র স াংগ্রহ 

১৩৬    

 

 

অ াংশ ৩ 

উৎ দস ক র প থরদশ াদি র থ ববর ণ  

(প্র মাণাথে স াংযু ি করু ন) 

 

১ ৬ উৎ দস ক থত ডত ক র স রক াথর বকা ষাগ াদর জ মা প্র োদনর থ ববর ণ 

 ১৬ক বমা ট উৎ দস ক থত ডত ক র ৳ 

১৬খ স রক াথর বকাষাগ া দর জ মা প্র োন ৳ 

১৬গ অথতথর ি পথরদশ াি ব া ঘা টথত (যথে ি াদক) 

১৬এ-১৬থব 

৳ 

 

১ ৭ উৎ দস ক থত ডত ক র স রক াথর বকা ষাগ াদর জ মা প্র োদনর থ বস্তাথরত থববর ণ (প্র দয় াজদন লাইন বযাগ 

করু ন) 

 িথমক 

ন াং 

এ চা লান ন াং তাথরখ ব্যাাংক পথরমাণ ৳ 

(১)     

(২)     

(৩)     

(৪)     

(৫)     

(৬)     

(৭)     
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(৮)     

(৯)     

(১ ০)     

(১ ১)     

(১ ২)     

১৭এ স রক াথর বকাষাগ া দর ব মা ট জ মা প্র োন  

 

 

অ াংশ ৪ 

স াং যুথ ি এ বাং যাচ া ইকরণ 

 

১ ৮ অন্য ান্য থববৃ থত, নথি, ইত োথ ে স াংযুি করু ন (তাথলকা করু ন) 

 

 

 

 

১ ৯ প্র থতপােন 

 

আথম . . . . . . . . . . . .. . . . ... . . . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. .. . . . . .. . . .  থপতা/ স্বামী   

. . . . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. .. . . . . .. . . .. . . . . ইউটি আইএন/ টি আইএন : 

. . . . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. . . . .. . . .. . . .. .. . . . . .. .  স জ্ঞাদন বঘাষণা  কর থে ব য,  

(ক) এ থর টান ড এব াং থব ব র ণ ী  ও স াংযু ি  প্র মাণাথ েদত  প্র েত্ত  তথ্য  আমার থবি াস ও জানাম দত স ঠি ক 

ও স ম্পূণ ড; 

(খ)  আথম _______ থহস াদব আমার স ামথ্যড অনুযায়ী এই থরট াদন ড স্বাের করথে এবাং আথ ম এই 

থরটাদন ড স্ব াের কথরদত এব াং এটি যাচাই কথরদত সেম 
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নাম 

 

স্বাের 

 

পেবী 

 

স্বাের এর তাথরখ (থ েন-মাস-ব ের) 

 

স্বাের এর স্থ ান 

শুধু মাত্র োিথরক ব্যবহা দরর জ ন্য 

থর টান ড জমার তথ্যাথ ে 

জমা প্র োদনর ত াথরখ  (থেন-মা স-ব ে র) 

 

 

ক র অথ ফস এথ ন্ট্র ন াং 

 

 

ত ফথস ল ক 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথরত 

টি আইএন উইিদহাথ ল্ড াং স নািকরণ নম্বর: 

বযই অি ডব ষ ড এর থর টান ড 

 

 

মাস  

 

িথমক 

ন াং 

উৎ স (বস বা) যাদের হদত উৎ দস 

ক র ক থত ডত হদ য়দে 

তাদের স াং খ্যা 

___মাদস উৎ দস 

ক থত ডত কদরর 

পথরমাণ  

১ উপদেষ্ট া ব া পর ামশ ড   

২ বপশ াে ার বস বা (Professional service), 

প্র যুথিগত বস বা থফ (technical services), 

ব া প্র যুথিগত স হায়তা থফ (technical know-

how or technical assistance) 

  

৩ কোটাথর াং   

৪ থক্লথন াং   

৫ স াংগ্রহ এ বাং পু নরু দ্ধার এদজ থন্স   

    ২

০ 

০   

  ২ ০           

২

  

 ০    - 
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৬ ইদভট পথর চালনা, প্র থশ েণ, ক ম ডশ ালা ইতো থে   

৭ ব্যথিগত থনর াপত্ত া   

৮ জনবল স রবর াহ   

৯ ইদন্ডথট াং ক থমশ ন   

১ ০ থমটি াং থফ, বট্রথনাং থফ ব া স ম্মান ী   

১ ১ বমাবা ইল বন টও য াক ড অপ াদরটর, প্র যুথিগত 

স হায তা বস বা প্র োনক ারী ব া ব ম াবাইল ব্যাাং থকাং 

ক ায ডি দম থনযুি স রবর াহকারী এদজট 

  

১ ২ বিথর্ট বরটি াং এদ জথন্স   

১ ৩ বমা টর গ্যা দরজ ব া ও য়াক ডশ প   

১ ৪ ব্যথিগত কদট ইনার বপ াট ড ব া র্ ক ইয়ার্ ড   

১ ৫ থশ থপাং এদজথন্স কথ মশ ন   

১ ৬ থস্ট ভদর্াথরাং/ব া ি ড অপা দরশ ন কথ মশ ন   

১ ৭ পথরবহন বস বা, গাথ ি ভা িা   

১ ৮ উপদর উথে থখত ন য় এ মন বকা দনা বস বা   

বমা ট   

 

নাম স্বাের ও তাথরখ 

 

ত ফথস ল খ 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথরত 

 

টি আইএন: উইিদহাথ ল্ড াং স নািকরণ নম্বর: 

বযই আয়ব ষ ড এর থর টান ড 

 

 

মাস:  

 

িথমক 

ন াং 

উৎ স (বস বা) যাদের হদত উৎ দস 

ক র ক থত ডত হদ য়দে 

তাদের স াং খ্যা 

___ মাদস উৎ দস 

ক থত ডত কদরর 

পথরমাণ  

২

  

 ০    - 
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১ উপদেষ্ট া ব া পর ামশ ড   

২ থপ্র-থশ পদমট পথর েশ ডন   

৩ বপশ াে ার বস বা (Professional service), 

প্র যুথিগত বস বা থফ (technical services), ব া 

প্র যুথিগত স হায়তা থ ফ (technical know-

how or technical assistance) 

  

৪ আথক ডদটক চার, ইদটথর য র থর্ জা ইন ব া ল্যান্ডদি প 

থর্জাইন, ফোশন থর্জা ইন ব া প্র দস স থর্জাইন 

  

৫ স াটি ডথফদক শ ন, বরটি াং ইতো থে   

৬ স্যাদটলা ইট, এয়ার টাই ম ব া থ ি দকা দয়থন্স ব্য বহার 

বাবে ভািা ব া অন্য বকাদনা ব্য য়/ চে াদনল স ম্প্র চার 

বাবে ভািা 

  

৭ আইথন বস বা   

৮ ইদভট ম্যা দনজদ মটস হ ব্যবস্থ া প না বস বা   

৯ কথমশন   

১ ০ রয্য  ালটি, লাইদস ন্স থ ফ ব া স্পশ ডাত ী ত স ম্পথত্তর 

জন্য পথর দশাথি ত অি ড 

  

১ ১ সুে   

১ ২ থবজ্ঞাপন স ম্প্রচ ার, থবজ্ঞা পন থন ম ডাণ ও থর্থ জটা ল 

মাদক ডটি াং 

  

১ ৪ থবমান পথরবহন ব া বনৌ পথরবহন   

১ ৫ কন্ট্রাট ব া স াব-ক ন্ট্রাট   

১ ৬ স রবর াহ   

১ ৭ মূলিথন মুনাফ া   
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১ ৮ বী মা থপ্র থম য়া ম   

১ ৯ যন্ত্রপা থত, স রঞ্জাম ইত োথ ে ভ ািা   

২০ লভো াংশ   

২১ থশ ল্প ী, গ ায়ক ব া বখ দলায় ার   

২২ ব বত ন ব া পাথরে থ মক   

২৩ বপদট্র াথলয় াম অ পাদরশ দন র অনুস ন্ধান ব া থ ড্রথলাং   

২৪ বতল ব া গ্যাস অনুস ন্ধাদন র জন্য স মী ো   

২৫ বতল ব া গ্যাস দে ত্র এবাং এর রিা থন পদয় দটর মদধ্য 

স াংদযাগ স্থ াপ দনর জন্য বযদকা দন া বস বা 

  

২৬ ব্যান্ডঊ ইে বাবে প থরদশ াি   

২৬ উপদর উথ েথখত ন য় এমন বকাদনাও বস বার 

থবপরীদত বকাদনাও অি ডপ্র োন 

  

২৭ অন্য বকা দনা অি ডপ্র োন   

বমা ট   

 

নাম   স্বাের ও তাথরখ 

 

 

ত ফথস ল গ 

ব বত ন হইদত উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথরত 

 

 

বয ক ম ডচার ী র কাে বিদক ক র ক ত ডন ক র া হ ইয়াদে তার থববর ণ 
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িথমক 

ন াং 

নাম পেবী টি আইএন 

১ ২ ৩ ৪ 

 

ববত ন থববর ণ 

মূল ববত ন ববান াস, 

বদকয়া, অ থগ্র ম, 

ছু টি, 

ওভারটা ইম 

ব াথি ভাি া 

ভাতা 

পথরবহন 

ভাতা 

থচথকৎ স া 

ভাতা 

অন্য ান্য ভাতা 

৫ ৬ ৭ ৮ ৯ ১ ০ 

      

 

অ-ন গ ে 

সুথবি ার মূ ল্য: 

বাস স্থ ান 

অ-ন গ ে 

সুথবি ার মূ ল্য: 

পথরবহন 

অ-ন গ ে 

সুথবি ার মূ ল্য: 

অন্য ান্য 

RPF/GF/PF-

এ থন দয়াগ ক ত ডার 

অবোন 

বমা ট উৎ দস ক থত ডত 

ক র 

 

১ ১ ১ ২ ১ ৩ ১ ৪ ১ ৫ ১ ৬ 

      

 

২। উৎ দস ক থত ডত ক র স রক াথর ব কাষাগ াদর জ মা প্র োদনর থববর ণ 

চালান ন াং চালান ত াথরখ ব্যাাংক এর 

নাম 

পথরমাণ মন্তব্য 

১ ২ ৩ ৪ ৫ 

     

 

 

স াের ও স ী ল 

 

নাম: 

পেবী: 

তাথরখ: 
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ত ফথস ল ঘ 

সু ে হ ইদত উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথর ত 

 

প্র োনক ারী র নাম 

িথম

ক ন াং 

পথরদশ াি

কারী র নাম 

পথরদশ াি

কারী র 

ঠিক ানা 

পথরদশ ািক া

রী র 

থনব াসী/অথন

বাস ী 

পথরদশ াি 

এর 

তাথরখ 

সুদের 

পথরমাণ ব া 

বমা ট সুদের 

পথরমাণ 

উৎ দস ক থত ডত 

কদরর পথর মাণ, 

যথে ি াদক 

মন্ত

ব্য 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) (৮) 

        

 

স্বাের………………………… 

তাথরখ………………………………………    

পেবী………………………. 

 

 

ত ফথস ল ঙ 

ল ভে াাংশ হই দত উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথরত 

থনব াসী/অথনব াসী বশ য়ার দহা ল্ডার 

িথমক 

ন াং 

বশ য়ারদহা ল্ডাদরর 

নাম 

বশ য়ারদহা ল্ডাদরর 

ঠিক ানা 

থর্থভদর্ন্ড 

প্র োদনর তাথরখ 

থর্থভদর্ন্ড প্র োদনর 

প্র কৃথত 

(মধ্যব তী/চূর্ া ন্ত) 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) 

     

     

 

বশ য়ার দহা ল্ডাদরর অিী দন িাকা 

বশ য়াদরর স াংখ্যা এবাং থববর ণ 

প্র েত্ত ব া থবতর ণকৃত 

লভো াংদশ র পথরম াণ 

উি ল ভো াংশ হ ইদত 

উৎ দস ক ত ডন কৃ ত 

কদরর পথর মাণ 

মন্তব্য 

(৬) (৭) (৮) (৯) 
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স্বাের………………………… 

তাথরখ………………………………………    

পেবী………………………. 

 

দ্রষ্টব্য: আবাথস ক এবাং অনাব া থস ক বশ য়ার দ হাল্ড ারদের জন্য পৃি ক ফম ড ব্যব হার কথর দত হ ইদব । 

 

ত ফথস ল চ 

 

ব বত ন পথর দশাদি র থব স্তাথ রত থ ববর ণ 

(এ ই থববর ণী বৎ স দর একবার ে াথখ ল ক থরদত হই দব এবাং বকব ল বস দে ম্বর মাদস ে াথখলকৃ ত থ র টাদন ডর 

স থহ ত োথখ ল ক থরদত হই দব) 

 

                                                           আয়ব ষ ড:  

থন দয়াগ ক ত ডা টি আইএন উইিদহা ল্ডার  শ নািকরণ নম্বর 

ঠিক ানা: বফান: ই-বম ইল: 

 

 

অ াংশ  ১ 

 

 বয ক ম ডচার ী র থনক ট হইদত ক র ক ত ডন ক র া হ য় ত াহ ার থববর ণ 

িথ মক 

ন াং 

ক ম ডচার ী র ন াম পেবী টি আইএন 

১ ২ ৩ ৪ 

    

 

ববত ন আদ য়র থব স্তাথরত 
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মূল ববত ন 

ববান াস, 

বদকয়া, 

অগ্রীম, ছু টি 

নগ োয়ন, 

ওভারটা ইম 

বাস া ভ ািা 

ভাত া 
যাতায় াত ভ াত া থচথ কৎস া ভ াতা অন্য ান্য ভ াতা 

৫ ৬ ৭ ৮ ৯ ১ ০ 

      

 

ন গ ে ব্যথতত 

অন্য ান্য 

সুথবি াথ ে এর 

মূল্য মান: 

আবাস ন 

 

ন গ ে 

ব্যথতত 

অন্য ান্য 

সুথবি াথ ে 

এর 

মূল্য মান: 

যাতায়াত 

ন গ ে 

ব্যথতত 

অন্য ান্য 

সুথবি াথ ে 

এর 

মূল্য মান: 

অন্য ান্য 

আরথপএ ফ/থজএ ফ/থপ এফ  

এ থনদয়াগ ক ত ডার অবোন 

অন্য ান্য  

পথরদশ াি 
বমা ট 

১ ১ ১ ২ ১ ৩ ১ ৪ ১ ৫ ১ ৬ 

      

 

কর্ত ডত কর  সরকাথর বকাষ াগাদর কর জম ার পথ রম াণ মন্তব্য 

১৭ ১৮ ১৯ 

   

 

অ াংশ ২ 

ক । টি আইএন ন া িাকা ক ম ডচার ী দের যা প থরদশ াি ক র া হই য়াদে 

ক ১ টি আইএন ে া িা ক ম ডচ ার ী র স াংখ্য া  

ক ২ ক ম ডচার ী দ ের ববত ন থহসাদব ব মা ট অ ি ডপ্র োদন র পথর মাণ  ৳ 

ক ৩ বাদরা-স াংখ্যার টি আই এন বন ই এ মন ক ম ডচার ী দ ের এ ই ির দনর অ ি ডপ্র োদন র 

বমা ট পথরম াণ 

৳ 

ক ৪ বাদরা-স াংখ্যার টি আই এন বন ই এ মন ক ম ডচার ী দ ের এ ই ির দনর অ ি ডপ্র োদন র 

পথরমাণ (শ তাাংশ) (ক ৩÷ক ২) x ১০ ০ 
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খ । থবদেশ ী ক মীদের প থরদশ াদি র পথর মাণ 

খ ১ থবদেশ ী কমীদ ের স াংখ্যা  

খ ২ থবদেথশ ক ম ডচ ার ী দের ববত ন থ হসাদব ব মাট অ ি ডপ্র োদন র পথর মাণ ৳ 

খ ৩ থবদেথশ ক ম ডচ ার ী দের এই ির দন র অি ডপ্র ে াদন র বমা ট পথরম াণ ৳ 

খ ৪ থবদেথশ ক ম ডচ ার ী দের এই ির দন র অি ডপ্র ে াদন র বমা ট পথরম াণ 

(শ তাাংশ) (খ ৩÷খ ২) x ১ ০০ 

 

 

 

 

অ াংশ ৩ 

10[***] 

িথমক 

ন াং 

ক ম ডচার ী র ন াম পেবী টি আইএন ন গ ে প্র োদনর 

পথরমাণ 

ন গ ে প্র োদনর 

কারণ 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) 

      

 

বপনশ ন গ্রাচ্য ইটি 

অন্য ান্য 

অবস র 

উত্ত র সুথবি া 

আরথপএ ফ এর 

সুে 

৩২ িার া অনুযা য়ী চ াকথর 

হইদত আয়  

(৭) (৮) (৯) (১ ০) (১ ১) 

     

 

ক র অব্য াহথতপ্র াি আয় 
থবথন দয়াগ ক র 

বরয়াত 

অনুদ মাথেত ক র 

বিথর্ট 
মন্তব্য 

(১ ২) (১ ৩) (১ ৪) (১ ৫) 

    

 

 

আথম প্র তেয়ন কর থে বয- 

 

10 এস.আর.ও.নং-২৮৩-আইন/আয়কর-১৪/২০২৩, তাররখ: ০৩ অক্টাবর, ২০২৩ রিষ্টাব্দ দ্বারা রবলুপ্ত 
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ক । উপদর াি থববৃ থতদত ক ম ডচ ার ী দের প্র োনকৃ ত বম াট অদি ডর এ কটি স ম্পূণ ড তাথলকা র দয় দে; 

খ । থববর ণটি স ঠিক এব াং স ম্পূণ ড। 

 

 স্বাের ও স ী ল 

 নাম ...................................... 

 পেবী 

স্বােদরর তা থরখ (থ েন-ম াস-বৎসর):  
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ত ফথস ল-ে 

ক ম ডচ ার ী দ ের থর টান ড োথখ ল স াংিা ন্ত থববর ণী 

(এ ই থববর ণী বৎ স দর একবার ে াথখ ল ক থরদত হই দব এবাং বকব ল এ থপ্র ল মাদস ে াথখলকৃ ত থর টা দন ডর 

স থহ ত োথখ ল ক থরদত হই দব) 

 

 

আয়ব ষ ড: 

থন দয়াগ ক ত ডা: 

টি আইএন:  

ঠিক ানা: 

 

িথ মক 

ন াং 

ক ম ডচার ী র  ন াম পেবী টি আইএন 

১ ২ ৩ ৪ 

    

 

ক র  স াদক ডল,  

কর  অঞ্চ ল/ 

ইউথনট 

 

থর টান ড োথখ ল  এর  

তাথরখ 

থর টান ড োথখ ল  স াদপদে  

আয়ক র  ক র্ত ড পে  ক র্ত ডক  

প্র েত্ত  থস থরয়াল  নম্বর 

মন্তব্য 

৫ ৬ ৭ ৮ 

    

আথম প্র তেয়ন ক থরদতথে বয- 

ক) উপর থল থখত থববর ণী দত  ক ম ডচার ী দের একটি স ম্পূণ ড তা থলকা এবাং তা দের আদ য়র  থর টান ড ে াথখ ল 

কর ার থবষ দ য় থব স্তাথরত থববর ণ রথহয়াদে;  

খ) থববর ণ টি  স ঠিক এবাং স ম্পূণ ড। 

স্বাের ও  স ী ল 

নাম.....

... 

পেবী 

স্বােদরর  তা থরখ (থ েন-ম াস-বৎসর): 
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উৎদস কর কত ডন থরটান ড ে াথখদলর প্র াথি স্বীকারপত্র 

(আলাো কাগদজ োথখল করুন) 

 

 

আয় ব ষ ড ____মাদসর জন্য প্র দযাজ ে 

ব্যথির নাম 

 

টি আইএন উইিদহাথ ল্ড াং স নািকরণ নম্বর 

স াদক ডল ক র অঞ্চ ল 

জমা প্র োদনর ত াথরখ  (থেন– ম াস –ব ে র) 

 

 

ক র অথ ফদস র এ থন্ট্র ন াং 

 

থর টান ড গ্রহণক ারী ক ম ডক ত ডার স্বা ের ও স ী লদ মাহর 

স্বােদরর তা থরখ ক র অথ ফদস র বযাগাদযা দগর নম্ব র 

 

 
  

জাত ীয় রাজস্ব ব ব ার্ ড 

www.nbr.gov.bd 

 

  ২ ০           

২

  

 ০    - 
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ত ফথস ল ২ 

[থব থি ১ ০ (১) দ্র ষ্টব্য] 

“চাকথর হইদত আ য়” খাদতর অ িী ন বেণী কর ণদযাগ্য প্র াপদকর আয়,  

(যাহা স রক ার ক র্ত ডক পথর দশাথি ত ববত ন নদহ)  

হ ইদত উৎ দস ক র ক ত ডদন র ব া স াং গ্রদ হর স ন েপ ত্র 

(১) বযই ব্যথ ি ব া ক র্ত ডপে ক র্ত ডক অনুরূ প অি ড পথরদশ াি ক র া হ ইয়াদে তাহার নাম ও ঠিক ানা: 

(২) বযই ব ময় াদের জন্য পথরদশ া িটি স ম্পন্ন ক র া হই য়াদে: 

(৩) ক ম ডচার ী র নাম ও পেবী এ বাং TIN: 

(৪) পথরদশ াদির থব স্তাথরত থববর ণ (বযমন- মূ ল ববত ন, থবথবি ভ া তা এবাং অন্য ান্য পথরদশ াি): 

(৫) প্র েত্ত সুথবি াথ ের মূল্য: 

(৬) িারা ৮ ৬ এর অিী ন প্র দয়াজ নী য় ক র ক ত ডদন র পথর মাণ: 

(৭) আয়, বর য়াত ব া ক র পথরগ ণ না স াংিান্ত অন্য ান্য প্র াসথঙ্গক ত থ্যাথে: 

(৮) উৎ দস ক র ক ত ডদন র পথর মা ণ: 

(৯) ক ত ডন কৃ ত ক র স রক ারী বকা ষাগ াদর জ মা থবষদয় থন েব থণ ডত স ারণী দত থববর ণাথে: 

স ারণী 

িথমক  

ন াং-  

চালান 

নম্বর* 

চালাদনর 

তাথরখ 

ব্যাাংদকর 

নাম 

চালাদন 

বমা ট 

টাকার 

পথরমাণ 

স নদে উথ েথখত 

টাকার পথরম াণ 

মন্তব্য 

০১.       

০২.       

বমা ট: 

কিায়: 

 

* স নে ই সুেকারী ব্যথ ির না ম, পেবী এব াং তা থরখস হ স্বাের 

* যথে জাতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর সুথন থে ডষ্ট থন দে ডশ ন া অনুযা য়ী অ ন্য বকাদনা মাধ্য দম অি ড প থরদশ া ি ক র া হয় 

তাহদল স াং থিষ্ট মাধ্য দমর তথ্যাথ ে প্র োন কথরদত হইদব।  
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ত ফথস ল ৩ 

[থব থি ১ ০ (২) দ্রষ্টব্য] 

ব বত নাথ ে ব্যতী ত হইদ ত উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথ রত 

(স াথ্ট ডথফদক ট ই সু েকারী ব্যথ ি 

ব া প্র থতষ্ঠ াদনর না ম এব াং ঠিক ান া) 

(অথফদস র থচঠির থশ দরানা ম ব্যব হার ক র া যাইদব) 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র/স াংগ্রদ হর স নেপত্র 

িথমক ন াং        তাথরখ: 

০১ । পথরদশ ািক ারী র না ম  

০২। পথরদশ ািক ারী র ঠিক ানা  

০৩। পথরদশ ািক ারী র TIN আ দে থক না?  

হোঁ 

 

 ন া     

 

০৪ । ১ ২ থর্থজদ টর TIN (যথে ৩ন াং িথ মদকর উত্ত র হ োঁ 

হয়) 

 

০৫ । বকাদনা স ময়কাদ লর জন্য প থর দশাি ক র া হইয় াদে 

[হইদত (তাথরখ) - পয ডন্ত (তা থরখ)] 

 

০৬. অি ড পথরদশ াি এবাং ক র ক ত ডদন র থববর ণ (প্র দয় াজন অনুযা য়ী ে ক স াংযু ি করু ন) 

িথমক  

ন াং- 

 

পথরদশ াদির 

তাথরখ 

পথরদশ াদির 

থববর ণ 

িারা পথরদশ াদির 

পথরমাণ 

(টাঃ) 

ক র 

ক ত ডদন র 

পথরমাণ 

(টাঃ) 

মন্তব্য 

১.       

২.       

০৭. উৎ দস ক থত ডত ক র স রক ারী বকাষাগ াদর পথরদশ াি (প্র দয়াজন অনুযা য়ী ে ক স াং যুি করু ন) 

িথমক 

ন াং- 

চালান 

নম্বর* 

চালাদনর 

তাথরখ 

ব্যাাংদকর নাম চালাদন 

উদেথখত 

পথরমাণ 

(টাঃ) 

অত্র 

স নেপদত্রর 

স াদি স াংথ িষ্ট 

 পথর মাণ 

(টাঃ) 

মন্তব্য 
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১       

২       

বমা ট 

কিায় 

* যথে জাতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর সুথন থে ডষ্ট থন দে ডশ ন া অনুযা য়ী অ ন্য বকাদনা মাধ্য দম অি ড প থরদশ া ি ক র া হয় 

তাহদল স াং থিষ্ট মাধ্য দমর তথ্যাথ ে প্র োন কথরদত হইদব। 

উপদর প্র েত্ত তথ্যাথ ে স ঠিক এবাং স ম্পূণ ড; এই মদ ম ড স তে াথয়ত ক রু ন । 

স নে পত্রটি ই সু েকারী ব্যথ ির না ম:                                                               স্ব াের এ বাং থস ল 

পেবী: 

উইিদহা ল্ডার আইদ র্থটথফ দকশ ন নম্বর:                                                                                                     

বফান ও ই-ব মইল:                                                                                     তাথর খ: 

ত ফথস ল ৪ 

[থব থি ১ ০ (৩) দ্রষ্টব্য] 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র থব স্তাথরত 

(স াথ্ট ডথফদক ট ই সু েকারী ব্যথ ি 

ব া প্র থতষ্ঠ াদনর না ম এব াং ঠিক ান া) 

(অথফদস র থচঠির থশ দরানা ম ব্যব হার ক র া যাইদব) 

উৎ দস ক র ক ত ডদন র/স াংগ্রদ হর স নেপত্র 

ন াং  তাথরখ 

০১. বয ব্য থির থনক ট হইদত ক র ক ত ডন ক র া হ ইয়াদে তাহার নাম 

০২.  ঠিক ানা:   

০৩. ব্যথির TIN আদে থকন া?  

হোঁ 

 

 ন া   

 

০৪.  TIN (যথ ে ৩ন াং প্র দ ের উত্ত র হোঁ হ য়)  

০৫. ক র স াং গ্রদহর থববর ণস মূহ (প্র দয়াজন অনুযা য়ী ে ক স াংযুি করু ন) 

িথমক  

নম্বর 

 

স াংগ্রদহর 

তাথরখ 

ক র স াংগ্রদহর 

থববর ণ 

িারা ক র স াংগ্রদ হর 

পথরমাণ (টাঃ) 

মন্তব্য 
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১.      

২.      

বমা ট-  

০৬. স াংগৃহী ত ক র স রক ারী বক া ষাগ াদর প থরদশ াি (প্র দয়া জন অনু যায়ী ে ক স াংযুি করু ন) 

িথমক 

ন াং- 

চালান  

নম্বর* 

চালাদনর 

তাথরখ 

ব্যাাংদকর নাম চালাদন 

উদেথখত 

বমা ট 

পথরমাণ 

(টাঃ) 

 স নেপদত্র 

স াংথিষ্ট 

পথরমাণ 

(টাঃ) 

মন্তব্য 

 

 

 

 

১.       

২.       

বমা ট-   

কিায়-  

* যথে জাতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর সুথন থে ডষ্ট থন দে ডশ ন া অনুযা য়ী অ ন্য বকাদনা মাধ্য দম অি ড প থরদশ া ি ক র া হয় 

তাহদল স াং থিষ্ট মাধ্য দমর তথ্যাথ ে প্র োন কথরদত হইদব। 

উপদর প্র েত্ত তথ্যাথ ে স ঠিক এবাং স ম্পূণ ড, এই মদ ম ড স ত োথয়ত করু ন ।  

স নেপত্র ইসুেকারী ব্যথির নাম:                                                            স্ব াের এব াং থ স ল 

পেবী 

উইিদহা ল্ডার আইদ র্থটথফ দকশ ন নম্বর 

বফান ও ই-ব মইল:                                                                               তা থরখ: 

 

    

জ াত ী য়  র া জস্ব  বব াদর্ ডর  আ দেশ ি দ ম 

 

র্. স ামস উ থেন আহ দম ে 

স ে স্য (বগ্র র্-১) 

(ক র নী থত) 
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পথরথশষ্ট- ২ 

 

গণ প্র জ াতন্ত্র ী  বা াংলা দেশ  স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণ া লয় 

জ াত ী য়  র া জস্ব  বব ার্ ড 

(আ য়কর ) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তা থরখ: ২ ৯ আষাঢ়, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গাব্দ/ ১ ৩ জু লা ই, ২ ০ ২৩ থি ষ্টাব্দ 

এস . আ র . ও. ন াং- ২ ২৪ -আ ইন/আয় কর-৬/২ ০২ ৩ । - জাত ী য় র াজস্ব বব ার্ ড, আ য়ক র  আইন , ২ ০২ ৩  

(২০২৩ স দনর  ১২ ন াং আইন ) এর িারা ৩৪৩ এ প্র েত্ত  ে মতা বদল, উৎ দস  কর  থবথি মালা , ২ ০২৩ এর  

থনেরূপ  স াংদশ ািন  কথর ল,  যিা: - 

উপথর -উ ি থ বথি মা লার -  

( ১ )  থবথি ৩ এর উ প-থবথি  (২ ) এর প থর ব দত ড থনেরূ প উ প-থবথি (২) প্র থ তস্থ াথপত হই দব, য িা:- 

 “(২)  বযই বেদ ত্র বকাদনা আ মে াথনকৃ ত পদণ্য র  থব পরী দত ি ারা ১২ ০ এর অিী ন ক র 

পথরদশ াথিত হ ইয়া দে এবাং উ ি আ মো থনকৃ ত পণ্য স রবর াহ ক র া হয়, বস ই 

বেদত্র উৎ দস কদরর পথর মাণ খ-ক থনয়দ ম থন ি ডাথর ত হ ইদব, বযখা দন- 

ক =  িারা ১২ ০ এর অিী ন আ মোনী কৃ ত পদণ্য র উপর পথর দশাথি ত ক র; 

খ=  িারা ১২ ০ এর অিী ন আম োনী কৃত পদণ্য র উ পর বকাদনা উৎ দ স ক র 

পথরদশ াথিত ন া িা থকদল িারা ৮৯ এর অিী দন বযই ক র ক ত ডন ক র া 

হইত ।”; 

( ২)  থবথি ৪ এ উথ েথখত স ারণী র ি থ মক ন াং-  

(ক)  ৭ এর থব পরী দত থদ্বতী য় কলাদ ম উথ েথখত “ব া ব মাবা ইল ব্য াাং থকাং ক ায ডি দ ম 

থনযুি স রবার হকারী এদ জট” শ ব্দগুথল থবলু ি হ ইদব; 

(খ) ১ ২ এর থব পরী দত থদ্বতী য় কলা দ ম উথ েথখত “কথ মশ ন” শ দব্দর পদর “/টা থম ডন াল 

অপা দরটর/থশ প হ োন্ডথলাং অ পাদ রটর” থ চহ্ন গুথল ও শ ব্দগু থল স থন্ন দবথশ ত হইদব; 

(গ) ১ ৩ এর থব পরী দত থদ্বতী য় কলাদ মর ি থমক ন াং (১) এ উথ েথখত “গাথি ভা িা” 

শ ব্দগুথলর পদর “,ক োথরথ য়াং বস বা এবাং বমরা মত ও রেণ াদবে ণ বস বা” কমা 

ও শ ব্দ গুথল স থন্নদবথশ ত হ ইদব; 
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( ঘ ) ১ ৬ এর থব পরী দত থদ্বতী য় কলা দম উথেথখত “বমাবা ইল ফা ইন্য াথন্সয়াল বস বা 

অিবা তাদের চো দনল পাট ডন া র দের স া থভ ডস বর্থল ভাথর এদজ ট” শ ব্দ গুথলর 

পথর ব দত ড “ব মাবাই ল ফাইন্য াথ ন্সয়াল বস বা প্র োনক ারী প্র থত ষ্ঠাদনর এদজট, 

থর্থে থবউটর, এদজথন্স ব া চ োদন ল প াট ডন ার, বয নাদম ই অথ ভথহত হউক ন া বকন” 

শ ব্দগুথল ও কমা গুথল প্র থতস্থ াথপ ত হইদব; 

(৩)  থবথি ৬ এর পথর ব দত ড থনেরূ প থ ব থি ৬ প্র থতস্থ াথ পত হইদব, যি া:- 

“৬। স ম্প থত্ত হস্ত ান্তর হইদত ক র আ ো য়।– িারা ১২৫ এর উ দেেপূরণ কদল্প,  

Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) এ র section 17 এর  sub-

section (1) এর clauses (b), (c) বা (e) এর অিী ন েথল ল ে স্তাদবজ থনব ন্ধদন র জন্য 

োথয়ত্ব প্র াি বকাদনা থনব ন্ধন ক ম ডক ত ডা, থন ে ব থণ ডত ে ফা ও স ারণী দত থন ি ডাথর ত হাদর ক র 

পথরদশ াি ব্যতী ত, বকাদনা েথলল েস্ত াদবজ থনব ন্ধন কথরদব ন ন া।   

(ক) থন েব থণ ডত ব াথণথজ েক এলা কায় অব থস্থ ত জথ ম ব া জথ মস হ বাথির জন্য প্র দযাজ ে 

কর হার: 

স ারণী 

ি থম ক নাং ব াথ ণথ জে ক এলাক ার না ম ক রহার 

১ । ঢাকার গুল শ ান, বনানী, ম থতথঝল, থেলকুশা, নি ড 

স াউি বর ার্, মথ তথঝল স ম্প্রস াথর ত এলাকাস মূ হ 

ও মহাখালী 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

২ ০,০ ০,০০০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 

২ । ঢাকার কা রও য় ান ব াজা র ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

১ ২,০ ০,০০০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 

৩ । চট্টগ্রাদ মর আগ্র াবাে ও থসথর্এ এথভ থনউ ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

৮,০ ০,০ ০ ০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 

৪। নারায় ণগঞ্জ এবাং ঢাক ার বঙ্গ বন্ধু এথ ভথনউ, ব াড্ড া, 

স াদ য় ে াবাে, বপাস্তদ গালা  এবাং বগন্ড াথরয় া  

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

৮,০ ০,০ ০ ০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 

৫ । ঢাকার উ ত্তরা, বস ানা রগাঁ ও, জন পি, শাহব াগ, 

পান্থ পি, ব াাংলাদ মাটর এবাং ক াকর াই ল 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

১ ২,০ ০,০০০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 
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ি থম ক নাং ব াথ ণথ জে ক এলাক ার না ম ক রহার 

৬। ঢাকার  নব াব পুর এ বাং ফুল বাথিয় া ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

বা কাঠ াপ্রথ ত 

৬,০ ০,০ ০ ০ টাকা 

যাহা স দ ব ডা চ্চ 

 

 

: 

           তদব শ ত ড িাদক বয, যথ ে জথমদত বকাদনা স্থ া পনা, বা থি, ফ্ল্ োট, অ ো পাট ডদ মট  

অি ব া ব ফ্ল্ার  ব স্পস  ি াদক  ত দব , প্র থত  ব গ ড থমটাদর  ৮ ০ ০ (আটশ ত) টাকা হাদর অিবা 

উি স্থ া পনা, ব াথি, ফ্ল্ োট, অে াপা ট ডদমট  অি ব া  বফ্ল্ার  ব স্পস এর ে থলল মূ দল্যর ৮%  

(আট শ তাাংশ ) এর  মদধ্য  যাহ া স দব ডাচ্চ বস ই হা দর অথতথর ি কর  প্র দযাজ ে হ ইদব; 

   (খ) থন েব থণ ডত এলাকা য় অবথ স্থ ত জথম ব া জথ মস হ বাথ ি এর জন্য প্র দযাজ ে কর হ ার: 

স ারণী 

 

ি থম ক নাং এলাক ার ন াম ক রহার 

১ । 
 

 ঢাক ার উ ত্তরা ( দ স টর ১ - ৯), থখল গাঁ ও  পুনব ডাস ন 

এলাকা ( ১০ ০ থফট  রাস্তার পাদ শ),  আথজমপু র, 

রাজা রব াগ পুনব ডাস ন এ ল াকা ( থ বি বর াদ র্র 

পাদ শ)  এবাং চট্টগ্র াদ মর আ গ্রা বাে , হাথলশহর, 

পাঁ চলাই শ, নাথসর াবাে , ব মদ হথে বাগ 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ৩,০ ০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

২ ।  ঢাক ার  গুল শান,  বন ানী,বনান ী  থর্ওএই চএস , 

িানমথ ন্ড, ব াথর িার া থর্ওএই চএস , মহাখালী 

থর্ওএই চএস , বসুন্ধ রা ( ি ক এ - দ জ), থনদকতন, 

বাথর িার া 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ১ ০,০ ০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৩ ।  ঢাক ার র াজউক  পূ ব ডাচল  আবা থসক মদ র্ল  টাউন ,  

বসু ন্ধ রা ( ি ক বক - থপ)  এবাং  থঝলথ মল আবা থসক 

এলাকা  

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ৩,০ ০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৪।  ঢাক ার  কাকর াই ল, বস গুনবাথগচ া , থবজয় নগর,  

ই িাটন,  গ্রীনদর ার্, এথলফ ে াট বরার্ , ফ থকরা পুল, 

আরামব াগ, মগবা জার ( মূ ল রা স্তার একশত  

থফদ টর মদ ধ্য), বতজগাঁ ও  থশল্প এ লাকা, বশদ র  

বাাংলা নগ র প্র শাস থনক এলাক া,  আগারগাঁ ও 

প্রশাস থনক  এলাকা,  লালমাটিয় া,  কে াটনদমট 

এবাং চট্টগ্র াদ মর খুল শী 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ৫,০ ০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৫ ।  ঢাক ার  কাকর াই ল, বস গুনবাথগচ া , থবজয় নগর,  

ই িাটন,  গ্রীনদরার্, এথলফে াট বরার্  ( মূ ল রাস্তার 

একশত থফদ টর ব াথহ দ র) 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ২, ৫০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 
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ি থম ক নাং এলাক ার ন াম ক রহার 

৬।  গ্রীনদরার্  ( ঢাকা র ি ানমথন্ড  আবাথ স ক এলাকার  

বরার্ নাং ৩  হই দ ত বর ার্ নাং  ৮  প য ডন্ত ) 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ৫,০ ০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৭ ।  ঢাক ার উত্তর া ( দ স টর ১ ০ - ১৪), থ ন কুঞ্জ  ( ে থে ণ), 

থনকুঞ্জ  ( উত্তর),  বাড্ড া  পুন ব ডা স ন এ ল াকা,  

বগন্ডাথ রয় া পুনব ডাস ন  এ ল াকা,  োম পুর পুনব ডাস ন 

এলাকা,  আই থজ  ব াগান  পুনব ডাস ন এ ল াকা  ও  টঙ্গ ী 

থশল্প  এলাকা 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ১, ২০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৮।  ঢাক ার ে ামপু র থশ ল্প এলাক া, ব প াস্তদ গালা থশল্প  

এলাকা, জুর াই ন থ শল্প এল াকা 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ১, ০০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

৯।  ঢাক ার থখলগাঁ ও  পুন ব ডাস ন এ ল াকা ( এ কশত  

থফদ টর কম প্রশস্ত র াস্তার পাদ শ) , রাজা রবাগ  

পুনব ডাস ন এ ল াকা ( চথে শ  থফ ট  ও  অ ন্য ান্য  

অ ভে ন্ত রীণ রাস্তার  পাদ শ ) 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ১, ৫০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

১০ ।  ঢাক ার  বগা িান  ( চথে শ  থফট  র াস্তার  প াদ শ),  

হাজারী বাগ ট্ ানা রী এলাক া 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% বা 

কাঠাপ্রথ ত ৬০,০ ০ ০ 

টাকা য াহা স দ ব ডা চ্চ 

 

 

: 

  তদব শ ত ড ি াদক বয, য থে জথ মদ ত বকাদনা স্থ া পনা, বাথ ি, ফ্ল্ ো ট, অো পাট ডদমট  

অি ব া ব ফ্ল্ার  ব স্পস  ি াদক  ত দব , প্র থত  ব গ ড থমটাদর  ৮ ০ ০ (আটশ ত) টাকা হাদর অিবা 

উি স্থ া পনা, ব াথি, ফ্ল্ োট, অে াপা ট ডদমট  অি ব া  বফ্ল্ার  ব স্পস  এর  ে থলল মূ দল্যর  ৮%  

(আট শ তাাংশ ) এর  মদধ্য  যাহ া স দব ডাচ্চ বস ই হা দর অথতথর ি কর  প্র দযাজ ে হ ইদব; 

(গ) থন েব থণ ডত এলাক ায় অবথস্থ ত জথ ম ব া জথ মস হ বা থির জন্য প্র দযাজ ে কর হার: 

ি থম ক নাং এলাক ার ন াম ক রহার 

১. 
 

ে ফ া (ক) এবাং (খ)-বত বথণ ডত নদহ এমন এলাকা 

যাহা র াজি ানী উ ন্নয় ন কর্ত ডপ ে (রাজউক) এবাং 

চট্টগ্রাম উন্নয় ন ক র্ত ডপে (থসথর্এ) এ র আও তািীন 

ে থলল মূ দ ল্যর ৮% 

২. গাজীপু র, নার ায় াণগঞ্জ , মু থন্সগঞ্জ,  মাথনকগঞ্জ , 

নরথসাংে ী, ঢাক া  ও  চট্ট গ্রাম  ব জলা  [ রাজি ানী উন্নয় ন 

কর্ত ডপে (রাজউক) এব াং চ ট্টগ্রা ম উন্নয় ন কর্ত ডপ ে 

(থসথর্এ)ব্য তীত]  এ বাং  বয  বক াদ না  থ স টি  কদ প ডাদ রশন  

( ঢাকা  উত্ত র থস টি  কদ প ডাদ র শন  ও  ঢা কা ে থে ণ  থসটি  

কদ প ডাদ রশন ব্য তী ত) এ বাং  কে াটনদ মট বব ার্ ড 

ে থলল মূ দ ল্যর ৬% 
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ি থম ক নাং এলাক ার ন াম ক রহার 

৩.  বজলা স ে দ র অ বথস্থত বপৌরস ভা ে থলল মূ দ ল্যর ৬% 

৪.  অ ন্য বয বকাদ না বপৌরস ভা ে থলল মূ দ ল্যর ৪% 

৫.  ে ফ া (ক), (খ) এবাং (গ)-বত বথ ণ ডত নদহ এমন বয  

বকাদ না এলাক া 

ে থলল মূ দ ল্যর ২% ।”। 
 (৪ ) থবথি ৬ এর পর থন েরূ প নূতন থ বথি ৬ক স থন্ন দবথশ ত হ ইদব, যিা:- 

         “৬ক । থ রদ য়ল এ দস্ট ট ব া ভূথ ম উ ন্নয়নকা রী র থনক ট হই দত ক র স াংগ্র হ ।– িারা 

১২৬ এ র উদ েেপূর ণক দল্প, Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 

1908) এর থবি ান ব মাতাদবক বকাদনা ভূথ ম ব া ভবন ব া অ ো পা ট ডদমট হস্ত ান্তদরর জন্য 

বকাদনা েথ লল ে স্তাদবজ থনব ন্ধদন র জন্য ে াথয়ত্ব প্র াি বকা দনা ব্যথ ি, থন েব থণ ডত  স ার ণ ী দত  

থন ি ডাথর ত হাদর হ স্তান্তরকারী ক র্ত ডক ক র পথরদশ াি ন া ক র া পয ডন্ত , থরদয়ল এদস্ট ট ব া ভূথ ম 

উন্নয়নকারী ব্যবস া য় থনদ য়াথ জত বকাদনা ব্যথ ির থনক ট হ স্তান্তদ রর েথল লাথে থনব ন্ধন 

কথরদব ন ন া, যিা:- 

(ক)  থন েব থণ ডত এলাক ায় অবথস্থ ত থন থম ডত ভবন ব া অো পাট ডদমদট র ব েদত্র প্র দযা জে 

কর হার: 

ি থমক 

ন াং 
এল া কার ন া ম 

আ বা থস ক উদেদে থন থম ডত 

ভ বন ব া অে া পা ট ডদমদটর 

বেদত্র প্র দয াজ ে করহার 

(প্র থত ব গ ডথমটা র) 

বা থণথজে ক 

উদ েদে থন থম ডত 

ভ বন ব া 

অ ে া পা ট ডদমদটর 

বেদত্র প্র দয াজ ে 

করহার (প্র থত 

ব গ ডথম টা র) 

১. ঢাকার গুল শান মদ র্ল টা উন, ব নানী, 

বাথর িার া, মথতথঝল ব াথণ থজে ক এ লাকা 

এবাং থেলকুশা ব াথণথ জে ক এলাকা 

১ (এ ক) হাজার ৬০০  

( েয়শত) টাকা 

৬ (েয় ) 

হাজার ৫০০  

( পাঁ চশত) 

টাকা 

২. ঢাকার  িান মথন্ড আব াথসক এলাকা,  

থর্দ ফ ন্স অ থফ স াস ড হ াউথজাং বস াস াই টি  

( থর্ওএই চএস ), মহাখালী, লালমাটিয় া 

হাউথজাং  বস াস াই টি,  উত্ত রা  মদ র্ল  টাউন,  

বসু ন্ধ রা আবাথসক এলাক া, ঢাকা  

কে াটনদমট এলাকা, কাও র ান ব াজার  

বাথণ থজে ক এলাকা  এবাং চ ট্টগ্র াদ মর  

পাঁ চলাই শ আব াথসক এলাক া,  খুল থশ 

১ (এ ক) হাজার ৫০০  

( পাঁ চশত) টাকা 

৫ (পাঁ চ) 

হাজার  টাকা 
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আবাথসক এলাকা, আগ্র াব াে  এবাং 

নাথসরাব াে   

৩. ি থমক নাং (১) এবাং (২) এ বথণ ডত নদহ 

তদ ব ঢ াকা  উত্ত র থস টি  কদ প ডাদ রশ ন ,  ঢাকা  

ে থেণ থস টি  কদ প ডাদ র শন  এবাং  চ ট্টগ্রাম  

থসটি  কদ প ডাদ রশদ ন অ বথ স্থত 

১ (এ ক) হাজার টাকা ৩ (থতন) 

হাজার ৫০০  

( পাঁ চশত) 

টাকা 

৪. অ ন্যান্য থসটি  কদ প ডাদ রশদ ন  অ বথস্থ ত  ৭ ০০  ( স াতশত) টাকা ২ (দু ই ) 

হাজার ৫০০  

( পাঁ চশত) 

টাকা 

৫. ি থমক নাং (১), (২), (৩) ও (৪) এ 

উথে থখত এলাক া ব্য তী ত অ ন্যান্য 

এলাকায় অ বথস্থত 

৩ ০০  ( থতনশত) টাক া ১ (এ ক) 

হাজার ২ ০ ০  

( দুই শত) 

টাকা 

 

; 

 

(খ)  থনে বথণ ডত এলাকায় অ বথ স্থত ভূথ ম র বেদ ত্র এ বাং  বয ইসব  বেদত্র  Stamp Act, 

1899 (Act No. II of 1899) এর অিী ন Stamp duty প্রদ যাজে বস ই 

স কল বেদ ত্র প্রদ য াজে করহা র: 

ি থম ক 

নাং 
এলাক ার ন াম ক রহার 

১. ঢাকা, গা জীপুর, না রায় ণগঞ্জ, মু ন্সীগঞ্জ, মাথনকগঞ্জ, 

নরথসাংে ী এবাং চট্ট গ্রাম ব জলা 

ে থলল মূ দ ল্যর ৫% 

(পাঁ চ শতাাং শ)। 

২. অ ন্য বযদকাদ না বজলা ে থলল মূ দ ল্যর ৩% 

(থতন শত াাংশ)। 

 

।”। 

২ । এই  প্রজ্ঞা পন ১ জুলাই, ২ ০ ২ ৩  থি ষ্টাব্দ  তাথ রদ খ  কায ডক র হ ই য় াদ ে ব থলয় া গণ্য হই দ ব। 

                                                               জা তীয়  র াজস্ব  বব াদ র্ ডর  আ দ ে শ িদ ম, 

 

ড. সামস উদ্দিন আহমমদ 
সদসয (গ্রেড-১) 
(কর নীদ্দি) 
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পথরথশষ্ট- ৩ 

 

গণ প্র জ াতন্ত্র ী  বা াংলা দেশ  স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণ া লয় 

জ াত ী য়  র া জস্ব  বব ার্ ড 

(আ য়কর ) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তা থরখ: ১ ৮ আথিন,  ১৪ ৩ ০বঙ্গাব্দ/ ০ ৩ অদট াবর, ২ ০২ ৩ থ িষ্ট াব্দ 

এস . আ র. ও.ন াং - ২ ৮৩-আ ইন/ আয় কর-১ ৪/২০ ২৩ । - জাতী য় র াজ স্ব বব া র্ ড,  আয়ক র  আইন , ২০ ২৩  

(২০২৩ স দনর  ১ ২ ন াং আইন) এর িারা  ৩৪৩ এ  প্র েত্ত  ে মতা বদল, উৎ দস  কর  থবথি মালা , ২ ০২৩  এর  

থনেরূপ  অ থিক তর  স াংদশ ািন  ক থ রল, যি া: - 

উপথর -উ ি থ বথি মা লার -  

(১)  থবথি ৩ এর উ প-থবথি (১ ) এর ে ফা (খ ) এর স ারণী -২ এর ি থমক ন াং ১ ০ এর থবপরীদত 

কলাম      ২ -এর  েফ া (খ )-এ   উথেথখত “আ লু” শ দব্দ র পর   “মাে, মাাংস,” শ ব্দ গুথল 

ও কমা গুথল স থন্নদবথশ ত হইদব;  

(২)  থবথি ৪ এ উথে থখত স ারণী র িথ মক ন াং ৩ এর থব পরী দত ক লা ম ২ -এর  ে ফা  (ঘ) -এ 

উথেথখত “ব্যথ িগত থনর া পত্ত া” শ ব্দগু থলর পথর ব দত ড “ববস রক া থর থনর াপত্ত া বস বা” 

শ ব্দগুথল প্র থতস্থ াথপত হই দব; 

(৩)  থবথি ৬ এর পথর ব দত ড থনেরূ প থ ব থি ৬ প্র থতস্থ াথ পত হইদব, যি া:- 

  “৬। স ম্প থত্ত হ স্তা ন্তর হই দত ক র আ োয় । - (১)  আইদনর িার া ১ ২৫ এর অিী ন উৎ দস 

ক র স াংগ্রদ হর বেদত্র Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) এ র 

section 17 এর  sub-section (1) এর  clauses (b), (c) বা  (e) এ র অিী ন েথল ল 

েস্তাদব জ থনব ন্ধদন র জন্য ো থয় ত্ব প্র াি বকাদনা থনব ন্ধন ক ম ডক ত ডা বকাদনা েথলল ে স্তাদবজ থনব ন্ধ ন 

কথরদব ন ন া,  যথে  ন া স ম্পথত্ত  হ স্তান্তর ক াথর  থন ে ব থণ ডত স ারণী দ্বদ য় থন ি ডাথর ত হাদর ক র প থরদশ াদি র 

প্র মাণ থহদসদব  এ - চালাদনর  কথপ থনব ন্ধদন র আদ বেদনর স থহত স াংযুি কদরন, যিা:-    

স ারণী-১ 

িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

১ ।  ঢাক া বজ লার 

গুলশ ান, বন ানী, 

মথতথঝ ল ও 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

বতজগাঁ ও ি ানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৬,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৬,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

২। ঢাক া বজ লার 

িান মথন্ড, ওয় ারী, 

বতজগ াঁ ও 

থশ ল্প াঞ্চল িানা, 

শ াহবাগ, র মনা, 

পল্টন, বাংশাল, 

থন উমাদক ড ট ও 

কলাবাগ ান িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ০,০০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

১ ০,০০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

৩। ঢাক া বজ লার 

থখলদেত, 

কাফরুল, 

বমাহ াম্মেপুর, 

সূত্রাপুর, 

যাত্রাবািী, উত্ত রা 

মদর্ল িানা, 

কোটন দমট িানা, 

চকব াজার িানা, 

বকাদতায় াথল ি ানা, 

লালবাগ িানা, 

থখলগ াঁও, োমপু র  

ও বগন্ড াথর য়া 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫,০ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

৪ । ঢাক া বজ লার, 

থবমানব ন্দর, 

উত্ত রা পথি ম, 

মুগো, রূ পনগ র, 

ভাষানদটক, বাড্ড া 

িানা, পেবী িানা, 

ভাটারা, 

শ াহজাহানপু র, 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৮% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৪,০ ০,০০ ০ 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,৫ ০,০ ০০ 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৮% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

থমরপু র মদর্ল 

িানা, োরুস 

স ালাম ি ানা, 

েথেন খান িানা, 

উত্ত রখ ান িানা, 

তুর াগ িানা, শ াহ 

আলী িানা, 

স বু জবাগ িানা, 

কেমতলী ি ানা, 

কামরাঙ্গী র চর 

িানা, হাজারী বাগ, 

বর্মরা ও আে াবর 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

গাজী পু র বজল ার 

জয়দ েবপু র ও 

কালী গঞ্জ িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা এব াং 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার স ের, 

রূপগঞ্জ ও 

বস ানারগ াঁও িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা 

টাকা বযটি 

অথিক 

টাকা বযটি 

অথিক 

টাকা বযটি 

অথিক 

টাকা বযটি 

অথিক 

টাকা বযটি 

অথিক 

৫ । চট্টগ্রা ম বজল ার 

খুলশ ী, পাঁচল াইশ, 

পাহা িতলী, 

হাথলশ হর ও 

বকাদতায় ালী 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার ফতু ো, 

থস থেরগঞ্জ, ব ন্দ র 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা এবাং 

গাজী পু র বজল ার 

স ের, বাস ন, 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

৩,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

১,০ ০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 
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িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা ক-বে থণর 

কর হার 

খ-বে থণর 

কর হার 

গ-বে থণর 

কর হার 

ঘ-বে থণর 

কর হার 

ঙ-বে থণর 

কর হার 

বকান াবািী, গাে া, 

টঙ্গী পূ ব ড ও ট ঙ্গী 

পথিম িানার 

অন্তগ ডত স কল 

বমৌ জা  

৬। ঢাক া বজ লার 

বোহ ার, নব াবগ ঞ্জ, 

বকর াণী গঞ্জ, 

স াভার ও িামরা ই 

উপদজল ার অন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা; 

চট্টগ্রা ম বজল ার 

আকব র শ াহ, 

ইথপদ জর্, 

ক ণ ডফুলী, 

চকব াজার, 

চান্দগ াঁও, 

র্বলমুথর াং, 

পদতঙ্গা, 

পাঁচলা ইশ, ব ন্দ র, 

বাকথলয়া, 

বাদয়থজ ে ববা স্তাথম 

ও স েরঘা ট 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা এবাং 

নার ায়ণগ ঞ্জ 

বজলার 

আিাই হাজার 

িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর ৬% 

ব া 

কাঠাপ্রথত 

২,০০,০ ০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৮০,০ ০০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

েথলদল 

উথেথখত 

ভূথমর 

মূদল্যর 

৬% ব া 

কাঠাপ্রথত 

৫ ০,০০ ০ 

টাকা বযটি 

অথিক 

 

স ারণী-২ 

ি থমক 

ন াং 

বমৌজ া করহার 

১ । স ারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ থক ন্তু ঢাক া েথেণ, ঢাক া উত্ত র, চট্ট গ্রাম, 
নার ায়গঞ্জ ও গাজী পু র থস টি ক দপ ডাদর শ ন ব্যতী ত অন্য ান্য থ স টি 

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ৬% 
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ক দপ ডাদর শ ন ও অন্য বকা দনা উন্নয়ন ক র্ত ডপে এবাং বজলা স েদর 
অবথস্থ ত স কল বপ ৌরস ভার অ ন্তগ ডত স কল ব মৌজ া  

২। স ারণী-২ এর িথমক ন াং ১ এব াং স ারণী-১ এর অ ন্তগ ডত নদহ এমন 
অন্য ব যদকাদনা ব পৌরস ভার অ ন্তগ ডত স কল ব মৌজ া 

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ৪% 
৩। স ারণী-২ এর িথমক ন াং ১ ও ২ এবাং স ারণী-১ এর অন্তগ ডত নদহ 

এমন স কল উপদ জলার (ব পৌরস ভা ব্যতী ত) অন্তগ ডত স কল ব মৌ জা  

েথলদল উথ েথখত 

ভূথমর মূদ ল্যর ২% 

 

(২) উপ-থব থি (১) এর অিী দ ন থনব থন্ধত ভূথ মদত বকাদনা স্থ াপনা, ব াথি, ফ্ল্ ো ট, 

অো পাট ডদমট  অি ব া  ব ফ্ল্ার  বস্পস  ি াথক দল থন েব থণ ডত  হাদর  অথত থ র ি ক র  প্র দয াজে  হই দব ,  যি া: - 

(ক )  বেথণ -ক  হই দত বেথণ - ঘ এ  উথ েথ খত  ভূথ মদত অবথস্থ ত স্থ া পনা, ব াথি, ফ্ল্ োট, 

অো পাট ডদমট  অি ব া বফ্ল্ার  ব স্পস  এর  প্র থত  ব গ ড থম টাদর  ৮ ০০  ( আ টশ ত ) ট াক া  

হাদর অিবা  উি  স্থ াপ ন া, বাথি, ফ্ল্োট, অ োপা ট ডদ মট  অি ব া  বফ্ল্ার  ব স্পস  এর  

েথলদল  উথ েথখত  মূদ ল্যর ৮ % ( আট শ তাাংশ ) এর  ম দধ্য বযটি অ থিক ; এব াং 

(খ )  বেথণ - ঙ বত উথ েথখত  ভূ থমদত অবথস্থ ত স্থ াপনা, বাথ ি, ফ্ল্ো ট, অো পাট ডদমট  

অি ব া  বফ্ল্া র  বস্পস  এর  প্র থত  ব গ ড থম টাদর  ৫ ০ ০ ( পাঁ চশ ত ) টাক া  হাদর  অিবা  

উি  স্থ াপনা, বাথ ি, ফ্ল্ ো ট, অো পাট ডদ মট  অি ব া  বফ্ল্া র  ব স্পস  এর  েথলদল  

উথেথখত  মূদ ল্যর ৬%  (ে য়  শ তাাংশ) এর  ম দধ্য ব যটি অথিক ;  

(৩)  এই থবথি র উদ েদেপূরণ কদল্প,-  

(ক)  “ক-বেথণ” বথল দত রা জিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্ট গ্রা ম উন্ন য় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন বাথণথজ েক এলাক া বু ঝ াইদব; 

(খ)  “খ-বেথণ” বথলদত রাজিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উ ন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন আবাথস ক এলাক া বু ঝ াইদব;  

(গ)  “গ-বেথণ” বথল দত রা জিানী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন নদহ থকন্তু বর্দ ভলপ ার ব া থরদ য়ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার ক র্ত ডক প্র থতথষ্ঠত বাথ ণথজেক এলাকা বু ঝ াইদব; 

(ঘ)  “ঘ-বে থণ” বথ লদত র াজিান ী উন্নয়ন ক র্ত ডপে, চট্টগ্রা ম উন্নয় ন ক র্ত ডপে, 

গাজী পু র উন্নয়ন ক র্ত ডপে, জাতী য় গৃ হা য়ন ক র্ত ডপ ে, গ ণ পূ ত ড অ থ িেির এব াং 

কোটন দমট বব ার্ ড এর থনয় ন্ত্রণাি ী ন নদহ থকন্তু বর্দ ভলপ ার ব া থরদ য়ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার ক র্ত ডক প্র থতথষ্ঠত আ বাথস ক এলাকা বু ঝ াইদব;  
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(ঙ)  “ঙ-ব েথণ” বথলদত “ক-বেথণ”, “খ-ব েথণ”, “গ-বে থণ”, “ঘ-বে থণ” ব্যতী ত 

অন্য ান্য এলাকা বু ঝ াইদব; 

(চ)  “বর্দভল পার” ব া “থর দয়ল এদ স্ট ট ব র্দভল পার” বথলদত থর দ য়ল এদস্ট ট 

উন্নয়ন ও ব্যবস্থ া পনা আইন, ২ ০ ১০ এর িারা ২ এ স াং জ্ঞাথ য়ত বর্ দভলপার ব া 

থরদয়ল এদস্ট ট বর্দ ভলপার বু ঝ া ইদব; এবাং 

(ে)  “কাঠা” ব থলদত ১.৬৫ শ তাাংশ ভূথম বু ঝ াইদব ।”;  

(৪)      থবথি  ৬ক এর পথর ব দত ড থনেরূপ থবথি ৬ক প্র থতস্থ াথ পত হ ইদব, যিা:- 

 “৬ক ।  থর দয় ল এদস্ট ট ব া ভূথম উন্ন য়নক ারী র থনক ট হই দত ক র স াং গ্রহ। -(১) আইদনর িারা ১২ ৬ 

এর অিী ন উৎ দস ক র স াং গ্রদহর বেদত্র Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) 

এর থবি ান ব মাতাদবক  েথ লল ে স্তাদবজ থনব ন্ধদন র জন্য োথ য়ত্ব প্র াি বকাদনা ব্যথি বকাদন া বর্ দ ভলপার ব া 

থরদয়ল এদস্ট ট বর্ দভল পার ক র্ত ডক থন থম ডত ভবন ব া অ োপ াট ডদ মট হ স্তান্ত দরর েথলল  েস্তাদব জ  থনব ন্ধন  

কথরদব ন না, যথে  না  বর্দভল পা র ব া থরদ য়ল এ দস্ট ট ব র্দভল পার থন েব থণ ডত স ারণী দত থন ি ডাথর ত হাদর ক র 

পথরদশ াদির প্র মাণ থ হসাদব এ - চা লাদনর কথ প থনব ন্ধদন র আদব েদ নর স থহত স াংযু ি কদরন, য িা:-     

স ারণী 

িথ মক 

ন াং 

ব ম ৌজা আ বাথস ক ভবন ব া 

অে াপ াট ডদ মদট র 

ব েদত্র প্র দযা জে 

কর হার (প্র থত 

ব গ ডথ ম টার) 

বা থণথ জেক ভবন ব া 

অে াপ াট ডদ মদট র 

ব েদত্র প্র দযা জে 

কর হার (প্র থত 

ব গ ডথ ম টার) 

১ ।  ঢাক া বজ লার গুলশ ান, বন ানী, ম থতথঝ ল ও 

বতজগাঁ ও ি ানার অন্তগ ডত স কল ব মৌজা 

১,৬ ০০ টাকা ৬,৫ ০ ০ টাকা 

২। ঢাক া বজ লার িান মথন্ড, ও য়ারী, ব তজগাও 

থশ ল্প াঞ্চল িানা, শ াহবাগ, র মনা, পল্টন, 

বাংশাল, থন উম াদক ডট ও কল াবাগ ান িানার 

অন্তগ ডত স কল ব মৌজা 

১,৫ ০ ০ ট াকা ৫ ,০ ০০ টাকা 

৩। ঢাক া বজ লার থখ লদেত, কাফরু ল, 

বমাহ াম্মেপুর, সূ ত্রাপুর, যাত্রাবা ি ী, উত্ত রা 

মদর্ল িানা, কে াটন দমট িানা, 

চকব াজার িানা, বকাদতায় াথল ি ানা, 

লালবাগ িানা, থখলগ াঁও, ো মপু র, 

বগন্ড াথরয়া িানার অ ন্তগ ডত স কল বমৌ জা 

১,৪০ ০ টাকা ৪,০ ০০ টাকা 

৪ । ঢাক া বজ লার, থব মানব ন্দর, উত্ত র া পথি ম, 

মুগো, রূ পনগ র, ভাষানদটক, ব া ড্ডা িানা, 

পেবী ি ানা, ভাট ারা, শ াহজ াহান পু র, 

থমরপু র মদর্ল িানা, ে ারুস স াল াম িান া, 

েথেন খান িানা, উত্ত রখ ান িানা, তুর াগ 

১,৩০ ০ টাকা ৩,৫ ০ ০ টাকা 
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িানা, শ াহ আলী িানা, স বু জবাগ িানা, 

কেমতলী ি ানা, চকব া জার িান া, 

কামরাঙ্গী র চর ি ানা, বকাদতা য়াথ ল িানা, 

লালবাগ িানা, হাজারী বাগ, বর্ম রা ও 

আোবর িানার অন্তগ ডত স কল ব মৌজা; 

চট্টগ্রা ম বজল ার খুলশ ী, পাঁচল াই শ, 

পাহা িতলী, হাথলশ হর ও বকাদত ায়ালী 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা; গা জীপু র 

বজলার স ের, বাস ন, বকান াব ািী, গাে া, 

টঙ্গী পূ ব ড,  ট ঙ্গী পথিম িানার , জয়দ েবপু র 

ও কালী গঞ্জ িানার অন্তগ ডত স কল ব মৌজা 

এবাং নার া য়ণগ ঞ্জ বজল ার স ের, ফতুো, 

থস থেরগঞ্জ, ব ন্দ র , রূপগ ঞ্জ ও বস ানারগ াঁও 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা 

৫ । ঢাক া বজ লার বো হার, নব াবগ ঞ্জ, 

বকর াণী গঞ্জ, স া ভার ও িা মরাই উপদজল ার 

অন্তগ ডত স কল ব মৌজা; চট্টগ্র াম ব জলার, 

আকব র শ াহ, ই থপদ জর্, ক ণ ডফুল ী, 

চকব াজার, চান্দগ াঁও, র্ব লমুথর াং, পদতঙ্গা, 

পাঁচলা ইশ, ব ন্দ র, বাকথল য়া, বাদ য়থজ ে 

ববাস্তা থম ও স েরঘাট 

িানার অ ন্তগ ডত স কল বম ৌজা; না রায়ণগঞ্জ 

বজলার আ িাইহ াজার িানার অ ন্তগ ডত 

স কল বম ৌজা এবাং ঢাক া েথেণ, ঢাক া 

উত্ত র, চট্টগ্রা ম, নার া য়গঞ্জ ও গা জীপু র থস টি 

ক দপ ডাদর শ ন ব্য াতী ত অন্য ান্য থস টি 

ক দপ ডাদর শ ন এ অব থস্থ ত স কল ব মৌজা  

৭০০ টাক া ২, ০০ ০ টাকা 

৬। িথমক নাং  ১ , ২,  ৩,  ৪ ও  ৫  এ  উথেথখত  

নদহ এমন  স কল এল াকায়   

৩০০  টাক া ১,০ ০০ টাক া 

 

  (২) আ ইদনর িারা ১ ২৬ এর অ িী ন উৎ দস ক র স াং গ্রদহর বেদত্র Registration Act, 1908 

(Act No. XVI of 1908) এর থবি ান বমাতা দবক  েথল ল ে স্ত াদবজ থনব ন্ধদন র জন্য ো থয়ত্ব প্র াি বকা দনা 

ব্যথি বকাদনা বর্ দভল পার ব া থ রদয়ল এ দস্ট ট বর্দভল পার ক র্ত ডক থন থম ডত ভবন ব া অো পাট ডদম ট স াংথিষ্ট 

বকাদনা ভূথম, ব া বর্দভল পার ব া থরদয় ল এদস্ট ট বর্দভল পার ক র্ত ডক উন্নয়নকৃত বকাদনা ভূথ ম হ স্তান্তদরর 

েথলল েস্তা দবজ থনব ন্ধন  কথর দ বন  না, যথ ে না  বর্দভল পার ব া থরদয়ল এদস্ট ট বর্দভল পার থ ন েব থণ ডত 

স ারণী দত থন ি ডাথর ত হাদর ক র প থরদশ াদির প্র ম াণ থ হসাদব  এ -চ া লাদনর কথ প থনব ন্ধদন র আদবে দ নর স থহত 

স াংযুি ক দরন, যিা:-      
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িথ মক ন াং এ লাকার না ম কর হার 

১ । ঢাক া, গাজী পু র, নার ায়ণগ ঞ্জ, মু ন্সী গঞ্জ, মা থনক গঞ্জ, নর থস াংেী এ বাং 

চট্টগ্রা ম বজল া 

েথলদল উ থেথখত  

ভূথমর  মূ দল্যর ৫% 

(পাঁচ শ তা াংশ), 

২। অন্য  বয দকাদনা বজল া  েথলদল উ থেথখত  

ভূথমর মূদল্য র ৩% 

(থতন শ তাাংশ) 
। 

 

    (৩) এ ই থবথি র  উদ েদেপূরণ ক দল্প, “বর্দভ লপার” ব া “থর দয়ল এদস্ট ট ব র্দভল পার” বথলদত 

থরদয়ল এদস্ট ট উন্ন য়ন ও ব্যবস্থ া পনা আইন, ২০১ ০ এর িারা ২ এ স াংজ্ঞ াথয়ত বর্ দভল পার ব া থরদয় ল এদস্ট ট 

বর্দভল পার বু ঝ া ইদব ।”; 

( ৫ )  থবথি ৮  এ উ থেথখত  স ারণী র সাথ র “গ” এর পর থন েরূপ  স াথর  “ঘ ” সথন্নদবথশ ত হ ইদব , যিা : -  

  

ঘ । অি ডব ৎ স দর র জুন মাদসর বশ ষ ক ম ডথে দব দস 

ক র ক ত ডন ব া স াংগ্রদহর বে দত্র  

ক ত ডন ব া স াংগ্র দহর থেন 

 

(৬)  তফথসল-১ এর ব থণ ডত উৎ দস ক র থর ট াণ ড এর ত ফথস ল চ এর অাংশ ৩ এর থশ দরানা ম থবলুি হইদব।  

 

২। এ ই প্র জ্ঞা পন  অথব লদ ম্ব ক ায ডক র  হইদব ।   

 

                   জ াত ী য়  র াজ স্ব  বব াদর্ ডর  আ দেশ ি দম, 

 

আবু  ব হনা  ব মাঃ  রহ মাতুল  মুথন ম 
রসরনয়র সরিব 

অভ্যন্তরীণ সম্পদ রবভ্াগ, অর্থ মন্ত্রণালয় 
ও 

চিয়ারমযান 
জাতীয় রাজস্ব চবার্থ  
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পথরথশষ্ট- ৪  

ব াথণ থ জেকভ া দব পথ রচ াথলত বম া টরযা ন হদত ক র সাং গ্রহ 

 

১৩৮। ব াথণথ জেক ভাদ ব পথরচ া থলত ব মা টরয ান হ ইদত ক র স াং গ্রহ।–  

(১)  উপ-িারা (২) এর থবি ান স াদপ দ ে, বমাট রযান থনব ন্ধন ব া থফ টদ নস নব ায়দনর জন্য োথ য়ত্ব প্র াি 

ব্যথি ব া ক র্ত ডপে বমা টরযাদনর থনব ন্ধন ব া থফ টদনস নব া য়ন কথরদব ন ন া , যথে ন া থন েব থণ ডত 

স ারণী দত উথে থখত হাদর পথ রদ শ াথিত অ থগ্র ম কদর র চালান বম াটরযাদনর থনব ন্ধন ব া থফ টদনস 

নব ায়দনর আ দবেদনর স থহত োথ খল ক র া হ য়, যিা:- 

স ারণী 

িথ মক ন াং গা থির ির ন অ থ গ্রম ক র (টাক া ) 

( ১ ) (২) (৩) 

১ । ৫ ২ আস দনর অথিক আস ন থবথশ ষ্ট বাস  ১ ৬ (বষা ল) হাজ ার 

২। ৫ ২ আস দনর অথিক আস ন নদহ এইরূপ বাস ১ ১ (এগাদরা) হাজ ার 

৫ ০০ (পাঁচশত) 

৩। শ ী তাতপ থনয়থ ন্ত্রত বাস  ৩৭ (স াঁইথত্রশ) হাজ ার  

৫ ০০ (পাঁচশত) 

৪ । র্াবল ব র্কার বাস    ১ ৬ (বষা ল) হাজ ার 

৫ । শ ী তাতপ থনয়থ ন্ত্রত থ মথনব াস/বকা স্ট ার ১ ৬ (বষা ল) হাজ ার 

৬। শ ী তাতপ থনয় থন্ত্রত ন দহ এ ইরূপ 

থমথনব াস/বকাস্ট ার 

৬ (ে য়) হ াজার ৫ ০ ০ 

(পাঁচশত) 

৭। প্র াইম মুভার  ২৪ (চ থি শ) হাজার 

৮। ৫ (পাঁচ) টদনর অথিক বপদ ল ার্ কো পাথসটি 

থবথশ ষ্ট ট্রাক, লথর ব া ট্াাংক লথর 

১ ৬ (বষা ল) হাজ ার 
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৯ । ১.৫ (বেি) টদনর অথিক, তদব ৫ (পাঁচ) টদনর 

অথিক নদহ এইরূ প ব পদলার্ কে াপাথসটি থবথশ ষ্ট 

ট্রাক, লথর ব া ট্া াংক লথর  

৯ (ন য়) হা জার ৫ ০ ০ 

(পাঁচশত) 

১ ০। ১.৫ (বে ি) টদনর অথিক নদ হ এইরূপ বপদল ার্ 

কোপা থস টি থবথশ ষ্ট ট্র াক, লথর ব া ট্াাংক লথর 

৪ (চার) হা জার 

১ ১ । থপকআ প ভোন, থহউম্যান হ লার, ম্যাথক্স ব া অদ টা 

থরক্সা  

৪ (চার) হা জার 

১ ২। শ ী তাতপ থনয়থ ন্ত্রত ট্াথক্সক োব  ১ ১ (এগাদরা) হাজ ার 

৫ ০০ (পাঁচশত) 

১ ৩। শ ী তাতপ থনয়থ ন্ত্রত নদ হ এ ইরূপ ট্াথক্সকে াব ৪ (চার) হা জার 

 

(২)  বযইদেদ ত্র একাথিক বৎ স দরর জ ন্য থনব ন্ধন প্র োন ব া থফ টদনস ন বায়ন ক র া হ য় বস ই দেদত্র উ প-

িারা (১) এর অিী ন পথরদশ াথিত ব্য ক র থনব ন্ধন প্র োন ব া থ ফট দনস নব ায়দনর বৎ স দরর পরবত ী 

বৎ স র ব া বৎ স রগুদলার  ৩ ০ জুন তাথরখ ব া ত ৎ পূ দব ড স াং গ্রহ কথর দ ত হইদব।  

(৩)  বযইদেদ ত্র বকা দনা বৎ স র বকাদন া ব্যথ ি উ প-িারা (২) অনুয ায়ী অথগ্র ম ক র পথরদশ াদি ব্যি ড হন, 

বস ইদেদত্র পরবত ী বৎ স দর উ ি ব্য থি ক র্ত ডক প থরদশ াথিতব্য অথ গ্রম কদরর পথর মাণ ক+খ 

থনয়দম থন ি ডাথর ত হইদব, বযখাদন-  

 ক = পূ ব ডব ত ী বৎ স র ব া বৎ স রগুদলাদত অপ থরদশ াথিত অথগ্র ম ক দ রর পথর মাণ, এব াং  

 খ = পথরদশ াদির বৎ স দর উ প-িারা (১) অ নুযায়ী পথ রদশ াথ িত ব্য অথগ্র ম কদর র 

পথরমাণ ।  

(৪)  উপ-িারা (১) এর অিী ন অথগ্র ম ক র স াংগ্রহ ক র া যাই দব ন া, যথে ব মাটরয ানটি থন েব থণ ডত ব্য থি 

ব া প্র থতষ্ঠ াদনর হ য়, যিা:- 

(ক) স রক ার ব া স্থ ানী য় ক র্ত ডপে; 

(খ) স রক ার ব া স্থ ানী য় স রক া দরর অ িী ন বকাদনা প্র কল্প, ক ম ডসূথ চ ব া ক ায ডি ম; 

(গ) বকাদনা তব দেথশ ক কূ টনী থতক, বাাং লাদে দশ বকাদনা কূ টননথ তক থমশ ন, 

জাথতস াংঘ ও ইহার অ ঙ্গ স াংগঠ দনর েিরস মূহ; 

(ঘ) বাাংলাদ েদশর বকাদনা থবদ েথশ উ ন্নয়ন অাংশী জন এবাং ই হার স াংযু ি েির ব া 

েিরস মূহ; 
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(ঙ) স রক াদরর এমথ পও ভুি (Monthly Payment Order) ব কাদনা থশ ো 

প্র থতষ্ঠ ান; 

(চ) স রক াথর থবি থবদ্যাল য় (public university); 

(ে) বগদজট ভুি যুদ্ধাহত মু থিদয াদ্ধা; ব া 

(জ) অথগ্র ম ক র পথরদশ াি ক থরদত হইদব ন া মদ ম ড বব ার্ ড হইদত স াটি ডথফদক ট 

গ্রহণক ারী বক াদনা প্র থতষ্ঠ ান । 
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পথরথশষ্ট- ৫  

বনৌয ান প থরচ ালন া হদত ক র সাং গ্রহ 

 

১৩৯ । বন ৌযান প থরচ ালনা হ ইদত ক র স াংগ্র হ ।–  

(১)  Inland Shipping Ordinance, 1976 (Ordinance No. LXXII of 1976) এর 

অিী ন োথ য়ত্ব প্র াি ব্যথ ি উি Ordinance এর section 9 এর অিী ন বকাদনা বনৌযানদ ক 

স াদভ ড স াটি ডথফদক ট প্র োন কথর দ বন ন া ব া section 12 এর অ িী ন স াদভ ড স াটি ডথফদক ট নব ায়ন 

কথরদব ন ন া, যথ ে ন া স াদভ ড স াটি ডথ ফদক ট প্র াথি ব া স াদভ ড স াটি ডথফ দ ক ট নব ায় দনর আ দবেদনর স থহত 

থন েব থণ ডত স ারণী দত উথ েথখত হাদর পথরদশ াথিত অ থগ্র ম ক র জমার চ ালান স াংযুি ক র া হয়, 

যিা:- 

স ারণী 

িথ মক 

ন াং 
ব নৌযা দনর ব ণ ডন া অ থ গ্রম ক র (টাক া ) 

( ১ ) (২)  (৩) 

১ । অভে ন্তরীণ বনৌ-পদি যাত্রী প থরবহদন  

থনদয়াথজত বনৌ-যাদনর বেদত্র  

থেবাকালী ন যাত্রী প থরবহদণর 

েমতার থভথত্তদত যাত্রী প্র থত 

১২৫ (একশ ত পঁথ চশ) টাকা । 

২। অভে ন্তরীণ বনৌ-পদি মালা মাল  পথরবহদন 

থনদয়াথজত ক া দগ ডা, কদট ইনার 

(মাথল্টপ ারপাস) ব া বকাস্ট াদ রর বেদ ত্র 

  

মালা মাল পথরব হদণর ে মতার 

থভথত্তদত গ্রস টদনজ প্র থত ১৭ ০ 

(একশ ত স ত্ত র) টাকা ।  

৩। অভে ন্তরীণ বনৌ-পদি মালা মাল পথরবহদন 

থনদয়াথজত র্াম্পব াদজডর বেদ ত্র   

মালা মাল পথরব হদণর ে মতার 

থভথত্তদত গ্রস টদন জ প্র থত ১২৫ 

(একশ ত পঁথচশ) টাকা । 

 

(২) বয ইদেদত্র একাথিক বৎ স দরর জন্য স াদ ভ ড স াটি ডথ ফদক ট প্র োন ব া স াদ ভ ড স াটি ডথ ফদক ট নব া য়ন 

ক র া হয় বস ইদেদত্র উ প-িারা (১) এর অিী ন পথরদশ ািত ব্য ক র স াদভ ড স াটি ডথফদক ট প্র োন ব া স াদভ ড 

স াটি ডথফদক ট নব া য়দনর বৎ স দরর পরবত ী বৎ স র ব া বকাদনা বৎ স দরর ৩০ জুন তাথরখ ব া ত ৎ পূ দ ব ড স াংগ্রহ 

কথরদত হই দব । 



229 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

(৩)  বযইদেদ ত্র বকা দনা বৎ স র বকাদন া ব্যথ ি উ প-িারা (২) অনুয ায়ী অথগ্র ম ক র পথরদশ াদি ব্যি ড হন, 

বস ইদেদত্র পরবত ী বৎ স দর উ ি ব্য থি ক র্ত ডক প থরদশ াথিতব্য অথ গ্রম কদরর পথর মাণ ক+খ  

থনয়দম থন ি ডাথর ত হইদব, বযখাদন-  

ক = পূ ব ডব ত ী বৎ স র ব া বৎ স রগুদলাদত অপ থরদশ াথিত অথগ্র ম ক দ রর পথর মাণ, এব াং  

খ = পথরদশ াদির বৎ স দর উ প-িা রা (১) অনুয ায়ী পথর দশাথি তব্য অথগ্র ম কদরর পথর মাণ 

।  

(৪)  এই িারায় “ব নৌ-যান (Inland Ship)” এবাং “অ ভে ন্তরীণ বনৌ-পি (Inland Water)” 

বথলদত Inland Shipping Ordinance, 1976 (Ordinance No. LXXII of 

1976) এ স াংজ্ঞাথ য়ত য িািদম “Inland Ship” এবাং “Inland Water” বক বু ঝ াইদব । 
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পথরথশষ্ট- ৬ 

 

কথত পয় প্রজ্ঞ াপ দন র তাথ লক া 

 

ি থমক 

ন াং 

এ স, আর, ও নাং তাথরখ সাংথেি থশদর ানাম 

১ । এ স.আর.ও. ন াং-১ ৬৭-

আইন/আয় কর/২০ ২৩ 

২৩/০ ৫/২০ ২৩ Income Tax Rules, 1984 

এ র সাংদশািন 

২। এ স.আর.ও. ন াং-১ ৬৮- 

আইন/আয় কর/২০ ২৩ 

২৩/০ ৫/২০ ২৩ আয় কর থর টান ড প্রস্তুতকারী 

থবথিমাল া, ২০ ২৩ 

৩ । এ স.আর.ও. ন াং-১ ৬৯- 

আইন/আয় কর/২০ ২৩ 

২৩/০ ৫/২০ ২৩ থন ে ব থণ ডত প্রজ্ঞাপনসমূহ রথহতকরণ 

যিাি দম: 

(ক) এস.আর.ও. নাং ৪৭এ-এল/৭ ৬; 

তাথরখ: ২৯.১১.১ ৯৭৬ 

(খ) এ স.আর.ও. নাং ৮৮-এল/৮০; 

তাথরখ: ০১/০ ৪/১ ৯৮০ 

(গ) এ স.আর.ও. নাং ১ ৮৭-এল/৮ ৩; 

তাথরখ: ১ ২/০৬/১ ৯৮৩ 

(ঘ) এ স.আর.ও. নাং ১ ৫০-

আইন/২০ ০৩; তাথরখ: 

১ ২/০ ৬/২০০ ৩ 

(ঙ)এ স.আর.ও.নাং ৩৩৩-

আইন/আয় কর/২০ ১১; তাথরখ: 

১ ০/১ ১//২০ ১১; 

(চ) এ স.আর.ও.নাং ১ ৫৮-

আইন/আয় কর/২০ ১ ৪; তাথরখ: 

২৬/০ ৬/২০১ ৪; 

(ে) এ স.আর.ও.নাং ১ ৫৯-

আইন/ভ্রমণ/২০১ ৪;  

তাথরখ: ২৬/০ ৬/২০ ১ ৪; 

(জ) এস.আর.ও.নাং ৩২৪-

আইন/ভ্রমণ/২০১ ৫;  

তাথরখ: ০ ৪/১১/২০১ ৫; 
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ি থমক 

ন াং 

এ স, আর, ও নাং তাথরখ সাংথেি থশদর ানাম 

৪। এ স.আর.ও. ন াং-১ ৭০-

আইন/আয় কর/২০ ২৩ 

২৩/০ ৫/২০ ২৩ রিাথন হদত অ থজ ডত সকল প্রকার 

আদয় র উপর শত ড সাদপদে আয় কর 

অব্যাহথত। 

৫ । এ স.আর.ও. ন াং-২০৬-

আইন/আয় কর-

০ ১/২০ ২৩ 

২৬/০ ৬/২০ ২৩ উৎদস কর থবথিমালা, ২০ ২৩ 

৬। এ স.আর.ও. ন াং-২০৭-

আইন/আয় কর-

০ ২/২০ ২৩ 

২৬/০ ৬/২০ ২৩ আয় কর থর টান ড প্রস্তুতকারী 

থবথিমাল া, ২০ ২৩ (সাংদশািন)  

২৩দ ম, ২০ ২৩ থি. তাথরদখ 

জার ীকৃত  এ স.আর.ও. ন াং-১ ৬৮-

আইন/আয় কর/২০ ২৩ এতদ্দ্বারা 

রথহত করা হইদলা ।  

৭ । এ স.আর.ও. ন াং-২০৮-

আইন/আয় কর-

০ ৩/২০ ২৩ 

২৬/০ ৬/২০ ২৩ কয়ল াথভথত্তক থবদুেৎ উৎপােনকারী 

বকাম্পানী ব্যতীত Private 

Power Generation 

বকাম্পাথনর- আয় কর অব্যাহথত 

প্রোন সাংি ান্ত।  

৮ । এ স.আর.ও. ন াং-২০৯-

আইন/আয় কর-

০ ৪/২০ ২৩ 

২৬/০ ৬/২০ ২৩ Income Tax Rules, 1984 

এ র সাংদশািন কদর Rules 10, 

10A, 12, 13, 14, 16, 17A, 

17H, 17II, 18A, 19, 20, 

21, 21A, 22, 24A, 33 এব াং 

33A -33J থবলুি করা হদয়দে ।   

৯। এ স.আর.ও. ন াং-২১০-

আইন/আয় কর- 

০ ৫/২০ ২৩ 

২৬/০ ৬/২০ ২৩ রিাথন হদত অ থজ ডত সকল প্রকার 

আদয় র উপর শত ড সাদপদে আয় কর 

অব্যাহথত। (সাংদশাথিত) 

১ ০। এ স.আর.ও. ন াং-২২৪-

আইন/আয় কর- 

০ ৬/২০ ২৩ 

১ ৭/০ ৭/২০ ২৩ িার া ৩৪৩ এ প্রেত্ত েমতাবদ ল, 

উৎদস কর থবথিমালা, ২০ ২৩ এর 

সাংদশািন 

১ ১। এ স.আর.ও. ন াং-২২৫-

আইন/আয় কর- 

০ ৭/২০ ২৩ 

১ ৭/০ ৭/২০ ২৩ অবসর কাদল প্রেত্ত লাম্পগ্র োটসহ 

বকবল বকবল সরকাথর বব তন 

আদেদশ উথেথখত অন্যান্য ভাতা ও 

সুথবি াথেদক প্রদেয় আয় কর হইদত 

অব্যাহথত প্রোন ।   
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ি থমক 

ন াং 

এ স, আর, ও নাং তাথরখ সাংথেি থশদর ানাম 

১ ২। এ স.আর.ও. ন াং-২৫৯-

আইন/আয় কর- 

০ ৮/২০ ২৩ 

২৯/০ ৮/২০ ২৩ কব ডদ ন ট বব ভাদরজ এ র উপর 

নূন্যতম করহার ৫% হইদত হ্র াস 

কথরয়া  ৩% এ থন ি ডারণ 

১ ৩ । এ স.আর.ও. ন াং-২৫৩-

আইন/আয় কর-

০ ৯/২০ ২৩ 

২৩/০ ৮/২০ ২৩ আয় কর আইন, ২০ ২৩ (২০ ২৩ 

সদন র ১ ২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ 

এর  উপ -িার া (১ ) -এ প্রেত্ত 

েমত াব দল , থন ে ব থণ ডত সার ণ ীর 

কলাম (২)- এ উথেথখত উৎস হইদত 

অ থজ ডত  আদয় র  থব পর ীদ ত  কল াম 

(৩)- এ উথেথখত িার ার অিীন উৎদস 

কথত ডত কদ রর পথর মাণদ ক চূিান্ত 

কর োয়  থহদ সদ ব  থন ি ডারণ  কথর য় া 

উি  উৎস হইদ ত অ থজ ডত  আদ য় র 

থবপরীদত উদ্ভূত অথতথরি বকাদনা 

করোয়  পথরদশাি হইদত এতদ্দ্বারা 

অব্যাহথত প্রোন কথরল । 

১ ৪। এ স.আর.ও. ন াং-২৬৬-

আইন/আয় কর-

১ ০/২০ ২৩ 

১ ২/০ ৯/২০ ২৩ আয় কর থর টান ড থবথিমালা, ২০২৩ 

১ ৫ । এ স.আর.ও. ন াং-২৭৯-

আইন/আয় কর-১ ১/ 

২০ ২৩ 

৫/১০/২০ ২৩ ১ ৯৭১: গণ হতে া-থন য ডাত ন আকডাইভ 

ও জাদু ঘর ট্রাস্ট এ র ব্যাাংক সু ে 

হইদত অ থজ ডত আয় ব্যতীত অন্যান্য 

সকল প্রকার অনুোন এবাং আয় দক 

উি আইদনর অি ীন আদর াপণীয় 

আয় কর প্রোন হইদত, থনেব থণ ডত 

শত ড সাদপদে, ১ ০  (েশ) বেদ রর 

জন্য অব্যাহথত প্রোন 

১ ৬। এ স.আর.ও. ন াং-২৭৮-

আইন/আয় কর-১ ২/ 

২০ ২৩ 

৫/১০/২০ ২৩ জাত ীয় রাজ স্ব ব ব ার্ ড, আয় কর 

আইন, ২০ ২৩ (২০ ২৩ সদনর  ১ ২ নাং 

আইন), অ ত:পর উি আইন বথলয় া 

উথেথখত, এ র িারা ৭৬ এর উপ-

িার া (১) এ প্রেত্ত েমতাবদ ল , 

ইস্পাহান ী ইসলাথময় া আই 

ইনথস্ট টিউট ও হাসপাতাল এর 

ব্যাাংক সু ে হইদ ত  অ থজ ডত আয় 

ব্যতীত থচথকৎসা বসবা হইদত উদ্ভূত 
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ি থমক 

ন াং 

এ স, আর, ও নাং তাথরখ সাংথেি থশদর ানাম 

আয় দক উি আইদনর অি ীন 

আদর াপণীয় আয় কর প্রোন হইদত, 

থন ে ব থণ ডত শত ড সাদপদ ে, ০৩ (থতন ) 

বেদ রর জন্য অব্যাহথত প্রোন কথরল 

১ ৭ । এ স.আর.ও. ন াং-২৮১-

আইন/আয় কর-১ ৩/ 

২০ ২৩ 

৩/১০/২০ ২৩ জ াত ীয়  র াজ স্ব ব ব ার্ ড, আয় কর 

আইন, ২০ ২৩ (২০ ২৩ সদনর  ১ ২ নাং 

আইন), অতঃপর উি আইন বথলয় া 

উথেথখত, এর  িারা ৭৬ এর উপ-

িার া (১) এ প্রেত্ত েমতাবদ ল, 

বেদশর ব য সকল কয়লাথভথত্তক 

থবদুে ৎ উৎপােনকারী Private 

Power Generation বকাম্পানী 

৩ ০ জুন, ২০ ২০ থিস্টাব্দ তাথরদ খর 

মদধ্য থবদুেৎ প্লাট স্থ াপদনর জন্য 

চ্যথিবদ্ধ হইয়াদে এব াং বযইগুথলর 

বাথণথজ েক উৎপােন ৩০ জুন, ২০ ২৪ 

থিস্ট াব্দ তাথরদ খর মদধ্য শুরু হইদব 

বসই সকল Private Power 

Generation বকাম্পাথনদক, 

থন ে ব থণ ডত বেত্রসমূদহ, থনেব থণ ডত 

শত ডাব থল সাদপদে, উি আইদন র 

অি ীন প্রদেয় কর হইদত অব্যাহথত 

প্রোন কথরল। 

১ ৮ । এ স.আর.ও. ন াং-২৮৩-

আইন/আয় কর-

১ ৪/২০ ২৩ 

৩/১০/২০ ২৩ উৎদস কর থবথিমালা, ২০ ২৩ এর 

থনেরূ প অথিকতর সাংদশািন । 

 [জথম, ফ্ল্োট ও অবকাঠাদমার 

বর থজদেশদনর কর হার 

বযৌথিকীকরণ এব াং জথম, 

অবকাঠাদমা ও থরদয়ল এ দ স্ট ট 

বর্ দভলপার কর্ত ডক থন থম ডত ভবন ব া 

অ ে াপাট ডদমদ ট এর বমৌজাথভথত্তক 

কর থন ি ডারণ এবাং মাে ও মাাংদসর 

সরবর াদহর বেদত্র কর হার ২% 

হাদর হ্রাস করণ এব াং  উৎদস কর 

থবথিমাল ার থবথি ৪ এর সারণ ীর 
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ি থমক 

ন াং 

এ স, আর, ও নাং তাথরখ সাংথেি থশদর ানাম 

ি থমক নাং ৩ এর (ঘ) এ উথেথখত 

‘ব্যথিগ ত থনরাপত্তা’ শব্দগুদ লার 

স্থ দল ‘বব সরকারী থনরাপত্তা বসবা 

আইন, ২০ ০৬’ এ র আদলাদ ক 

‘বব সরকারী থনরাপত্তা বসবা’ এব াং 

থবথি ৫ এ র সারণ ীর ি থমক ন াং ১৫ 

এ উথেথখত ‘কন্ট্রাট ব া সাব-কন্ট্রাট’ 

এ র স্থদল ‘ম্যানুফে াকচাথরাং, প্রদসস 

ব া কনভারশন, পূত ড কাজ, থন ম ডাণ, 

প্রদকৌশল ব া সমজাত ীয় অ ন্য 

বকাদন া কাদজর জ ন্য কন্ট্রাট ব া 

সাব-কন্ট্রাট’ শব্দগুদলা প্রথতস্থ াপন 

কদর আইদনর যিাযি ও সঠিক 

কায ডকাথর ত া আনয় ন কদর এ স, 

আর, ও]  

১ ৯। এ স.আর.ও. ন াং-২৮২-

আইন/আয় কর-১ ৫/ 

২০ ২৩ 

৩/১০/২০ ২৩ আয় কর আইন, ২০ ২৩ (২০ ২৩ 

সদন র ১ ২ নাং আইন) এর িারা ৭৬ 

এর  উপ-িার া (১) এ প্রেত্ত 

েমতাবদল, ঢাকা এথলদভদটর্ 

এক্সদপ্রসওদয় থপথপথপ প্রকদল্প 

থনদয় াথজত থবদেথশ নাগ থরকদের 

উি প্রকল্প হইদত উদ্ভূত ববতন ও 

ভাতার উপর আদরাপণীয় আয় কর 

প্রোন হইদত, আয় কর অব্যাহথত । 
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পথরথশষ্ট- ৭ 

 

রথহ তকৃত প্রজ্ঞ াপন সমূ দহ র তা থলক া 

 

ক্ররমক 

নং 

এস, আর, ও নং তাররখ সংরিপ্ত রিক্রানাম 

1.  এস.আর.ও. নং 47এ-

এল/76;  

29/11/1976 রিল্প স্থািক্নর জনয বাংলাক্দক্ির 

বারির িক্ত গৃিীত ঋক্ণর সুক্দর উির 

আয়কর অবযািরত সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩  রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

2.  এস.আর.ও. নং 88-এল/80;  01/04/1980 

 

রমউিুযয়াল ফাক্ের আয়কর অবযািরত 

সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

3.  এস.আর.ও. নং 187-

এল/83;  

12/06/1983 Unit Fund of the 

Investment Corporation of 

Bangladesh-এর আয়ক্ক আয়কর 

অবযািরত সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

4.  এস.আর.ও. নং 150-

আইন/2003;  

12/06/2003 

 

বাংলাক্দক্ি কমথরত রবশ্ব বযাংক, 

জামথান, কাররগরর সংস্থা ও জািারন 

আন্তজথ ারতক উিয়ন সংস্থা এর স্টাফ 

তািাক্দর িররবারক্রর সদসযবগথ এবং 
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ক্ররমক 

নং 

এস, আর, ও নং তাররখ সংরিপ্ত রিক্রানাম 

িরামিথকক্দর ভ্রমণ কর প্রদান িইক্ত 

অবযািরত প্রদান সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

5.  এস.আর.ও.নং 333-

আইন/আয়কর/2011;  

 

10/11/2011; 

 

রমউিুয়াল ফাে ইসুযকারী বযরির 

উি রমউিুয়াল ফাে িইক্ত অরজথ ত 

আয়ক্ক প্রক্দয় কর িইক্ত অবযািরত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে]  

 

6.  এস.আর.ও.নং 158-

আইন/আয়কর/2014;  

 

26/06/2014; 

 

রনম্নবরণথত  স্বায়ত্তিারসত সংস্থার 

হ্রাসকৃত করিার ২৫% এ রনধ্থারণ 

সংক্রান্ত যর্া: ঢাকা ওয়াসা, িট্টগ্রাম 

ওয়াসা, খুলনা ওয়াসা, রাজিািী 

ওয়াসা, বাংলাক্দি চবসামররক রবমান 

িলািল কতৃথ িি, রাজধ্ানী উিয়ন 

কতৃথ িি, রাজিািী উিয়ন কতৃথ িি, 

খুলনা উিয়ন কতৃথ িি, িট্টগ্রাম 

উিয়ন কতৃথ িি, জতীয় গৃিায়ন 

কতৃথ িি, িট্টগ্রাম বন্দর কতৃথ িি, 

মংলা বন্দর কতৃথ িি, মংলা বন্দর 

কতৃথ িি, িায়রা বন্দর কতৃথ িি, 

বাংলাক্দি স্থল বন্দর কতৃথ িি, 

বাংলাক্দি চেরলরভ্িন, বাংলাক্দি 

চবতার, বাংলাক্দি অভ্যন্তরীণ চনৌ-

িররবিন কতৃথ িি, বাংলাক্দি চরার্ 

ট্রান্সক্িােথ  অর্ররটি (রবআরটিএ), 

বাংলাক্দি চেরলক্যাগাক্যাগ রনয়ন্ত্রণ 

করমিন (রবটিআররস), বাংলাক্দি 

রসরকউররটিজ এে এক্সক্িঞ্জ করমিন, 
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ক্ররমক 

নং 

এস, আর, ও নং তাররখ সংরিপ্ত রিক্রানাম 

বাংলাক্দি রবদ্যযৎ উিয়ন চবার্থ , 

বাংলাক্দি িল্লী রবদ্যযতায়ন চবার্থ , 

বাংলাক্দি িারন উিয়ন চবার্থ , 

বাংলাক্দি এক্সক্িােথ  প্রক্সরসং চজানস 

অর্ররটি, যমুনা বহুমুখী চসতু 

কতৃথ িি, বক্রন্দ্র বহুমুখী উিয়ন 

কতৃথ িি (রাজিািী), বাংলাক্দি িাই-

চেক িাকথ  কতৃথ িি, বীমা উিয়ন ও 

রনয়ন্ত্রণয় কতৃথ িি, বীমা উিয়ণ ও 

রনয়ন্ত্রণ কতৃথ িি এবং চেকসই ও 

নবায়নক্যাগয জ্বালারন উিয়ন কতৃথ িি  

 

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

7.  এস.আর.ও.নং 159-

আইন/ভ্রমণ/2014;  

 

26/06/2014; 

 

রবক্দি ভ্রমণ কর রনথধ্ারণ রবরধ্মালা, 

২০১৪  

 

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

8.  এস.আর.ও.নং 324-

আইন/ভ্রমণ/2015;  

 

04/11/2015; 

 

স্থায়ীভ্াক্ব ভ্ারক্ত গমণকারী 

রেেমিক্লর বারসন্দাক্দর প্রক্দয় ভ্রমণ 

কর িইক্ত অবযািরত প্রদান সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-169-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: ২৩ 

চম, ২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে]  

 

9.  এস.আর.ও. নং-16৮-

আইন/আয়কর/2023 

23/05/2023 আয়কর ররোনথ প্রস্তুতকারী রবরধ্মালা, 
2023 
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ক্ররমক 

নং 

এস, আর, ও নং তাররখ সংরিপ্ত রিক্রানাম 

[এস.আর.ও নং-২০৭-আইন/আয়কর-

০২/2023, তাররখ: ২৬ জুন, ২০২৩ 

রিস্টাব্দ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম ররিত 

করা িক্য়ক্ে]  

 

10.  এস.আর.ও. নং-213-

আইন/আয়কর/2013 

01/07/2013 কয়লা রভ্রত্তক রবদ্যযৎ উৎিাদনকারী 
Private Power Generation 

চকাম্পারন কর অবযািরত সংক্রান্ত।  

[এস.আর.ও নং-২৮১-আইন/আয়কর-

১৩/2023, তাররখ: ০৩ অক্টাবর, 

২০২৩ রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম ররিত 

করা িক্য়ক্ে] 

 

11.  এস.আর.ও. নং-158-

আইন/আয়কর/2022  

01/06/2022 রপ্তারন িইক্ত অরজথ ত সকল প্রকার 

আক্য়র উির িতথ  সাক্িক্ি আয়কর 

অবযািরত বা হ্রাস কররয়া আয়কক্রর 

িার ধ্াযথ। 

[এস.আর.ও নং-২১০-আইন/আয়কর-

০৫/2023 রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 

 

12.  (ক) এস.আর.ও. নং-২১১-

আইন/আয়কর/20১৩, তাররখ 

০১ জুলাই, ২০১৩ রখস্টাব্দ 

(খ)  এস.আর.ও. নং-05-

আইন/আয়কর/2020, তাররখ 

০৯ জানুয়ারর, 20২০ রখস্টাব্দ 

এবং 

(গ)  এস.আর.ও. নং-212-

আইন/আয়কর/2013, তাররখ 

01 জুলাই, 2013 রখস্টাব্দ 

তাররক্খ জাররকৃত এস.আর.ও 

ররিত করা িক্য়ক্ে।  

 কয়লা রভ্রত্তক রবদ্যযৎ উৎিাদনকারী 

চকাম্পানী বযতীত  Private 

Power Generation চকাম্পারন 

কর ৩ বক্েক্রর জনয অবযািরত 

সংক্রান্ত। 

[এস.আর.ও.নং-194-

আইন/আয়কর/2023, তাররখ: 19 

জুন, 2023 রিস্টাব্দ এর মাধ্যক্ম 

ররিত করা িক্য়ক্ে] 
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পথরথশষ্ট- ৮ 
 

গ ণপ্র জাতন্ত্রী ব াাংলাদ ে শ স রক ার 

অ ি ড মন্ত্রণালয় 

জ াতীয় র াজস্ব বব ার্ ড  

 

(আয় কর) 

 

প্র জ্ঞাপ ন 

 

তাথরখ: ০ ৯ ত জে ষ্ঠ , ১৪৩ ০  বঙ্গ াব্দ  /  ২৩  বম, ২০২ ৩  থিষ্টাব্দ । 

 

এ স. আ র. ও. নাং-১৬৯-আই ন/আয়ক র/২ ০ ২ ৩ ।– Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance 

No. XXXVI of 1984), অ তঃ পর উি Ordinance বথলয় া উথে থখত, এর section 44 এ র sub-

section (4) এ র clause (b) বত প্রে ত্ত েমত াবদ ল ,  স রকার,  এ ই  থবভ াদ গর থনে বথণ ডত প্রজ্ঞ া পন স মূ হ  রথহ ত 

কথরল, যিা:- 

(ক) No. S.R.O. 417A-L/76. dated 29th November, 1976;  

(খ) No. S.R.O. 88-L/80. dated 1st April , 1980;  

(গ)  No. S.R.O. 187-L/83. dated 12th June, 1983;  

(ঘ)  এ স, আ র, ও নাং ১৫ ০-আই ন/২ ০ ০ ৩, তাথরখ: ১ ২ জুন, ২ ০ ০ ৩ থিষ্টাব্দ; 

(ঙ)  এ স. আ র. ও নাং ৩ ৩ ৩--আই ন/আয় কর/২০ ১১, তাথরখ: ২ ৭ অ দ টাব র, ২০ ১১ থিষ্টাব্দ;  

(চ)  এ স. আ র. ও নাং ১৫ ৮-আই ন/আয়কর/২০ ১৪, তাথরখ: ২ ৬ জুন ২০ ১৪ থিষ্টাব্দ;  

(ে)  এ স, আ র, ও নাং ১৫ ৯-আই ন/ভ্রম ণ/২০ ১৪, তাথরখ: ২ ৬ জুন ২০ ১৪ থিষ্টাব্দ; এবাং 

(জ)  এ স, আ র, ও নাং ৩ ২ ৪-আই ন/ভ্রম ণ/২০ ১৫, তাথরখ: ০ ৪ নদভ ম্বর ২০ ১৫ থিষ্টাব্দ । 

(২)     এই  প্রজ্ঞাপন ১  জুলাই , ২০২ ৩  থি স্ট াব্দ  তাথ রখ  হ ই দ ত কায ডক র হ ই দ ব। 

 

র াষ্ট্রপ থত র আদ ে শ ি দ ম, 

(আ বু বহনা ব মাঃ রহমা তুল মু থন ম) 

থসথ নয় র স থচ ব 
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পথরথশষ্ট- ৯ 

 
গ ণপ্র জাতন্ত্রী  ব াাংলাদ ে শ  স রক ার 

জ াতীয়  র াজস্ব  বব ার্ ড 

(আয় কর) 
 

প্র জ্ঞাপ ন 

 

তাথরখ: ১ ২ আষাঢ়, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গা ব্দ/২৬  জুন, ২০ ২৩ থিষ্টা ব্দ 

 

এ স .  আ র.  ও .  নাং-২ ০ ৭-আই ন/আয় কর- ০ ২/২ ০ ২ ৩ ।– জাতীয়  রা জস্ব  ববার্ ড, আয় কর আই ন, ২ ০ ২ ৩ 

(২ ০ ২ ৩ স দ নর ১ ২ নাং আই ন) এ র িারা  ৩ ৪৩  এ প্রে ত্ত েমত াবদ ল, থন ে রূপ থবথ িমাল া প্র ণয় ন  কথরল ,  যি া:- 

১ । থশ দ রা না ম ।-  এ ই  থবথিমালা আয় কর থরট া ন ড প্রস্তুতক ারী  থবথ িমাল া, ২০ ২৩  নাদ ম অ থভথহত হই দ ব। 

 ২।  স াংজ্ঞা ।-   থবষয়  বা প্রস দ ঙ্গ র প থ রপন্থ ী  থকছু  না  িাথকদল, এ ই  থব থিম ালায় , -  

(ক) “আই ন” অ ি ড আয় কর আই ন, ২০ ২৩  ( ২০ ২৩  স দ নর ১২  নাং আই ন); 

(খ) “আ য় কর থ রট ান ড প্র স্তু তক ারী”  অ ি ড থবথি ৫  এ র অ িীন আ য় কর থরট ান ড প্র স্তু তকারী  থহস াদ ব 

তাথলকাভুি বকাদ না  ব্য থি;   

( গ)  “ক র  অ থভজ্ঞান  প রীে া”  অ ি ড ববার্ ড কর্ত ডক গৃ হ ীত Tax Aptitude & Accounting 

Test (TAAT); 

(ঘ)  “ব বার্ ড” অ ি ড জাতীয়  রা জস্ব  ব বার্ ড; 

(ঙ)  “ব যাগ্য  ব্য থি” অ ি ড আ ই দ নর িা র া ১ ৬৬  এ র  অ িীন  থরট ান ড ে া থখ দ ল র ব াধ্য বািকত া 

রথহয় াদ ে এই রূপ ব্য থি ;   

( চ)  “স হায় তাক ারী  প্র থ তষ্ঠান”  অ ি ড থবথি  ৭  এর  অ িীন  বব ার্ ড কর্ত ডক থনব ডাথচত  বকাদ না  থনব থন্ধ ত 

ফ াম ড বা বক াম্প ানী আ ই ন,  ১ ৯৯৪ ( ১৯৯৪ স দ নর ১৮ নাং আই ন) এর অ িীন থনগথমত 

বকাদ না বকাম্পানী ।  

৩ ।  আয় কর থরট ান ড প্র স্তুতকা রী স নে প্র া থির  ব যাগ্য তা ।– আয় কর থরট ান ড প্রস্তুতক ারী  স নেপ্র াথির  জন্য  

থনে বথণ ডত  বযা গ্যতা িাথকদত  হই দ ব, যিা:-  

(ক)  স রকাথর চ াকথরদ ত  কম ডর ত নন  এ ই রূপ ব াাংলাদ ে থশ  নাগথ রক  হই দ ত  হ ই দ ব; 

(খ)  নূ ে নতম স্নাতক  বা  স মমান  পরী ো য়  উত্তীণ ড হই দ ত হই দ ব;  

(গ) স্বাভাথবক ব্য থি  করে া তার আয় ক র  থরট ান ড প্রস্তুত ও ে াথখদল র থ বষদ য়  স ম্যক  িারণা  

িাথকদত হই দ ব; 

(ঘ)  কথম্পউটার এবাং  আই থসটি  থবষদ য়  ব্য বহাথরক  জ্ঞান  িা থকদত হই দ ব; 

(ঙ)  ববার্ ড ক র্ত ডক গৃ হ ীত কর  অ থভ জ্ঞ ান পরীোয়  উত্তীণ ড হ ই দ ত হই দ ব; এবাং 
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(চ)  টিআ ই এনিারী হই দ ত  হই দ ব এ বাং আ য় কর থরট ান ড ে াথখ দ ল র প্র মাণ  িা থকদ ত  হই দ ব।  

৪ । আ য় কর  থরট ান ড প্র স্তু তকা রীর  স নে  প্র ে ান ।– (১ ) ববার্ ড,  স ময়  স ময় ,  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারীর  স নে 

প্রে াদ নর ব যাগ্যত া যাচাই দ য় র থন থম ত্ত কর  অ থভজ্ঞান প রীো  (TAAT) গ্রহ ণ  কথরদ ব  এ বাং উ ত্তীণ ড প্রাি ীদ ে র আ য় কর 

থরট ান ড প্রস্তু তকারী  স নে  প্রে ান  কথর দ ব। 

(২) আ ই দ নর িারা ৩ ২ ৭  অ নু যায় ী কর আ ই নজীবী থহ স াদ ব স্ব ীকৃত ব্য থি গদ ণর আ দ বে দ নর বপ্রথেদ ত ববার্ ড,  

বকাদ না প্রকার  পরী ো  ব্য থতদ রদ ক , তাহাদে র ব যাগ্য তার  স নে  ও  অ ন্য ান্য  প্রদ য াজে  ে থল ল াথে  য াচাই পূ ব ডক  আ য় কর 

থরট ান ড প্রস্তু তকারী  স নে  প্রে ান  কথর দ ব।  

( ৩ )  ববার্ ড আ য় কর  থরট ান ড প্রস্তু তক ারীদ ে র জন্য প্রদ য় াজনীয়  প াঠ্যসূ থচ প্রণয় ন ও  প্রচ ার ক থরদ ব ।   

৫ ।  আয় কর থ রট ান ড প্র স্তুতক ারীর  ত াথলক াভুথি ।–( ১ ) থবথি ৪ এর অ িীন স নেপ্রাি আ য় কর থরট ান ড 

প্রস্তু তকারী তাথল কা ভুথি র জন্য  ব বাদ র্ ডর থনকট  স র াস থর আ দ বে ন কথরদ ত পা থরদ বন এ বাং  আ দ বে দ ন থতথন ব যই  

স হায় তাকারী প্রথতষ্ঠাদনর  স থহত ত াথলকাভুি হই দ ত আগ্রহী  ত াহার  না ম উদে খ কথরদ ত পাথ রদ বন। 

( ২ ) ববার্ ড উ প- থবথি  ( ১ ) এ র অ িীন  প্রাি  আ দ বে ন যাচ াই ি দ ম আ দ বে নকারীদ ক আ য় কর  থরট া ন ড প্রস্তু তকা রী  

থহস াদ ব তা থলকাভু থি র  থন থমত্ত  ব বাদ র্ ডর স থহ ত  থন বন্ধ নপূব ডক  এক টি অ নন্য শনািকরণ  স াং খ্যা  ব া  Unique 

Identification Number প্রে ান কথরদ ব। 

( ৩ ) একজন আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু ত কারী বযই স হায় তাকারী প্রথতষ্ঠ াদ নর স থহত তাথলকাভুি  হই দ বন বস ই  

স হ ায় তাকারী প্রথতষ্ঠ ান  বব ার্ ড কর্ত ডক  থনব ডাথচত  হ ই দ ব।  

৬ । প্র থত থনথ িত্ব ।–এ ই  থবথিমালার  অ িীন গৃহ ীত কর অ থভজ্ঞান  পরী ে া (TAAT) উ ত্তীণ ড ও  স নেপ্র াি  

আয় কর থরট ান ড প্রস্তুতক ারী গণ  বক বল  আয় কর থ রট ান ড প্রস্তুত ও ে া থ খল  কথরদ ত  পা থরদ বন  এবাং  বকাদ নাভাদবই  

আই দ নর িারা  ৩ ২৭  অ নু যায় ী কর আই নজীবী থহস াদ ব গণ্য  হই দ বন  না ।    

৭ ।  স হ ায় তাক ারী  প্র থতষ্ঠ া ন থনব ডাচন ।– (১ ) ববার্ ড এ ই  থ বথি মাল ার  অ িী ন কায ডি ম  সু ষ্ঠ ুভ াদ ব বাস্ত বায় দ নর 

জন্য প্রদ য় াজদ ন ,  বভ ৌ দ গাথল ক এ ল া কা থভ থ ত্তক এ ক বা এ ক াথিক স হ ায় তাকারী  প্র থতষ্ঠ ান থনব ডাচন কথ রদ ত পাথরদ ব ।  

( ২ ) স হ ায় তাকারী প্রথতষ্ঠ া ন থন ব ডা চদ ন আ য় কর থবষ য় ক বস ব া ও  পরাম শ ড প্রে াদ ন অ থভ জ্ঞ  প্রথতষ্ঠ া ন  

অ গ্রাথিকা র প াই দ ব। 

( ৩ ) স হ ায় তাকারী  প্রথ তষ্ঠ াদ নর  আ য় কর থরট া ন ড প্রস্তু তকা রীদ ে র প্রদ য় াজনীয়  প্র থশে ণ  প্রে াদ ন র  স েম তা  

িাথকদত হই দ ব। 

(৪) স হ ায় তাকারী প্রথতষ্ঠ াদ নর আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকা রীদ ে র  কথম্পউ টার ল্যা বস হ  থরট ান ড ে াথখদল র জন্য  

প্রদ য় াজনীয়  লথজথস্টক  স রবর াদ হর  স েমতা ি াথকদত হই দ ব।  

৮ । স হ ায় ত াকা রী প্র থ তষ্ঠ াদ নর  কা য ডাব থল ।-  স হায় তাকারী প্রথতষ্ঠ াদ ন র ক ায ডাব থল  হ ই দ ব থনে রূপ,  যিা :-   

( ক)  ববাদ র্ ডর  থে ক থনদ ে ডশন া ও  তত্ত্ব াবিা দ ন কাজ  কথরদ ব  এ বাং  ববার্ ড কর্ত ডক ,  স ময়  স ময় ,  

জারীকৃ ত থনদ ে ডশন াবথল  অ নু স রণ ক থরদ ব;   

( খ)  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকা রীদ ে র – 

( অ )  বপ্রাফ াই ল স াংরে ণ কথ রদ ব;  

( আ)  কম ডে েতা থনরীে ণ কথ রদ ব;  এ বাং   

( ই )  ে েতা বৃ থদ্ধ র প্রদ য় াজনীয়  কায ডি ম  গ্রহ ণ কথরদ ব।  
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৯ ।  আ য় কর  থ রট ান ড প্র স্তু ত  এ বাং  ে াথখ ল ।-  বকাদ না থনব াস ী বযাগ্য  ব্য থি  ত াহার  প্রি মবাদ র র  এবাং  পর বতী  

স মদ য় র আ য় কর থরট ান ড,  আ য় কর থ রট ান ড প্রস্তু তকারী র ম াধ্যদ ম প্রস্তুত এবাং ে াথখল কথ রদ ত প াথরদ বন : 

তদ ব শত ড িাদ ক বয,   

( ক)   আই দ নর িারা  ১৬৬  এ র  অ িীদ ন থর ট ান ড ে াথখ ল  হ ই দ ত হ দ ব; 

( খ)  আই দ নর িারা  ১৭ ৫ ,  ১৮০ ( ২) ও  ২১ ২ এ র অ িীন ে াথখলকৃ ত থ রট ান ড হ ই দ ব না; 

( গ)  ববার্ ড ক র্ত ডক থন ি ডাথ রত অ নল াই ন মা ধ্যদ ম থরট া ন ড ে াথখল  কথরদ ত হই দ ব।   

১ ০ । ব যা গ্য ব্য থি র  কত ডব্য ।–বযাগ্য ব্য থি থনথিত হই দ বন ব য - 

( ক)  তাহ ার থরট ান ড এ ই  থবথ িমাল ার অ িী ন ে াথখ ল দ যাগ্য; 

(খ)  থতথন,  বব ার্ ড কর্ত ডক  থনদ ে ডথশত  পদ্ধথ ত দ ত ,  আ য় কর থ রট ান ড প্রস্তু তক ারীদ ক  স ম্মথত প্রে ান 

কথরয় াদ েন; 

( গ)  কর পথ রগণনাস হ থ রট াদ ন ড উথে থখ ত  তথ্যগু থল  স ঠিক ও  স ম্পূণ ড; 

( ঘ)  থতথন আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারী র থনকট  হ ই দ ত কর প্রে াদ নর চ াল ান বুথঝয় া  

থনয়াদেন;  

( ঙ )  থতথন আ য় কর থ রট ান ড প্রস্তু তকার ীর থনকট  হ ই দ ত থরট ান ড ে াথখ দ ল র থস দ স্টম  

বজনাদ রদ ট র্ থি প অ িব া স াটি ডথফ দ কট  বুথঝয় া থনয় াদ েন ।  

১ ১ ।   আ য় কর  থরট ান ড প্র স্তু তক ারী র ক ত ডব্য ।-  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী র ক ত ডব্য  হ ই দ ব থনে রূপ,  

যিা:- 

( ক)  থতথন ে া থয় ত্বশীল তা র স থহ ত ব যাগ্য  ব্য থি র থরট ান ড প্রস্তু ত  কথরদ বন; 

( খ)  থতথন থরট ান ড প্রস্তু ত ও  ে াথখ দ ল র পূদ ব ড বয াগ্য ব্য থি র  স ম্মথত গ্রহ ণ ক থর দ বন; 

( গ)  থতথন থরটাদ ন ডর  এ কটি  অ নু থল থপ স াংথ িষ্ট ব যাগ্য  ব্য থির ক াদ ে হস্ত ান্ত র  কথ রদ বন; এবাং 

( ঘ)  থরট ান ড ে াথখ দ ল র  প্রম াণ  (Proof of submission of return বা   PSR) তাহার  

কাদ ে স াংরেণ  কথরদ বন  এবাং  বযা গ্য ব্য থির থনকট হস্ত ান্ত র কথরদ ব ন ।  

১ ২ ।  আয় কর থরট া ন ড প্র স্তুতক ারীদ ে র  প্র দ ণ াে না ।-  (১ ) ববার্ ড আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারীর  জন্য  থনেরূপ  

পথরম াণ প্রদ ণাে না  অ নু দ মাে ন কথরদ ত পা থরদ ব, যি া:-   

স ময় আই দ নর  িা রা  ১ ৭ ৩  ব া ১৭ ৪ এ  প্র েত্ত  ব মাট  

ক র 

প্র দ ণাে ন ার  হার 

 

প্রিম, থদ্ব তীয়  ও  

র্ততীয়  করবষ ড  

নূ ে নতম কদ রর উপ র ১০ % 

পরবত ী পদ নদরা  হ াজ ার ট াকা পয ডন্ত  

কদ রর উপর 

 ২ % 

পরবত ী পঞ্চা শ হা জা র টাকা  কদ রর  উপর ১ % 

অ বথশষ্ট কদ র র উপ র ০. ৫% 

 নূ ে নতম কদ রর উপ র ৫ % 
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চতুি ড ও  পঞ্চ ম  

করবষ ড 

পরবত ী পদ নদরা  হ াজ ার ট াকা পয ডন্ত  

কদ রর উপর 

১ % 

পরবত ী পঞ্চা শ হা জা র টাকা  কদ রর  উপর ০. ৫% 

অ বথশষ্ট কদ র র উপ র ০. ২৫% 

 

তদ ব শত ড িাদ ক বয, 

( ক)  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী  দ্ব ারা  প্রস্তু তকৃত আ য় কর থরট াদ ন ড ক রে া তার বঘাথষ ত 

আ দ য় র উপর করে াত ার থ রট াদ ন ডর স াদ ি প্রে ত্ত ১ ৭ ৩  এবাং ১৭ ৪ িার ার  কদ রর উপ র  

প্রদ ণাে না  প্রে ান  করা  হই দ ব;   

(খ)  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী র প্রাপ্য  প্রদ ণাে না র ১০ %  ( ে শ শ তাাং শ ) স হায় তাকারী  

প্রথতষ্ঠ ান  স াথভ ডস  চা জড থহ স াদ ব প্রা প্য হ ই দ ব।  

(২) বযদেদ ত্র প্রিম বৎসদ রর  আয় কর থরট ান ড ে াথখদল র  পর  বকাদ না ব যাগ্য  ব্য থি  আ য় কর থ রট ান ড 

প্রস্তু তকারী  পথর বত ডন  কথরয় া  নূ তন আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকা রীর মাধ্যদ ম  থদ্ব তীয় ,  র্ততীয় ,  চতুি ড বা  পঞ্চ ম করবদ ষ ডর  

থরট ান ড ে া থখ ল  কথ রদ বন,  বস ই দ েদ ত্র পথরবথ ত ডত আ য় কর  থরট া ন ড প্রস্তু তকা রী,  বেত্র মত,  থদ্ব তীয় ,  র্ততীয় ,  চতুি ড বা পঞ্চ ম  

করবদ ষ ডর জন্য  থনি ডাথর ত হ াদ র প্রদ ণ াে না প্রাপ্য  হ ই দ বন।  

( ৩ ) ববার্ ড, সময়  স ময় , উপ-থব থি ( ১ ) এ র অ িীন থনি ডা থরত  প্রদ ণ াে না প থরবত ডন  কথরদ ত  পা থরদ ব।   

ব্য া খ্যা ।- এই  থবথির  উদেদে- 

( ক)  “ প্রিম ক রবষ ড”  অ ি ড বয  কর বদ ষ ড ব যাগ্য  ব্য থি  ত াহ ার  আ য় কর থ রট ান ড প্রি মবাদ র র  

মদ তা ে াথখল কথ রদ বন এবাং উি বযাগ্য ব্য থি ই তঃ পূদ ব ড বকাদ না ক রবদ ষ ড থরট ান ড 

ে াথখল কদ রন ন াই ; 

( খ)  “ থদ্ব তীয়  করবষ ড”  অ ি ড প্রিম  করবদ ষ ডর পদ রর  করবষ ড;   

( গ)  “ র্ততীয়  করবষ ড”  অ ি ড থদ্ব তীয়  কর ব দ ষ ডর পদ রর ক রবষ ড;   

( ঘ)  “ চতুি ড করবষ ড”  অ ি ড র্ত তীয়  করবদ ষ ডর পদ রর  করবষ ড; 

( ঙ )  “ পঞ্চ ম করবষ ড”  অ ি ড চ তুি ড কর বদ ষ ডর পদ রর  করবষ ড;    

( চ)  “ ১৭ ৩  এবাং ১ ৭ ৪ িার ায়  প্রে ত্ত  বম া ট  কর”  অ ি ড ব যাগ্য  ব্য থি  কর্ত ডক প্র ে ত্ত থরট াদ ন ডর 

স থহত প্রে ত্ত ১৭ ৩  এবাং ১ ৭ ৪ িারার  কর এবাং ই হাদত থনদে াি করাথে বা  পথ রদ শাি  

অ ন্ত ভু ডি  হ ই দ ব না - 

( অ)  কর থে বদ স র  পদ র  থ রট ান ড ে াথখ দ ল র  জন্য  পথ রদ শা থিত  অ থতথ রি  বকাদ না 

কর;  

( আ)  থরট াদ ন ড ে াথ বকৃত  প্রতে াপ ডনদ যাগ্য  ক র;  এ বাং  

( ই )  উৎদ স  পথরদ শ াথিত  কর ।   

১ ৩ । পঞ্চ ম কর বষ ড প রব তী থ রট ান ড ে া থখ ল ।–  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী এ কজন ব যাগ্য ব্য থি র পঞ্চ ম  

করবষ ড প রবত ী ব য বক াদ না স মদ য় র  জন্য  থ রট ান ড প্রস্তু ত ও  ে া থখ ল  কথরদ ত পা থরদ ব: 
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তদ ব শত ড িাদ ক ব য,  পঞ্চ ম করব ষ ড পরবতী বয বক াদ না স মদ য় র জ ন্য  থরট ান ড ে াথখ দ ল র জন্য  বক াদ না  

প্রদ ণাে না  প্রে ান  করা  হই দ ব না।   

১ ৪ ।  স হায় তাক ারী  প্র থতষ্ঠ াদ ন র  স াথভ ডস  চা জ ড।-  স হ ায় তাকারী প্র থতষ্ঠ ান আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারীর  

প্রদ ণাে নার  ১০ %  ( ে শ শ তাাং শ ) স া থভ ডস  চাজড থহ স াদ ব প্র াপ্য হ ই দ ব। 

১ ৫ ।  থবল  ে া থখল  ও  পথ রদ শ াি ।-  (১) থব থি  ১২  এ র  অ িীন  আ য় কর  থ রট ান ড প্রস্তু তকা রী  থরট ান ড ে া থখ দ ল র 

বপ্রথেদ ত  প্র াপ্য  প্রদ ণাে ন ার অ ি ড প্রা থ ির জন্য  স হ ায় তাকারী  প্রথ তষ্ঠ াদ নর  মাধ্যদ ম  বব াদ র্ ডর থনকট  আ দ বে ন কথরদ ব । 

( ২ ) আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী র প্র াপ্য প্রদ ণ াে না ও  থনি ডাথরত স া থভ ডস  চাজড প্রে শ ডন কথরয় া স হ ায় তাকা রী  

প্রথতষ্ঠ ান  বব াদ র্ ডর থ নকট থবল  ে াথখ ল কথরদ ব ন। 

( ৩ ) ববার্ ড পরীে া- থনরী োপূ ব ডক থ ব ল  অ নু দ মাে ন কথরদ ব এ বাং  পৃ িকভ াদ ব আ য় কর থ রট ান ড প্রস্তু তকা রীর  

প্রাপ্য  প্রদ ণ াে না ও  স হ ায় তাক ারী প্রথ তষ্ঠ াদ নর স াথভ ডস  চ াজড পথরদ শ াি ক থ রদ ব।   

১ ৬।  আয় কর  থ র ট ান ড প্র স্তু তকা রী  ও স হ ায় তাক ারী  প্র থতষ্ঠ াদ নর  স থহ ত  স ম্প থক ডত  থ বব রণ  র েণ াদ বে ণ।-  

( ১ ) ববার্ ড প্রদ তে ক আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারী ও  স হ ায় তাকা রী প্রথ তষ্ঠ া দ ন র স থহ ত স ম্প থকডত তথ্য স াংরে ণ কথরদ ব  

এবাং,  স ময়  স ময় ,  তাহ াদ ে র কম ডে েতা মূ ল্য ায় ন কথরদ ব । 

(২) ববার্ ড,  স ময়  স ময় ,  আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারী ও  স হ ায় তাক ারী প্রথতষ্ঠ ানদ ক  প্রদ য় াজনীয়  থনদ ে ডশনা  

প্রে ান কথ রদ ব। 

১ ৭ ।  আ য় কর  থরট ান ড প্র স্তু তকার ীর  সনে  ব াথতল ।-  ( ১ ) ববার্ ড,  বকাদ ন া আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকারীদ ক  তাহ া র  

কাদ জর ঘ াট থত ও  তাহ ার  অ স ে াচরণ স ম্প দ কড স তকড কথরদ ত  পা থরদ ব  এবাং থনে বথণ ডত  ঘাটথ ত ব া অ স ে াচরদ ণর  

কারদ ণ আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তকা রী র স নে  বা থতদ ল র পে দ েপ  গ্রহ ণ  ক থরদ ত প াথরদ ব,  যিা :- 

( ক) যথে  থতথ ন করে া তাদ ক থনে ব থণ ডত  ে থল ল াথে  স রবরাহ  কথরদ ত অ প ারগ  হ ন - 

( অ )  ে াথখ ল কৃত থ রট াদ ন ডর থস দ স্টম বজন া দ রদ ট র্ এ কটি  অ নু থল থপ;  

( আ)  থরট ান ড ে া থখ দ ল র প্রমা ণ (Proof of submission of 

return ব া  PSR); 

(খ)  যথে  থতথন  তাহ া র দ্ব ার া প্রস্তু ত কৃত থ রট াদ ন ড স ঠিকভ াদ ব করে াত া কর্ত ডক  স রবরাহ কৃত  

তথ্য স থন্নদ ব শ কথ র দ ত ব্য ি ড হ ন;   

( গ)  যথে  থত থন থবথি  ১২  এর  উপ- থ বথি  ( ১) এর অ িীন  প্র তার ণামূ লকভ াদ ব প্র দ ণাে না ে া থব  

কদ রন; 

(ঘ)  যথে  থতথ ন বক াদ না আ থি ডক  অ থনয় ম  বা  জা থলয় াথতর  স থহত জথ িত ি াদ কন; 

( ঙ )  যথে  থত থন ই ে াকৃতভ াদ ব থরট াদ ন ড আ য়  বা আ দ য় র উপর  পথ রগথণ ত কর ে ায় বদ্ধ তা  

অ বমূ ল্যায় ন কথরব ার বচষ্টা  কদ রন; 

( চ)  যথে  থতথন গুরু ত র প্রকৃ থতর অ ন্য ব কাদ না অ থনয়দ মর স থহত জথি ত িাদ কন এবাং 

ববাদ র্ ডর থনকট উহার স্বপদে প্রম াণ াথে উপস্থ াথপত হ য়;  

(ে)  যথে  থতথ ন, স ময়  স ময়, ববাদ র্ ডর  জ া থর কর া থনদ ে ডশন া মাথনয় া  চথল দ ত ব্য ি ড হ ন; 

( জ)  যথে  থত থন আ য় কর  থরট ান ড প্রস্তু তক া রী স নে  প্র াথি র প র স রক াথর চাকথ র বিদক আয়  

প্রাি হন । 
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( ২)  বকাদ না  আ য় কর থ রট ান ড প্রস্তু তক ারী  এ ই  থ বথিম াল ার  অ িীন  আ য় কর  থ রট ান ড প্রস্তুত  ও  ে াথখল  

কথরদ ত প াথরদ বন,  যথে  ন া - 

( ক)  এ ই  থবথিমাল া র অ িীন তাহ াদ ক প্রে ত্ত আ য় কর থরট ান ড প্রস্তু তক ারী স নে  ববার্ ড কর্ত ডক  

স্থথগত ব া প্রতে াহার  করা  হয়; বা 

( খ)  এ ই  থবথিম াল া ববার্ ড দ্ব ারা  প্র তে াহ ার  করা  হ য় । 

১ ৮।  স হায় ত াকা রী  প্র থতষ্ঠাদন র  স থহত  চ্য থি বা থতল ।– ববার্ ড  স্ব প্রদ ণা থে ত হ ই য় া অ িবা  আ য় কর থরট ান ড 

প্রস্তুতকারী র অ থভদ যাদ গর থভথ ত্তদ ত  বকাদ না স হায় তাকা রী প্র থতষ্ঠানদ ক  উহার  বয বকাদ না িরদ নর পথরপ া লনজথনত 

ঘাট থত ও  অ স ে াচরণ  স ম্প দ কড স তকড কথরদ ত  পা থরদ ব  এবাং স হায় তাক ারী  প্রথ তষ্ঠাদনর  স থহত চ্যথি  ব াথতদ লর  পে দ েপ 

গ্রহণ কথরদ ব যথে  স হায় তাকারী  প্রথ তষ্ঠান –   

( ক)  স দ ন্ত াষজনক স াংখ্যক টিআ রথপ (Tax Return Preparer)  ত াথল কাভু িকরদ ণ 

ব্য ি ড হ য় ;  বা 

( খ)  অ ন্য  বকাদ না ক ারদ ণ তাহ ার  উপ র অ থপ ডত ে াথয় ত্ব পথরপ াল দ ন স েম  ন া হ য় ;  বা 

( গ)   রাজস্ব  ও  জনস্ব াি ড পথ রপথন্থ  বকা দ না কম ডকাদ ণ্ড  জথ িত বথল য় া বব াদ র্ ডর থনকট  

প্রতীয় মান  হয় ।  

১ ৯ । ব গাপ নীয় তা  লঙ্ঘ ন।– বকাদ না আয় কর থরট ান ড প্রস্তুতক ারী  অ িব া বকাদ ন া স হায় তাকা রী  প্রথতষ্ঠান  

বকাদ না করে া তার তদ থ্যর  বগাপনী য় তা লঙ্ঘন কথ রদ ল, ববার্ ড ত াহার থবরুদ দ্ধ  আয় কর আই দ নর অ িীন  বফ ৌজোরী  

মামলা  ে াদ য় রস হ  অ ন্যান্য  আই নানু গ  ব্য বস্থা গ্রহণ ক থরদ ত পাথরদ ব। 

২ ০ ।  রথহ তকরণ ।– ২ ৩ বম, ২০২৩ থিষ্টাব্দ তাথরদ খ এস.আ র.ও. নাং-১৬৮-আই ন/আয় কর/২০ ২৩ এ র 

মাধ্যদ ম প্রাক-প্রকাথ শত আয় কর থরট ান ড প্রস্তুতকারী থবথ িমালা, ২ ০ ২ ৩ এতদ্দ্বারা রথহত কর া হই দ লা । 

 

জ াতীয়  র াজস্ব  বব াদ র্ ডর  আ দ ে শি দম, 

র্. সা মস উথেন আ হদমে 

স েস্য (বগ্রর্-১) 

(কর ন ীথত) 
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পথরথশষ্ট- ১০ 
MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKvi 

জ াতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 

(AvqKi) 

cÖÁvcb 

তাথরখ: ১ ২  আষা ঢ়, ১৪ ৩ ০ বঙ্গাব্দ/২ ৬  জুন, ২ ০ ২৩ থিষ্টাব্দ। 

Gm. Avi. I. bs -208-AvBb/আ য়কর-০৩/20২ ৩|-  জাত ী য় র া জস্ব  বব ার্ ড, আয়কর  আ ইন, 

২০ ২৩ (২০ ২৩  স দনর  ১ ২ নাং  আ ইন) এর িারা  ৭৬  এর উপ-িারা  (১) এ প্র েত্ত  ে মতাবদল, থন েব থ ণ ডত  শ ত ড 

স াদপদে, কয় লাথভথত্ত ক  থবদু ে ৎ  উৎ পা েনক ারী  বকা ম্পাথন  ব্যতী ত, বযস কল Private Power 

Generation বকা ম্পাথনর- 

(১) বাথণথজ েক উৎ পােন  ০১  জা নুয়াথর, ২০ ২৩  থিষ্ট াব্দ  হই দত ৩ ০ জুন, ২ ০২৪  থিষ্ট াব্দ  তাথরদখর  

মদধ্য আরম্ভ  হই দব, বস ই স ক ল  বক াম্পা থন দক  থন েব থণ ডত  বে ত্র স মূদহ উ ি আ ইদন র  অি ী ন  

প্র দেয় কর  হই দত অব্যাহ থত প্রো ন কথরল, যিা:- 

(ক)  বক াম্পাথন র  বক ব ল থব দু েৎ  উৎ পা েন  ব্যব স ায়  হই দত  অথ জডত  আদয় র  উ পর, উ হাদের  

বাথণথজেক  উৎ প ােদনর  তাথরখ  হ ইদত ৩ ০ জুন, ২ ০৩৬  থিষ্ট াব্দ  ত াথর খ  প য ডন্ত; 

(খ)  বক াম্পাথন দত  ক ম ডর ত  থব দেথশ  ব্যথিগ দণ র  আদয়র  উ পর, বাাং লাদেদশ তা হাদে র  

আগমদনর তা থরখ হ ইদত পরবত ী ৩ (থতন) বৎ স দরর জন্য; 

(গ)  বক াম্পাথন  ক র্ত ডক  গৃ হী ত  ত ব দে থশ ক  ঋদণ র  উপর  প্র দেয়  সুদের  উপ র; 

(ঘ)  বকা ম্পাথন  ক র্ত ডক  প্র দে য় royalties, technical know-how and 

technical assistance fees এর উ পর; এব াং  

(ঙ)  বকাম্পাথনর  বশ য়ার  হ স্তান্তদরর  ফ দল উদূ্ভত  মূ লিথন  আ দয়র  উপর; 

(২) বাথণথজ েক উৎ পা েন ০১ জু লাই, ২ ০২৪ থ িষ্টা ব্দ হ ইদত ৩ ০  জুন, ২০ ২৫  থ িষ্টাব্দ  তাথরদখর  

মদধ্য আরম্ভ হ ইদব, বস ই স ক ল  বক াম্প াথন দক  থন েব থণ ডত  স ার ণ ী  ব মাত াদব ক  উি  আ ইদন র  

অিী ন প্র দেয়  কর  হইদত  অ ব্যাহথ ত প্রোন কথরল, যিা:- 

স ারণী 

  ক র অব্যা হথতর ব ময় াে ক র অব্যা হথতর হার 

বাথণথজেক উৎ পােন আরম্ভ হ ই দত প্র িম ৫ (পাঁচ) বৎ স র পয ডন্ত 

(প্র িম, থদ্বতী য়, র্তত ী য়, চতু ি ড ও পঞ্চম বৎ স র) 

১০০% 
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পরবত ী ৩ (থতন) বৎ স র পয ডন্ত (ষ ষ্ঠ, স িম ও অষ্ট ম বৎ স র) ৫ ০% 

পরবত ী ২ (দু ই) বৎ স র পয ডন্ত (নব ম ও েশ ম বৎ স র) ২৫% 

 

শ ত ডাব থল: 

(ক)  উি আইদনর  স কল থবিান াবথ ল পথরপা লন কথরদত  হই দব ; এবাং   

(খ)  Private Sector Power Generation Policy of Bangladesh এ  

থন ি ডাথর ত  স ক ল  শ ত ডাব থল  পূ র ণ  ক থর দত  হ ইদব  এব াং  উ ি  Policy-বত  ব থণ ডত  ব্যব স্থ া  

অনুস াদর বকাম্প াথনস মূহ  পথর চাথ লত হইদত  হই দব।  

২।   ১৯ জুন,  ২ ০ ২৩ থ িষ্টা ব্দ তা থ রদখ জারী কৃত প্র জ্ঞ াপন এস. আর. ও ন াং-১ ৯ ৪-

আইন/আয়কর/২০ ২৩ এতদ্দ্বারা  রথহত করা হইল।  
৩।   এই প্র জ্ঞা পন অথব লদ ম্ব ক ায ডক র  হইদব । 

                      

ivóªcwZi Av‡`kµ‡g, 

(আ বু বহনা ব মাঃ রহমা তুল মু থন ম) 

থসথ নয় র স থচ ব 
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পথরথশষ্ট- ১১ 

গণ প্র জ াতন্ত্র ী বা াংলা দেশ স রক ার 

জ াতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 

(আ য়কর) 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তাথরখ: ১ ২ আষাঢ়, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গা ব্দ/২৬ জুন, ২০ ২৩ থিষ্টা ব্দ 

এস. আ র. ও. ন াং ২১ ০-আইন/আ য়কর - ০৫/২০ ২৩ ।– জাতী য় রাজ স্ব বব ার্ ড,  আ য়ক র  আ ইন ,  

২০ ২৩  (২ ০ ২৩  স দনর  ১ ২  নাং  আইন) ,  অতঃ পর উ ি আইন বথ লয়া উথ েথখত, এর  িারা  ৭৬  এর  উ প -িারা  

(১) এ প্র েত্ত  ে মতাবদল , র ি াথন  হইদত  অথজডত  স ক ল  প্র ক ার  আদ য় র  উপর  থন েব থণ ডত  শ ত ড স াদ পদে ,  আয়কর  

অব্যাহ থত বা , বে ত্রমত , হ্র াস  ক থ র য়া প্র দ েয় আয়ক দর র  হার  থন ে ব থণ ডত ভাদব  ি া য ড ক থর ল, য িা:- 

(ক )  স্বাভাথবক  ব্যথ ি  (individual), ফ াম ড ও  থহ ন্দু অথব ভ ি  পথ র ব ার  ক র্ত ডক  অথ জডত  

আদয়র ৫ ০%  কর মু ি  িাথকদব ; 

(খ )  স্বাভাথবক ব্যথ ি (individual), ফা ম ড ও থহন্দু অথব ভি পথ র ব ার  ব্যত ী ত  অন্য ান্য  

কর োতাদে র করহার  ১২ %  হইদ ব; এব াং 

 ( গ )  স্বাভাথবক ব্যথ ি (individual), ফা ম ড ও থহন্দু অথব ভি পথ র ব ার  ব্যত ী ত  অন্য ান্য  

ক র োত া ক র্ত ডক  Leadership in Energy and Environmental Design 

(LEED) Certified কার খান ায় উৎ পাথেত  পণ্য  রিাথন  হইদত  অথজডত  আদ য়র  

উপর ১ ০ %।   

শ ত ডাব থল: 

(অ)  রিাথন কারক দক  কর োতা শ না ি কর ণ  নম্বর  (টি আই এন)-িারী হই দত  হইদব; 

(আ) এই প্র জ্ঞা পদনর  অিী ন অ নুদম াথ েত প্র থতষ্ঠ ানদক  উ ি আইদনর  থবি ানাবথল  

পথরপা লন  কথরদত  হই দব; 

(ই)  বকাদনা  আয়ব দষ ড (income year) পথরদবশ  স াং থিষ্ট  থবথি -থবি ান  লঙ্ঘ দনর  

োদয়  স রক াদরর  বক াদনা  ক র্ত ডপ ে  ক র্ত ডক  অি ডেণ্ড  আদরাথ পত  হ ইদল  স াংথ িষ্ট  

ক র ব দষ ড থনয়থ মত  হাদর  আয়কর  পথরদশ ািদযাগ্য  হ ইদব ।  

২। স কল  প্র কার  Transportation Service, Mobile Telecommunication 

Service এবাং  Internet and Internet Related Service এর  জন্য  এই  প্র জ্ঞা পদন  ব থ ণ ডত  ক র  

অব্যাহ থত সুথবি া  প্র দয াজে  হ ইদব  ন া।  

৩। উি আ ইদনর  বকাদনা  থবি ান  ব া অন্য  বক াদনা  প্র জ্ঞা পদনর  অিী ন  বকাদনা  কর োতা ক র  

অব্যাহ থত  সুথবি া প্র াি  হই দল  এ ই  প্র জ্ঞাপদন র  ব থণ ডত  ক র  অ ব্যাহথ ত  সুথব ি া  প্র াপ্য  হ ইদবন  ন া। 

৪ । ১ জুন ২ ০ ২২  তাথরখ  জার ী কৃত  প্র জ্ঞাপন এস. আর. ও ন াং-১৫ ৮-আইন/আ য়কর/২ ০২ ২ 

এত দ্দ্ব ার া রথ হত  ক র া  হইল ।  
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৫ । এই  প্র জ্ঞাপন ১ জুলা ই, ২ ০ ২ ৩ থ িষ্টাব্দ  হ ইদত  ক ায ডক র  হইদব  এবাং ৩ ০ জুন ২০ ২৮ থ িষ্টাব্দ  

পয ডন্ত  ক ায ডক র  ি াথকদব ।  

 

রা ষ্ট্রপ থতর  আদ েশ িদ ম, 

 

র্. সা মস উথেন আ হদমে 

স েস্য (বগ্রর্-১) 

(কর ন ীথত) 
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পথরথশষ্ট- ১ ২ 

গণ প্র জ াতন্ত্র ী  বা াংলা দেশ  স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণ া লয় 

জ াত ী য়  র া জস্ব  বব ার্ ড 

 (আ য়কর ) 

প্র জ্ঞ াপন 

তাথরখ : ২৯ আষাঢ়, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গা ব্দ/ ১ ৩ জুলা ই, ২ ০২ ৩ থ িষ্টা ব্দ 

এস.আ র.ও. ন াং ২২৫-আইন/আ য়কর-৭/২ ০ ২৩ ।— জাত ী য় র াজ স্ব বব ার্ ড, আয়কর  আ ইন, 

২০ ২৩ (২ ০২ ৩ স দনর ১ ২ নাং  আ ইন) এর  িারা  ৭ ৬ এর  উপ -িা রা  (১) এ প্র েত্ত  ে মতাবদল ,  স রক াথ র ববত ন  

আদেশ ভু ি ক ম ডচার ী দ ের  স র ক ার  ক র্ত ডক  প্র েত্ত  মূল বব ত ন, উৎ স ব ভাতা ও বব ানাস, বয নাদম ই অথভথ হত  

হউক না বকন, ব্যতী ত অবস রক া দল প্র েত্ত  লাম্প গ্র োটস হ বকব ল স রক াথর ববত ন আদে দশ উথেথ খ ত অন্য ান্য 

ভাতা ও  সু থবি াথে দক প্রদে য় আয় কর  হইদত  এতদ্দ্বারা  অ ব্যাহথত  প্র োন কথরল। 

ব্য াখ্যা : এই প্র জ্ঞাপদন— 

(১ ) স র ক াথর  বব ত ন  আদেশ ভুি ক ম ডচার ী  ব থল দত  থন েব থণ ডত  ক ম ডচ ার ী  বা ব্যথিদক বু ঝ া ইদব, 

যিা:— 

(ক ) অি ড মন্ত্রণ ালদয়র  অ ি ড থব ভাগ  ক র্ত ডক  জার ী কৃ ত,— 

(অ)   চাকথর  (দবত ন ও ভাতাথ ে)  আদ েশ, ২ ০১৫  এর অনুদে ে  ১ এর উপ -অ নুদেে  

( ৪ ) অ নুযায়ী  বয  স ক ল ক ম ডচার ী র  জন্য  উ ি আদেশ  প্র দযাজ ে; 

(আ)  চাকথর [ স্ব-শ াথসত  (Public Bodies) এবাং র াষ্ট্রায়ত্ত  প্র থতষ্ঠ ানস মূহ] (দবত ন  

ও ভাত াথে )  আদ েশ, ২ ০১৫, এর  অ নুদেে  ১ এর  উপ- অনুদে ে  (৪) অনুযা য়ী  

বয স ক ল ক ম ডচার ী র  জন্য  উি  আদেশ  প্র দযা জে; 

(ই) চাকথর (ব্যা াংক, ব ী মা ও আথ ি ডক  প্র থত ষ্ঠ ান ) ( দব ত ন  ও ভাত াথ ে) আ দেশ, 

২০১৫  এর অনুদে ে ১  এর  উ প - অনুদে ে  ( ৪ )  অ নুযা য়ী  বয  স ক ল  ক ম ডচার ী র  

জন্য উি  আদ েশ  প্র দযা জে; 

(ঈ) চাকথর  (বাাং লাদেশ  পু থলশ ) (দ ব তন  ও  ভাত াথে )  আদ েশ, ২০১৫  এর অনুদে ে 

১ এর উ প-অ নুদেে (৪) অ নুযা য়ী  বয স ক ল ক ম ডচার ী র  জন্য  উি আ দেশ  

প্র দযাজে; 

(উ) চাকথর (ব র্ ডার  গ ার্ ড ব াাংলা দেশ) (ববত ন ও  ভাত াথে) আদেশ, ২ ০১৫ এ র 

অনুদেে ১ এর উ প-অ নুদেে (৪) অনুযায়ী  ব য স ক ল ক ম ডচার ী র  জন্য  উি  

আদেশ  প্র দযা জে; 
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(ঊ)  ব াাংলাদ েশ  জুথ র্থস য়াল  স াথভ ডস (ববত ন ও  ভাতা থে) আ দেশ, ২ ০১৬  এর  

অনুদেে  ১ এর উ প-অ নুদেে (৪) অনুযায়ী  ব য স ক ল ক ম ডচার ী র  জন্য  উি  

আদেশ  প্র দযা জে; 

(খ ) জাত ী য়  বব ত ন দি ল ,  ২ ০১ ৫  এর  আদলাদক  প্র থত র ে া  ম ন্ত্রণ াল য়  ক র্ত ডক  জার ী কৃ ত  বয ৌি  

ব াথহন ী  থন দে ডশ াব লী  (Joint Services Instructions) নম্বর  ০১/ ২ ০১ ৬ এর  

অনুদে ে  ২  অনুযা য়ী  বয  স ক ল ব্যথিব দগ ডর  জন্য  উ ি থন দে ডশ াব লী  প্র দযাজে; এব াং 

(গ) থযথন বকাদন া আ ইন, থবথি বা প্র থ বি াদনর অিী ন বক াদনা পদে  থনদ য়াথজত িাকাকালী ন  

স র াস থর  স র ক াথর  বক াষ াগ ার  হ ই দত  বব ত ন  ব া আ থি ডক  সুথব ি া, ব য নাদম ই অথভ থহত  

হউক না বকন, প্র াি হন ; 

(২)  স র ক াথর  বব ত ন  আ দেশ  ব থ লদত  থন েব থণ ডত  আদ েশ  ব া, বে ত্রমত, থন দ ে ডশ াব লী দক  বু ঝ াইদব, 

যিা: — 

(ক) অ নুদেে  (১)  এর উপ - অনুদ েে (ক )-দত  উথ েথখত  ববত ন বি ল স াংিান্ত  আদ েশ;  

(খ)  অনুদেে  (১) এর উ প -অ নুদেে ( খ) -দত  উথ েথখ ত  বব ত ন  বি ল স াংি ান্ত থন দে ডশ াব লী; 

এবাং  

( গ)  বকাদনা আইন, থব থি  ব া প্র থব ি াদ ন র  অি ী ন  বক া দন া পদে  থন দয়া থ জত  ক ম ডচার ী র  জন্য  

জার ী কৃ ত  বব ত ন  ব া আ থি ডক  সুথব ি া স াংি ান্ত  আদ েশ । 

২।  এ ই  প্র জ্ঞা পদনর  অিী ন কর  অ ব্যাহথতপ্র াি  কর োতাগণ  আ য়কর  আইন, ২০ ২৩ এর  ষষ্ঠ  

তফথসদলর অাংশ-১ এর েফ া (২ ৭) এ উথ েথখত  সুথবি া  প্র াপ্য হ ইদ বন  না । 

৩।  ২ ২ জুন, ২ ০১৭ থ িষ্টা ব্দ তাথর দখ জ ারী কৃত  প্র জ্ঞা পন এস.আর.ও. ন াং ২১১ -

আইন/আয়কর/ ২০১৭  এতদ্দ্বার া রথহত করা হইল । 

৪ ।  এই প্র জ্ঞ াপন ১ জুল াই, ২০ ২ ৩ থিষ্ট াব্দ  ত াথর দখ  ক ায ডক র  হই য় াদে  ব থল য়া গ ণ্য  হইদব । 

 

জ াতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর আ দেশ িদ ম, 

আবু  ব হনা  ব মাঃ  রহ মাতুল  মুথন ম 
রসরনয়র সরিব 

অভ্যন্তরীণ সম্পদ রবভ্াগ, অর্থ মন্ত্রণালয় 
ও 

চিয়ারমযান 
জাতীয় রাজস্ব চবার্থ । 
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পথরথশষ্ট- ১৩ 
গণ প্রজাতন্ত্র ী বাাংল াদে শ সরকার 

অ ি ড মন্ত্রণ ালয় 

জাত ীয় রাজস্ব ব ব ার্ ড 

(আয় কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

তাথরখ: ১ ৪ ভাদ্র, ১ ৪৩০  বঙ্গাব্দ/২৯ আগস্ট, ২০ ২৩ থিষ্টাব্দ 

এ স. আর. ও. নাং ২৫৯-আইন/আয় কর-০৮/২০ ২৩ ।–জ াত ীয়  র াজ স্ব ব ব ার্ ড, আয়কর 

আইন, ২০ ২৩ (২০ ২৩ সদন র ১ ২ নাং আইন) এর িার া ৭৬ এ র উপ-িারা (১) এ প্রেত্ত েমতাবদল, 

উি আইদন র িার া ১ ৬৩ এর উপ-িার া (৫) এর সারণীর ি থমক ন াং ২ এর কলাম (২) এ উথেথখত 

কাব ডদ ন দ টর্ ব বভাদ রজ এ র উপর উহার থবপরীদত কলাম (৩) এ উথেথখত নূেনত ম কর হার ৫% 

হইদত হ্র াস কথরয়া ৩% এ  থনি ডার ণ কথরল। 

২। ইহা অথবলদম্ব কায ডকর হইদ ব । 

রাষ্ট্রপদ্দির আমদশক্রমম, 
আবু  বহনা বমাঃ রহমাতুল  মুথনম 

থসথনয় র সথচব 

অভে ন্তরীণ সম্পে থবভাগ, অ ি ড 

মন্ত্রণ ালয় 

ও 

বচয় ারম্যান 

জ াত ীয় র াজ স্ব ব ব ার্ ড। 
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পথরথশষ্ট- ১ ৪ 
গণ প্র জ াতন্ত্র ী  বা াংলা দেশ  স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণা লয় 

জ াতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 

(আ য়কর) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তাথরখ: ১৭  আথিন, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গা ব্দ/ ০২  অদ টাবর, ২ ০ ২৩ থ িষ্ট া ব্দ 

 

এস. আর. ও. ন াং-২ ৭৮-আইন/আ য়কর-১ ২/২০ ২৩ ।–জাতী য় রাজস্ব বব ার্ ড, আ য়কর আ ইন, 

২০ ২৩ (২০ ২৩ স দনর  ১ ২ নাং আইন), অত:পর উি আইন বথ লয়া উথ েথখত, এর িার া ৭৬ এর উপ-িারা 

(১) এ প্র েত্ত  েমতাব দল ,  ই স্পা হানী  ইসলাথ ময় া আই  ইনথস্ট টি উট ও হাসপাতাল  এর  ব্য াাংক  সুে  হই দত 

অথজডত  আ য় ব্যত ী ত  থ চথক ৎ স া ব স ব া হ ইদত উ দূ্ভত আয়দক উ ি আইদনর অিী ন আদরা পণী য় আয় কর প্র োন 

হইদত, থন েব থণ ডত শ ত ড স াদ পদে, ০৩( থতন ) বে দরর  জন্য  অব্য াহথ ত প্রোন  কথরল, যিা:- 
 

শ ত ডাব থল: 

( ক ) এই প্র জ্ঞা পদনর  মাধ্যদ ম Ae¨vnwZcÖvß m¤ú~Y© Avq †Kej ই স্পাহানী  ইসলাথম য়া আই  

ইনথস্ট টি উট ও হাসপাতা দলর স্বাস্থ েদস বা, স্বাস্থ েথশ ো  এব াং এর  উন্ন য়ন  ক ম ডক াদন্ড  ব্য য় 

কথরদত  হই দব; 

 

( খ ) উি প্র থতষ্ঠ ানদক  উ ি আইদনর িারা 76 এর উপ-িারা (5) এ ব থণ ডত স কল শ ত ডাব থল 

পথরপা লন কথরদত হই দব ; 

 

(গ) উি প্র থতষ্ঠ াদনর  হাসপ াতাল  ক র্ত ডক  পথর চাথলত  ব মাট  শ য্য ার অনূে ন  ১ ০ ( েশ )  শ তাাংশ শ য্য া  

েথরদ্র বরাগ ী দের webvg~‡j¨ wPwKrmvi Rb¨ msiwÿZ রাথখদত হইদব ও  ব মাট  অ পাদরশ দনর  

১ ০ (েশ ) শ তাাংশ  অপা দরশ ন েথরদ্র বরাগ ী দের থবন ামূদ ল্য স ম্পন্ন কথরদত  হ ইদব এব াং 

এতদ থবষদয় প্র েত্ত ‡mevi nvjbvMv` Z_¨ উ ি হাসপাত াদল র †bvwUk †ev‡W© ˆ`wbK 

cÖ`k©b কথরদত  হই দব; 

 

( ঘ )  স ম জাতী য় অন্য ান্য হাসপ া তাদলর বস বা মূ ল্য অদ পো হ্রাস কৃত মূদ ল্য বস বা প্র োন কথরদত 

হইদব;  এবাং 

 

(ঙ) উি  হাসপ াতাদলর  `„k¨gvb বক াদনা ¯’v‡b GB প্র জ্ঞা পদনর  সু স্পষ্ট মুথ দ্রত  ক থপ  প্র েশ ডন 

কথরদত  হই দব| 
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২।   এই প্র জ্ঞা পন  অথবলদ ম্ব ক ায ডক র  হইদব। 

 জ াতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর আ দেশ িদ ম, 

 

আবু বহনা ব মাঃ র হমাতুল মু থনম 

থস থনয়র স থচ ব 

অভে ন্তরীণ স ম্প ে থব ভাগ, অি ড ম ন্ত্রণালয় 

ও 

বচ য়ারম্যান 

জাতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 
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পথরথশষ্ট- ১৫ 
গণ প্র জ াতন্ত্র ী বা াংলা দেশ স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণা লয় 

জ াতী য় রা জস্ব বব ার্ ড 

(আ য়কর) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তাথরখ: ১ ৭ আথিন, ১৪ ৩ ০ বঙ্গাব্দ/ ০ ২ অ দ টা বর, ২ ০ ২৩ থিষ্টাব্দ 

এস. আর. ও. ন াং ২ ৭৯-আ ইন/আ য়কর-১ ১/২ ০ ২৩ ।–জাতী য় রা জস্ব বব ার্ ড, আয়কর আইন, ২০ ২ ৩ (২ ০২ ৩ 

স দনর ১ ২ ন াং আ ইন) এর ি ারা 76 এর উপ-িা রা (1) এ প্র ে ত্ত  েমতাবদল , 1971: গণ হত ো-থন য ডাত ন 

আক ডাইভ ও জাদু ঘর ট্রাস্ট এর ব্যাাংক সুে হ ইদত অথজডত আয় ব্যতী ত অন্য ান্য স কল প্র কার অ নুোন এব াং 

আয়দক উ ি আইদনর অিী ন আদ রাপণী য় আ য়কর প্র ে ান হইদত, থ ন েব থণ ডত শ ত ড স াদপ দে, 10 ( েশ ) বে দরর  

জন্য অ ব্যাহথত  প্র োন  কথর ল, য িা:- 

শ ত ডাব থল: 

(K)    GB cÖÁvc‡bi gva¨‡g Ae¨vnwZcÖvß Avq †Kej 1971: MYnZ¨v-wbhv©Zb AvKv©Bf 

I Rv`yNi Uªv÷   

         Gi পথরচ ালন ও Dbœqb Kg©Kv‡Û ব্যয় Kwi‡Z nB‡e;     

   

(L)     D³ Uªv÷‡K উি আই দ নর aviv 76 Gi Dc-aviv (5) G ewY©Z mKj kZv©ewj 

cwicvjb Kwi‡Z  nB‡e; Ges   

 

(গ ) উি ট্র াদে  প্র াি স কল অ নুোন ব্যাাংথক াং চোদনদ ল গ্রহণ কথর দত হইদব। 

 

2। এই প্র জ্ঞ াপন অথব লদম্ব ক া য ডক র  হইদব । 

জ াতী য় রা জস্ব বব াদর্ ডর আ দেশ িদ ম, 

আবু  ব হনা  ব মাঃ  রহ মাতুল  মুথন ম 

থস থনয়র সথচ ব 

অভে ন্তরীণ  স ম্প ে থব ভাগ, অি ড ম ন্ত্রণালয় 

ও 

বচ য়ারম্যান 

জাত ী য় র া জস্ব  বব ার্ ড 
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পথরথশষ্ট- ১৬ 
গণ প্র জ াতন্ত্র ী  বা াংলা দেশ  স রক ার 

অ ি ড মন্ত্র ণ া লয় 

জ াত ী য়  র া জস্ব  বব ার্ ড 

(আ য়কর) 

 

প্র জ্ঞ াপন 

 

তা থরখ: ১৮  আ থি ন, ১৪ ৩ ০ ব ঙ্গাব্দ/ ০৩  অদট াবর, ২ ০ ২৩  থ িষ্টাব্দ 

 এস. আর. ও. ন াং-২৮১-আইন/আ য়কর-১ ৩/২০২৩।–জাত ী য় র াজস্ব  বব া র্ ড, আ য়কর  আইন, 

২০ ২৩  (২ ০২ ৩  স দনর  ১ ২  নাং  আইন), অতঃ পর উ ি আইন বথ লয়া উথ েথখত, এর  িারা  ৭ ৬  এর  উ প-িারা  

(১) এ প্র েত্ত  েমতাবদল, ব েদ শ র বয স কল কয়লা থভথত্তক থ বদু েৎ উৎ পােনক ারী Private Power 

Generation বকাম্পানী ৩০ জুন, ২ ০২ ০ থিস্ট া ব্দ তাথরদখর মদধ্য থবদু েৎ প্ল াট স্থ া পদনর জ ন্য চ্যথ িবদ্ধ 

হইয়াদে এবাং বয ইগুথলর বা থণথ জেক উৎ পােন ৩ ০ জুন, ২ ০ ২৪ থিস্ট া ব্দ তাথর দখর ম দধ্য শু রু হ ইদব বস ই 

স কল Private Power Generation বকাম্পাথনদক, থন ে ব থণ ডত বেত্রস মূ দহ, থন েব থণ ডত শ ত ডাব থল 

স াদপদে, উ ি আ ইদনর অিী ন প্র দেয় ক র হই দত অব্যাহ থত প্র ো ন কথরল, যিা:- 

 

(ক)  বকব ল উহাদ ের থব দু েৎ  উৎ প ােন  ব্যব স া  হ ইদত  অ থজডত  আদ য়র  উ পর, উহ াদের  বা থণথজ েক 

উৎ পােদনর  তাথরখ   হইদত পরবত ী ১৫ ( পদনদরা ) বৎ স দরর জন্য; 
 

(খ) বক াম্পাথন দত  ক ম ডর ত  থব দেশ ী  ব্য থিগ দণ র আদ য়র  উপর, বা াংলাদ েদশ তা হাদ ের  আগমদনর  

তাথরখ  হই দত পরবত ী  ৩ (থতন )  বৎ স দরর জন্য; 
 

(গ) বক াম্পান ী  ক র্ত ডক  গৃ হী ত  ত ব দ েথশ ক  ঋদণ র  উপর  প্র দেয়  সুদের  উপ র; 
 

(ঘ) বক াম্পাথন  ক র্ত ডক  প্র দেয়  royalties, technical know-how and technical 

assistance  fees এর উপর; 
  

(ঙ) বকাম্পাথনর  বশ য়ার  হ স্তান্তদরর  ফ দল উদূ্ভত  মূ লিন ী মুনা ফার উপর । 

 

 

শ ত ডাব থল: 

 
 

(ক)  বকাম্পাথনদক যি াযিভাদব থ হসা ব স াংরেণ কথরদত  হ ইদব  এবাং  উ ি আইদনর  স কল  

থবি ানাবথল পথর পালন কথর দত হ ইদব; এবাং 

 

(খ) বকাম্পাথনদক  Private Sector Power Generation Policy of Bangladesh, 

1996 এ  থন ি ডা থর ত  স ক ল  শ ত ডা ব থল পূ র ণ  ক থর দত  হইদ ব  এব াং  উি  Policy-বত  ব থণ ডত  

ব্যবস্থ া অ নুস াদর বকাম্পাথনস মূহদ ক পথর চাথলত  হই দত হ ইদব। 
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২।  ০১ জুলাই, ২ ০১৩ থিষ্টা ব্দ  তাথরদখ  জারী কৃত  প্র জ্ঞাপন  এস.আর.ও. ন াং ২১ ৩-

আইন/আয়কর/২০১৩  এতদ্দ্বার া রথহত  ক র া হইল । 

 

৩। এই প্র জ্ঞা পন অথবলদ ম্ব ক ায ডক র হইদব।  

 

জািীয় রাজস্ব গ্র ামডে র আমদশক্রমম, 

আবু  ব হনা  ব মাঃ  রহ মাতুল  মুথন ম 

রসরনয়র সরিব 
অভ্যন্তরীণ সম্পদ রবভ্াগ, অর্থ মন্ত্রণালয় 

ও 
চিয়ারমযান 

জাতীয় রাজস্ব চবার্থ । 
  



258 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

পথরথশষ্ট- ১৭ 

গণ প্রজাতন্ত্র ী বাাংল াদে শ সরকার 

অ ি ড মন্ত্র ণ ালয় 

জ াত ীয়  র াজ স্ব ব ব ার্ ড 

(আয় কর) 

 

প্রজ্ঞাপন 

 

 

তাথরখ: ১ ৮ আথিন, ১ ৪৩০ বঙ্গাব্দ/ ০ ৩ অদ টাবর, ২০ ২৩ থি ষ্টাব্দ 

 

এ স. আর. ও. ন াং-২৮২-আইন/আয় কর-১ ৫/২০ ২৩ ।–জ াতীয়  র াজ স্ব বব ার্ ড, আয় কর আইন, 

২০ ২৩ (২০ ২৩ সদন র ১ ২ নাং আইন) এর  িার া ৭৬ এর  উপ-িার া (১) এ প্রেত্ত েমতাবদল, ঢাকা 

এথল দভদটর্ এক্সদপ্রসওদয় থপথপথপ প্রকদল্প থনদয় াথজত থবদেথশ নাগ থরকদের উি প্রকল্প হইদত উদ্ভূত 

বব তন ও ভাতার উপর আদর াপণীয় আয় কর প্রোন হইদত ০ ১/০ ৭/২০ ২৩ থি স্টাব্দ তাথরখ হইদত 

৩ ০/০৬/২০ ২৬ থিষ্টাব্দ তাথরখ পয ডন্ত এতদ্দ্বারা অব্যাহথত প্রোন কথরল ।  

 

 

জাত ীয় রাজস্ব ব ব াদ র্ ডর আদেশি দম, 

 

 

আবু  বহনা বমাঃ রহমাতুল  মুথনম 

থসথনয় র সথচব 

অভে ন্তরীণ সম্পে থবভাগ, অ ি ড মন্ত্রণ ালয় 

ও 

বচয় ারম্যান 

জ াত ীয় র াজ স্ব ব ব ার্ ড 
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পথরথশষ্ট- ১৮ 

 
গণ প্রজাতন্ত্র ী বাাংল াদে শ সরকার 

অ ি ড মন্ত্র ণ ালয় 

জ াত ীয়  র াজ স্ব ব ব ার্ ড 

(আয়কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাথরখ: ২৬ আথিন, ১ ৪৩০ বঙ্গাব্দ/ ১ ১ অদ টাবর, ২০ ২৩ থি ষ্টাব্দ 

 

 এস.আর .ও নাং ২৮৬-আইন/আয় কর-১ ৬/২০ ২৩/ -  জ াত ীয় র াজ স্ব বব ার্ ড, আয় কর  আইন , 

২০ ২৩ (২০ ২৩ সদনর ১ ২ নাং আইন) এর  িার া ৭৬ এর উপ - িার া (১ ) এ প্রেত্ত েমতাবদল, 

থন ে ব থণ ডত  সার ণ ীর  কল াম (১) এ উথে থখত  উৎস হইদ ত অথজ ডত  আদয় র থব পর ীদ ত কল াম (২) এ 

উথে থখত  ি ার ার  অি ীন  উৎদ স কথত ডত কদ রর  পথর মাণ দ ক চূিান্ত কর োয়  থহদ সদব  থনি ডার ণ কথর য় া 

উি  উৎস হইদ ত  অ থজ ডত  আদ য় র  থবপর ীদ ত  উদূ্ভত  অ থত থরি  ব কাদন া কর োয়  পথর দ শাি হইদ ত 

এত দ্দ্বারা অব্যাহথত প্র োন কথরল , যিা: 

সারণী 

আদয় র উ ৎস ব য িার ার অি ীন উ ৎদস 

কর কত ডন দ যাগ্য 

ব য সকল ব্যথির জন্য 

প্রদযাজে 

(১) (২) (৩) 

সম্পথত্ত হস্তান্তর হইদত অ থজ ডত 

মূল িথন আয় 

১ ২৫ সকল স্বাভাথবক ব্যথি 

করোতা 

 

২।  এ ই প্রজ্ঞাপন অথবল দম্ব কায ডকর হইদব।  

জাত ীয় রাজস্ব ব ব াদ র্ ডর আদেশি দম, 

 

 

আবু  বহনা বমাঃ রহমাতুল  মুথনম 

থসথনয় র সথচব 

অভে ন্তরীণ সম্পে থবভাগ, অ ি ড মন্ত্রণ ালয় 

ও 

বচয় ারম্যান 

জ াত ীয় র াজ স্ব ব ব ার্ ড 
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পথরথশষ্ট- ১৯ 

গণ প্রজাতন্ত্রী বাাংল াদেশ সরকার 

জাত ীয় রাজস্ব ব ব ার্ ড 

রাজ স্ব ভবন 

প্লট-এফ ১/এ, আগারগাঁও, বশর-ই-বাাংলা ন গ র, ঢাকা। 

 

bw_: 8.01.0000.027.07.002.20(অংি-2)     ZvwiL t 20/08/2023 wLªt 

 

welq: Dr‡m Ki KZ©b/সংেহ msµvšÍ Awa‡ÿÎ Av‡`k| 

আয় কর আইন, ২০ ২৩ (২০২৩ সদনর ১ ২ ন াং আইন) এ র িার া ৮ এর উপিার া ৪ এ প্রেত্ত 

েমতাবদল জাতীয় রাজস্ব বব ার্ ড উৎদস কর কত ডন/সাংগ্রহ সাংি ান্ত অথিদেত্র থবষদয় ইদ ত াপূদ ব ড 

জার ীকৃত সকল আদেশ রথহত কদর থনেরূপ আদেশ জার ী করদে-  

(1) আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধ্ারা ২(৩১) অনুযায়ী সংজ্ঞারয়ত চকাক্না চকাম্পারন  কতৃথ ক 

উৎক্স করতথ ত বা সংগৃিীত কর, অনুক্েদ (2) বযতীত অনযানয চিক্ে, তাক্দর কর রনধ্থারণ 

(assessment) চয কর অঞ্চল/ইউরনে এর অরধ্ক্িোধ্ীন চস কর অঞ্চল/ইউরনে এর 

অনুকুক্ল সরকারী চকাষাগাক্র জমা প্রদান করক্ত িক্ব। 

 

(2) তক্ব,  

     (ক) বকাদন া ব্যাাংক (বাাংলাদ েশ ব্যাাংক ব্যতীত) ব া অন্যান্য আথি ডক প্রথতষ্ঠান কর্ত ডক থন ে ব থণ ডত 

বেদ ত্র উৎদস কথত ডত ব া     

     সাংগৃহীত কর সারণী-1 এর 4 ন াং কলাদ ম ব থণ ডত কর অঞ্চল/ইউথনট এ র অনুকূদল সরকারী 

বকাষাগাদর জমা প্রোন  করদত হদব ।  

সারণী-1 

µt bs LvZmg~n Drm Ki 

KZ©b/Av`v‡qi 

¯’vb ev GjvKv 

hvi AbyKz‡j Rgv 

cÖ`vb Ki‡Z n‡e 

(1) (2) (3) (4) 

1  

সঞ্চয়িক্ের মুনাফা 

(ধ্ারা ১০৫) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-10, 

ঢাকা 

2  

আন্তজথ ারতক চফান কক্লর জনয প্রাপ্ত অর্থ   

(ধ্ারা ১০৮) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-15, 

ঢাকা 

3  

স্থানীয় ঋণিক্ের মাধ্যক্ম করমিন রিসাক্ব 

প্রাপ্ত অর্থ  

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা 

ইউরনে 
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(ধ্ারা ৯৭) 

4  

রপ্তারন আয় িইক্ত 

(ধ্ারা ১২৩) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-4, ঢাকা 

5  

রবক্দিী চক্রতার এক্জন্টক্ক প্রদত্ত করমিন 

বা িাররশ্ররমক িররক্িাধ্ 

(ধ্ারা ১১৬) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-6, ঢাকা 

িট্রগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-3, 

িট্রগ্রাম 

অনযানয সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

6  

সঞ্চয়ী আমানত ও স্থায়ী আমানত, ইতযারদ 

িইক্ত 

(ধ্ারা ১০২) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-1, ঢাকা 

7  

ঋণিক্ের করমিন রিসাক্ব প্রাপ্ত অর্থ 

(ধ্ারা ৯৬) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা 

ইউরনে 

8  

চকাক্না চসবা, চররভ্রনউ চিয়াররং ইতযারদ 

বাবদ রবক্দি িইক্ত চপ্রররত আয়  

(ধ্ারা ১২৪) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-11, 

ঢাকা 

 

    (খ)  

µt 

bs 

LvZmg~n Drm Ki 

KZ©b/Av`v‡qi ’̄vb 

ev GjvKv 

hvi AbyKz‡j Rgv 

cÖ`vb Ki‡Z n‡e 

(1) (2) (3) (4) 

1 

রসরকউররটিজ িস্তান্তর িইক্ত 

(ধ্ারা ১৩৫) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-3, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-3, 

িট্টগ্রাম 

2 

স্টক এক্সক্িক্ঞ্জর চিয়ারক্িাল্ডারক্দর 

চিয়ার স্থানান্তর িইক্ত 

(ধ্ারা ১৩৬) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-3, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-3, 

িট্টগ্রাম 

3 

স্টক এক্সক্িক্ঞ্জর সদসযক্দর রনকে 

িইক্ত 

(ধ্ারা ১৩৭) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-7, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-3, 

িট্টগ্রাম 
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(3) আয়কর আইন, 2023 এর ধ্ারা 2(31) অনুযায়ী চকাম্পানী রিক্সক্ব সংজ্ঞারয়ত রকন্তু ধ্ারা 

166(2) অনুয়ায়ী আয়কর wiUvb© দারখল িক্ত অবযিরতপ্রাপ্ত এমন চকাম্পারন (চযমন - wiUvb© দারখল 

িক্ত অবযািরত প্রাপ্ত সরকাক্রর চকান কতৃথ িি বা সায়ত্বিারসত সংস্থা, সরকারী রবশ্বরবদযালয়, বাংলাক্দি 

বযাংক, স্থানীয় কতৃথ িি ইতযারদ) কতৃথ ক রনম্নবরণথত চিক্ে উৎক্স করতথ ত বা সংগৃিীত কর সারণী-2 এর 

4 নং কলাক্ম বরণথত কর অঞ্চল/ইউরনে এর অনুকূক্ল সরকারী চকাষাগাক্র জমা প্রদান করক্ত িক্ব।  

সারণী-2 

µt bs LvZmg~n Drm Ki 

KZ©b/Av`v‡qi 

¯’vb ev GjvKv 

hvi AbyKz‡j Rgv 

cÖ`vb Ki‡Z n‡e 

(১) (২) (৩) (৪) 

১। 

িাকরর  আয় িইক্ত 

(ধ্ারা ৮৬) 

সমগ্র বাংলাক্দি চবতনক্ভ্াগী কমী 

(employee) চয 

কর অঞ্চল/ইউরনে 

এর করদাতা 

২। 

সংসদ সদসযক্দর সম্মানী িইক্ত 

(ধ্ারা ৮৭) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-11, ঢাকা 

৩। 

ঠিকাদার, সরবরািকারী ইতযারদক্ক 

প্রদত্ত অর্থ িইক্ত : 

(ক) চকান িুরি সম্পাদন (অংি 

৭ এর অনয চকাক্না ধ্ারায় উরল্লরখত 

চকাক্না চসবা প্রদান সংরিষ্ট িুরি 

বযতীত); 

(খ) িণয সরবরাি; 

(গ) উৎিাদন, প্ররক্রয়াকরণ বা 

রূিান্তর; 

(ঘ) মুদ্রণ, িযাক্করজং বা বাাঁ ধ্াই;  

 (ধ্ারা ৮৯ এবং উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৩) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-২, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪। 

চসবার চিক্ে িররক্িাধ্ িইক্ত : 

(১) উিক্দষ্টা িরামিথ  

(২) চিিাদার চসবা, প্রযুরিগত 

চসবা রফ, বা প্রযুরিগত সিায়তা 

রফ (র্ািার কতৃথ ক প্রদত্ত 

চিিাগত চসবা বযতীত) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৮, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 
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(ধ্ারা ৯০ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৪) 

৫ 

(চলমান) 

(২) চিিাগত চসবা (র্ািার 

কতৃথ ক প্রদত্ত) 

(ধ্ারা ৯০ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৪) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-10, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৫ 

(চলমান) 

(৩) কযাোররং; রিরনং; সংগ্রি 

এবং িুনরুদ্ধার এক্জরন্স; 

বযরিগত রনরািত্তা; জনবল 

সরবরাি; রক্রক্য়টিভ্ রমরর্য়া; 

জনসংক্যাগ; ইক্ভ্ন্ট িররিালনা; 

প্ররিিণ; কমথিালা িররিালনা; 

কুররয়ার সারভ্থ স; িযারকং এবং 

রিফটিং; বা একই প্রকৃরতর 

অনযানয চসবা 

(৪) রমরর্য়া ক্রক্য়র এক্জরন্স চসবা 

(৫) ইক্েটিং করমিন 

(৬) রমটিং রফ, চট্ররনং রফ বা 

সম্মানী 

(৮) চক্ররর্ে চরটিং সারভ্থ স 

(৯) চমাের গযাক্রজ বা ওয়াকথ িি 

(১০) বযরিগত কক্ন্টইনার চিােথ  

বা র্কইয়ার্থ   

(১১) রিরিং এক্জরন্স করমিন 

(১২) রস্টভ্ক্র্াররং/বার্থ 

অিাক্রিন করমিন 

(১৩) িররবিন চসবা, গারি 

ভ্ািা, রাইর্ চিয়াররং চসবা, 

ওয়ারকং চেস সরবরাি চসবা, 

আবাসন সরবরাি চসবাসি  চয 

চকান প্রকার চিয়াররং ইকক্নারমক 

প্লােফমথ 

(১৪) রবদ্যযৎ সঞ্চালনায় রনক্য়ারজত 

হুইরলং িাজথ  

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-14, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২,িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 
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(১৫) ইন্টারক্নে 

(১৬) চমাবাইল ফাইনযারন্সয়াল 

চসবা অর্বা তাক্দর িযাক্নল 

িােথ নারক্দর সারভ্থ স চর্রলভ্ারর 

এক্জন্ট 

(১৭) বযাংক, রবমা ও আরর্থক 

প্ররতষ্ঠান কতৃথ ক প্রদত্ত চসবা 

বযতীত আয়কর আইন, ২০২৩ 

এর অংি ৭ এ সুরনরদথ ষ্টকৃত নয় 

এমন চযক্কাক্না চসবা 

(ধ্ারা ৯০ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৪) 

৫ 

(চলমান) 

(৭) চমাবাইল চনেওয়াকথ  

অিাক্রের, প্রযুরিগত সিায়তা 

চসবা প্রদানকারী বা চমাবাইল 

বযাংরকং কাযথক্রক্ম রনযুি 

সরবরািকারী এক্জন্ট 

(ধ্ারা ৯০ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৪) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

৬। 

েিথাতীত সম্পরত্তর জনয 

িররক্িারধ্ত অর্থ িইক্ত : 

রয়যালটিজ, ফ্র্যাঞ্জাইজ, লাইক্সন্স, 

চট্রর্মাকথ , চিক্েন্ট, করিরাইে, 

রিল্প নকিা, উরিক্দর জাত, 

চভ্ৌগরলক রনক্দথ িক িণয বা 

চমধ্াসত্ত্ব সংক্রান্ত অনয চকাক্না 

সম্পরত্ত অর্বা অক্ভ্ৌত বা অমূতথ  

বা রনরাকার (intangibles) 

রবষয় 

(ধ্ারা ৯১) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৮, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৭। 

প্রিার মাধ্যক্মর রবজ্ঞািন আয়  

িইক্ত : 

সংবাদিে, সামরয়কী, চবসরকারী 

চেরলরভ্িন িযাক্নল, চবসরকারী 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-5, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-3, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 
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চররর্ও চস্টিন, ইতযারদক্ত 

প্রিাররত রবজ্ঞািন বা অনয চকাক্না 

উক্েক্িয িররক্িাধ্ 

(ধ্ারা ৯২) 

৮। 

অরভ্ক্নতা, অরভ্ক্নেী, প্রক্যাজক, 

ইতযারদ বযরিক্ক িররক্িারধ্ত অর্থ   

(ধ্ারা ৯৩) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১২, ঢাকা 

৮। 

করমিন, রর্সকাউন্ট, রফ, ইতযারদ  

(ধ্ারা ৯৪) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১২, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৯। 

ট্রাক্ভ্ল এক্জন্ট রনকে িইক্ত 

(ধ্ারা ৯৫) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৪, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

১০। 

চসলুলার চমাবাইল চফান 

অিাক্রের কতৃথ ক িররক্িাধ্ 

(ধ্ারা ৯৮) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

১১। 

জীবন রবমা িরলরসর রপ্ররময়াক্মর 

অরতররি চকান িররক্িাধ্ 

(ধ্ারা ৯৯) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

১২। 

রবমার করমিক্নর অর্থ 

(ধ্ারা ১০০) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

১৩। 

সাধ্ারণ রবমা চকাম্পারনর 

জররিকারীক্দর রফ, ইতযারদ 

িইক্ত 

(ধ্ারা ১০১) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

১৪। 

সঞ্চয়ী আমানত ও স্থায়ী 

আমানত, ইতযারদর িইক্ত 

(ধ্ারা ১০২) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১, ঢাকা 

১৫। 

চিাষ্ট অরফস সঞ্চয় বযাংক্ক 

ররিত অক্র্থর  উির সুদ 

(ধ্ারা ১০৩) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৯, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 
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১৬। 

রনবাসীর সুদ আয় 

(ধ্ারা ১০৪) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১, ঢাকা 

১৭। 

সঞ্চয়িক্ের মুনাফা 

(ধ্ারা ১০৫) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১০, ঢাকা 

১৮। 

রসরকউররটিক্জর সুদ বা মুনাফা 

(ধ্ারা ১০৬) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

১৯। 

বাংলাক্দি বযাংক রবক্লর প্রকৃত 

মূক্লযর োক্ির উির 

(ধ্ারা ১০৭) 

সমগ্র বাংলাক্দি বৃিৎ করদাতা ইউরনে 

২০। 

আন্তজথ ারতক চফান কক্লর জনয  

প্রাপ্ত অর্থ  

(ধ্ারা ১০৮) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১৫, ঢাকা 

২১। 

ভ্ািা িইক্ত 

(ধ্ারা ১০৯) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৭, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২২। 

কনক্ভ্নিন িল, কনফাক্রন্স 

চসন্টার, ইতযারদ িইক্ত চসবা 

প্রদান 

(ধ্ারা ১১০) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৪, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৩। 

সম্পরত্ত অরধ্গ্রিক্ণর িরতিূরণ 

িইক্ত  

(ধ্ারা ১১১) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১৫, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৪। 

নগদ রপ্তারন ভ্তুথ রকর উির 

(ধ্ারা ১১২) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-৪, ঢাকা 

২৫। 

িররবিন মাশুল ফরওয়ার্থ  

এক্জরন্স করমিন 

(ধ্ারা ১১৩) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৬, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৬। 

রবদ্যযৎ ক্রক্য়র রবিরীক্ত িররক্িাধ্ 

(ধ্ারা ১১৪) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১৩, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 



267 | আ য় ক র  প র র প ত্র ২ ০ ২ ৩ - ২ ০ ২ ৪  

 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৭। 

ররক্য়ল এক্স্টে উিয়নকারীর 

(চর্ভ্লিার) রনকে িইক্ত ভূ্রমর 

মারলক কতৃথ ক প্রাপ্ত আয়   

(ধ্ারা ১১৫) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৫, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৮। 

রবক্দিী চক্রতার্ এক্জন্টক্ক প্রদত্ত 

করমিন বা িাররশ্ররমক 

(ধ্ারা ১১৬) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৬, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

২৯। 

লভ্যাংি 

(ধ্ারা ১১৭) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১৩, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩০ 

লোরর, ইতযারদ িইক্ত 

(ধ্ারা ১১৮) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৯, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩১। 

অরনবাসীর আয়: 

(ধ্ারা ১১৯) 

(১) উিক্দষ্টা বা িরামিথ 

(২) রপ্র-রিিক্মন্ট িররদিথন 

(৩) চিিাদার চসবা, প্রযুরিগত 

চসবা রফ, বা প্রযুরিগত সিায়তা 

রফ 

(৪) আরকথ ক্েকিার, ইক্ন্টররয়র 

রর্জাইন বা লযােক্েি রর্জাইন, 

ফযািন রর্জাইন বা প্রক্সস 

রর্জাইন 

(৫) সাটিথ রফক্কিন, চরটিং ইতযারদ 

(৬) সযাক্েলাইে, এয়ারোইম বা 

রফ্র্ক্কাক্য়রন্স বযবিার বাবদ ভ্ািা 

বা অনয চকাক্না বযয়/িযাক্নল 

সম্প্রিার বাবদ ভ্ািা 

(৭) আইরন চসবা 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-১১, ঢাকা 
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(৮) ইক্ভ্ন্ট  মযাক্নজক্মন্টসি 

বযবস্থািনা চসবা 

(৯) করমিন 

(১০) রয়যালটি, লাইক্সন্স রফ বা 

েিথাতীত (intangibles) 

িররক্িাধ্ 

(১১) সুদ 

(১২) রবজ্ঞািন সম্প্রিার 

(১৩) রবজ্ঞািন রনমথাণ ও 

রর্রজোল মাক্কথ টিং 

(১৪) রবমান িররবিন বা চনৌ 

িররবিন 

(১৫) কন্ট্রাট বা সাব-কন্ট্রাট 

(১৬) সরবরাি 

(১৭) মূলধ্রন মুনাফা 

(১৮) বীমা রপ্ররময়াম 

(১৯) যন্ত্রিারত, সরঞ্জাম ইতযারদ 

ভ্ািা 

(২০) লভ্যাংি 

      ১. চকাম্পারন, তিরবল বা 

ট্রাস্ট 

      ২. চকাম্পারন, তিরবল বা 

ট্রাস্ট বযতীত অনযানয বযরি 

(২১) রিল্পী, গায়ক/গারয়কা, 

চখক্লায়াি 

(২২) চবতন বা িাররশ্ররমক 

(২৩) চিক্ট্রারলয়াম অিাক্রিক্নর 

অনুসন্ধান বা রিরলং 

(২৪) কয়লা, চতল বা গযাস 

অনুসন্ধাক্নর জনয সমীিা 

(২৫) চজনাক্রল ইনু্সযক্রন্স 

চকাম্পারনর সাক্ভ্থ য়ার রফ ইতযারদ 

(২৬) চতল বা গযাসক্িক্ে এবং 

এর রপ্তারন িক্য়ক্ন্টর মক্ধ্য 
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সংক্যাগ স্থািক্নর জনয চযক্কাক্না 

চসবা 

(২৭) বযােউইদ বাবদ িররক্িাধ্ 

(২৮) কুররয়ার সারভ্থ স  

(২৯) অনয চকান িররক্িাধ্  

(ধ্ারা ১১৯ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৫) 

৩২। 

আমদারনকারকক্দর রনকে িইক্ত 

(ধ্ারা ১২০ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৭) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১৪, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-১, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩৩। 

জনিরি রপ্তারন 

(ধ্ারা ১২১) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-৪, ঢাকা 

৩৪। 

রিয়াররং ও ফরওয়ারর্থ ং 

এক্জন্টক্দর রনকে িইক্ত 

(ধ্ারা ১২২) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১৫, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩৫। 

রপ্তারন বাবদ প্রারপ্ত 

(ধ্ারা ১২৩) 

সমগ্র বাংলাক্দি কর অঞ্চল-৪, ঢাকা 

৩৬। 

সম্পরত্ত িস্তান্তর, ইতযারদ িইক্ত  

(ধ্ারা ১২৫ ও উৎক্স কর 

রবরধ্মালা, ২০২৩ এর রবরধ্ ৬) 

ঢাকা চজলা চকন্দ্রীয় জরীি অঞ্চল 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩৭। 

ররক্য়ল এক্স্টে বা ভূ্রম 

উিয়নকারীর রনকে িইক্ত  

(ধ্ারা ১২৬) I (Dr‡m Ki 

wewagvjv, 2023 Gi wewa 6 

K) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৫, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩৮। 

সরকারর ষ্টযাম্প, চকােথ  রফ, কাটিথ জ 

চিিার বাবদ িররক্িারধ্ত করমিন 

(ধ্ারা ১২৭) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৩, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-১, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৩৯। সম্পরত্তর ইজারা িইক্ত  ঢাকা চজলা চকন্দ্রীয় জরীি অঞ্চল 
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(ধ্ারা ১২৮) িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪০। 

রসগাক্রে উৎিাদনকারী 

(ধ্ারা ১২৯) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১০, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪১। 

ইে প্রস্তুতকারক 

(ধ্ারা ১৩০) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৭, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪২। 

চট্রর্ লাইক্সন্স প্রদান বা 

নবায়ক্নর সময় 

(ধ্ারা ১৩১) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৩, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-২, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪৩। 

রনবাসী করদাতার জািাজ বযবসা 

(ধ্ারা ১৩২) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-১০, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪৪। 

প্রকািয রনলাক্মর রবরক্র িইক্ত 

(ধ্ারা ১৩৩) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৯, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৪, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 

৪৫। 

অ-তারলকাভু্ি চকাম্পারনর 

চিয়ার িস্তান্তর 

(ধ্ারা ১৩৪) 

সমগ্র বাংলাক্দি সংরিষ্ট চকাম্পারন চয 

কর অঞ্চক্ল 

অরধ্ক্িোধ্ীন 

৪৬। 

বারণরজযকভ্াক্ব িররিারলত 

চমােরযাক্নর অরগ্রম কর 

(ধ্ারা ১৩৮) 

সমগ্র বাংলাক্দি চকন্দ্রীয় জরীি অঞ্চল 

৪৭। 

চনৌযান িররিালনা িক্ত অরগ্রম 

কর 

(ধ্ারা ১৩৯) 

ঢাকা চজলা কর অঞ্চল-৫, ঢাকা 

িট্টগ্রাম চজলা কর অঞ্চল-৩, 

িট্টগ্রাম 

অনযানয চজলা সংরিষ্ট কর অঞ্চল 
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৪৮। 

বযরিগত চমােরগারির 

মারলকগক্ণর রনকে িক্ত অরগ্রম 

কর ও িররক্বি সারিাজথ  

(ধ্ারা ১৫৩) 

সমগ্র বাংলাক্দি চকন্দ্রীয় জরীি অঞ্চল 

 

 

 

 

      (তসয়ে বমাহাম্মে আবু োউে) 

সেস্য (কর প্রশাসন ও মানবসম্পে 

ব্যবস্থ াপনা) 

জাত ীয় রাজস্ব ব ব ার্ ড 
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পথরথশষ্ট-২০ 

অ ি ড আইন , ২০ ২৩  এ র র্তত ীয় অধ্যায় 

আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) 

৮ । আয় কর।–  

(১)  উপ - িার া (৩) এর  থবি ানাবথল সাদপদ ে, ২০ ২৩  সাদলর  ১  জুলাই তাথরদ খ আরদ্ধ 

কর বৎসদরর জন্য বকাদনা  কর  থন ি ডারদ ণ র  ব েদ ত্র এ ই আইদন র  তফ থসল- ২ এর 

প্রিম অ াংদ শ থন থে ডষ্ট কর হার অ নুযায় ী আয় কর ি ায ড হইদব । 

(২)  বয সকল বেদত্র  আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এর 

তফ থসল প্রদযাজে হইদব  (লটাথর আয় সাংিান্ত), বসই সকল বেদত্র 

আদর াপণদযাগ্য কর উি তফথসল অ নুসাদ র ই ি ায ড কর া হইদ ব , থকন্তু কদ র র  হার 

থন ি ডার দণ র ব েদ ত্র উপ -িার া (১) এর থবিান প্রদয় াগ কথরদত হইদব । 

(৩)  আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এর অংি ৭ অনুসাদর  কর 

কত ডদ ন র থন থমত্ত তফ থসল - ২ এ (আয় কর হার সাংি ান্ত) ব থণ ডত হার ২০ ২৩ সাদল র 

১  জুলাই তাথরদখ আরদ্ধ এব াং ২০ ২ ৪ সাদল র ৩০  জুন তাথরদখ সমাপ্য বৎসদরর 

জন্য প্রদযাজে হইদব। 
(৪)  এই িারায় এব াং এই িার ার অিীন আদর াথপত আয় কর হাদরর উদেদে ব্যবহৃ ত 

“ দ মাট আয়” অ ি ড আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এর 

থবিান  অনুসাদর থনরূথপত বমাট আয় ।   

(৫)  বকাদন া স্কুল, কদলজ, থবিথবদ্যালয় বা এন থজওদত বসবা গ্র হণকারী প্রথতবন্ধী 

ব্যথিগ দণর  বসবাস্থদল  গম্যতার বেদ ত্র এব াং বসব া প্রোদন  বেদশ বল বৎ আইথন 

থবিান অনুযায় ী উপযুি ব্যবস্থ া না রাথখদল ২০ ২৩ সাদলর ১ জুলাই তাথরদখ 

আরদ্ধ করব ষ ড হইদত উি প্রথতষ্ঠাদন র বেদ ত্র প্রদযাজে কদরর ৫% (পাঁচ শতাাংশ) 

অথতথরি কর ি ায ড কর া হইদব ।   
(৬)  ব কাদ ন া কর োত া থনদ য় াগ কার ী কর্ত ডপে থহসাদ ব প্রথত ষ্ঠাদ ন  কম ডর ত ব মাট 

জন বদল র অনূেন্য  ১০ % (েশ শতাাংশ)  অিবা ২৫  (পঁথচশ) জদনর  অথিক 

কম ডচার ী প্রথতবন্ধী ব্যথিগ দণর মধ্য হইদত  থনদয় াগ কথরদল উি করোতাদক 

প্রদেয় কদর র ৫% (পাঁচ শতাাংশ)  অিবা প্রথতবন্ধী ব্যথি - কম ডচার ীগদণ র 

পথরদশাথিত বমাট ববতদ নর ৭৫%  (পঁচাত্তর শতাাংশ), যাহা কম, কর বরয় াত 

প্রোন করা হইদব। 

(৭)  ব কাদ ন া কর োত া থনদ য় াগ কার ী কর্ত ডপে থহসাদ ব প্রথত ষ্ঠাদ ন  কম ডর ত ব মাট 

জন বদল র ১০ % (েশ শতাাংশ) অিবা ২৫  (পঁথচশ) জ দ নর  অথি ক কম ডচার ী র্ত ত ীয় 

থলদ ঙ্গর ব্যথিগ দণর মধ্য হইদত  হইদত থনদয় াগ কথরদল উি করোতাদক প্রদেয় 

কদরর ৫% (পাঁচ শতাাংশ) অিবা র্তত ীয় থলদ ঙ্গর  কম ডচার ীগ দ ণ র পথরদশাথিত 
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বমা ট বব তদন র ৭৫% (পঁচাত্তর শতাাংশ), যাহা কম, কর বর য় াত প্রোন করা 

হইদব।   

৯।  সার চাজ ড।–  

আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এর আওতায় ২০ ২ ৩ সাদলর  ১ 

জুলাই হইদত আরদ্ধ  কর ব দ ষ ডর জন্য  ব কাদ ন া কর থন ি ডার দ ণর  বেদ ত্র তফ থসল- ২ এর থদ্বতীয় 

অাংদ শ ও র্ততীয় অাংদ শ থন থে ডষ্ট হার অ নুযায় ী সার চাজ ড ি ায ড হইদ ব । 
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পথরথশষ্ট-২১ 

তফ থসল -২ 

 

প্রিম অাংশ 

 

(অ ি ড আইন , ২০ ২৩  এর  িার া ৮  দ্রষ্টব্য)  

 

১  জুলাই, ২০ ২৩  তাথরদ খ আরদ্ধ  কর বৎসদরর  জন্য  আয় কদরর হার 

 

অনুদেে - ক 

 

আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এর িারা ২(৬৯) এ সাংজ্ঞাথয় ত 

ব্যথিগ দণর  মদধ্য  অথনব াসী বাাংল াদেশীসহ  সকল স্বাভাথবক  ব্যথি, থহন্দু অথবভি  পথরবার  ও 

ফ াদ ম ডর বেদত্র বমাট আদয়র উপর আয় কদরর হার থনে রূপ হইদব , যিা: - 

 

বমাট আয় হার  

(ক)  প্রিম   ৩ ,৫০ ,০০০ /- টাকা পয ডন্ত বমাট আদ য়র  উপর -

- 

শূন্য  

(খ)  পরবতী ১ ,০০ ,০ ০০ / - টাকা পয ডন্ত বমাট আদ য়র  উপর -

- 

৫ %  

(গ)  পরবতী  ৩ ,০০ ,০০০ /- টাকা পয ডন্ত বমাট আদ য়র  উপর -

- 

১ ০%  

(ঘ)  পরবতী  ৪,০০ ,০০ ০ /-  টাকা পয ডন্ত বমাট আদ য়র  উপর -

- 

১ ৫%  

(ঙ) পর বতী ৫ ,০০ ,০০ ০ /-  টাকা পয ডন্ত বমাট আদ য়র  উপর- - ২০ %  

(চ)  অবথশষ্ট ব মাট আদয় র উপর -- ২৫ %   : 

 

ত দ ব শত ড িাদ ক ব য,- 

 

(ক) মথহলা করোতা এবাং ৬৫ বৎসর বা তদূর্ধ্ ড বয়দসর করোতার করমুি আদয় র 

সীমা হইদব ৪,০ ০ ,০০০ / - টাকা; 

(ে) তৃতীয় রিঙ্গের করদাতা এবং প্রথতবন্ধী স্বাভাথবক ব্যথি করোতার করমুি 

আদয় র সীমা হইদব ৪,৭ ৫ ,০০০ /- টাকা; 

(গ) বগ দজটভুি যুদ্ধ াহত মুথিদযাদ্ধা করোতার করমু ি আদয় র সীমা হইদব 

৫ ,০ ০ ,০০০ /- টাকা; 
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(ঘ) বকাদন া প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতামাতা বা আইনানুগ অথভভাবদ কর প্রদতে ক 

সন্তান/দ পাদের জন্য করমুি আদয় র সীমা ৫ ০ ,০ ০০ /- টাকা অথিক হইদব; 

প্রথতবন্ধী ব্যথির থপতা ও মাতা উভদয় ই করোতা হইদল বযদকাদনা  একজন এই 

সুথবি া বভাগ কথরদবন; 

(ঙ) কোট আয় করমুি আঙ্গয়র সীো অরতক্রে কররঙ্গি নূেনতম কদরর পথরমাণ 

বকাদন া ভাদব ই থনে রূ দ প ব থণ ডত  হাদ র র কম হইদ ব  ন া,  র্া:- 

 

এল াকার থববরণ নূেন তম কদরর 

হার (টাকা) 

ঢাকা উত্তর  থসটি কদ প ডাদ র শন , ঢাকা েথেণ থসটি  

কদ প ডাদ র শন  ও চট্টগ্র াম থসটি কদ প ডাদ র শন  এ ল াকায়  

অবথস্থত করোতা 

৫,০০০ / - 

অ ন্য ান্য থসটি কদ প ডাদ র শন এলাকায়  অ ব থস্থত  

করোতা 

৪,০০ ০ /- 

থসটি  কদ প ডাদ র শন ব্যত ীত অন্যান্য  এল াকায়  

অবথস্থত করোতা 

৩,০০০/ - 

 

(চ) বকাদন া করোতা যথে স্বল্প উন্নত এলাকা (less developed area) বা 

সবদ চদয়  কম উন্নত এলাকায় (least developed area) অবথস্থ ত 

বকাদন া ক্ষুদ্র বা কুটির থশদল্পর মাথলক হন এব াং উি কুটির থশদল্পর দ্রব্যাথে 

উৎপােদন  থনদয় াথজত িাদকন, তাহা হইদল থতথন উি ক্ষুদ্র বা কুটির থশল্প হইদত  

উদূ্ভত  আদয় র উপর  থনে ব থণ ডত  হাদ র  আয় কর  বর য় াত  ল াভ কথর দ ব ন , যিা : - 

 

 

 

 থববর ণ বর য় াদতর হার 

 

(অ) বযদেদ ত্র সাংথিষ্ট বৎসদরর 

উৎপােদ ন র  পথর মাণ পূব ডব তী  

বৎসদরর উৎপােদনর 

পথরমাদণর তুলন ায়  ১ ৫% এর 

অথিক, থকন্তু ২৫% এর অথিক 

ন দ হ 

বসইদেদত্র উি আদয় র উপর 

প্রদেয় আয় কদর র ৫%; 

   

(আ) বযদেদ ত্র সাংথিষ্ট বৎসদরর 

উৎপােদ ন র  পথর মাণ পূব ডব তী  

বৎসদরর উৎপােদনর 

বসইদেদত্র উি আদয় র উপর 

প্রদেয় আয় কদর র ১০ %। 
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পথরমাদণর তুলন ায়  ২৫% এর 

অথিক হয় 

  

(জ)  বাাংলাদেদশ অথনবাসী (অথনবাসী বাাংলাদেরি ব্যতীত) এইরূপ সকল করোতার 

জন্য এই অনুদেে প্রদযাজে হইদব না;  

 

ব্যাখ্যা। -  এই অনুদেদে- 

 

(১)  প্রথতবন্ধী ব্যথি (person with disability) বথলদত প্রথতবন্ধী ব্যথির 

অথিকার ও সুরো আইন, ২০ ১৩ (২০ ১৩ সঙ্গির ৩৯ নাং আইন) এর  িার া ৩১ 

বমাতাদবক প্রথতবন্ধী থহদসদব  থনব থন্ধত ব্যথিদ ক বু ঝাইদব ; এবাং 

 

(২)  ‘‘সবদ চদয় কম উন্নত এল াকা (least developed area)’’ বা ‘‘স্বল্প উন্নত 

এল াকা (less developed area)’’ অ ি ড আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ 

সঙ্গির ১২ িং আইি) এ র এ র থব ি ান অ নুসাদর ব ব ার্ ড কর্ত ডক থন থে ডষ্টকৃ ত  সব দ চদয় 

কম উন্নত এলাকা (least developed area) বা স্বল্প উন্নত এল াকা (less 

developed area)। 
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“ অনুদেে - খ 

 

ব্যথিসাংঘ , ট্র াস্ট, তহথবল এবাং বকাম্পাথন , যাহাদের বেদত্র অনুদেে- ক প্রদযাজে হইদব 

ন া, বসই সকল প্রদতে ক  করোতা, যাহাদের বেদ ত্র আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং 

আইি) অনুযায় ী আয় কর আদরাথপত হয় - 

 

(১) ‘‘দয বকাম্পাথনর বরথজ থেকৃ ত অথফস বাাংলাদ েদশ অবথস্থ ত বসই ব কাম্পাথন হইদত লব্ধ 

থর্ থভদর্ ন্ড আয়  ব্যথতদ র দ ক অন্য ’’ সব ড প্রকার  আদ য়র  উপর- 

     

 (ক)  েফা (খ), (গ ), (ঘ) এব াং (ঙ) ব ত  ব থণ ডত 

বকাম্পাথনসমূদ হর বেত্র ব্যতীত - 

 

  (অ) এইরূপ প্রদতে কটি publicly 

traded company 
বকাম্পাথনর যাহাদের 

পররঙ্গিারিত মূিিঙ্গির ১০% এর 

অরিক কিয়ার IPO (Initial 

Public Offering) এর 

োধ্যঙ্গে হস্তান্তররত হইয়াদে 

তাহাদের বেদ ত্র-   

উি আদয় র ২ ০% : 

 

ত দ ব  শত ড িাদ ক ব য, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলনদ েদন 

পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ 

লে টাকার ঊদর্ধ্ ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয় াগ 

ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্যদম সম্পন্ন কথরদ ত 

ব্যি ড হইদল উপথর - উি 

করহার উি আদয় র 

২২.৫%  হইদব;  

 

  (আ) এইরূপ প্রদতে কটি publicly 

traded company 

বকাম্পাথনর যাহাদের 

পররঙ্গিারিত মূিিঙ্গির ১০%  বা 

১০% এর কে কিয়ার IPO 

(Initial Public Offering) 
এর োধ্যঙ্গে হস্তান্তররত হইয়াদে 

তাহাদের বেদ ত্র-   

উি আদয় র ২ ২.৫% : 

 

ত দ ব  শত ড িাদ ক ব য, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলনদ েদন 

পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ 

লে টাকার ঊদর্ধ্ ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয় াগ 

ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্যদম সম্পন্ন কথরদ ত 

ব্যি ড হইদল উপথর - উি 
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করহার উি আদয় র 

২৫%  হইদব ;  

 

  (ই) এক ব্যরি ককাম্পারির কক্ষঙ্গত্র উি আদয় র ২ ২.৫%: 

ত দ ব  শত ড িাদ ক ব য, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলনদ েদন 

পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ 

লে টাকার ঊদর্ধ্ ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয় াগ 

ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্যদম সম্পন্ন কথরদ ত 

ব্যি ড হইদল উপথর - উি 

করহার উি আদয় র 

২৫%  হইদব ; 

 

  (ঈ) এইরূপ প্রদতেকটি বকাম্পাথনর 

বেদ ত্র যাহা publicly traded 

company নদ হ, এবাং আয়কর 

আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ 

িং আইি) এর িার া ২(৩১ ) এর 

আওতািীন অন্যান্য বকাম্পাথনর 

বেদ ত্র- 

উি আদয় র ২৭.৫% : 

 

ত দ ব  শত ড িাদ ক বয, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলনদ েদন 

পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ 

লে টাকার ঊদর্ধ্ ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয় াগ 

ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্যদম সম্পন্ন কথরদ ত 

ব্যি ড হইদল উপথর - উি 

করহার উি আদয় র 

৩০% হইদব; 

     

 (ে)   ব্যাাংক, বীমা প্রথতষ্ঠান ও আথি ডক প্রথত ষ্ঠান সমূহ 

(মাদ চ ডট ব্যাাংক ব্যত ীত ): 

 

  (অ) এইরূপ প্রদত েকটি বকাম্পাথনর 

বেদ ত্র যাহা publicly 

traded company- 

উি আদয় র ৩৭.৫%; 
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  (আ)  এইরূপ প্রদত েকটি বকাম্পাথনর 

বেদ ত্র যাহা publicly 

traded company নদ হ: 

উি আদয় র ৪০% ; 

     

 (গ)   মাদ চ ডট ব্যাাংক এর  বেদ ত্র- উি আদয় র ৩৭.৫%; 

     

 (ঘ) থসগ াদ র ট, থব থি, জ ে ডা, গুল সহ সকল প্রকার 

তামাকজাত পণ্য প্রস্তুত কারক বকাম্পাথনর  বেদ ত্র- 

উি আদয় র ৪৫% ; 

 

     

 (ঙ) বমাবাইল বফান  অপাদরটর বকাম্পাথনর বেদ ত্র - উি আদয় র ৪৫%: 

 

ত দ ব  শত ড িাদ ক ব য, 

বমাবাইল বফান অপাদরটর 

বকাম্পাথন যথে উহার 

পথরদশাথিত মূলিদ নর 

নূেন তম ১০ % বশয় ার, 

যাহার মদধ্য Pre Initial 

Public Offering 
Placement ৫% 

এর অথিক িাথকদত 

পাথরদব না, স্টক 

এক্সদচদঞ্জর মাধ্যদম 

হস্তান্তর করত: 

Publicly traded 

company বত 

রূপান্তথরত হয় বসই বে দত্র 

কদরর  হার হইদব ৪০%: 

 

আর ও শত ড িাদ ক 

বয, যথে এইরূপ বকাম্পাথন 

উহার পথরদশাথিত 

মূল িদন র নূেনতম ২০% 

বশয় ার Initial Public 

Offering (IPO) এর 

মাধ্যদম হস্তান্তর কদর , 

তাহা হইদল এইরূপ 

বকাম্পাথন উি হস্তান্তর 
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সাংথিষ্ট বৎসদর প্রদযাজে 

আয় কদরর উপর ১ ০% 

হাদর  আয় কর বর য়াত  লাভ 

কথরদব; 

 

     

(২) বকাম্পাথন এবাং ব্যথিসাংঘ নদহ, বাাংলাদেদশ অথনবাসী 

(অথনবাসী বাাংলাদেরি ব্যতীত) এইরূপ অন্যান্য সকল করোতার 

বেদত্র আদয়র উপর প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ৩০ %; 

     

(৩) বকাম্পাথন নদহ, থসগ াদ র ট, থবথি, জ ে ডা, গুল সহ সকল প্রকার 

তামাকজাত পণ্য প্রস্তুত কারক এইরূপ করোতার উি ব্যবসায়  

হইদ ত  অ থজ ডত আদ য় র উপর প্রদ যাজ ে কর- 

উি আদয় র ৪৫ % ; 

     

(৪) বকাম্পাথন নদ হ, ট্র াস্ট, তহথবল, ব্যথিসাংঘ এব াং অন্যান্য 

করাদর াপদযাগ্য সত্তার বেদত্র আদয়র উপর প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ২৭.৫% : 

 

ত দ ব  শত ড িাদ ক ব য, সকল 

প্রকার আয়  ও প্রাথি এব াং 

প্রদতে ক একক বলনদ েদন 

পাঁচ লে টাকার অথিক ও 

ব াথষ ডক সব ডদ মাট ে থত্রশ 

লে টাকার ঊদর্ধ্ ড সকল 

প্রকার ব্যয় ও থবথনদয় াগ 

ব্যাাংক ট্র ান্সফাদর র 

মাধ্যদম সম্পন্ন কথরদ ত 

ব্যি ড হইদল উপথর - উি 

করহার উি আদয় র 

৩০% হইদব। 

     

(৫) সমবায় সথমথত আইন, ২০০১ (২০০১ সদনর ৪৭ নাং আইন) 

অনুযায় ী থনবথন্ধত সমবায় সথমথতর বেদত্র আদয়র উপর 

প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ১৫% ; 

     

(৬) কবসরকারর রবশ্বরবদ্যািয়, কবসরকারর কেরিকযাি কঙ্গিজ, 

কবসরকারর কিন্টাি কঙ্গিজ, কবসরকারর ইরিরিয়াররং কঙ্গিজ 

বা ককবিোত্র তথ্যপ্রযুরি রবষঙ্গয় রিক্ষাদাঙ্গি রিঙ্গয়ারজত 

কবসরকারর কঙ্গিজ এর উদ্ভূত আঙ্গয়র উপর প্রদযাজে কর- 

উি আদয় র ১৫%: 
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ব্যাখ্যা। -  এই অনুদেদে “publicly traded company”বথলদত এইরূপ বকাদন া 

পাবথলক থলথমদটর্ বকাম্পাথনদক বু ঝাইদব যাহা বকাম্পানী আইন, ১ ৯৯৪ (১৯৯৪ সদনর ১ ৮ নাং 

আইন) অনুসাদর  ব াাংল াদ েদ শ থন ব থন্ধত  এব াং ব য আয়  ব ৎসদর র  আয় কর থন ি ডার ণ  কর া হইদ ব  বসই 

আয়  ব ৎসর  সমাথির  পূদব ড উি  ব কাম্পাথন টির  ব শয় ার স্ট ক এ ক্সদ চদ ঞ্জ ত াথল কাভুি  হইয় াদে । 

 

থদ্বতীয়  অাংশ 

 

(অ ি ড আইন , ২০ ২৩  এর  িার া ৯ দ্রষ্টব্য) 

 

সার চাদ জ ডর  হার 

 

অনুঙ্গিদ ক 

স্বাভাথবক ব্যথি করোতা র বেদত্র, আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ িং আইি) এ র  িারা 

১ ৬৭ অনুযায় ী পথরসম্পে ও োদয় র থবব র ণ ীদত  প্রেথশ ডত থনেব থণ ডত সম্পদ ের  থভথত্তদ ত , এই অনুদেে 

এ র অ ি ীন সার চাজ ড পথরগ ণ নার  পূদব ড পথর দ ব শ সার চাজ ড ব্যত ীত  থনি ডাথর ত প্রদ েয় কদর র  উপর 

থন ে রূ প হাদ র সার চাজ ড  প্রদেয় হইদব, যিা:- 

 

সম্পে সার চাদ জ ডর  হার 

(ক)নীট পথরসম্পদের মূল্যমান চার ব কাটি টাকা পয ডন্ত- শূন্য 

(খ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান চার বকাটি টাকার অথিক থকন্তু েশ ব কাটি টাকার 

অথিক নদ হ; 

বা, থনজ ন াদম এদকর অথিক বমাটর গাথি   

বা, ব মাট ৮,০০০ব গ ডফু দ টর অ থি ক আয় তদন র গৃহ- সম্পথত্ত 

১ ০% 

(গ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান েশ ব কাটি টাকার অথিক থকন্তু থবশ ব কাটি টাকার 

অথিক নদ হ- 

২০ % 

(ঘ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান থবশ বকাটি টাকার অথিক থকন্তু পঞ্চাশ বকাটি 

টাকার অথিক নদহ - 

  ৩০% 

(ঙ)  নীট পথরসম্পদের মূল্যমান পঞ্চাশ বকাটি টাকার অথিক হইদল ৩ ৫ % 

 

ব্যাখ্যা। - 

 

এই অনুদেদে-   

 

(১) “ নীট পথরসম্পদের মূল্যমান ” বল দত আয়কর আইি, ২০২৩ (২০২৩ সঙ্গির ১২ 

িং আইি) এ র িারা ১ ৬৭ অনুযায়ী পথরসম্পে ও োদয় র থব বর ণ ীদ ত প্রেশ ডন দ যাগ্য 

নীট পথরসম্পদের মূল্যমান বুঝাইঙ্গব; এবং 
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(২) “কোটর গারড়” বথলদ ত বাস, থমথনবাস, বকাস্টার, প্রাইম মুভার , ট্র াক, লথর, 

ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন , থহউম্যান হলার , অদ টাথরকশা ও বমাটর সাইদকল 

ব্যত ীত  অন্য ান্য ব মাটর যান  অন্তভূ ডি  হইদব । 

 

 

অনুঙ্গিদ ে 

 

থসগ াদ র ট, থব থি, জ ে ডা, গু ল সহ সকল প্রকার ত ামাকজ াত পণ্য প্র স্তুত কারক করোতার উি ব্যবসায় 

হইদ ত  অ থজ ডত আদ য় র উপর ২. ৫ % হাদর  সার চাজ ড প্রদ েয় হইদ ব ।   

 

র্তত ীয়  অাংশ 

 

(অ ি ড আইন , ২০ ২৩  এর  িার া ৯ দ্রষ্টব্য) 

 

পথরদব শ সার চাদ জ ডর হার 

 

বকান করোতা যাহার নাদম একাথিক বমাটর গাথি, অতঃ পর গাথি বথলয় া উথেথখত,িাথকদল 

তাহার এদ কর অথিক প্রদ তে কটি  গ াথির জন্য  থন ে ব থণ ডত  সার ণ ীদ ত উথে থখত  হাদ র , থন ে ব থণ ডত  শত ড 

সাদ পদ ে, পথর দব শ সার চাজ ড প্রদ েয়  হইদ ব , যিা: - 

সারণী 

 

ি থমক 

ন াং 

ব মাটর  গ াথির  ব ণ ডন া  পথরদব শ 

সার চাদ জ ডর  

হার 

(টা কায়) 

১।  ১ ৫ ০০ থসথস ব া ৭৫  থকদল াওয়াট পয ডন্ত প্রথতটি  বমাটর  গ াথির জন্য   ২৫,০০ ০ 

২।  ১ ৫০০ থসথস বা ৭৫ থকদলাওয়াদটর অথিক থকন্তু ২০ ০০  থসথস বা ১০ ০ 

থকদলাওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির জন্য  

৫০ ,০০ ০ 

৩।  ২০ ০ ০ থসথস বা ১ ০০ থকদলাওয় াদটর অথিক থকন্তু  ২৫০০  থসথস ব া ১ ২৫ 

থকদলাওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির জন্য 

৭৫,০ ০০ 

৪।  ২৫০ ০ থসথস বা ১ ২৫ থকদলাওয় াদটর অথিক থকন্তু  ৩০ ০০  থসথস ব া ১ ৫০  

থকদলাওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির জন্য 

১ ,৫০,০ ০০ 

৫।  ৩০ ০০ থসথস বা ১ ৫০ থকদলাওয় াদটর অথিক থকন্তু  ৩৫০ ০ থসথস ব া ১ ৭৫ 

থকদলাওয় াদটর অথিক নদহ এমন প্রথতটি বমাটর গাথির জন্য 

২,০০ ,০০০ 

৬। ৩৫০০ থসথস বা ১৭৫ থকদল াওয় াদটর অথিক এমন প্রথতটি বমাটর গ াথির 

জ ন্য 

৩,৫০,০০০ 

 

শত ডাব থল:   
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(ক)  এ কাথি ক গ াথির ব েদ ত্র ব যই গ াথির উপর  সব ডথন ে হাদ র  পথর দ ব শ সার চাজ ড আদ র াথপত 

হইয়াদ ে বসই গাথি ব্যতীত অন্য ান্য  গ াথির থব পর ীদত  পথর দ বশ সার চাজ ড পথরদ শাি কথর দত 

হইদব; 

(খ)  পথর দ ব শ সার চাজ ড গ াথির থন ব ন্ধন ব া থফ টদন স ন ব ায় নকাদ ল থন ব ন্ধন ব া থফ টদ নস 

ন ব ায়ন কার ী কর্ত ডপে কর্ত ডক উৎদ স সাংগৃ হীত হইদ ব; 

(গ)  এ কাথি ক ব ৎসদ রর  জ ন্য গ াথির  থন ব ন্ধন ব া থফ টদ ন স ন ব ায় ন কর া হইদ ল ব যই অ ি ড ব ৎসদ র 

গ াথির  থন ব ন্ধন ব া থফ টদন স নব ায় ন কর া হইয় াদে  ত ৎপর বত ী  অ ি ড ব ৎসরগু দ লার  ৩০  জুন 

ত াথর দ খর মদধ্য  প্রদ যাজে  হাদ র পথর দ ব শ সার চাজ ড পথর দ শাি  কথর দ ত  হইদ ব ;  

(ঘ)  ব যইদ েদ ত্র ব কান  কর োত া শত ড (গ ) বমাত াদব ক উৎদ স পথর দ বশ সার চাজ ড পথর দ শাি কথর দত 

ব্যি ড হন  ব সইদ েদ ত্র থন ব ন্ধন  ব া থফ টদন স নব ায়ন কাদল  ক +  খ   থনয় মানুযায় ী পথরদবশ 

সার চাজ ড হার থন ি ডাথরত  হইদ ব , ব যখাদন - 

ক  =  থব গ ত  ব ৎসর  ব া ব ৎসর গু দল াদত  অ পথর দ শাথিত  পথরদ ব শ সার চাদ জ ডর পথর মাণ ,  

খ  =  ব যই ব ৎসদর  কর োত া পথর দবশ সার চাজ ড পথর দ শাি কর দ েন ব সই অ ি ড ব ৎসদর র  

জ ন্য থন ি ডাথরত  পথর দ ব শ সার চাদ জ ডর পথর মাণ ;  

(ঙ)  একাথিক বৎসদর র জন্য গাথির থনবন্ধন বা থফটদন স নব ায় ন করার বেদত্র প্রথতবৎসর 

আয় কর থরটা ন ড োথখদ ল র পূদ ব ড পথরদ ব শ সার চাজ ড পথর দশাি  কর া ন া হইদ ল উপকর 

কথমশন ার  আয় কর থর টান ড প্রদসস ব া কর  থন ি ডারণ কাদল  উহা আোয় কথর দ বন ; 

(চ)  এ ই অাংদ শর অি ীন প্রদ েয় পথরদ ব শ সার চাজ ড প্রত ে প ডন দ যাগ্য বা অন্য দ কান প্রকাদ র র কর ব া 

সার চাদ জ ডর  সথহত  সমন্বয় দ যাগ্য হইদ ব  ন া;  

(ে)  এই অাংদ শর উদেদে  “বমাটর গাথি”  বথলদত  বাস, থমথনবাস, বকাস্টার, প্রাইম মুভার, 

ট্র াক, লথর, ট্াাংক লথর, থপকআপ ভোন , থহউম্যান হলার, অদটাথরকশা ও বমাটর সাইদকল 

ব্যত ীত  অন্য ান্য ব মাটর যান  অন্তভূ ডি  হইদব । 
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পথরথশষ্ট-২২ 
সরকাথর বকাষাগাদর আয় কর জমার জন্য  কর অঞ্চল থভথত্তক একাউট বকার্ 

 

কর অঞ্চ ল আ য়কর - বকা ম্পা থন  সমূ হ আ য়কর - বকা ম্পা থন  

ব্যতীত 

অন্যান্য থফ স মূ হ 

কর অঞ্চ ল -১ , ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০০১ -০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০০১ -০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০০১ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -২, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০০৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০০৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০০৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৩, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০১ ০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০১ ০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০১ ০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৪, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০১ ৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০১ ৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০১ ৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৫, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০২০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০২০-০১১১ ১ -১১ ৪১ -০০২০-১৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৬, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০২৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০২৫-০১১১ ১ -১১ ৪১ -০০২৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৭, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৩০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৩০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০৩০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৮, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৩৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৩৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০৩৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৯, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৮০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৮০-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৮০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ০, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৮৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৮৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৮৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ১ , ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৯০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৯০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০৯০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ২, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০০৯৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৯৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০০৯৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ৩, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০১ ০০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ০০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০১ ০০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ৪, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০১ ০৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ০৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০১ ০৫-১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ ৫, ঢাকা ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ০ -০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ০ -০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -১ , চ ট্টগ্র া ম ১ -১১ ৪১ -০০৪০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৪০-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৪০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -২, চ ট্টগ্রা ম ১ -১১ ৪১ -০০৪৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৪৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৪৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৩, চ ট্টগ্রা ম ১ -১১ ৪১ -০০৫০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৫০-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৫০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল -৪, চ ট্টগ্র া ম ১ -১১ ৪১ -০১ ৩৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৩৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৩৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - খুলনা ১ -১১ ৪১ -০০৫৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৫৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৫৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - রা জ শা হী ১ -১১ ৪১ -০০৬০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৬০-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৬০-১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - রাং পুর ১ -১১ ৪১ -০০৬৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৬৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৬৫-১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - থস দলট ১ -১১ ৪১ -০০৭০-০১০১ ১ -১১ ৪১ -০০৭০-০১১১ ১ -১১ ৪১ -০০৭০ -১৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - বথরশাল ১ -১১ ৪১ -০০৭৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০০৭৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০০৭৫-১৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - গাজ ীপুর ১ -১১ ৪১ -০১ ২০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ২০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০১ ২০-১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চল- ন ারায়ণগঞ্জ ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ৫-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০১ ১ ৫ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - বগুিা ১ -১১ ৪১ -০১ ৪০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৪০-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৪০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চ ল - কুথমো ১ -১১ ৪১ -০১ ৩০-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৩০-০১ ১১ ১ -১১ ৪১ -০১ ৩০ -১ ৮৭৬ 

কর অঞ্চল- ময়মনথস াংহ ১ -১১ ৪১ -০১ ২৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪১ -০১ ২৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪১ -০১ ২৫-১ ৮৭৬ 

বৃহৎ করো তা  ইউথন ট ১ -১১ ৪৫-০০১০ -০১ ০১ ১ -১১ ৪৫-০০১০ -০১ ১১ ১ -১১ ৪৫-০০১০ -১ ৮৭৬ 

বকন্দ্রীয় জ রীপ অঞ্চ ল ১ -১১ ৪৫-০০০৫-০১ ০১ ১ -১১ ৪৫-০০০৫-০১১ ১ ১ -১১ ৪৫-০০০৫ -১ ৮৭৬ 

 

 


